

زیر لکون : محمد عفیہ اللہ عنہ من عقبہ عسکرہ
صاحبزادہ حلیط الزحمن مصور
ادار انبوم ج ۱۰۰۰

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مَا شَاءَ اللّٰهُ لَا قُوَّةَ اِلَّا بِاللّٰهِ

الحمد لله والمنته که کتاب لاجواب مستطاب

مسمی بیلا

زواج ہندی

معہ

ابلیس نامہ - آدم فی الحدیث

ناشرین

ملک سراج الدین اینڈ سنز پبلسٹرز کیمبرجی بازار لاہور

يَا فَتَاحُ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جمع حمد و ثنا واسطے اس کریم و غفار کے سزاوار ہے کہ جس نے گناہ کی زہر کے لیے تریاق تو عطا کیا۔ اور واسطے اکھاڑنے پہاڑ عصیاں کے توبہ و استغفار کا پھاوڑا بخشا۔ جل جلالہ و عم نو اور سب نعمت صلوات اس رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو لائق ہے۔ کہ جس نے کم رحمت و شفقت سے گنہگار۔ و بد کردار امتوں کو اپنی شفاعت کے دامن میں چھپایا۔ اور صراحتاً مستقیم ہدایت فرما کے عذاب جہنم سے بچایا۔ جس دن اور پیغمبر اولو العزم نفسی نفسی پکاریں آپ اُس روز امتی امتی کی آواز سے اپنی امت کو دولت و مغفرت سے سرفراز فرما دیں گے صلی علیہ وآلہ وسلم۔ اور ان کے آل و اطہار کو کہ جن کی اطاعت و تعظیم کے لیے فرمایا کہ اے میری امت۔ میں تم لوگوں میں دو چیزیں چھوڑے جاتا ہوں۔ ایک تو کلام اللہ اور دوسری امت یعنی اولاد آپ کی۔ اور ان کے اصحاب کبار کو کہ جن کی تابعداری و پیروی کے واسطے حکم صادر کیا۔ کہ اصحاب میرے مثل ستاروں کے ہیں۔ ان میں سے جس کی پیروی کرو گے ہدایت پاؤں۔ خصوصاً چار یا ر خلفائے با صفا کہ اسلام کے جسم کے چار عناصر اور دین کی چھت کے چار ستون ہیں۔

رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُمْ وَارْحَمَهُمْ

بعد حمد و نعت کے واضح ہووے کہ کتاب مستطاب زواجر فن حدیث میں جو مؤلف جناب ابن حجر تہمی رح کی ہے۔ اس کو بنظر فوائد کثیرہ پڑھنے وقت نور دیدہ اقبال و اجلال نوار معلیٰ اللقب محمد علی حسین خان بہادر ظفر جنگ خلف الصدق امیر البند و الحجاہ نوار عمدة الامراء بہادر خلد اللہ سلطنتہ بطول عیانہ نے اس عاصی پر عاصی شیخ آدم سے فرمایا۔

کہ اگر اس کتاب کا ترجمہ صاف و سہل اردو زبان میں ہو وے۔ تو عوام مسلمانوں کو علی الخصوص اس دیار کی عورتوں کو بہت نفع و فائدہ بخشنے گا۔ اور پڑھنے و سننے سے اس کتاب کے ارتکاب گناہوں سے باز رہیں گے۔ مائیل نبویہ و انابت کے ہدایت پادیں گے چنانچہ موافق فرمائش ان کے اس گنہگار نے اردو ترجمہ کیا۔ اور چند احادیث اور کتابوں سے منتخب کر کے یہ محل اس کتاب میں داخل و مندرج کر کے بارہ باب و چند فصل پر ترتیب دیا۔ اور نام اس کتاب کا ترجمہ آدم الحدیث الزواجر رکھا پہلا باب ترک نماز۔ اور اس میں غفلت و سستی کرنے کے عذاب اور وضو نماز کے ثواب اور فضیلت کے بیان میں۔ دوسرا باب ماں باپ کی نافرمانی اور ایذاء رسانی کے عذاب اور حق فرزندوں کا جو اولاد پر ہے اس کے بیان میں تیسرا باب حرمت زنا اور اس کے وبال میں۔ چوتھا باب۔ لواطت اور مساحقہ کہ اشد زنا سے ہے اس کے عتاب کے بیان میں۔ پانچواں باب حق شوہر کا جو جوڑو پر ہے۔ چھٹا باب بیان حق زوجہ کا جو زوج پر ہے۔ اور اس باب میں دو فصلیں ہیں۔ اول بیان میں صلہ رحم و غیرہ میں دو مسلمانوں کو رنج و ایذاء دینے کے وبال میں اور ماں باپ اور خویش و اقارب کے ساتھ سلوک اور تواضع کرنے میں۔ ساتواں باب اپنے تئیں ہلاک کرنے۔ اور ناحق کسی کو قتل کرنے اور استقامت حمل کرنے بچوں کو مارنے کے عذاب میں آٹھواں باب زکوٰۃ نہ دینے کے عقوبت میں اور سخاوت کی فضیلت میں نواں باب بیاج لینے کے وبال میں دسواں باب شراب خوار و نشہ لانے والی چیزوں کے استعمال کرنے کے عذاب میں۔ گیارھواں باب نوحہ و تازی کرنے والے کے عتاب میں اور مصیبت میں صبر و شکر کرنے کی فضیلت میں بارھواں باب گناہ کبائر کے بیان میں علمائے عالی جناب سے امید ہے۔ کہ اس کتاب میں جہاں کہیں اصلاح کی ضرورت ہو۔ وہاں بنا کر اس گنہگار کو سرفراز فرمادیں:-

خدا یا اس کتاب کو مقبول فرما۔ اور اس پر عمل کرنے کی توفیق عطا کر آمین یارب العالمین۔
فَاعْلَمُوا - فرمایا حق تعالیٰ نے قرآن شریف میں۔ یٰٰٓأَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا تَوْبُوا إِلَى اللَّهِ

تَوْبَةٌ نَّصُوحًا۔ اسے ایمان والو توبہ کرو خدا کی طرف توبہ خالص (یعنی پھر گناہوں کی طرف
 قصد مت کرو۔) پھر حق تعالیٰ نے توبہ کرنے والوں کا مرتبہ اور کرامت ظاہر فرمایا۔
 عَسَىٰ رَبُّكُمْ أَنْ يُكَفِّرَ عَنْكُمْ سَيِّئَاتِكُمْ وَيُدْخِلَكُمُ جَنَّاتٍ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ
 تمہارے گناہوں کو معاف کرے گا تمہارا پروردگار۔ اور داخل کرے گا تم کو بہشت
 میں۔ (یعنی حق تعالیٰ تمہارے گناہوں کو معاف کر کے تم کو جنت میں داخل کرے گا۔ اس لیے
 کہ گناہوں کا بخشنے والا وہی ہے۔ اس کے سوا دوسرا نہیں ہے۔ یہ بات جب ہے کہ توبہ
 کرنے والے۔ ہرگز گناہوں کی طرف نہ پھریں۔ اور قصد نہ کریں۔ اور اپنے ماضی گناہوں کو
 ہمیشہ یاد کر کے پشیمان ہوں۔ جیسا سعید بن بریدہ روایت کرتے ہیں کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ
 وسلم نے فرمایا۔ اِنِّي لَا اسْتَغْفِرُ اللهَ وَاَتُوبُ اِلَيْهِ فِي الْيَوْمِ مِائَةً مَرَّةً وَفِي اللَّيْلِ كَذَا اِدْك
 تحقیق میں خدا سے مغفرت مانگتا ہوں اور اس کی طرف توبہ کرتا ہوں دن میں سو دفعہ اور رات
 میں بھی۔ اسی طرح دوسری حدیث آیا اِيْمَا النَّاسِ تُوْبُوْا اِلَى اللّٰهِ فَاِنَّ اَتُوْبُ اِلَيْهِ فِي كُلِّ يَوْمٍ
 مِائَةً مَّرَّةً اے لوگو خدا کی طرف توبہ کرو اس واسطے کہ تحقیق میں توبہ کرتا ہوں خدا کی طرف ہر روز
 سو دفعہ۔ اے مردو۔ اور عورتو۔ اب غفلت سے نکلو۔) پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو تمام کبیرہ
 اور صغیرہ گناہ سے پاک تھے۔ وہ ہر دن ہر رات سو سو دفعہ استغفار اور توبہ کرتے تھے ہم نفسانی شہوت
 کے گرفتاروں کو چاہیے کہ رات دن توبہ و استغفار کو وظیفہ کریں۔ اور توبہ سے غفلت نہ کریں اس واسطے کہ
 حدیث میں آیا ہے هَلَكَ الْمُسُوْفُوْنَ یعنی ہلاک ہوئے وہ لوگ جو توبہ کرنے سے غفلت کرتے ہیں اور کہتے
 ہیں۔ کہ ایک روز توبہ کر لیں گے (آخر موت کے وقت ان ہی گناہوں میں بے توبہ مر جاتے ہیں اور دوزخ
 کے نئے ہوتے ہیں) (حدیث) اِحْتَلُوا بِالتَّوْبَةِ قَبْلَ الْمَوْتِ وَحِجَلُوا بِالصَّلَاةِ قَبْلَ الْفَوْتِ مرنے کے
 آگے جلد توبہ کرو کیونکہ تمہاری موت کو کسی ساعت میں ہو تم کو خبر نہیں اور وقت جانے کے پہلے
 نماز پڑھ لو۔ کیونکہ وقت گیا پھر ہاتھ نہیں آتا ہے۔ (توبہ کے معنی یہ ہیں کہ اپنے گناہوں سے
 ناوم اور پشیمان ہونا۔ اور زبان سے استغفار کرنا اور گناہوں کی طرف پھر کبھی رجوع نہ کرنا واجب ہے

نیک دل میں اعتقاد رکھتا۔ اور جھوٹ اور غیبت اور بیہودہ کلام سے زبان کو بند کرنا۔ اور کسی سے حسد اور عداوت نہ رکھنا۔ اور نیک صحبت اختیار کرنا۔ اور بد صحبت سے پرہیز کرتا۔ جیسا شیر اور درندے سے بچتا ہے۔ بلکہ بد صحبت کو دنیا و دین کا دشمن جاننا چاہیے۔ حکایت بنی اسرائیل کی قوم میں ایک خوبصورت عورت زانیہ فاجرہ کو ایک عابد دیکھ کر عاشق ہوا اور اپنا لباس بیچ کر دس دینار سے دیئے۔ جب اس کی طرف ہاتھ بڑھایا خدا کی رحمت نے اس کی پہلی عبادت کی برکت سے ہاتھ پکڑ لیا اس کے دل میں خیال آیا کہ خدا میرے فعل کو دیکھتا ہے قیامت میں کیا جواب دوں گا۔ نثر مندہ ہو کر بے اختیار رویا۔ اور تمام اعضاء اس کے کانپنے لگے۔ اور عیش کر دی ہو گئی۔ عورت نے پوچھا کیا سبب ہے کہ تیرا حال ایسا ہوا کہا اس وقت میں اپنے پروردگار سے ڈرتا ہوں مجھے چھوڑ دے عورت نے اس کا نام اور ٹھکانا پوچھ کے اسے باہر کیا اور آپ بھی اپنے دل میں غور کیا کہ عابد ایک گناہ کے قصد میں خدا سے ایسا ڈرا اور میں تگوری اتنی مدت رات دن گناہ میں غرق ہوں۔ اس کا خدا میرا خدا ایک ہے۔ یہ خیال کر کے اسی وقت اپنے گذشتہ گناہوں سے ایسی توبہ خالص کی جیسے دودھ کی دہا رخصن سے باہر نکلنے کے بعد پھر رخصن میں نہیں جاسکتی ہے۔ اپنے معبود کی عبادت میں بیٹھی اتفاقاً چند مدت کے بعد اسی عابد سے نکاح کرنے کے لیے دین کا علم سیکھ کے اپنے مال اسباب کے ساتھ عابد کے گاؤں کو گئی لوگوں نے عابد سے کہا کہ ایک عورت اس شکل کی تجھے ڈھونڈھتے آئی ہے اس نے باہر نکل کر جب عورت کو دیکھا تو قبل اس کے جو معاملہ فیما بین ان کے گزرا تھا اسے یاد کر کے ایک ماری اس میں اس کی روح قبض ہو گئی۔ بعد اُس عورت نے اس کے بھائی کے نکاح میں آکر سات بیٹے جنے ساتوں دلی ہوئے۔ اسے بھائی اب بہوشیار ہو۔ بد صحبت سے نکلو۔ بد صحبت سے دنیا خراب عزت میں نقصان اور بدی کے ساتھ مشہور ہوتا ہے سکرات کا حال سخت اور قبر میں عذاب اور قیامت میں رسوائی اور خدا اور رسول سے دوری ہوتی ہے۔ اور جس کی صحبت سے دین اور دنیا نیک ہوتے ہیں وہی دوست ہے خیر خواہ ہے ایسے لوگوں کو پیدا کرنا ہوں سے ہاتھ اٹھا اور اس کتاب کو وظیفہ کر اور اس کتاب کو سرسری مت جان خدا اور رسول کا کلام ہے اور دلیل اور حدیث اور نادر حکایتوں سے بھرے ہوئے بارہ بارے یا بارہ کتابیں ہیں

اس کو بہت ادب اور اعتقاد سے پڑھ گویا خدا اور رسول حاضر ہیں اور پڑھتے وقت اس کے کوئی پیورہ بات کرے اسے مجلس سے اٹھاوے کہ پیغمبر کی مجلس میں بے جا بات کرنا بے ادبی ہے اور اس گنہگار کے واسطے توبہ کی توفیق مانگ اے آدم بھصیاں نادم زندگی کو غنیمت جان موت قریب جان توبہ جلد کرے مناجات یا اللہ میں تیرا بندہ ہوں یا رب تیرا پالا ہوں یا رزاق تیرا رزق کھاتا ہوں۔ یا غفور میں تیرا گنہگار ہوں تیرا عاصی ہوں یا رحمن تیری رحمت کا امیدوار ہوں یا رحیم میں تقویٰ نہیں رکھتا ہوں یا ستار میں عیب دار ہوں یا غالب ضعیف ہوں یا قہار بے جان ہوں یا جبار بے حواس ہوں یا مالک ہوش بھولا ہوں یا غنی بھکاری ہوں یا مجیب الدعوات دعا مانگتا ہوں یا تواب توبہ کرتا ہوں یا رحیم الرحمن رحم کر یا اکرم الاکرمین کرم کر عاجزی لایا ہوں قبول کر یا تواب الرحیم دریا سے پار کر قیامت میں ذرے ذرے کا تو حساب لیویگا اس وقت میں کیا کروں گا میرا عمل نامہ سیاہ ہے قبر میں منکر نیکر پوچھیں گے تو میں کیا جواب دوں گا میرے اعمال مجھے معلوم ہیں جان کنڈی کی تلخی کا میں کیا علاج کروں گا۔ دولت نیکی سے میں غلس ہوں خدا زندا میں شرمندہ ہوں بھکاری ہوں۔ تیرے یہاں بھیکہ مانگتا ہوں۔ مت جھڑک دے مجھ کو جیسا کہ تو نے فرمایا ہے کہ (مانگنے والے کو مت جھڑک) اگر تو جھڑکے گا تو میں کہاں جاؤں گا دوسرا دروازہ کہاں ہے۔ گناہوں سے توبہ دے عقل معاد دے اپنا علم و عرفان نصیب کر جس دہوا میں گرفتار ہوں اس سے نکال قانع کر اپنا ہی محتاج رکھ رومت کر۔ بِحُرْمَتِ سَرْحَمَةَ لِلْعَالَمِينَ وَالِیْہِ وَاَصْحَابِہِ الْمَاجِدِیْنَ وَعُلَمَائِہِ وَسَرَّۃِ الْاَنْبِیَاءِ سِیْمًا مَّحْبُوْبٍ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ اٰمِیْنَ۔

پہلا باب نماز میں سُستی کرنے اور اداء نہ کرنے کے عذاب کے بیان میں

اور وضو کے ثواب و فضیلت، حق تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے ذَالَّذِیْنَ هُمْ عَلٰی صَلَاتِہِمُ یَحَافِظُوْنَ اُوْلٰئِکَ فِیْ جَنَّتٍ مُّکْرَمُوْنَ۔ پارہ ۲۹ سورہ معارج رکوع اول، یعنی جو لوگ اپنی نماز کے اوپر نگہبانی رکھنے والے ہیں وہ لوگ جنتوں میں بزرگیاں دیئے گئے ہیں یعنی بہشت کی نعمتوں سے سرفراز دہرہ مند ہوں گے پھر حق تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے فَوَيْلٌ لِّلْمُصَلِّیْنَ الَّذِیْنَ هُمْ عَنِ صَلَاتِہِمُ سَاهُوْنَ۔ پارہ ۳۰ سورہ ماعون یعنی خرابی ہے اُن نمازیوں کے لیے جو نماز اول وقت مستحب میں

اداء نہیں کرتے وقت مکروہ میں پڑھتے ہیں حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ وہیل دوزخ میں ایک وادی گڑھے کو کہتے ہیں تمام دوزخی ہر روز سات دفعہ پناہ مانگتے ہیں کہ اس وادی کی حرارت دگر می ہم کو نہ پہنچے غرض وہ وادی جو اول وقت مستحب میں نماز نہیں پڑھتے آخری وقت اداء کرتے ہیں ان کے واسطے ہے۔ اور جو نماز اصلاً نہیں پڑھتے ان کا احوال کیا ہوگا۔ خدائے تعالیٰ سب مومنوں کو نماز کی توفیق دیوے۔

حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں۔ اسلام اور کفر کے درمیان فرق نہیں ہے مگر نماز (جو کوئی کہ نماز کی فرضیت کا منکر ہو ویگا۔ یعنی کہاں کی نماز۔ کہاں کا فرض کہے گا۔ تو کافر ہوگا۔) اور بعضے جاہل کہتے ہیں۔ کہ ہم اپنی نوکری روزی کی تلاش میں گرفتار ہیں۔ نماز کی فرصت کہاں ہے اور بعضے کہتے ہیں میرے پاس کپڑا نہیں ہے۔ اگر ایک دو کپڑے ہیں وہ بھی میلے ہیں بچے کے گونہہ میں ناپاک و نجس ہیں خصوصاً یہ کہنا عورتوں میں بہت ہے اور بعضے جاہل فقیر کہتے ہیں کہ ہم ہمیشہ نماز روزے میں ہیں۔ اور دلیل یہ دیتے ہیں۔ نماز عاشقان ترک وجود است نَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنْ ذٰلِكَ

نقل ہے جو کوئی مرد ہو یا عورت نماز ادا کرنے میں سُستی کرے یعنی دل کی شوق و محبت سے اول وقت پر نماز اداء نہ کرے۔ اُس کو حق تعالیٰ پندرہ عذاب میں گرفتار کریگا۔ اس پندرہ میں چھ عذاب دنیا میں ہیں۔ اول اُس کی عمر جاتی رہے گی۔ دوسرا حق تعالیٰ اُس کے منہ سے صالحوں کی نشانی اٹھاوے گا تیسرا نیکی کا جو عمل کرے گا اس کا ثواب یا اجر نہ ملے گا۔ چوتھا اُس کی دعاء آسمان کے اوپر نہ جاوے گی یعنی قبول نہ ہووے گی۔ پانچواں رحمت کے فرشتے اُس سے بیزار رہیں گے چھٹا اُس کو اسلام کچھ نصیب نہ ہوگا یعنی اسلام کی خوبیوں اور نعمتوں سے بے نصیب رہے گا۔ اور تین عذاب موت کے نزدیک اول خوار و ذلیل ہو کر مرے گا دوسرا مفلس و بھوکا ہو کر مرے گا اگر تمام دنیا کا پانی پیوے گا تو بھی پیاس نہ جاوے گی اور تین عذاب قبر میں اول قبر کو اس کے ایسا تنگ کرے گی کہ دونوں پسلیوں کی ہڈیاں بائیکدیر مل جاویں گی دوسرا قبر میں اُس کے آگ روشن ہوگی کہ رات دن اُس میں جلتا رہے گا۔ تیسرا حق تعالیٰ قبر میں اس کے عذاب کو ایک فرشتہ مقرر کرے گا اُس کے ہاتھ لوہے کا گرز ہوگا۔ اوس کی آواز بجلی کے گرجنے کے مانند ہوگی پس میت سے کہیگا حق تعالیٰ نے تجھ پر عذاب کرنے کو فرمایا ہے۔ تو نے کیوں نماز کو ضائع کیا پس نماز ضائع کرنے

کے سبب سے گرز سے مارے گا۔ اس ترتیب کے ساتھ کہ فجر کی نماز کے واسطے فجر سے ظہر تک اور ظہر کی نماز کے واسطے ظہر سے عصر تک اور عصر کی نماز کے واسطے عشا سے فجر تک مارے گا ستر گرز زمین میں دب جائیگا پھر اپنے ناخنوں کو گڑو کہ اس آدمی کو باہر نکال کر پھر مارے گا پھر زمین کے اندر ستر گرز دھس جائیگا اسی طرح قیامت تک عذاب کرتا رہے گا۔ بعد قبر سے نکل کر محشر کو جاتے ہیں عذاب ہوں گے۔ اول حق تعالیٰ اس کے اوپر ایک فرشتہ مسلط کرے گا یعنی سوچے گا وہ فرشتہ اس کو اوندھے منہ موقف کی طرف کھینچے گا۔ اور قیامت میں حساب کے فیصلہ کے واسطے تمام لوگ جس جگہ آکھڑے ہوں گے اس کو موقف کہنے میں تمام لوگ اس کی طرف نظر کریں گے حق تعالیٰ بھی غضب کی نظر سے دیکھے گا۔ دوسرا حق تعالیٰ کے روبرو سے دوزخ میں جائے گا دوسری روایت ہے کہ اول عذاب کے فرشتوں سے ایک فرشتہ آدے گا کہ اس کے ہاتھ میں آتش کی ستر گره کی ایسی زنجیر رہے گی کہ اس میں سے ایک کڑی دنیا میں گرے تو تمام دنیا جل جاوے وہ فرشتہ اس زنجیر کو اس کے گلے میں ڈال کر اوندھے منہ کھینچتا ہوا دوزخ کی طرف لے جائیگا۔ اور کہے گا کہ یہ سزا یہ عذاب اس آدمی کا ہے کہ خدا تعالیٰ کے فرض کو جس نے ضائع کیا اور حق تعالیٰ اس کی طرف نہیں دیکھے گا۔ تیسرا وہ پاک نہ ہوگا۔ اور سخت عذاب پاوے گا۔

حدیث جو کوئی جماعت کے ساتھ بلاناغہ چالیس روز ایک رکعت بھی نہ چھوڑ کر نماز ادا کرے گا حق تعالیٰ اس کے لیے دو رات لکھے گا۔ ایک رات دوزخ سے دوسری رات نفاق سے (برات چھکارے کو کہتے ہیں حدیث جو کوئی صبح کی نماز اس کے وقت پر جماعت سے ادا کرے جائے نماز پر آفتاب کے طلوع ہونے تک بیٹھ کے خدا کا ذکر کرتا رہے گا۔ پھر دو رکعت نماز اشراق پڑھے گا۔ ایک حج اور ایک عمرہ کا کامل ثواب ملے گا حدیث فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پانچوں وقت کی نماز ایک نہر کی مثال ہے جو تمہارے دروازہ پر جاری ہو۔ اگر کوئی اس نہر میں ہر روز پانچ مرتبہ غسل کرے آیا بدن پر اوس کے میل رہے گا اصحاب نے عرض کیا یا رسول اللہ میل نہ رہے گا تب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ پانچوں وقت کی نماز کامل وضو اور تعدیل کے ساتھ گناہ کو دھو ڈالتی ہے۔

حدیث اور جو کوئی پانچوں وقت کی نماز کامل وضو اور تعدیل ارکان کے ساتھ مستحب وقت پر ادا

کرے اور سمجھے کہ حق تعالیٰ کا فرمان ہے حق تعالیٰ اُس کے جسد (وجود) کے اوپر دوزخ کو حرام کرے گا۔

حدیث جو کوئی پانچوں وقت کی نماز اچھی طرح ادا کرے قیامت کے روز وہ نماز چھٹکارہ ہوگی۔ اور نور کی

روشنی ہوگی۔ اور جو کوئی پانچوں وقت کی نماز اچھی طرح ادا نہ کرے اس کے نہیں قیامت میں امان تہ ہوگا

روایت مٹی کے اوپر سجدہ کرنے سے پیشانی کے اوپر جو مٹی وغبار رہتا ہے۔ اُس کو مت پونچھو۔

اس واسطے کہ سجدے کا اثر جب تک پیشانی پر ہے۔ تب تک فرشتے اس کے اوپر رحمت بھیجتے ہیں۔

حدیث۔ انس بن مالک رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ جناب رسالت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی روح مبارک

وفات کے وقت جب سینے تک آئی تھی اُس وقت فرماتے تھے کہ وصیت کرتا ہوں میں تم کو نماز اور باندی اور

غلام کے لیے یعنی اُن کو ہرگز رنج و اذیت دو۔ پس ہمیشہ رسول اللہ نماز اور مملوک کے باب میں تاکید فرماتے تھے

نقل ہے کہ جس وقت بندہ ایک وقت کی نماز جان بوجھ کر چھوڑ دیتا ہے۔ اسی وقت اس کا نام دوزخ

کے دروازہ پر لکھا جاتا ہے۔ کہ فلانے کا بیٹا فلان دوزخ میں داخل ضرور ہو۔

حدیث ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کہا فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تم

سب کو سکھایا کرو۔ یعنی اے باری تعالیٰ مت چھوڑ ہمارے واسطے کوئی گناہ مگر تو بخش اوس کو

اور مت چھوڑ ہم میں سے کسی کو بد بخت و بے نصیب بعد اُس کے پھر فرمایا۔ کہ آیا جانتے ہو تم کہ میری

امت میں بد بخت و بے نصیب کون ہے۔ اصحاب نے عرض کیا یا رسول اللہ ہم نہیں جانتے ہیں

تب حضور نے فرمایا بے نماز ہے۔ کیونکہ بے نمازی کو اسلام سے کچھ نصیب نہیں ہے۔

روایت تارک الصلوٰۃ یعنی بے نماز کی خیرات اور روزے حق تعالیٰ کے پاس پذیرا نہیں اور تحقیق

حق تعالیٰ اور تمام پیغمبر اس سے بیزار ہیں:-

حدیث۔ صحت اور تندرستی میں جو شخص نماز نہ پڑھے گا حق تعالیٰ اُس کی طرف نظر رحمت سے نہ دیکھے گا

اور اُس کو پاک نہ کرے گا۔ اور سخت عذاب ہوگا۔ مگر یہ کہ توبہ کرے اور کبھی نماز نہ چھوڑے اور جو نماز

کہ ادا نہیں کی ہے۔ قضا کرے تب حق تعالیٰ اس کی توبہ قبول کرے گا۔

حدیث۔ میری امت سے آٹھ گروہ ہیں کہ حق تعالیٰ اُن سے قیامت میں سخت ناخوش ہوگا اور اُن کے منہ

بد صورت و بد شکل ہو جائیں گے اُن کو جو دیکھے گا سو نفرت و کراہت کریگا تب صحابہ عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ کون ہیں تب جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ پہلے بوڑھا زنا کرنے والا دوسرے بادشاہ گمراہ تیسرے شارب خمر چوتھے عاق والدین یعنی ماں باپ کو رنج دینے والے پانچویں لوگوں کے درمیان چغلی کرنے والا یعنی ادھر کی بات ادھر لگا کر فتنہ اٹھانے والا یہ خصلت بد عورتوں میں بہت ہے۔ چھٹے جھوٹی گواہی دینے والا ساتواں ظالم آٹھواں تارک الصلوٰۃ یعنی بے نماز ان سب میں بے نماز کو دو چند عذاب ہوگا۔ پس بے نماز قیامت کے روز آگ کی زنجیر و طوق پہنے ہوئے آویگا اور فرشتے اُس کے منہ پر اور دیر پر اور پسلیوں پر برسائیں گے اور کہیں گے اے ثقی بد بخت اور بہشت اُس کو کہے گی کہ تو میرے سے نہیں ہے اور میں تجھ سے نہیں مجھ سے دور ہوا اور دوزخ اوس کو کہے گی تو مجھ سے ہے اور میں تجھ سے ہوں تو میرے نزدیک و تو مجھے سخت عذاب کر دو اسی وقت دروازہ جہنم کا کھل جاوے گا پس دوزخ میں تیز تیز مانند فارون و ہارون کے نزدیک درک اسفل میں اوندھے منہ داخل ہوگا۔ اور بے نماز کو اپنے گھر میں جگہ مت دو۔ اور مجلس میں مت بٹھاؤ۔ کیونکہ بے نماز پر آسمان سے لعنت نازل ہوتی ہے۔

نقل ہے قیامت کے روز گنہگار کا منہ کالا ہوگا۔ اس میں سے بے نماز کا زیادہ کالا ہوگا۔

نقل ہے کہ رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک شخص کو دیکھا کہ اُس کو سکرات کا حال سخت تھا۔ مگر وہ شخص اپنے ماں باپ کو بہت راضی رکھتا تھا۔ کبھی اُن کا دل نہیں دکھاتا تھا ماں باپ کے ساتھ جو نیکی کرتا تھا اس کی نیکی نے اُس کی سکرات کی سختی کو دور کیا۔ پھر امت سے ایک شخص کو دیکھا کہ قبر کا عذاب اُس پر سخت ہے نماز کے واسطے جو وضو کرتا تھا۔ وہ وضو قبر میں اُس کے کام آیا عذاب سے چھڑایا۔ پھر امت سے ایک شخص کو دیکھا کہ دوزخ کے فرشتے اس کو بہت ہی پریشان حالی میں ڈالتے تھے۔ اور خدا کا ذکر اور تسبیح دنیا میں جو کہتا تھا اُس نے فرشتے سے اُس کو چھڑایا۔ پھر امت سے ایک شخص کو دیکھا کہ عذاب کے فرشتے اُس کو بے قراری میں ڈالتے تھے اُس وقت نماز نے اُن سے چھڑایا۔ پھر امت سے ایک شخص کو دیکھا کہ پیاس کے سبب جلیجھ باہر نکالے ہا پتا ہوا پانی کے واسطے حوض کوثر کے نزدیک آیا لیکن حوض کے گرد اگر دبھیر بہت تھی ہر چند محنت اور سعی کی پر حوض کے نزدیک نہیں جاسکا ایسے وقت میں رمضان کے روزے جو دنیا میں رکھے تھے اُس نے دبھیر کو ہٹا کر حوض میں سے اس کو گلاس بھر کر پانی پلایا۔ پھر امت سے ایک شخص کو دیکھا کہ پیغمبر ایک ایک حلقہ باندھ کر بیٹھے تھے وہ شخص

اُن کے نزدیک جانے کو بہت چاہتا تھا۔ لیکن نہیں آنے دیتے تھے۔ ایسے وقت میں جنابت کا غسل جو نماز قضا ہونے کے لیے دنیا میں کرتا تھا اس غسل نے اُس کو پیغمبروں کی مجلس کے نزدیک بٹھایا پھر امت سے ایک شخص کو دیکھا کہ اس کے آگے پیچھے اوپر نیچے داہنے بائیں ایک اندھیری نے گھیر لیا۔ ایسے وقت میں حج اور عمرہ جو دنیا میں کیا تھا اُس نے اندھیری سے چھڑا کر روشنی میں پہنچایا۔ پھر امت سے ایک شخص کو دیکھا مومن مسلمانوں کے ساتھ تنوع سے بات کرنا چاہتا تھا۔ لیکن وہ مومن اس سے بات نہیں کرتے تھے ایسے وقت میں صلہ رحمی نے مومنوں سے بات کرائی دست بوسے دلائے اور اس کو سلام اُن سے کروایا۔ ماں باپ خویش اقارب کے ساتھ سلوک تو واضح و خیر گیری و مہر کرم کرنا۔ اور دنیا میں خوشخوئی و ملائم بات کرنے کو صلہ رحمی کہتے ہیں پھر امت سے ایک شخص کو دیکھا کہ دوزخ کی آتش اور حرارت اور چنگاری اُس کے منہ کے آگے قصد کرتی ہے ایسے وقت میں خدا کی راہ میں جو اُس نے خیرات و صدقہ دیا تھا منہ پر چھپتا اور اس کے سر پر سایہ اور آتش سے پردہ ہوا۔

حدیث جہنم میں ایک وادی اس کا نام لم لم ہے اس میں سانپ پچھو سب بھرے ہوئے ہیں ہر ایک سانپ کی درازی ایک پہینے کی راہ ہے پچھو بھی اسی طرح ہیں وہ سب نمازوں کو کاٹتے ہیں اُن کے ایک دفعہ کا زہر اس کے جسد میں شتر برس تک جھٹک کرے گا بعد اُس کے جسد سے تمام گوشت ہڈی سے جدا ہوا ہو کر گر پڑے گا۔ حدیث شرح مسند کی کتاب میں امام شافعی لکھتے ہیں۔ کہ فجر کی نماز حضرت آدم علیہ السلام اور ظہر کی نماز حضرت داؤد علیہ السلام اور عصر کی نماز حضرت سلیمان علیہ السلام اور مغرب کی نماز حضرت یعقوب علیہ السلام اور عشاء کی نماز حضرت یونس علیہ السلام اداء کرتے تھے یہ پانچوں وقت کی نماز کو ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور اُن کی امت کے واسطے حق تعالیٰ نے مقرر اور فرض کیا تو تمام نیکی اور ثواب اور اجر ان سب کا حاصل ہووے اور ہمارے پیغمبر اور ان کی امت کی بزرگی و تعظیم زیادہ ہووے کوئی ان نمازوں کو جیسا اس کے سجود و رکوع کا حق ہے ویسا اداء کرے گا تو خدا کی حفظ و امان میں رہے گا۔ اور حق تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے اس کو سابقوں اور پیغمبروں کے ساتھ جنت میں داخل کرے گا۔

حدیث جناب پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو فرمایا تم اپنے اہل یعنی گھر کے لوگوں کو نماز قائم کرنے کے لیے تاکید کرو۔ اور روزی معاش کی تلاش میں گرفتار نہ ہونے دو۔ کیونکہ

رازق رزق دینے والا ہے بلکہ نمازیوں کو بے حساب بخشے گا۔ اس حدیث سے تحقیق معلوم ہوا کہ نماز دائمی و مقررہ رزق کو کھینچ لاتی ہے۔

روایت حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بالوں میں مشغول تھے اس میں نماز کا وقت ہوا۔ جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نماز کے واسطے ایسا اٹھ کھڑے ہوئے گویا ہمارے ننیں نہیں پہچانتے۔ پس اے جنتوں کے حرص و طمع کرنے والے اور اے حوروں سے نکاح کرنے والے نماز کو نگاہ رکھو اور نفل نمازوں سے اس کو چاہو تب جنت فردوس کو جو سب جنتوں سے اعلیٰ مرتبے میں ہے پاؤ گے۔

حدیث جس وقت مسلمان خدا کے لیے سجدہ کرتا ہے۔ تو ہر سجدہ کے عوض حق تعالیٰ اس کو ایک درجہ بلند کرتا ہے۔ اور ایک گناہ مٹا دیتا ہے۔۔

حدیث ابن حبان اپنی کتاب صحیح میں روایت کرتے ہیں کہ بندہ جس وقت نماز کے واسطے تیار ہو کر کھڑا ہوتا ہے اس وقت اس کے گناہوں کو اس کے سر پر لا کر رکھتے ہیں جب وہ بندہ رکوع یا سجدہ کرتا ہے تو اس کے سب گناہ نیچے گر پڑتے ہیں یہاں تک ایک گناہ بھی باقی نہیں رہتا ہے (ماشاء اللہ تعالیٰ) نماز کی فضیلت اور خوبی میں بیشمار احادیث وارد ہیں جناب علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ کہتے ہیں کہ جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور اصحاب کرام میں بیٹھے تھے ان میں ایک بیک یہودیوں کے ایک گروہ نے آکر کہا اے محمدؐ کئی باتیں پوچھنے کے واسطے ہم آپ کے نزدیک آئے ہیں جس کو نبی مرسل اور فرشتہ مقرب کے سوا کوئی نہیں جانتا ہے۔ تب پیغمبر نے فرمایا وہ کیا ہیں۔ یہودیوں نے اسے محمدؐ خبر دو ہم کو اس سے حق تعالیٰ نے تم پر اور تمہاری امت پر ات دن میں پانچوں وقت کی جو نماز فرض کی ہے اس کا بھیدا اور خوبی ظاہر کرو۔ تب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا پہلے آسمان میں ایک حلقہ ہے اس حلقے میں سے جب آفتاب نکل ہوتا ہے تو تمام فرشتے خدا تعالیٰ کی تسبیح شروع کرتے ہیں پس وہ وقت ظہر کا ہے اس وقت میں خدا تعالیٰ نے نماز کا حکم کیا کیونکہ اس وقت میں تمام آسمانوں کے دروازے کھل جاتے ہیں ظہر کی نماز پڑھنے تک وہ دروازے بند نہیں ہوتے اس وقت دعا قبول ہوتی ہے عصر وہ ساعت ہے اس میں آدم علیہ السلام کو شیطان نے فریب دے کر گہیوں کھلایا تھا پس حق تعالیٰ مجھ کو اور میری امت کو اس وقت میں نماز کا حکم کیا تھا کہ شیطان فریب دیوے مغربہ وقت ہے کہ حق تعالیٰ نے اس وقت آدم علیہ السلام کی

تو یہ کو قبول کیا حق تعالیٰ نے اُس وقت میں مجھ کو اور میری امت کو نماز کا حکم کیا تا گناہ سب عفو ہوں غنا وقت ہے کہ اس وقت میں میرے پہلے مسنون پر نماز فرض تھی صبح وہ وقت ہے۔ کہ جب آفتاب طلوع ہوتا ہے تو شیطان کے سر پر طلوع ہوتا ہے اُس وقت کافر غیر خدا کو سجدہ کرتا ہے۔ پس حق تعالیٰ نے مجھ کو اور میری امت کو کافر کے سجدہ کرنے کے پہلے نماز کا حکم دیا تب یہود نے کہا یا محمد تم نے سچ کہا ہم شہادت دیتے ہیں نَحْنُ نَشْهَدُ اَنْ لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ اَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ۔ اور ایمان لائے۔ اور نماز میں اپنے کو فنا کرنے میں بعض بزرگان دین اس طرح فرماتے ہیں۔ کہ جس وقت نماز کے لیے کھڑا ہووے جان تو تحقیق اللہ تجھے دیکھتا ہے اور جب وہ تجھے دیکھتا اور تیری طرف متوجہ ہے تو تو بھی اُس کی طرف متوجہ ہو وہ تجھ سے نزدیک تیری طرف جس وقت تو رکوع میں جاویگا امید مت رکھ کہ تو سر اٹھاویگا۔ جب سر اٹھاویگا تو منہ اُمید رکھ سر نیچے رکھے گا۔ اور جان تو کہ جنت تیری سیدھی طرف ہے اور دوزخ بائیں طرف پھر اُتیرے دونوں قدموں کے نیچے ہے جس وقت اپنے کو ایسا فنا کر کے نماز ادا کریگا تب نمازی ہوگا اور یہ نماز اولیاء اللہ کی ہے ہم گنہگاروں کو بھی اپنے مقدور کے موافق کوشش کرنا عبودیت کی نشانی ہے اور جس وقت میت کو قبر میں رکھتے ہیں تو انگارے کے چار شعلے اُس میت کے نزدیک تے ہیں اس میں اُس کی نماز ایک شعلے کو دور کرتی ہے اور اُس کا روزہ ایک شعلے کو اور اس کی خیرات جو خدا کے اہل میں کی ہے ایک شعلے کو اور اس کا سب جو رنج و مصیبت میں کیا ایک شعلے کو ہٹاتا ہے۔ روایت عبد اللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے۔ کہ جس وقت بندہ نماز کے لیے تیار ہو کر اللہ اکبر کہتا ہے تو جیسا ماں کے شکم سے جس روز پیدا ہوتا تھا گناہ ہوتا ہے اس کے مثل اپنے تمام گناہوں سے پاک ہوتا ہے جس وقت اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ۔ کہتا ہے اُس کے بدن کے ہر ایک بال کے شمار کے برابر نیکیاں لکھی جاتی ہیں جس وقت سورہ فاتحہ پڑھتا ہے گویا حج اور عمرہ بجا لانا ہے یعنی اُس کا ثواب حاصل کرنا ہے۔ جس وقت سُبْحَانَ رَبِّيَ الْعَظِيمِ۔ کہتا ہے جو کتابیں خدا کے نزدیک سے نازل ہوئی ہیں گویا سب پڑھتا ہے جس وقت سَمِعَ اللهُ لِمَنْ حَمِدَهُ کہتا ہے حق تعالیٰ رحمت کی نظر سے اُس کی طرف دیکھتا ہے جس وقت سجدہ کرتا ہے انسان جنات کی گنتی کے موافق نیکیاں خدا تعالیٰ بخشتا ہے جس وقت سُبْحَانَ رَبِّيَ الْاَعْلٰی۔ کہتا ہے بقدر ایک سورہ اور آیت کے گویا بردے خدا کی راہ میں آزاد کئے جس وقت اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ۔ پڑھتا ہے تمام صبر کرنے والوں کا ثواب و اجر پاتا جس وقت سلام پھیرتا ہے جنت کے تمام دروازے اُس کے واسطے کھل جاتے ہیں جس دروازے سے چاہیگا بہشت میں داخل ہوگا حضرت حسن بصری رحمہ اللہ

جس وقت وضو کرتے اُن کا رنگ متغیر ہو جانا اور بے اختیار اعضا کانپتے لوگ پوچھتے یہ کیا سبب ہے آپ فرماتے جو ببردگار کے روبرو کھڑا رہے چاہیے کہ اُس کا رنگ زرد ہو جائے۔ اور اعضاء تمام لرزے میں آویں

نقل ہے جس وقت نماز کا وقت ہوتا حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا رنگ زرد ہو جاتا اور متغیر ہو جاتا۔ لوگ پوچھتے یا امیر المؤمنین یہ کیا ہے۔ آپ فرماتے۔ کہ یہ امانت کے اٹھانے کا وقت ہے کہ حق تعالیٰ نے تمام آسمانوں اور زمینوں اور پہاڑوں کو اس امانت کے اٹھانے کا حکم فرمایا تھا۔ پس آسمان اور زمین اور پہاڑ سب سے اور مارے خوف کے عرض کیا۔ کہ ہم سے اٹھانا اس امانت کا نہ ہو سکے گا۔ انسان نے اُس امانت کو اپنے سر پر اٹھالیا اب ڈرتا ہوں کہ وہ امانت خوب طرح سے ادا ہوتی ہے یا نہیں اس ڈر سے میرا رنگ متغیر ہو جاتا ہے:-

نقل ہے جنت میں ایک سی کے کنارے پر ایک درخت ہے اُس کے در پر ایک ندرہ جانور ہے اُس جانور کا نام نجیات ہے اس درخت کا نام طیبات ہے اُس نہر کا نام صلوات ہے جس وقت بندہ نماز میں اَلْحَيَّاتُ لِلّٰہِ وَالصَّلٰوَاتُ وَالطَّيِّبَاتُ پڑھتا ہے وہ پرندہ اُس درخت سے اتر کر اس نہر میں غوطہ مار کر نکلتا ہے اور اپنے پروں کو جھاڑتا ہے پس جو جو قطرے اُس کے پروں سے گرتے ہیں اس کی گنتی کے برابر حق تعالیٰ ایک ایک فرشتہ پیدا کرتا ہے وہ فرشتے تمام اس نمازی کے واسطے قیامت تک مغفرت مانگتے ہیں۔ اور نماز میں دونوں ہاتھ اٹھانا حق تعالیٰ اور بندے کے درمیان سے پردہ اٹھانے کا اشارہ ہے۔

نقل ہے ابن عطاء اللہ کتاب لطائف المتن میں لکھتے ہیں۔ کہ جس وقت مومن نماز ادا کرتا ہے اور حق تعالیٰ اس نماز کو قبول کرتا ہے تو اُس وقت حق تعالیٰ اُس نماز سے ملکوت کے مقام پر ایک صورت پیدا کرتا ہے وہ صورت قیامت تک رکوع اور سجود کرتی ہے اُس کا ثواب اور اجر تمام اُس مومن نمازی کو پہنچتا ہے۔

نقل ہے حق تعالیٰ نے عرش کے نیچے ایک فرشتے کو پیدا کیا ہے۔ اور اس کے چار منہ ہیں ہر ایک منہ کے درمیان ہزار برس کی وسعت اور درازی ہے پہلے منہ سے جنت کی طرف دیکھ کر کہتا ہے کہ خوشی ہو جو اس شخص کو جو تجھ میں داخل ہو تیسرے منہ سے عرش کی طرف نظر کر کے کہتا ہے۔ سُبْحَانَكَ مَا اَعْظَمُ شَانُكَ۔ چوتھے منہ سے سجدے میں گر کر کہتا ہے سُبْحَانَ رَبِّيَ الْاَعْلٰی۔ اور وہ پنجگانہ نماز کے وقت بے قرار ہو کر کہتا ہے۔ اُس وقت حق تعالیٰ کا حکم ہوتا ہے۔ کہ کیوں تو بے قرار ہے قرار پکڑ عرض کرتا ہے میں کیوں کر قرار پکڑوں تیرے فرض نماز کا وقت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امت کے اوپر آیا ہے پھر حکم ہوتا ہے کہ قرار پکڑ کہ محمد

کی امت میں سے جو کوئی وضو اور نماز کرے گا تحقیق میں اُس کا گناہ عفو کروں گا۔

حدیث قدسی حقیقتاً تیا مت کے روز جناب سالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے فرماوے گا کہ میں بندوں کے اوپر فرض نماز مقرر کی اور تو نے سنت اور نفل نماز پس ہم اور تو اُس کے ضامن ہیں تعین شفاعت کر اور میں رحمت اور مغفرت کرونگا **نفل** ہے جو مسلمان جیسا حکم ہے ویسا وضو کریگا یعنی منہ میں اور ناک میں پانی لیوے گا۔ اور منہ دھوے گا اور دونوں ہاتھ کہنیوں تک دھوے گا۔ اور سر کا مسح کریگا۔ اور دونوں قدموں کو دھوے گا اور بعد نماز کے حقیقتاً کی یاد کریگا اُس کے تمام گناہ معاف ہونگے ایسا کہ گویا ماں کے پیٹ سے پیدا ہوا پس اے بھائی فکر اور کلام کے مغز کو پہنچ کہ ان حدیثوں میں کیسے عجیب عجیب شائے ہیں اور کیا نادر فائدے ہیں پانچ وقت کی نماز اپنے اوپر لازم کر لے اور نماز میں سستی اور ڈھیل مت کر بلکہ نماز کے وقت کا منتظر رہ اس فائدے کو لوٹ لے اور دونوں جہان کی دولت حاصل کر۔

منتقول ہے مومن کامل کی ایک نیکی کے واسطے ہزار ہزار اجر اور ثواب حق تعالیٰ عطا اور بخشش کرتا ہے نماز کے باب میں جو جو ثواب اور فضیلت آئی ہے اس میں ہرگز شک مت لا اور ابلیس کے وسوسے اور فریب میں مت پڑ کہ اول کے لوگ شک کرنے سے ہلاک تباہ و پریشان ہو گئے ہیں پس نماز اور عبادت میں کوشش کر حقیقتاً کی قول کو غور کر کے پڑھ کہ فرمایا۔ **إِنَّ اللَّهَ كَمَا يَظَلِمُ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ وَإِنْ تَكَ حَسَنَةً يُّضَعِفْهَا دِيُوتٍ مِنَ السَّمَاءِ أَجْرًا عَظِيمًا**۔ یعنی حقیقتاً ایک ترے کے برابر بھی ظلم نہیں کرتا ہے۔ اور اگر ذرے کے برابر نیکی ہو تو اُس کو دو چنداں و دو گناہ کرتا ہے اور اپنے نزدیک سے اجر عظیم بڑا دیتا ہے پس بھائی خوب مل کر اور دل میں اپنے عقیدے کو ثابت کر جیسا کہ حدیث میں آیا ہے کہ اہل جنت سے ادنیٰ شخص وہ ہوگا کہ جنت میں اپنے محل اور تخت اور حوروں اور نعمتوں کو ایک برس تک کی راہ سے دیکھے گا اور خدا کے نزدیک تمامی خلق میں وہ شخص بڑا بزرگ اور سردار ہوگا۔ کہ حق تعالیٰ کے دیدار کو ہر روز و دفع صبح اور شام دیکھے گا پس جناب سالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے یہ آیت پڑھی **دُجُوعٌ يَوْمَئِذٍ نَّاصِرَةٌ إِلَىٰ رَبِّهَا نَاظِرَةٌ**۔ یعنی کتنے لوگ اُس روز تارے منہ اور خوش و خرم ہونگے اپنے پروردگار کی طرف دیکھنے والے! پس اے برادر خدا کی قدرت کا منکر مت ہو۔ کیونکہ اُس کی قدرت ہر چیز کے لائق و صالح ہے اے باری تعالیٰ اس دیدار سے اپنے فضل عظیم و فیض عمیم سے ہم کو بے نصیب مت رکھ وضو کے فضائل میں احادیث بہت ہیں اس میں سے تھوڑی لکھی جاتی ہیں جس وقت حق تعالیٰ نے انسان کو پیدا

کرنے کا ارادہ کیا ملائک نے کہا اے ہمارے پروردگار آدمیوں کو زمین میں پیدا مت کر کیونکہ آدمی زمین میں فتنہ و فساد کریں گے اس وقت حق تعالیٰ نے اُن پر غصہ کیا چنانچہ فرشتوں نے تب خدا کے غضب سے چھوٹے اور تائبوں سے منکر نکیر بھی ہیں پس حق تعالیٰ نے عرش کے نیچے ملائک کو وضو کا حکم کیا جہر میں نے تمام ملائک کے ساتھ وضو کر کے دو رکعت نماز ادا کی پس یہ وضو اور نماز کی اصل ہے۔

نقل ہے حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا جب بندہ وضو کرنا شروع کرتا ہے تمام نہیں کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اُس کے اول و آخر گناہ بخش دیتا ہے۔

حدیث جس وقت مسلمان وضو کرتا ہے اُس کے کان اور آنکھ اور دونوں ہاتھ اور دونوں پاؤں کے گناہوں کی مغفرت ہوتی ہے حدیث مسلمان وضو کے واسطے جب غرغره کرتا ہے جو جو غلطی اُس کی زبان سے صادر ہوتی ہے وہ تمام حق تعالیٰ معاف کر دیتا ہے جس وقت منہ دھوتا ہے تمام گناہ منہ معاف ہوتے ہیں جس وقت وہ دونوں ہاتھ دھوتا ہے اس کے ہاتھوں سے جو جو گناہ ہوتا ہے تمام عفو کرتا ہے جس وقت سر کا مسح کرتا ہے اُس وقت اُس کے سر کے تمام گناہوں کی مغفرت ہوتی ہے اور اگر با وضو بیٹھے تو تمام گناہ عفو ہو کر بیٹھتا ہے دین کے عالموں اور شرع کے واقفوں نے کہا ہے کہ تمام وقت وضو کے ساتھ رہنا سنت ہے کیوں کہ حدیث میں آیا ہے کہ حق تعالیٰ فرمایا ہے کہ جس کا وضو ٹوٹے وہ اسی وقت وضو کرے تو تحقیق اوس پر رحمت ہوتی ہے اور بعد وضو کے دو رکعت نماز نفل پڑھے تو ثواب بہت پاوے اور جس کا وضو جاوے اور وضو کرے اور نماز پڑھے اور دعا مانگے تو میں اُس کی دعا کو قبول کرونگا۔

حدیث حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے شام کے ملک کی طرف ایک قاصد کو ایک راہب کے نزدیک غضب اور غصے سے روانہ فرمایا اس رسول یعنی قاصد نے شام کو پہنچ کر اُس راہب کے بت خانے کے دروازے کو کھٹکا یہودیوں کے عالم اور عابد کو راہب کہتے ہیں، اس راہب نے ایک ساعت کے بعد دروازہ کھولا۔ اس رسول نے راہب سے پوچھا کس لئے دیر اور درنگی سے دروازہ کھولا اُس نے کہا کہ حضرت موسیٰ پر حق تعالیٰ نے وحی بھیجی کہ جس وقت تو کسی بادشاہ سے خوف کرے اُس وقت تو وضو کر اور اپنے گھر کے لوگوں کو بھی وضو کا حکم کر۔ پس جو شخص وضو کرے گا جس چیز سے ڈرا اور خوف رکھتا ہے اس سے خدا کی حفظ و امان میں رہے گا اس واسطے میں نے بھی خوف کر کے اور میرے سب لوگوں نے وضو کیا اس سبب سے دروازہ کھولنے میں دیر سی ہوتی کتاب طبقات

سبکی روح میں لکھتا ہے کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ اے مومن! ہمیشہ وضو کے ساتھ رہ جس وقت بے وضو بے گناہ اس وقت اگر بلا اور مصیبت تجھ کو پہنچے تو کسی کو ملامت نہ کر اپنے نفس کو ملامت کر۔ کیونکہ بے وضو رہنے کے سبب بلا و مصیبت پہنچتی ہے۔ حدیث جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حضرت انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو فرمایا وضو سے ہمیشہ رہنے کی اگر قدرت ہو تو ہمیشہ وضو سے رہ کیونکہ ملک الموت جس وقت بندے کی روح قبض کرتا ہے۔ اور وہ بندہ اس وقت اگر وضو سے ہے۔ تو اس کو شہید کا قرب ملتا ہے۔

حکایت عیسیٰ علیہ السلام کے زمانے میں ایک صالح عورت تھی۔ اس نے خمیری روٹی بنا کر تنور میں لگا کے نماز کا تحرکہ کیا۔ ایسے وقت ابلیس علیہ اللعنت نے ایک عورت کی صورت بن کر اس کے نزدیک آ کر کہا اے عورت روٹی تنور میں جلی جاتی ہے اس عورت نے دل کی مضبوطی سے اس کو خیال نہ کیا اور نماز نہ توڑی ابلیس نے دیکھا کہ یہ عورت خدا کی طرف دل مضبوط و مستقل ہو کر نماز نہیں توڑتی ہے اس کے بچے کو تنور کے اندر ڈالا تو بھی اس عورت نے ہرگز اپنے دل کو خدا کی طرف سے ایک بال برابر بھی نہ پھیرا اور نماز کو نہیں توڑا ایسے وقت میں اس کا مرد باہر سے آیا۔ اور دیکھا کہ بچہ تنور میں کھیلتا ہے اور اللہ تعالیٰ نے تنور کی آتش کو لعل و عقیق و یاقوت بنا ڈالا ہے۔ یہ اس حال تمام حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو معلوم ہوا اسی وقت اس عورت کو بلا کر پوچھا کہ کیا عمل تیرا ہے حق تعالیٰ نے تجھ پر ایسی مہربانی کی ہے۔ اور کرامت تجھ کو بخشی اس عورت نے کہا اے روح اللہ میرا عمل یہ ہے۔ کہ جس وقت میرا وضو ٹوٹتا ہے۔ اسی وقت پھر وضو کرتی ہوں اور لوگوں کے ایذا اور رنج سہتی ہوں جیسے مردے ایذا سہتے ہیں اس سبب سے حق تعالیٰ نے مجھے یہ کرامت بخشی اور جو کوئی جو حاجت و مراد مجھ سے مانگے وہ بھی خدا تعالیٰ رو کر دیتا ہے۔

حکایت حضرت جبریل علیہ السلام حضرت پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نزدیک آئے اور ان کے ساتھ سونے کا تخت تھا۔ اس کے چاروں پائے روپے کے تھے۔ اور یاقوت و موتی سے جڑا اور مرصع کئے ہوئے تھے۔ اور استبرق کافر ش تخت پر تھا۔ مکہ معظمہ کے میدان کی زمین میں اس تخت کو لارکھا پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ و اصحابہ وسلم کو سلام کیا اور تخت پر اٹھا یا جبریل کے چار پر تھے ایک پر موتی کا ایک پر یاقوت کا ایک پر لعل کا ایک پر نور کا ہر ایک کے درمیان پانچ سو برس کی راہ تھی اور ان کے سر پر دو جھنڈے تھے ایک آفتاب کے رنگ پر دوسرا چاند کے رنگ پر یاقوت و جواہر سے جڑا اور مشک و کافور سے بھرے ہوئے تھے اور ان کے ساتھ ستر ہزار

فرشتے تھے پس جبریلؑ نے اپنے پر کو زمین پر مارا تب پانی کا چشمہ ظاہر ہوا۔ اس میں جبریلؑ نے وضو کیا اور اپنے تمام اعضاء وضو کو تین تین دفعہ دھویا۔ پھر کہا۔ اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيْكَ لَهٗ وَ اَشْهَدُ اَنَّكَ رَسُوْلُ اللّٰهِ بِعَقْدِكَ بِالْحَقِّ نَبِيًّا يَا مُحَمَّدٌ۔ یعنی گواہی دیتا ہوں میں اس بات کی کہ نہیں ہے کوئی معبود مگر اللہ اور جانے کہ ایک ہے وہ اور شریک نہیں ہے اُس کا کوئی اور تحقیق تو رسول اللہ کا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے بھیجا ہے تجھ کو سچا نبی اور پیغمبر کر کے یا محمدؐ اٹھو اور کرو تم جیسا میں نے کیا تب پیغمبر نے جبریلؑ کی مانند وضو کیا جبریلؑ نے کہا اے محمدؐ تحقیق اللہ تعالیٰ نے تمہارے اول و آخر کے گناہ تمام معاف و مغفرت کئے اسی طرح جو کوئی تمہاری امت میں سے وضو کرے گا۔ اُس کے قدیم و جدید ظاہر و پوشیدہ و عمدہ و سہوا جو گناہ کئے ہوں گے حق تعالیٰ مغفرت کرے گا۔ اور اس کا گوشت و خون دوزخ پر حرام ہوگا۔ جب وضو کا مرتبہ ایسا ہے تو تحقیق معلوم ہوا کہ نماز کا مرتبہ اس سے بڑا ہے۔ جیسا بزرگوں نے کہا ہے۔ کہ بھوکھا کھانے سے اور پیاسا پانی سے سیر ہو جاتا ہے۔ اور صلحا و اولیاء اللہ نماز و وضو سے آسودہ ہوتے ہیں کیونکہ تحقیق نماز نمازیوں کو راحت دیتی ہے اور تمام غم مصیبت کو دور کرتی ہے اس واسطے جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ و اصحابہ وسلم فرماتے ہیں جو کوئی نماز کی حفاظت اور احتیاط نہیں کرتا ہے اس کے لئے نوزہ ہوگا اور قیامت کے روز فرعون اور ہامان اور ابی بن خلف کے ساتھ رہے گا عالموں نے کہا ہے کہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ و اصحابہ وسلم نے ان چاروں کے ساتھ اسی لئے تخصیص کی ہے کہ وہ چاروں کفر اور نافرمانی کے سردار تھے۔ پس جو کہ تجارت اور سوداگری کے شغل سے نماز چھوڑے گا ابی بن خلف کے ساتھ دوزخ میں رہے گا اور جو کہ ملک کے غرور سے نماز کو چھوڑے گا۔ اور جو کہ ریاست اور سرداری کی محبت سے نماز کو چھوڑے گا ہامان کے ساتھ رہے گا۔ اور ابواللیث تمقندی نے کہا کہ ایک شخص نے ابلیس علیہ اللعنت سے ملاقات کر کے کہا کہ میں تیری مثل ہونا چاہتا ہوں کیا عمل کروں ابلیس نے کہا اگر میرے برابر ہونے کا ارادہ کرے گا تو ہوا میں اڑے گا اور تمام بنی آدم کے اعضاء اور بدن میں خون کے مانند جاری ہوگا پس تو نماز چھوڑ دے اور خدا تعالیٰ کی جھوٹی سوگند کھا تو میرے برابر ہوگا۔ پس اس بات سے تحقیق معلوم ہوا کہ بے نماز مرد ہو یا عورت شیطان کے بھین بھانی ہیں اُس کے دوست و یار اُس کے ساتھ مل بیٹھنے والے اور صحبت رکھنے والے ہیں اسی طرح جو کہ خدا کی جھوٹی قسم کھا دے۔ اے باری تعالیٰ سب مسلمانوں کو نماز کی توفیق دے اور جھوٹی سوگند کھانے سے باز رکھ۔

حکایت فرشتے فجر کے تارک الصلوٰۃ کو کہتے ہیں اے فاجر ظہر کے تارک الصلوٰۃ کو کہتے ہیں اے خامس عصر کے تارک الصلوٰۃ کو کہتے ہیں اے عاصی مغرب کے تارک الصلوٰۃ کو کہتے ہیں اے کافر عشاء کے تارک الصلوٰۃ کو کہتے ہیں اے ضیَعُ صَبَّحْتَ اللہُ تَعَالَى۔ تارک الصلوٰۃ نماز نہ پڑھنے والہ ہے فاجر بدکار اور خدا کی نافرمانی کرنے والہ خامس زبان اور نقصان کرنے والا عاصی گنہگار اور نافرمان بردار کافر بے دین اور ضعیف ضائع اور خراب کرنے والا صَبَّحْتَ اللہُ! تعالیٰ حق تعالیٰ تجھے ضائع اور خراب کرے۔

حکایت حضرت عیسیٰ علیہ السلام ایک گاؤں کی طرف گزرے وہ قریہ خوب آباد تھا اس میں جا بجا نہریں اور ندیاں جاری تھیں اور درخت و باغ چو طرف سے سرسبز اور تازے تھے اس قریہ والوں نے حضرت کی بہت تعظیم و تکریم کی پھر ایک دفعہ اس قریہ کی طرف گزرے دیکھا کہ وہ ویران ہو گیا ہے ندیاں نالے سوکھ گئے ہیں۔ حضرت بہت تعجب و حیرت میں آئے اس وقت حق تعالیٰ نے حضرت کو وحی بھیجی کہ اس قریہ میں ایک بے نماز نے آکر اس چشمے میں منہ دھویا اس کی شومیت سے ندی نالے چشمے درخت باغ سب سوکھ گئے قریہ بے آباد ہو گیا ہے اے عیسیٰ جس وقت نماز نہ پڑھنے سے دین کے تئیں شکست کرانے کا سبب ہو تو پھر دنیا بھی خراب ہونے کا موجب کیوں کرنے ہو۔ یہاں احمق و نادان لوگ کہتے ہیں کہ اس زمانے میں نہراؤں بے زبان منہ دھوتے اور نہاتے ہیں اور درخت کیوں نہیں سوکتے۔ اور دنیا خراب کیوں نہیں ہوتی۔ سو یہ ہمارے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قدم کا صدق اور برکت ہے کہ ایسی بلاؤں سے امت چھوٹی ہوئی ہے جیسا مسخ صورت اگلے پیغمبروں کی امتوں میں تھی۔ اگلی امت جب نافرمانی کرتی تو ان کی صورت بدل کر بندر گدھے کی ہو جاتی تھی ہمارے پیغمبر خدا کی امت کو حق تعالیٰ نے ان بلاؤں سے دنیا میں محفوظ رکھا ہے لیکن عاقبت میں اگر بے توبہ مرے تو پھر گنہگار کو سزا اور بدلہ بے شک ہوگا۔ حق تعالیٰ ہر مسلمان کو نافرمانی سے بچا کر اپنی اطاعت اور فرمانبرداری میں رکھے۔

حکایت ایک بزرگ دریا میں جہاز پر جاتے تھے سو دیکھا کہ مچھلیاں آپس میں ایک کو ایک کھاتی ہیں سمجھے کہ شاید دریا میں قحط اور کال ہے اس وقت ہالغ یعنی غیب کے فرشتے نے کہا کہ ایک بے نماز نے دریا کا پانی منہ میں لیا اور پھر دریا میں تھوکا اس سبب سے دریا میں قحط ہوا ہے۔ کیونکہ بے نماز سے پاؤں تک بخش معنوی ہے۔ حکایت بے نماز ملعون ہے تو رات انجیل زبور فرقان میں۔ اگرچہ فرقان میں تصریح اور ظاہر نہیں ہے۔ لیکن

غمنیہ امر سمجھا جاتا ہے۔ روایت جو شخص نماز کو چھوڑے گا تو حق تعالیٰ کے حضور اس وقت حاضر ہوگا۔ جس حال میں خدا غضب میں رہے گا۔

حکایت ایک شخص نے اپنی جو رو سے قسم اٹھائی کہ جس اور شوم روز کے سوائے دوسرے روز تجھ سے صحبت نہ کروں گا۔ اگر کروں تو میں طلاق ہیں تجھ پر پس عملوں سے پوچھا جس یوم کونسا ہے کہا سب روز مبارک ہیں تو اپنی جو رو کو طلاق دے کر گنہگار ہوا۔ بعد شیخ عبدالعزیز دیرلی رحمۃ اللہ علیہ سے پوچھا شیخ نے اس کو دیکھا کہ دونوں آنکھوں میں پتھر لگا ہے پوچھا تو نے آج فجر کی نماز پڑھی کہا میں نے نہیں پڑھی۔ کہا آج کے روز جو رو سے ہمبستر ہو کیونکہ تیرے حق میں آج کا روز شوم اور بد ہے۔

حدیث طبرانی میں روایت کرتے ہیں کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص پانچوں وقت کی نماز جماعت کے ساتھ ادا کرے گا بجلی کی مانند اول گروہ کے ساتھ پل صراط پر گزرے گا اور قیامت کے روز آوے گا اس صفت کے ساتھ کہ اس کا منہ چودھویں رات کے چاند کی مانند روشن ہوگا۔ پس تحقیق معلوم ہوا کہ نماز پر قائم اور مضبوط رہنے میں تمام خیر و نیکی ہے۔ اور نماز میں سستی کرنے سے تمام تر شر و برائی ہے جیسے تمام خیر و نیکی پیغمبر اور اصحاب علیہ وعلیہم الصلوٰۃ کی پیروی و متابعت میں ہے۔ اور تمام تر شر و بدی بدعت میں ہے۔ اور اخبار میں نماز کے باب میں جو جو فضیلت و ثواب آئی ہیں ان پر بعضی احمق اور نادان انکار کر خراب و ہلاک ہو گئے آیا نہیں جانتے کہ خدا سب چیز پر قادر و توانا ہے آیا خدا کی رحمت تنگ و کم ہے۔ بلکہ جتنا جو قیاس کرے گا۔ اس سے اس کی رحمت زیادہ ہے اور بڑی ہے ہمیشہ واسع ہے ہر چیز کو گھیرے ہے لیکن حق تعالیٰ جس کو ہدایت کرتا ہے وہ ہدایت پاتا ہے۔ اور جس کو گمراہ کرتا ہے تو اس کو کوئی راہ نما نہیں ہے۔

حکایت ایک شخص ایک عورت پر عاشق ہوا اس عورت کا مرد مسجد کا امام تھا۔ اس عورت سے اس نے اپنا عشق ظاہر کیا اس نے کہا میرے مرد کے پیچھے چالیس دن بلا ناغہ نماز پڑھا کرے تو میں اپنے نفس کو تیرے تائیں بخشتی ہوں اس نے موافق اس کے کہنے کے چالیس روز اس کے مرد کے پیچھے نماز پڑھی بعد ازاں اس کو عورت نے بلایا اس نے قبول نہ کیا۔ اور کہا میں نے تو بہ کی یہ کیفیت اپنے مرد سے کہی اس نے کہا حق تعالیٰ نے راست کہا۔ اِنَّ الصَّلٰوةَ تَنْهٰی عَنِ الْفَحْشَاۃِ وَالْمُنْكَرِۤتِۤیۡنِ یعنی تحقیق نماز بدیوں اور گناہوں کے کاموں کو دور کرتی ہے یہ شخص

جب نماز پر قائم ہوا تو اُس کی نماز نے اُس کو کبار و بزرگ کاری سے دور کیا شیخ الثعلبی اس آیت کی تفسیر میں کہتے ہیں ایک شخص پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ پانچوں وقت کی نماز ادا کرتا تھا۔ اور گناہ بھی سب کرتا تھا۔ حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو لوگوں نے اُس کے احوال سے خبر دی حضرت نے فرمایا *اصْلَوْا مَعَهُ تَنْفَاهُ* یعنی اُس کی نماز اُس کو گناہوں سے دور کرے گی پس کچھ دیر نہ ہوئی کہ اس شخص نے توبہ کی اور اس کا حال نیکی سے بدل گیا جو شخص گناہ سے باز رہا پس تحقیق نماز اُس نے ادا کی اور فرمانبرداری کی کہ میری بزرگی اور عظمت کے واسطے تو وضع کی اور خلق کو دکھانے کے لئے نماز ادا نہیں کرتا ہے اور گناہوں میں دن رات نہیں گزارتا ہے اور میرے ذکر یا د میں دن کاٹتا ہے اور بیوہ عورتوں اور یتیموں اور مسکینوں اور مسافروں کے اوپر رحم و کرم کرتا ہے اُس کا نور آفتاب کے نور کے مانند ہو گا اور اس کو میں عزت کا لباس پہناؤں گا اور میرے فرشتے اُس کی حفاظت کریں گے۔ اور اس کو تباریکی اور ظلمت میں سے نکال کر نور اور روشنی بخشوں گا اور جہالت سے چھوڑ کر حلم و علم عنایت کروں گا جنتوں میں فردوس کی جنت جیسی افضل و بہتر ہے ویسا ہی وہ شخص میری مخلوقات میں بہتر اور افضل ہو گا جان تو کہ نماز نیکی اور ثواب کی راہ دکھاتی ہے۔ اور نماز کا اجر نور ہے قیامت کے روز اپنے صاحب کی شفاعت کرے گی جیسا طبرانی رح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ جس وقت بندہ اپنی نماز کی حفاظت اور احتیاط کے لئے وضو اچھا کرتا ہے۔ اور رکوع و سجد و قرأت خوب اور خوشتر ادا کرتا ہے۔ تو اس کی نماز کہتی ہے کہ حق تعالیٰ تجھ کو نگاہ رکھے جیسا کہ تو میرے تئیں نگاہ رکھا ہے۔ پس وہ نماز آسمان کے اوپر جاتی ہے اُس کو نور اور روشنی ہوتی ہے یہاں تک کہ خدا کے نزدیک پہنچتی ہے یعنی خدا تعالیٰ کے قریب اور رضا و خوشنودی کے محل میں پہنچ کر اپنے صاحب کی شناخت کرتی ہے۔ *إِنَّ الْحَسَنَاتِ يُذْهِبْنَ السَّيِّئَاتِ*۔ ط۔ یعنی تحقیق نیکیاں بدیوں کو لے جاتی ہیں اور مٹا دیتی ہیں عالموں نے کہا کہ یہاں نیکیوں سے مراد پانچ وقت کی نماز ہے سورہ عنکبوت کی تفسیر میں لکھتے ہیں کہ پانچوں وقت کی نماز موجد مومنوں کی شادی ہے اور کتخانی ہے کیونکہ جیسا شادی میں طرح طرح کی نعمتیں اور رکھانے ہیں اسی طرح نماز میں بھی قسم قسم کی عبادت اور بندگیاں ہیں جس وقت بندہ دو رکعت نماز ادا کرتا ہے حق تعالیٰ فرماتا ہے کہ اے بندے تو اپنے ضعف اور عاجزی کے ساتھ طرح طرح کی عبادت از روئے قیام و رکوع و سجد و قرأت تہلیل یعنی کلمہ تمجید یعنی حمد کرنا اور تکبیر و سلام میری ورگاہ میں نذر لایا پس میں جو کچھ جلال یا عظمت رکھتا ہوں

اور ان کو گراں مت جانو۔ اور ان پر بلند آواز مت مارو ان کی بات کا جواب سخت مت دو اور ب و حرمت سے بات کرو ان کا نام لے کر مت پکارو۔ غصے والے بدخو صاحب سے گنہگار تفصیر وار غلام جیسا عاجزی سے بات کرتا ہے ویسا اپنے ماں باپ سے بات کرو تو واضح اور زلت کا بازوان کے رو برو نیچے کرو ان پر زیادتی رحمت سے بزرگی اور تکبر مت کرو۔ بلکہ ملائمت اور نرمی آگے لاؤ کیونکہ کل کے دن تم پرورش اور تربیت میں ان کے محتاج تھے آج کے روز وہ تمہاری خدمت اور احسان کے محتاج ہیں اور تم یہ کہو اے پروردگار ان پر بخشش اور رحم کر جیسا انہوں نے ہم کو پرورش کیا بچپن میں اگر ماں باپ مومن ہیں تو بہشت میں پہنچا۔ اور اگر کافر ہیں۔ تو ایمان اور اسلام ان کو دے حق تعالیٰ کی خوشی پر موقوف ہے

حدیث قدسی مَنْ دَعَىٰ عَنِّي وَآلِدَاهُ فَأَنَا عِنْدَهُ دَائِرٌ بِشَخْصٍ كَرَامِي رِبِّي أَسْ مِنْ أَسْ كَيْ مَان

باپ تو میں اس سے راضی ہوں اگر کلام میں اُف سے بھی کوئی اذنی لفظ ہوتا تو البتہ خدائے تعالیٰ ذکر کرتا اُس کو یعنی خفگی میں اُف کے سوائے دوسری کوئی ملکی بات نہیں تم ماں باپ کے ساتھ نیکی کرو تمہارے بچے تمہارے ساتھ نیکی کریں گے۔ ماں باپ کے ساتھ نیکی کرنا کبائر گناہوں کا کفارہ ہے ماں باپ کی نافرمانی کرنے والا پروردگار سے دور ہے ملائک سے دور ہے جنت سے دور ہے۔ دوزخ سے نزدیک ہے۔

حدیث ماں باپ کے مارنے کے واسطے جو ہاتھ اٹھاوے گا۔ اُس کا ہاتھ گردن سے باندھ کر لٹا ہو جاوے گا۔ تب اصحاب نے پوچھا یا حضرت رسولؐ اگر وہ ان کو مارے تو کیا حکم ہے۔ فرمایا ایل صراط کے گزرنے کے آگے اُس کا ہاتھ کٹ جاوے گا اور فرشتے ماریں گے۔ اور اگر دنیا کی حاجتوں سے ماں باپ کی ایک حاجت برلاوے تو حق تعالیٰ اس کے تمام گناہوں کو معاف کرے گا۔ اور اس کی دنیا اور آخرت میں سب حاجتوں کو برلاوے گا آخرت کی حاجتوں سے پہلی حاجت جنت میں داخل ہونا ہے۔ دوسرے حق تعالیٰ کا دیدار جو کوئی گھر میں اچھا کھانا رکھے اور ماں باپ کو نہ کھلاوے تو حق تعالیٰ جنت کے طعام کی لذت اُس پر حرام کرے گا۔ ایک بزرگ سے لوگوں نے پوچھا کہ کس لئے ہمارے دل سخت ہو گئے اور گناہ بہت ہو گئے پروردگار کی طرف ہم توبہ نہیں کرتے اس بزرگ نے کہا تحقیق تم نے آخرت کو چھوڑ دیا خسارت کے عمل کئے ماں باپ کی نافرمانی کی عمل نیک چھوڑ دیئے دراز امید رکھی ظلم اختیار کیا۔ امانت کو ضائع کیا خیانت ظاہر کی جس قدر تم بڑی عمر کے ہوئے مگر وفن کو قوت دی یا پانچوں وقت کی فرض نماز ضائع کی زکوٰۃ نہیں دی

چنلی اختیار کی تمیموں کو ستا یا شریعت کے احکام کو نہیں بجالاتے رحمان کے گنہگار و نافرمان شیطان کے
 تابعدار بنے بیاج کھاتے رہے اور عورتوں کو کھلاتے رہے بدکاروں سے معاملہ کرتے رہے جھوٹ کے سبب
 تمہارے دل سخت ہو گئے ہیں تمہارے گناہ بہت ہو گئے ہیں جھڑکنے والا نصیحت کرنے والا تمہارا کلام میٹھا
 اور فعل کڑوا تمہاری زبان بد اور تمہارے دل دوسروں کے عیبوں کو دیکھتے ہیں خدائے تعالیٰ سے حیا
 نہیں کرتے خدا کے تم مقبول نہیں ہوتے بلکہ مردود ہو اللہ تعالیٰ تم کو ہدایت دیوے دوزخ میں ابلیس
 اور عاق والدین کے درمیان ایک درجے کا فرق ہوگا۔ دوزخ میں وہ ابلیس کا ہمسایہ ہوگا۔ جنت میں
 پیغمبروں اور محسن والدین کے درمیان ایک درجے کا فرق ہے۔ وہ جنت میں پیغمبروں کا ہمسایہ ہوگا۔
 ماں باپ کو خوش رکھنے والے کو محسن والدین کہتے ہیں حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 فرماتے ہیں کہ جس رات کو میں معراج کو گیا تھا وہاں ایک قوم کو دیکھا کہ آتش کی سولی پر لٹکتے ہیں۔ نب
 حیرائیل علیہ السلام سے پوچھا اے میرے بھائی یہ کون قوم ہے کیا گناہ کرتے تھے حیرائیل نے کہا یہ اپنے
 ماں باپ کو گالی اور رنج دیتے تھے مالک فرشتے نے کہا مجھے پروردگار نے حکم دیا ہے کہ اس قوم کو آگ
 کی سولی پر لٹکا دے اور ان کی جیھوں کو آتش کے آکرٹے سے کدی کی طرف پھینچ کر تالو سے نکالے۔
 روایت جو کوئی اپنے ماں باپ کو گالی دے گا قبر میں اس کے پہلو پر پینہ کے قطروں کی مانند آتش کی چنگاریاں
 برسیں گی لعل پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم عاق الوالدین کا بلبلا نار و ناعذاب عقوبت کی صورت دیکھو و سن کر عرش کے
 نیچے ان کی شفاعت کے لئے سجدہ کریں گے۔ نب حق تعالیٰ فرماوے گا۔ اے میرے حبیب سر اٹھا جب تک ان
 کے ماں باپ ان سے راضی نہ ہوں گے میں مغفرت نہیں کروں گا تو اپنے مکان کو جان کا خیال مت کر آپ حکم
 کے موافق جنت میں پھر جاویں گے پھر دوسری بار ان کا رونا بلبلا نا سن کر بہت دور سے عرش کے نیچے سجدے میں
 گر پڑیں گے حق تعالیٰ فرماوے گا اے میرے حبیب سر اٹھا جو مانگتا ہے سو مانگ لے جو لوگ ماں باپ کو ایذا اور
 رنج دیتے ہیں وہ جب تک ان کے گناہ عفو نہ کریں گے میں نہیں چھوڑوں گا۔ تو جا اور ان کو بھول آپ ناچار حکم کے
 موافق بہشت میں پھر آویں گے پھر تیسری بار ان کا رونا سن کر دل پھل جاوے گا بے اختیار عرض کریں گے
 اے میرے اللہ دوزخ کے دروازے کھولنے کا حکم کرتا کہ ان کے عذاب کو دیکھوں۔ عرض قبول ہوگی۔

مالک دروازہ کھولے گا آپ جا کر دیکھیں گے تو کتنے مرد اور عورتیں آتش کی سولی پر لٹکتے ہوئے ہوویں گے بعضوں کے سر پر زبانیہ لوہے کے گرزوں سے مارے گا بعضوں کے بازو اور پیٹوں پر آتش کے تیر چلاوے گا اور بعضوں کی پشت اور زانوں پر آتش کے تازیانے مارے گا سانپ بھپو ان کے پاؤں کے نیچے دوڑتے اور کاٹتے ہوں گے مالک فرشتہ دوزخ کا سردار اور نگہبان ہے اُس کے علاقے میں جو جو فرشتے ہیں اُن کو زبانیہ کہتے ہیں حضرت یہ بلا سوال دیکھ کر بے اختیار زحمت و درد کے مارے روتے ہوئے پھر عرش کے چاندے میں گر پڑیں گے تب حق تعالیٰ اپنے کرم و رحم سے فرماوے گا اے میرے حبیب ان کے ماں باپ تھوڑے جنت میں تھوڑے اعراف میں تھوڑے دوزخ میں ہیں تو اُن کو راضی کر کے اُن کے گناہ معاف کرو۔ آپ کہیں گے اے میرے اللہ دوزخ میں جو ہیں ان کو مجھے دکھلا تب حق تعالیٰ دکھلاوے گا آپ حکم کے موافق بہشت اور اعراف اور دوزخ میں ان کے ماں باپ کے پاس جا کر کہیں گے تمہاری اولاد کے گوشت کو آگ کھاگئی اور اُن کی ہڈی تک جل گئی اُن کا رنگ کالا ہو گیا فرشتے اُن کو عذاب کرتے ہیں اُن کا روناسن کر میرا دل بہت ہی غم درد میں ہے اب اُن کے گناہ معاف کر دو وہ اپنی اولاد کی سب تقصیر جو دنیا میں کی تھی بیان کریں گے کوئی کہے گا یا رسول اللہ میرے فرزند اور دختر کی شفاعت مت کرو کیونکہ وہ دنیا میں میری بہت حقارت و سبکی کرتے تھے اور میرا دل توڑتے تھے اور آپ خوب کھاتے پیتے تھے اور میں بھوکا یا سہا رہتا تھا۔ ماں بھی ایسا ہی کہے گی یا شَهِيدَةُ الْمَدِيْنَةِ۔ میرا بیٹا اپنی جو رو کو اچھے کپڑے زرد زور بنا دیتا تھا مجھ کو بھوکا رکھتا تھا۔ اسی طرح ہر ایک ماں اور باپ اپنے فرزندوں اور دختروں سے دنیا میں جو رنج و ایذا کھاٹھا سے سونڈا ہر کریں گے اُن کے دل کی آرزو نہیں نکلے گی تب آپ فرماویں گے اے لوگو تم نے جو دنیا میں اپنی اولاد سے دکھ پایا اب دنیا گزر گئی اُس کی نعمت سب جاتی رہی اور میرا حکم یہی ہے کہ تم اُن کی تقصیر معاف کرو حق تعالیٰ فرماوے گا اے میرے حبیب مشکل میں مت پڑ اپنی عزت و جلال کی قسم ہے جب تک اُن کے دلوں میں اُن کی طرف سے رضا و خوشنودی نہ دیکھوں گا اُن کو دوزخ سے نہ نکالوں گا آپ فرماویں گے اے پروردگار اے رحیم الرحیم مالک کو حکم کر کہ اُن کو ان کی اولاد کا عذاب دکھاوے شاید اُس وقت مہر پداری و مادری سے اُن کی تقصیروں کو معاف کریں ایسا ہی حکم ہوگا۔ تب آپ کو ساتھ لے کر اُن کی طرف جاویں گے جب وہ اپنی اولاد کے رنگ برنگ عذاب اور خرابیاں تمام دیکھیں گے اپنی ایذا اور رنج بھوں جا کر پکار کر روتے ہوئے کہیں گے اے ہمارے حکم بندو تم پر اتنا سخت عذاب

ہو گا ہم نہیں سمجھتے تھے۔ کہ کوئی اپنے فرزندوں کے لئے کوئی اپنی دختروں کے لئے بے اختیار روویں گے اُس وقت روزِ خمی اپنے ماں باپ کی آواز پہچان کر سر اٹھا کے کہیں گے اے ہمارے ماں باپ رحم کرو ہمارے گوشت پوست کو آگ کھا گئی ہمارے کلیجے ٹکڑے ٹکڑے ہو گئے ہیں ہم کو اب کچھ طاقت نہیں رہی دنیا میں تم پر دُصوب پڑنے نہیں دیتے تھے ایک کاٹا ہمارے پاؤں میں اگر چھپتا تو تم عملیں ہوتے تھے اب مہر پداری و مادری کرو کیوں اس طرح روزِ خمی ہم پر پسند کرتے ہیں رحم نہیں کرتے ہیں تب اُن کے ماں باپ یہ روئنا سُن کر بے اختیار روتے ہوئے۔ آپ سے کہیں گے اے شفیع المذنبین ان کی شفاعت کرو میں کہوں گا حق تعالیٰ تمہارے واسطے تمہاری اولاد پر غضب میں ہے تم شفاعت کرو۔ وہ کہیں گے اے ہمارے اللہ اے ہمارے مولا اپنی رحمت سے ہماری اولاد پر رحم کرو اور روزِ خمی سے نکال حق تعالیٰ کہے گا میں تمہارے دلوں کی بات جانتا ہوں۔ اب تم اپنے فرزندوں سے بدل لڑنی ہوتے ہو۔ کہیں گے اے پروردگار ہم راضی ہوتے تو بھی راضی ہو حق تعالیٰ مالک کو فرماوے گا کہ جو ماں باپ راضی ہیں انہیں کی اولاد کو چھوڑ جن کے ماں باپ راضی نہیں ہیں اُن کو مت چھوڑ مالک اسی کے موافق جن کے ماں راضی ہوں گے ان کو روزِ خمی سے نکال کر بحیر الحیات پانی میں نہلاوے گا تو اُن کے بدن پر گوشت پوست اول کے مانند بھر آوے گا۔ پس بہشت میں داخل ہوویں گے۔

حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا تم کو تین چیز کی وصیت کرتا ہوں نماز میں کوتاہی مت کرو۔ جب وقت آوے ماں باپ کے ساتھ نیکی کرنے میں خطا مت کرو باندھی غلام کو ایذا نہ بج مت دو کیونکہ ماں باپ کے ساتھ نیکی کرنا تحقیق عمر کو زیادہ کرتا ہے۔ قسم ہے اُس کی کہ نفس میرا اس کے قبضے میں ہے۔ جو ایک بندے کی عمر تین سال باقی رہے اور وہ اپنی ماں باپ کے ساتھ نیکی اور حسن خدمت کرے تو حق تعالیٰ اس کے تین سال تیس سال کرے اور ایک بندے کی عمر تیس سال باقی رہے وہ اپنے ماں باپ کے ساتھ بدی اور بوج و ایذا سے تو حق تعالیٰ اس تیس برس کی عمر کو تین برس کر دیتا ہے۔ اور حق تعالیٰ غضب پر آتا ہے۔ قاطع الرحم پر اگر دنیا پر عذاب نہ کرے گا تو عاقبت میں عذاب کرے گا۔ اس کی روح جہنم میں قیامت تک رہے گی اور اپنے عزیزوں کو ایذا اور رنج دینے والا قاطع الرحم ہے۔

حدیث حق تعالیٰ ماں باپ کی خوشی اور رضا سے خوش و راضی ہوتا ہے اُن کی ناخوشی سے ناخوش ہوتا ہے

روایت جو شخص اپنے ماں باپ کو رنج و ایزاد سے گاتو حق تعالیٰ اور اس کے رسول کے پاس گنہگار ہوگا۔ اور جس وقت وہ عاق والدین مر کر مدفون ہوگا اوس کو قبر ایسا تنگ کرے گی کہ اس کی دونوں پسلیاں آپس میں مل جاویں گی اور قیامت کے روز زمین گروہ کو سخت عذاب ہوگا۔ عاق والدین زانی مشرک۔

حکایت ایک ولی اللہ کہتے ہیں کہ میں ایک دفعہ قبرستان کی طرف گزرا تو ایک قبر سے آتش اور دھواں باہر نکلتا تھا میں حیرت سے وہاں کھڑا رہا ایک بیک قبر سے آتش کے شعلے باہر نکلے ایک کالا شخص ایک ہاتھ میں لوہے کا گرز ایک ہاتھ میں کالا گدھا لے کر قبر سے باہر آیا اور گدھے کے سر پر گرز سے مارنے لگا گدھا پکارتا تھا پس آگ کے زنجیر سے گدھے کو قبر میں کھینچا اور آپ بھی اُس کے پیچھے چلا گیا قبر برابر ہو گئی یہ حال دیکھ کر میں متعجب اور وہیں کھڑا تھا کہ عورت آئی میں نے یہ کیفیت اُس سے پوچھی اس نے کہا وہ گدھا آدمی تھا۔ دنیا میں شراب پیتا اور زنا کرتا تھا ماں منع کرتی تھی اور لڑتی تھی وہ نہیں سنتا تھا۔ اور اُس کو کہتا تھا کہ گدھے کی طرح پکارتی ہے چپ رہ جب وہ مرا حق تعالیٰ نے اُس کو گدھا بنا یا ہر رات وہ گدھا قبر سے نکلتا ہے وہ کالا شخص فرشتہ ہے گرز سے مارے گا اے گدھے پکار باقی احوال تو تم دیکھ چکے۔ **لَنْ نَعُوذَ بِاللهِ مِنْ** عَذَابِ الْقَبْرِ **مِنْ عَذَابِ النَّارِ**۔ بھائی غفلت چھوڑ اور یقین جان کہ خدا اور رسول کے حکم کو ٹالنا بڑی رسوائی اور خرابی ہے۔ اب جلد ان تینوں بدیوں سے نکل موت تیرے آگے وہاں کی رسوائی تیرے آگے ان چیزوں سے اندیشہ کر غفلت میں کب تک رہے گا۔ ہوشیار ہو مرنے کے بعد تیرا ہوشیار ہونا۔ اور افسوس کرنا کچھ کام نہ آوے گا جلد توبہ کر لے۔

روایت حق تعالیٰ نے موسیٰ علیہ السلام کو وحی بھیجی۔ اے موسیٰ جو کوئی اپنے ماں باپ سے نیکی اور احسان کرے گا اس کے لئے میرے نزدیک بہشت ہے اور جو ماں باپ کو رنج و ایزاد سے گاتو اس کے لئے میرے نزدیک دوزخ ہے۔ حکایت احمد التمار کہتے ہیں کہ میرا ایک بھائی تھا۔ وہ مر بعد مرنے کے اس کو خواب میں دیکھ کر پوچھا کہ اے بھائی خدا تعالیٰ نے تیرے ساتھ کیا کیا۔ اس نے کہا اے بھائی ماں باپ کی ناخوشی و ناراضا مندی نے مجھے بہشت کی توبہ سے دور کیا ہے اب ماں باپ کے قدموں کا مشطر ہوں تا اپنی تقصیر ان سے معاف کروا لوں شائد اس وقت حق تعالیٰ مجھ پر رحم کرے۔

حکایت حق تعالیٰ نے داؤد علیہ السلام کو وحی بھیجی۔ کہ بنی اسرائیل کو کہو کہ ماں باپ کو رنج و انداز دینے سے اور کسی کو ناحق قتل کرنے سے اور سود کھانے سے اور دین سے بہت ڈرا اور بہت پرہیز کرو۔ اسے داؤدؑ سو خوار کو عذابوں میں سے اور فی عذاب یہ ہے۔ کہ اُس کی آنکھ کے اندر آتش کی سلاخی داغ دیا جائے گا۔ نقل بیاج خور لوگ سڑے ہوتے مردار سے زیادہ بدبو ہو کر قیامت میں قبر سے اٹھیں گے۔

روایت انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں ایک شخص تھا جس کا نام علقمہ تھا عبادت و کرم میں مشہور وہ ایک بیک مرین اور بیمار ہوا تب اپنی جوڑو کو پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں بھیجا۔ وہ حاضر خدمت ہو کر عرض کرنے لگی کہ میرا مرد علقمہ جان کنڈنی میں ہے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کتنے اصحاب کو ساتھ لے کر علقمہ کے یہاں جا کر فرمایا اے علقمہ تیرا کیا حال ہے اُس نے بات نہیں کی پھر کلمہ شہادت اس کو تلقین فرمایا تو بھی زبان نہیں کھولی پھر کتنی دفعہ تلقین کیا تو بھی نہیں پڑھا پھر پوچھا اس کے ماں باپ سلامت ہیں کہا یا رسول اللہ باپ مر گیا ماں ایک بوڑھی ہے حضرت نے بلو کر فرمایا اے علقمہ کی ماں علقمہ نے کس طرح زندگی کی اُس نے کہا روزہ رکھتا تھا اور نماز پڑھتا تھا خیر اور خیرات اور سخاوت بہت کرتا تھا نیکی کے کام میں ہمیشہ مگر باندھے رہتا تھا لیکن اپنی جوڑو کو مجھ پر بزرگی دیتا تھا۔ اس لئے میں ناخوش تھی یہ سن کر حضرت نے فرمایا کہ تو اُس کی خطا کو معاف کر دے تیرے سبب سے اُن پر عذاب ہے اس نے کہا میں معاف نہ کروں گی پھر حضرت نے اپنے اصحاب سے فرمایا کہ لکڑیاں جمع کرو۔ اور آگ لگا کر علقمہ جلا دو۔ اس کی ماں نے عرض کیا میرا بیٹا میرے دل کا میوہ ہے۔ اس کو آگ میں جلاتے ہو فرمایا اے بوڑھی خدا تعالیٰ کے عذابوں سے لاکھوں حصے زیادہ اور سخت ہے یہ کہ توحیب تک اپنے بیٹے پر خوش اور راضی نہ ہوگی حق تعالیٰ اُس سے ہرگز راضی نہ ہوگا۔ اور اس کا روزہ نماز خیر خیرات تیرے ناخوش رہنے تک نفع نہ دے گا تب اُس نے کہا یا رسول اللہ تحقیق میں اس سے راضی ہوتی پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پھر علقمہ کے نزدیک جا کر کلمہ شہادت تلقین کیا۔ علقمہ نے کلمہ شہادت پڑھا اور جان دی پس اُس کو غسل دے جنازے کی نماز پڑھو کے دفن کیا حضرت نے اس کی قبر کے کنارے کھڑے ہو کر فرمایا اے گروہ مہاجرین اور انصار جو شخص کہ اپنی ماں پر جوڑو کو فضیلت اور بزرگی دے گا اور ماں باپ اس سے ناخوش ہوں گے حق تعالیٰ اس سے راضی نہ ہوگا۔

روایت ایک روز پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ابوذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ساتھ قبرستان کو گئے ایک قبر کے نزدیک کھڑے ہو کر بہت ہی رونے لگے۔ ابوذر نے پوچھا یا رسول اللہ آپ کس لئے اتنا روتے ہیں فرمایا میری امت سے یہ بھی ایک شخص کی قبر ہے۔ اس کو سخت عذاب ہوتا ہے۔ اسے ابوذر جبریل نے آکر کہا یا رسول اللہ آپ کے رونے سے تمام فرشتے اور ملائکہ روتے ہیں تب قبر سے آواز آئی کہ یا رسول اللہ خدا کے عذاب الامان الامان میرے نیچے اوپر آگے پیچھے سیدھے بائیں دوزخ کی آگ بھری ہوتی ہے۔ پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پوچھا اے قبر والے کس سبب سے اس طرح کا عذاب تجھ پر ہے۔ کہا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اپنی ماں کی بددعا سے اس عذاب میں گرفتار ہوں پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حکم کیا منادی کرو اس قبرستان کی ہر ایک میت کا وارث حاضر ہو سب حاضر ہوئے۔ اور دو گھڑی کے بعد اس قبر کے سر ہانے ایک بوڑھی عصابا ٹیکتی ہوئی اٹھتی بلٹھتی اپنی منہسی۔ اس کو پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا اے بوڑھی یہ قبر والا کون ہے۔ کہا میرا بیٹا قرة العین ہے۔ فرمایا تو اس سے راضی ہے یا نہیں کہا میں راضی نہیں ہوں کیونکہ یہ ایک روز مجھے مار کے ہاتھ توڑ ڈالا۔ تب میں نے کہا خدا تجھ سے راضی نہ ہووے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا اے بوڑھی اب اس پر رحم حق تعالیٰ تجھ پر رحم کرے گا۔ اُس نے کہا میں اس سے راضی نہ ہوں گی پھر آپ نے فرمایا کہ اپنے کان کو اس کی قبر پر رکھ کر سن وہ کیا بولتا ہے سو اس نے موافق حکم کے کان دھر کے سنا کہ اُس کا بیٹا کہتا ہے۔ الْاَمَانُ الْاَمَانُ يَا رَسُولَ اللَّهِ مِنْ عَذَابِ اللَّهِ۔ یہ سن کر بوڑھی نے بہت ہی روتے ہوئے کہا یا رسول اللہ میں اس سے راضی ہوتی اُسی وقت اس نے قبر سے پکارا اے میری ماں تیرے راضی ہونے سے حق تعالیٰ نے مجھ پر رحم و کرم کیا اے لوگو اب سمجھو اور خوب جانو اور غفلت سے نکلو حق تعالیٰ ماں باپ کے رضامندی کے اوپر اپنی رحمت کو موقوف رکھتا ہے۔ پس ماں باپ کی اطاعت اور فرمانبرداری ہر آدمی پر واجب ہے لیکن شرع میں جو کام جائز نہیں ہے بلکہ منع ہے۔ اس میں ماں باپ کی فرمانبرداری نہ کرے جن کے باپ مر گئے ہیں اُن پر واجب ہے کہ ہمیشہ ماں باپ کے حق میں مغفرت کی دعا کرے اُن کے نام پر خیرات کریں فاتحہ پڑھیں درود یا قرآن پڑھ کر یا پڑھا کر اُن کو بخشیں ہر نماز میں التحيات اور درود کے بعد اپنی مغفرت کے ساتھ اُن کی مغفرت بھی چاہیں۔ درود اور قرآن پڑھوانے میں اجرت شرط اور تعین نہ کرنا بہتر ہے مثلاً یہ نہ کہے کہ ایک

قرآن ختم کرو گے تو ایک روپیہ یا دو روپیہ دوں گا بلکہ افضل یہ ہے کہ کہے خدا کے واسطے میں اس قدر نذر کرتا ہوں۔ تم بھی خدا کے واسطے جس قدر ہو سکے پڑھ کر اس کا ثواب فلانے کے حق میں بخشو۔ بخشنے کے روز عصر کی نماز کے اول دو رکعت نفل نماز پڑھ کر اس کا ثواب ماں باپ کو بخشا اور قبر کے پاس بھی جا کر فاتحہ پڑھنا بہتر ہے۔ ماں باپ کا حق اُس کے ذمے سے کسی قدر ادا ہو گا۔

بچوں کا حق جو ماں باپ پر ہے اس کا بیان

حدیث بچوں کا حق جو ماں پر ہے تین چیزیں ہیں بچہ جب پیدا ہووے اس کا نام اچھا رکھنا جب عقل اور شعور ہو کلام اللہ اور فقہ اور عقائد اسلام سکھانا جب بچہ بالغ ہووے تو نکاح کر دینا۔

روایت حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے ایک شخص نے کہا یا امیر المؤمنین میرا بیٹا مجھے ایذا دیتا ہے۔ حضرت نے اُس کے فرزند سے فرمایا اپنے باپ کو ایذا دیتا ہے خدا سے نہیں ڈرتا ہے باپ کا حق بہت بڑا ہے اس نے کہا یا امیر المؤمنین باپ پر فرزندوں کا حق بھی کچھ ہے فرمایا ہاں فرزند کی ماں نجیب ہووے کیسے عورت سے نکاح نہ کرے تا فرزند پر کوئی عیب نہ رکھے اور فرزند کا نام اچھا رکھے اور کلام اللہ اور علم دین سکھاوے اُس نے کہا خدا کی قسم میری ماں نجیب نہیں بلکہ لونڈی ہے میرے باپ نے اس کو چار سو درہم سے خرید کیا ہے اور میرا نام بھی اچھا نہیں رکھا میرا نام جعل ہے اور کلام اللہ سے ایک آیت بھی نہیں سکھائی۔ حضرت عمر نے بیٹن کر اس کے باپ کی طرف متوجہ ہو کر کہا تو کہتا ہے میرا بیٹا مجھے ایذا دیتا ہے تجھے ایذا دینے کے آگے تو اسے ایذا دے چکا ہے اٹھ یہاں سے جا بیٹا بیٹی کا نام جس میں عبد کا لفظ ہووے یا پیغمبروں کے نام اور پیغمبروں کے زوجات کے نام اہل بیت کے نام ہوں رکھنا جیسا عبد الرزاق عبد الغفار عبد الستار محمد احمد آدم ابراہیم موسیٰ عیسیٰ وغیرہم عائشہ خدیجہ مریم سارہ فاطمہ ام کلثوم وغیرہ چاہیے۔

تیسرا باب زنا اور حرام کے بیان میں

حق تعالیٰ فرماتا ہے ذَلَّلْنَا ذُرِّيَّتَآنِۨۤیۡۤ اِنَّہٗ كَانَ ذَاۤحِیۡثَۃً وَّ مَقْتَدًاۙ سَاۤءَ سَبِیۡلًاۙ

زنا کے نزدیک مت ہو۔ اور اس کے گرد مت پھر و تحقیق زنا عمل بے حیائی کا ہے۔ اور سبب عذاب اور راہ بد ہے تفسیر زاہدی میں لکھتے ہیں کہ زنا معان اور آتش پرستوں کا طریقہ ہے۔

روایت زنا۔ سے ڈرو اور پرہیز کرو۔ کیونکہ اس میں چھ خصالتیں بد ہیں تین دنیا میں اول رزق کم ہوتا ہے اور برکت جاتی ہے دوسرے مرتے وقت خدا کے اور اس کے درمیان حجاب ہوگا خدا کو نہ دیکھے گا تیسرے مرتے وقت زبانہ اور دوزخ کو اپنی آنکھ سے دیکھے گا۔ اور تین عاقبت میں اول حق تعالیٰ غضب کی نظر سے اُس کی طرف دیکھے گا دوسرے زنجیر سے دوزخ کی طرف کھینچا جائے گا تیسرے حساب سخت ہوگا دوزخ میں دوزخی زبانہ اور زانی کی شرمگاہ سے ایسی بدبو آوے گی کہ دوزخی بزار ہو کر روویں گے اے مسلمانو حرام اور زنا کاری سے پرہیز کرو۔ کیونکہ اس میں چھ خصالتیں ہیں دنیا میں تین ہیں اول زانی کے منہ سے زہر اور زہریت اور نور نبی نکل جاتی ہے دوسرے افلاس و فقیری آتی ہے تیسرے عمر کم ہوتی ہے اور آخرت میں تین ہیں اول حق تعالیٰ اپنی ناخوشی اور غضب کو اس پر واجب کرتا ہے دوسرے بڑا حساب ہوگا تیسرے دوزخ میں پڑے گا۔ اور حق تعالیٰ اس سے فرماوے گا کہ جو چیز کہ تو نے آگے بھیجی ہے وہ بہت بد ہے۔

حدیث بیگانی عورتوں کی طرف نظر کرنا زنا آنکھوں کا بے دونوں پاؤں کا زنا زنا کی طرف چلنا ہے اور دونوں ہاتھوں کا زنا ہاتھوں سے پکڑنا ہے۔ بابتیں کرنا زبان کا زنا ہے دل کا زنا اس کی خواہش ہے اور شرمگاہ اس کو سچ کرتی ہے یا سمجھوٹ نقل ہے کہ ایک دفعہ کا زنا ستر برس کے نیک عملوں کو ناجیز اور باطل کر دیتا ہے شرک اور کفر کے بعد بڑا گناہ یہ ہے۔ کہا اپنے لطفہ حلال کو عورت اجنبیہ کے رحم میں رکھنا وہ عورت مسلمان ہو یا کافر آزاد ہو یا لونڈی زنا نیکیوں کو کھا جاتا ہے جیسے سوکھی لکڑی کو آتش کھا جاتی ہے جو بیگانی عورت سے زنا کرتا ہے حق تعالیٰ اس کی قبر کے طرف دوزخ کے آٹھوں دروازے کھول دیتا ہے ان آٹھوں دروازوں سے سانپ بچھو قامت تک اُس کی طرف آتے رہیں گے یہ پانچوں روایتیں سیوطی رحمۃ اللہ علیہ نے لباب الحدیث میں بیان کی ہیں :-

نقل ہے زنا اور حرام کرنے والے مرد اور عورت میں قیامت کے روز ان کی شرمگاہ آگ سے جلتی ہوتی آدھنگی اور ان کی شرمگاہ کی بدبو سے تمام خلق (زانی ہیں) کہہ کر پھپھانیں گے۔ اور فرشتے دوزخ کی طرف اوندھے منہ کھینچ کر لے جاویں گے جس وقت دوزخ میں داخل ہوویں گے مالک لوہے کا بکتر پہناوے گا اگر اُس بکتر سے ایک کڑی بلند پہاڑی پر رکھی جاوے تو وہ پہاڑ جل کر راکھ ہو جاوے پس مالک زبانہ کو کہے گا ان زانیوں کی آنکھ کو آتش کی میخوں سے داغ دو جیسے وہ آنکھیں حرام کی طرف نظر کرتی ہیں ان کے ہاتھوں کو آگ کی زنجیر پہناوے جیسے حرام کی طرف در آتے ہوتے ہیں

اور ان کے پاؤں میں بیڑیاں پہناؤ جیسے وہ حرام کو جاتے تھے زبانیہ مالک کے امر کے موافق عمل کرے گا۔ اُس وقت زانی فریاد کریں گے اے گروہ زبانیہ ہم پر رحم کرو عذاب میں آسانی اور تخفیف کرو۔ زبانیہ کہے گا ہم کیونکر تم پر رحم کریں رحمان تمہارے اوپر غضب میں ہے۔

حدیث جو حرام کی طرف نظر بھردیکھے گا حق تعالیٰ اُس کی آنکھوں کو جہنم کی چنگاریوں سے بھرے گا اور جو یگانہ عورت سے زنا یا حرام کرے گا زنجیر کی بڑی ہوتی اُس کے بدن پر آتش کا لباس پہنایا ہوا اور حق تعالیٰ اس کے ساتھ کلام نہ کرے گا اور رحمت کی نظر سے اُس کی طرف نہ دیکھے گا۔ اور اس کو پاک نہ کریگا۔ اور سخت عذاب ہوگا۔

روایت مرد والی عورت سے جو زنا کرے گا اس کو اور اس عورت کو قبر میں سخت عذاب ہوگا قیامت میں خدا کے حکم سے اس عورت کا خصم زانی کی تمام نیکیاں لے لے گا۔ اور اس کے گناہ تمام زانی لے کر دوزخ میں جاوے گا یہ بات اس وقت ہے کہ خصم نے اپنی عورت کا زنا معلوم نہ کیا ہو اگر جان کر خاموش رہے گا تو اُس پر جنت حرام ہے۔ اور جنت کے دروازے پر لکھا ہے کہ تحقیق میں بہشت برسوں ہوں دیوت پر حرام ہوں۔ دیوت وہ شخص ہے کہ اپنے گھر کے لوگوں کی بدکاری اور حرام فعل جان کر راضی رہے پس دیوت جنت میں داخل نہ ہوگا ساتوں آسمان اور ساتوں زمین زانی اور دیوت پر لعنت کرتے ہیں جو مرد اپنی جو رومیاں بیٹھی بھین وغیرہ عورتوں کو سنوار سنگار کر کے دوسری جگہ بھیتے ہیں۔ اور وہاں کے نامحرم مردوں کو دیکھتی ہیں تو وہ دیوت ہیں۔

لعل ہے حق تعالیٰ نے اپنی بعض کتابوں میں فرمایا ہے کہ زانی اور زانیہ کی شرمگاہ میں آتش سلکی ہوئی اور آگ کے زنجیر پہنے ہوئے قیامت کے روز آویں گے۔ زبانیہ ان کو دوزخ کی طرف کھینچیں گے محشر کے تمام لوگ ان کی بدبو سے تنگ ہو کر فریاد کریں گے فرشتے کہیں گے یہ بدبو ان لوگوں کی شرمگاہ کی ہے جو دنیا میں زنا کرتے تھے اور بے توبہ مرے ہیں محشر کے لوگ تمام یہ سن کر ان پر لعنت کریں گے۔

نقل ہے جس رات حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم معراج کو گئے دوزخ میں چند تنور ترا مے کے دیکھے ان تنوروں کے منہ تنگ تھے اور پیٹ چوڑے ان میں کتنی عورتیں سانپ اور بچھوس کے ساتھ قید تھیں وہ سانپ بچھوسب ان کو کاٹتے تھے ان کی شرمگاہ سے پیٹ ولہو جاری تھا تمام دوزخی ان کی شرمگاہ کی بدبو سے بیزار ہو کر روتے تھے حضرت نے حیران سے پوچھا یہ کون لوگ ہیں حیران نے کہا یہ زانی اور زانیہ لوگ ہیں۔

نَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنْ عَذَابِ النَّارِ وَمِنْ اَحْوَالِ لَهْلِ النَّارِ مَرْغَضِبِ الْجَبَّارِ يَعْنِي پناہ مانگتا ہوں میں خدا کے نزدیک
آتش کے عذاب سے اور دروزخیوں کے احوال سے اور جبار کے غضب سے :-

منقول ہے جو کوئی بیگانی عورت کا ہاتھ پکڑے گا قیامت میں آگ کے طوق و زنجیر ہاتھ و گردن میں پہنے ہوئے
آوے گا اس کو بوسہ دیا ہوگا۔ زبانہ اس کے دونوں ہونٹوں کو آتش کی قینچی سے کترے گا اگر اس سے زنا کیا ہو
گا تو اس کی دونوں رانیں پروردگار کے حضور کہیں گی کہ فلا نے وقت فلا نے جبکہ فلا نے روز فلا نے مہینے ہم نے
اس طرح کے بد کام کئے ہیں تب حق تعالیٰ اس کی طرف سے غضب کی آنکھ سے دیکھے گا تو اس کے مزہ کا گوشت جدا
ہو کر گر پڑے گا اس کے چہرے میں صرف ہڈی رہے گی حق تعالیٰ اس کے گرے ہوئے گوشت کو حکم کرے گا پھر اپنی جگہ
رجوع کرتے وہ اپنی جگہ لنگ جاوے گا تو منہ سخت کالا اور بد شکل ہو جاوے گا اس وقت زبان کہے گی اے میرے اللہ میں
نے تیرا گناہ نہیں کیا حق تعالیٰ فرماوے گا تو لنگ ہو جاوے گی۔ اور تمام اعضا اس کے پروردگار کے حضور بات کریں گے ہاتھ
کہے گا اے میرے اللہ میں حرام کی طرف دراز ہوا ہوں آنکھ کہے گی اے میرے اللہ میں نے حرام کی طرف دیکھا ہے پاؤں
اے میرے اللہ میں حرام کی طرف گیا ہوں شرمگاہ کہے گی میں نے حرام کیا دہنے جانب کا حافظ فرشتہ کہے گا میں نے
سنا ہے بائیں طرف کافر شتہ کہے گا میں نے لکھا ہے زمین کہے گی میں اس وقت اس کا بوجھ اٹھائے تھی حق تعالیٰ
فرماوے گا مجھ کو اپنی عزت و جلال کی قسم ہے کہ میں بھی اطلاع رکھتا ہوں اور پوشیدہ رکھتا تھا اے فرشتو!
اس کو پکڑو عذاب میں ڈالو میرے غضب اور ناخوشی کا مزہ چکھاؤ جو شخص مجھ سے شرم و حیا نہیں کرتا ہے اس پر
میرا غضب نہایت سخت ہے۔ اے مرد عورت تو اب غفلت سے ہوشیار ہو بعد تمہارے گناہوں کی مغفرت چاہنے والا
کون ہے تو بہ کرو اپنے آپ کو زنا اور حرام سے دور رکھو۔ کیونکہ زانی اور زانیہ پر خدا کی رحمت بہ گونا نزل نہیں ہوتی آخرت
میں سخت عذاب ہوگا۔ دنیا میں زنا سے غیر محسن کی حد سودرے ہے امام شافعی رحمۃ اللہ کے یہاں ایک برس شہر سے باہر کر
دیا بھی ہے اور اگر نکاح کیا ہو مرد یا عورت ایک وقت بھی زنا کرے تو اس کی حد سنگسار کرنا ہے یہاں تک کہ مرد یا عورت
یا باندی زنا کرے تو چاقو سے مارنا ہے۔ عالم کہتے ہیں کہ زانی اور زانیہ یعنی توبہ کے یا بغیر درے کھانے کے مرد یا عورت
میں دوزخ کے درمیان آگ کے تازیانے سے مار کھائیں گے چنانچہ زبور میں آیا ہے کہ تحقیق زانی اور زانیہ اپنی نذر نگاہ
کی طرف سے ٹکائے جائیں گے فرشتے توبہ کے تازیانوں سے ماریں گے جب مار کی تاب نہ لاکر شور مچا دیں گے

تو زبانیہ کہے گا دنیا میں تم بیگانی عورت سے ہنستے تھے خوشی کرتے تھے خدا سے خوف اور حیا نہیں کرتے تھے یہ رونا چلانا کدھڑکا ہمتا کی عورت سے زنا کرنا بہت ہی سخت عذاب ہے خاوند والی عورت سے زنا کرنا بڑا گناہ ہے محرم عورتوں سے زنا کرنا سب زنا سے برا زنا ہے جیسے ماں بہن بیٹی پھوپھی خالہ بھانجی بھتیجی دادی نانی ساس بہو ایسے ہی جو رور کی ماں بہن اور رور دھ پلانے والی کی عزیز یہ سب ناتے حرام ہوتے ہیں باکرہ کے ساتھ زنا کرنے سے یتیم کے ساتھ زنا کرنا بہت بد ہے باکرہ کنواری عورت ہے یتیم راند عورت ہے جو ان کے زنا کرنے سے بوڑھے کا زنا کرنا بہت بد ہے۔ باندی کے زنا سے بی بی کا زنا بد ہے غلام کے زنا سے آزاد کا زنا بد ہے۔ جاہل کے زنا سے عالم کا زنا بد ہے۔ اس باب میں بہت سی احادیث آئی ہیں تحقیق جانتے زنا کے لئے بہت بڑے ثمر ہیں چنانچہ زانی کو دوزخ میں سخت عذاب پہنچتا ہے افلاس لاتا ہے اس حد سے جو بد کام ہوتا ہے۔ اس کا بدلہ اُس کی اولاد میں ہوگا حکایت ایک بادشاہ سے کسی عالم نے ذکر کیا کہ جو شخص زنا کا فعل کسی بیگانی عورت سے کرے گا۔ تو ویسا ہی فعل اُس کی اولاد میں ہوگا بادشاہ نے اس فعل کو آزمانے کا ارادہ کیا اپنی ایک لڑکی بہت خوبصورت کو اچھے کپڑے اور زبور پہنا کر سنوار سنگار عطر خوشبو لگا کر ایک لونڈی اُس کے ساتھ کر کے حکم کیا کہ اس کو چوک بازار کوچے گلی لے کر پھیر۔ اور غیر مرد اُسے دیکھ کر جو چاہے سو کرے منع مت کرو وہ لونڈی بادشاہ زادی کو لے کر جایا پھرنے لگی جو اُس کو دیکھتا تو مارے حیا کے منہ پھیر لیتا تھا نظر بھر کر کوئی نہیں دیکھتا تھا۔ جب وہ دونوں گھر کے نزدیک پہنچیں تو ایک نے روبرو آ کر شہزادی کا بوسہ لیا بادشاہ نے کہا میں نے جو تمام عمر میں ایک بار بیگانی عورت کا بوسہ لیا تھا۔ سو اس کا بدلہ میری بیٹی سے ہوا۔

نقل ہے جو حرام کے دیکھنے سے اپنی آنکھ بچاوے گا حق تعالیٰ اُس کے گھر کے لوگوں کو حرام سے محفوظ رکھے گا اور جو شخص مسلمان بھائی کی عورتوں کی طرف بد نظر کرے گا حق تعالیٰ اس کی عورت کا پردہ پھاڑ ڈالے گا اور اُس کی آنکھ میں آگ کا سرمہ لگاوے گا حکایت ایک بزرگ کے نفس نے بد کام کی خواہش کی اس وقت روبرو چراغ روشن تھا۔ کہا اے نفس اپنی انگلی اس چراغ میں جلنے پر صبر کرے گا تو جو خواہش رکھتا ہے اُس کے عذاب پر بھی صبر کرے گا اور اپنی انگلی کو چراغ پر رکھا چراغ کی آگ سے انگلی کا چمڑا جل کر گوشت جلنے لگا ایسا درد ہوا کہ ان کی روح قبض ہونے لگی تب انگلی کھینچ کر کہا اے نفس دنیا کی آگ نثر دفعہ ششم اور برف میں جھپائی گئی ہے تب بھی اس کی تیزی کی تاب

تو نہ لاسکا دوزخ کی آگ تو اس سے شتر حصہ زیادہ تیز ہے تو اس کی برداشت کیونکر لاسکے گا تب اس کا نفس اس خطرے سے پھرا پھر کبھی بُرا خیال نہ کیا یہ مسلمان مرد اور عورت پر واجب ہے کہ مرنے کے آگے توبہ کی طرف رجوع کرے پروردگار کے حضور ہمیشہ گریہ و زاری کرے کیونکہ جو بندہ اپنے گناہ یاد کر کے روتا ہے اس کو حق تعالیٰ بہت دوست رکھتا ہے وہ بندہ جو اس سے سوال کرے تو اس کو پورا کرتا ہے اور دعا کرے تو قبول فرماتا ہے اور حق تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ میں توبہ کرنے والوں کا دوست ہوں دنیا سے امید نہ رکھنے والوں کا جائے پناہ ہوں فریاد کرنے والوں کا فریاد رس ہوں وہ کون ہے جس نے مجھ سے سوال کیا اور میں نے اس کو ناامید کیا وہ کون ہے جس نے توبہ کی اور میں نے اس کو قبول نہ کیا وہ کون ہے جس نے دعا کی اور میں نے اس کو رد کیا ہوشیار ہو میں کریم ہوں مجھ سے کرم ہے میں بخشنے والا ہوں مجھ سے بخشش ہے گناہ گار میرے دروازے کے سوا کہاں بھاگیں گے آخر یہاں آنا ہے۔

توبہ کرو توبہ کرو توبہ کرو وَتَبَاظَلَمْنَا أَنْفُسَنَا وَإِنْ لَمْ تَغْفِرْ لَنَا دَتَرَحْمَنَا لَنَكُونَنَّ مِنَ الْخَاسِرِينَ۔
چوتھا باب مرد مردوں کے ساتھ عورت عورتوں کے ساتھ مشغول ہونے کے بیان میں

یہ دونوں فعل یعنی لواطت اور مساحفہ زنا اور حرام کاری سے بھی بدتر اور خراب ہیں حق تعالیٰ نے قرآن شریف میں فرمایا ہے اِنَّكُمْ لَتَاكُوْنَ الرَّجَالَ شَهْوَةً مِنْ دُوْنِ النِّسَاءِ بَلْ اَنْتُمْ قَوْمٌ مُّسْرِخُونَ۔ یعنی تحقیق تم اے قوم آتے ہو مردوں پر از روئے شہوت اور مباشرت کے اے قوم تم عورتوں کو چھوڑ کر مردوں سے شغل رکھتے ہو تم حق پر نہیں ہو بلکہ تم بے ہودہ اور بے جا خرچ کرنے والے ہو۔ اور حد سے گزر گئے۔

حدیث جو شخص لوط پیغمبر کی قوم کا عمل کرے تو اس فاعل و مفعول دونوں کو قتل کرو۔ اور ابن عباس فرماتے ہیں لواطت کی حد یہ ہے کہ بلند پہاڑ سے قافل کو گرا دینا۔ سنگسار کرنا۔ کیونکہ حق تعالیٰ نے لوط علیہ السلام کی قوم کو آسمان سے سنگسار کیا حضرت لوط علیہ السلام کی قوم کا قصہ مختصر یہ ہے کہ ان کی قوم خدا اور رسول کی اطاعت چھوڑ کر نزد بازی و کبوتر بازی و کتے لڑانا مرغے لڑانا برہنہ حمام میں نہانا ناپ تول میں کم کرنا راستے پر بیٹھ کر لوگوں سے مسخر اپن کرنا اور چڑانا اور مجلس میں سیٹی بجانا۔ اور اپنی عورتوں کو چھوڑ کر مردوں سے فعل بد کرتے تھے ان کے بد کاموں میں یہ کام لواطت بہت ہی بد تھا۔ لوط علیہ السلام ایک روز شہر کے باہر زراعت کا کام کرتے اس وقت حیرائیل علیہ السلام میکائیل علیہ السلام اسرافیل علیہ السلام نوح جان بے ریش کی شکل میں ان کے نزدیک آئے

لوط علیہ السلام نے اُن کو نہ پہچانا۔ اور مہمان جان کر بہت غمگین ہوتے۔ کہا یہ دن سخت مشکل ہے کیونکہ ان کی قوم خوبصورت مرد بچوں سے فعل بد کیا کرتی تھی حتیٰ تعالیٰ ان فرشتوں سے آگے ہی فرما چکا تھا کہ لوط علیہ السلام جب تک چار دفعہ اپنی قوم کی بدی پر گواہی نہ دیں ان کی قوم کو ہلاک مت کر لو فرشتے ان کی گہراہٹ دیکھ کر بولے اے لوط تمہاری قوم کے افعال کیسے ہیں حضرت مارے غیرت کے ان سے نہ کہہ سکے اور بولے کہ میری قوم تمام عالم میں بہت بد ہے اور بڑے افسوس سے مہمانوں کو ساتھ لے کر شہر کی طرف چلے جب شہر کے دروازے پر پہنچے تو پھر اپنی قوم کی بدی پر گواہی دی جب شہر کے اندر آئے تو بھی گواہی دی جب اپنے گھر پہنچے پھر بھی گواہی دی حضرت لوط علیہ السلام کی اہلیہ نے خوبصورت مہمانوں کو دیکھ کر قوم کے بڑے بڑے آدمیوں کو خبر کی وہ بد بخت سب پتنگے کی طرح دوڑے آ کر حضرت سے مہمانوں کو مانگا کیونکہ وہ بد بخت اپنی جو روں چھوڑ لواطت کا کام اختیار کرتے تھے لوط نے ڈر کر دروازہ خوب بند کر کے اپنی بیٹیوں کو مہمانوں پر فدا کیا۔ اور بڑی نرمی اور کرم کے ساتھ اندر سے پکار کر کہنے لگے اے قوم میں اپنی بیٹیوں کا تم سے نکاح کر دیتا ہوں مہمانوں کا خیال مت کرو خدا سے ڈرو۔ مہمانوں میں مجھے رسوا و فضیحت مت کرو آیا تم میں کوئی نصیحت کرنے والا بد عملوں سے باز رکھنے والا ہدایت دینے والا نہیں ہے وہ بولے اے لوط تحقیق تم جانتے ہو ہم کو تمہاری بیٹیوں کی خواہش نہیں اور بے ریش نوجوانوں کی الفت رکھتے ہیں لوط علیہ السلام نے کہا کاش مجھے قوت قبائل کے لوگوں کی تائید کی ہوتی تو تم کو مار کر یہاں سے نکال دیتا۔ قصہ دروازہ بند رہنے کے سبب ان بد بختوں نے دیوار سے آنا چاہا تب لوط علیہ السلام بہت گھبراتے فرشتے ان کو گھرایا ہوا دیکھ کر بولے اے لوط ہم فرشتے ہیں پروردگار کے نزدیک سے اس قوم کو ہلاک کرنے کے لیے آئے ہیں تم مت ڈرو دل کو مضبوط کرو ان سے ذرہ بھر تم کو ضرر نہ پہنچے گا۔ تم ان کے روبرو سے نکلو اور حیرائیل نے اُن کے موبوں پر اپنا پر مارا وہیں وہ اندھے ہو کر لوط علیہ السلام کے گھر سے بھاگ اپنے لوگوں کو جا کر خبر دی کہ لوط علیہ السلام کے مہمان بڑے جاہل و گریہیں تم ڈرتے رہو۔ حیرائیل نے کہا اے لوط علیہ السلام تم اپنے لوگوں کو اپنے ساتھ لے کر صبح ہونے تک یہاں سے نکل کر دو سرے جگہ چلے جاؤ کوئی پھر کر مت دیکھے مگر تمہاری جو رو کافر ہے اس کو چھوڑ دو وہ کافروں کے ساتھ عذاب میں گرفتار ہوگی لوط علیہ السلام نے کہا عذاب کا وقت کونسا ہے حیرائیل علیہ السلام بولے صبح کو لوط علیہ السلام کے وہاں سے نکلتے

ہی حق تعالیٰ نے جبرائیل علیہ السلام ان کی ہلاکی کے واسطے فرمان بھیجا جبرائیل علیہ السلام نے موتفکات کے نیچے اپنے پر کو دبہنسا کر سارے اس شہر کو آسمان کے نیچے اتنا لے گئے کہ آسمان کے لوگوں نے ان شہروں کے مرغوں کی اور کتوں کی آواز سنی لوط علیہ السلام کی قوم چار شہروں میں رہتی تھی ہر شہر میں لاکھ مرد تلوار مارنے والے تھے اس شہر کا نام سدوم ہے جس میں لوط علیہ السلام رہتے تھے ان چاروں شہروں کے تین موتفکات کہتے غرض جبرائیل نے آسمان کے نزدیک سے ان شہروں کو زمین پر پھینکا۔ حق تعالیٰ نے ان کو سرنگوں کیا اور ان پر پتھروں کا مینہ برسایا ہر پتھر پر ایک ایک آدمی کا نام لکھا ہوا تھا ان شہروں کے لوگ جو سفر میں تھے ان کے نام کے پتھر وہیں ان کے سروں پر گر پڑے وہ مر گئے ایک شخص کے میں چالیس روز رہا اُس کے نام کا پتھر بھی چالیس روز ہوا پر الگ کھڑا تھا وہ شخص کے سے باہر آیا تو وہ پتھر اس کے سر پر پڑا اور وہ ہلاک ہوا بدکار فاعل و مفعول تمام زمین کے پانی سے غسل کریں تو بھی اگر توبہ نہ کریں ہرگز پاک نہ ہوں گے شیطان جب مرد کو مرد سے فعل بد کرتے دیکھتا ہے تو خوف کھا کر عذاب سے ڈر کر بھاگتا ہے جس وقت مرد سے مرد فعل حرام کرتا ہے عرش کا پتلا ہے۔ ساتوں آسمان گرنے پر آتے ہیں۔ تو ملائکہ ان کے کنارے کو پکڑ کر سورہ قیل ہوا اللہ احد پڑھتے ہیں تب حق تعالیٰ کا غضب ٹھنڈا ہوتا ہے جو شخص مرد بچے کو شہوت سے بوسہ دے گا نہرا برس حق تعالیٰ اس کو روزخ میں جلاوے گا۔ اگرچہ اس کے کام مثل ابراہیم خلیل اللہ یا موسیٰ کلیم اللہ یا عیسیٰ روح اللہ جیسے ہوویں:-

حدیث جو شخص مرد بچے کو شہوت سے بوسہ دے گا۔ یا لواطت کرے گا۔ اگر تمام دریا کے پانی سے نہاوے گا۔ تو بھی قیامت کے روز جنابت کے ساتھ ہی آوے گا:-

روایت جو شخص لڑکے کو شہوت سے بوسہ دے گا۔ تو اس کے منہ میں آتش کی لگام دیں گے:-
نقل ہے جو شخص لڑکے کو شہوت سے بوسہ دے گا تو گویا اُس نے اپنی ماں سے زنا کیا پس جس نے اپنی ماں سے زنا کیا۔ تو گویا ستر پیغیروں کو قتل کیا:-

حدیث جو شخص لڑکوں کے ساتھ شہوت سے لواطت کرے گا حق تعالیٰ اور تمام ملائکہ اور تمام لوگ اس پر لعنت کریں گے۔ **نقل** ہے جو شخص لڑکے سے لواطت کرے گا قبر میں خنزیر بن کر رہے گا:-

منقول ہے جو شخص لڑکے کو شہوت سے چھوتے گا۔ عرش لرزے گا۔ آسماں کہیں گے اسے پروردگار ہم کو حکم کر کہ اس کو ہم لے جاویں۔ زمین کہے گی اسے پروردگار مجھ کو حکم کرتا میں اس کو نکل جاؤں یہ ساتوں حدیثیں لباب الحدیث میں سیوطی رحمۃ اللہ علیہ کی ہیں :-

حدیث حضرت عیسیٰ علیہ السلام کہتے ہیں کہ ایک جنگل میں ایک مرد پر آگ لگتی دیکھ کر اسے بچانے کے واسطے میں پانی لایا۔ اس میں وہ آگ لڑکا ہو گئی اور وہ مرد آگ ہو کر اس لڑکے کو جلانے لگا میں نے یہ دیکھ کر رو کر کہا اسے پروردگار میرے ان دونوں کو اصلی حالت کی طرف پھر ادے تاکہ ان کا گناہ کیا ہے سو میں معلوم کروں پس آگ بجھ گئی یک بیک مرد اور لڑکا کھڑے ہو گئے مرد نے کہا اے عیسیٰ دنیا میں میں اس لڑکے کے عشق و محبت میں گرفتار تھا شہوت کے غلبے سے جمعے کی رات کو اس لڑکے کے ساتھ میں نے بد فعل کیا اس وقت ایک شخص نے ہم پر گزر کیا کہا افسوس ہے تم خدا سے ڈرو میں نے جہالت سے جواب دیا میں خدا سے نہیں ڈرتا ہوں جب میں متوا۔ اور یہ لڑکا بھی تو اَلْحَقُّ تَعَالٰی نے یہ عذاب دیا کہ وہ آتش ہو کر مجھے جلاتا ہے پھر میں آگ ہو کر اسے جلاتا ہوں اے روح اللہ یہ عذاب ہم پر قیامت ہوتا رہے گا۔

روایت حق تعالیٰ سات گروہ پر لعنت کرتا ہے قیامت میں ان کو دوزخیوں کے ساتھ دوزخ میں جانے کا حکم ہوگا۔ اول فاعل و مفعول حرام کار۔ دوسرا عورت کے مقام جلتے ضرور میں وطی کرنے والے تیسیرے چار پایوں سے صحبت کرنے والے پانچویں ہمسائے کی عورت سے زنا کرنے والے چھٹے جلق مارنے والے ساتویں ہمسائے کو ایذا ورنج دینے والے۔ مگر یہ لوگ توبہ کر کے پھر ایسے کام نہ کریں تو حق تعالیٰ ان کے گناہوں کو بخشنے گا :-

حکایت حضرت سلیمان بن داؤد نے ابلیس علیہ اللعنت سے پوچھا اے ابلیس تیرے نزدیک عملوں میں کونسا عمل مقبول ہے۔ کہا میرے نزدیک لواطت کے سوا کوئی عمل مقبول نہیں ہے۔ اس سے میں لعن میں نہیں آتا ہوں بہت خوش ہوتا ہوں سلیمان نے پوچھا کیا سبب یہ عمل تجھے بھی بہت مقبول ہے بولا آدمی جب اس عمل کی عادت کرتے ہیں تو حق تعالیٰ ان پر سخت عذاب میں آتا ہے جس کیلئے ان کی توبہ سے پردہ ہو جاتا ہے نزدیک لینا کبوتر باندھی کرنا کتے لڑانا حمام میں برہنہ نہانا ماپ تول کم کرنا یہ تمام افعال

لوہ علیہ السلام کی قوم کے ہیں۔ اور ان گناہوں سے بڑا گناہ یہ تھا کہ اس قوم کے مرد مردوں کے ساتھ مشغول تھے جب اس قوم کے لوگ خدا اور رسول سے شرم و حیا اٹھا کر گناہ کرنے میں خدا سے نہیں ڈرے حق تعالیٰ نے ان کے شہروں کو اونداہا کر کے آسمان سے پتھروں کا مینہ برسایا۔

حکایت حضرت جعفر بن محمد رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ دو عورتیں قرآن پڑھنے والی نے میرے نزدیک آکر پوچھا تم نے خدا تعالیٰ کی کتاب میں عورت کو عورت کے ساتھ مشغول ہونے کا بیان دیکھا ہے۔ میں نے کہا ہاں دیکھا ہے تبع نام میں میں ایک بادشاہ تھا اس کے زمانے میں اس کی قوم کی بدبخت عورتیں عورتوں سے مشغول تھیں مردوں کو بھول گئی تھیں اس لئے حق تعالیٰ نے اس قوم کو ہلاک کر کے اس زمانے کے پیغمبر کو وحی بھیجی کہ ان کو آگ کی چادر آگ کا پیرا ہن آگ کا کمر بند آگ کا تاج آگ کے موزے پہنا کر ان پر ایک موٹا سا آگ کا کپڑا پہنا دوں گا۔

مستقول ہے جب عورت عورت سے فعل بد کرتی ہے تو حق تعالیٰ ایک فرشتے کو حکم کرتا ہے کہ اس کے لئے آتش کی نثر چادر اور نثر پیرا ہن اور ایک موٹا سا کپڑا اس کے حشو میں سانپ بچھو بھرتے ہوئے طیار رکھ اور عورت کی جائے ضرور سے وطنی کرنا لو اطم سے بہت بد ہے یہ فعل جاہل کے سوا کوئی نہ کرے گا جو مرد عورت کا بیس بناتے ہیں اور عورت مردوں کا بھیس کرتی ہیں سو ان پر حق تعالیٰ لعنت کرتا ہے۔

حدیث جو مرد اور عورت کہ لوہ علیہ السلام کی قوم کا فعل کرے اور بغیر توبہ کے مرے تو حق تعالیٰ ایک فرشتے کو بھیجتا ہے وہ فرشتہ خطاف کے مانند دہشت ناک ہے سو قبر میں آکر اس کو اپنے جنگل سے چھپ کر لوہ علیہ السلام کے شہروں میں پھینک دیتا ہے اور وہاں سے وہ دوزخ کے نزدیک پہنچا دیتا ہے اس کی پیشانی پر لکھا جاتا ہے۔ تو خدا کی رحمت سے بے نصیب و نا امید ہے۔

نقل ہے قیامت میں بڑے فرما د کریں گے حق تعالیٰ پوچھے گا تم کون ہو وہ کہیں گے ہم مظلوم ہیں خدا فرما دے گا تم پر کس نے ظلم کیا کہیں گے جن مردوں نے ہم سے فعل بد کیا حق تعالیٰ کہے گا ان کے پاؤں کھینچے ہوتے دوزخ میں لے جاؤ اور پیشانی پر لکھ دو۔ اِپْسُوْنَ مِنْ رَحْمَتِ اللّٰہِ یعنی یہ خدا کی رحمت سے نا امید ہیں مترجم نے اپنے استاد سے سنا ہے جلیق والوں کی انگلیاں قیامت میں حاملہ ہوں گی اس میں جلیق سخت مصیبت

میں گرفتار ہوگا۔ اے مسلمانو! اب لواطت اور مساحقت کا احوال اور رنگ برنگ کے عذاب و فضیحت و رسوائی سنی
اب بد فعلوں سے ہاتھ اٹھاؤ اور توبہ کرو اور خدا کی طرف رجوع کرو دیکھو حق تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے
مردوں کے واسطے عورتیں اور عورتوں کے واسطے مردوں کو پیدا کیا۔ اور نسب اور اولاد ان سے جاری کی تم اسے
چھوڑ کر بخلاف اس کے مرد مرد عورت عورت کو اختیار کرتے ہو یہ کیا ظلم ہے لوط علیہ السلام کی قوم اسی فعل سے خراب
اور ہلاک ہو گئی سو تم یاد نہیں رکھتے ہو بھول گئے تمہارے فعلوں کو تمہارے سید ہے بائیں طرف لکھتے چلے جاتے
ہیں تمہارے آگے موت ہے قبر بے منکر نکیر کا جواب و سوال ہے پھر قبر سے اٹھنا ہے موفن نے ہزاروں برس
اپنے فعلوں کا حساب دینا ہے پل صراط سے گزرنا ہے خدا آپ قاضی ہو گا ذرے ذرے عمل کو پوچھے گا تب جواب
دینا ہے اپنے بد فعلوں سے تمامی عالم کے روبرو شرمندہ ہونا ہے پس جس مرد یا عورت کو ان باتوں کا اندیشہ ہوگا
جلد توبہ کر کے بد افعال و صحبت سے کنارے ہو کر اپنی طاقت کے موافق خدا اور رسول کی اطاعت کرے گا حق
تعالیٰ سب مومنوں اور مسلمانوں کو نیک عمل کی توفیق دیوے۔ آمین۔

اللَّهُمَّ اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ۝ آمِينَ بِرَحْمَتِكَ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ ۝

پانچواں باب جو مرد کا حق جو رو پر ہے اس کے بیان میں

حدیث ایک عربی نے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نزدیک آکر کہا یا رسول اللہ! تحقیق میں مسلمان
ہوا ہوں ایک معجزہ ایسا دکھلاؤ کہ یقین اور ایمان زیادہ اور مضبوط ہو فرمایا کیا چاہتا ہے بولا کہ فلان درخت
کو اپنے نزدیک بلاؤ فرمایا تو ہی جا کر بلا لا اس نے جا کر کہا اے درخت تجھے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
بلا تے ہیں تب وہ درخت ایک طرف کو جھکا تو ادھر کی جڑ اٹھ گئی پھر دوسری طرف جھکا تو ادھر
کی جڑ اٹھ گئی اسی طرح چاروں طرف کی جڑ اٹھ کر اپنی جڑوں اور شاخوں کو کھینچتا ہوا پیغمبر خدا صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم کے حضور میں سلام کر کے ٹھہرا تب اعرابی نے کہا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مجھے اب
خوب یقین ہوا پس درخت کو نہصت فرمائیے وہ اپنی جاتے پر جا کے قائم ہو گیا اعرابی نے کہا یا رسول اللہ
مجھے فرمائیے کہ آپ کے پاؤں اور سر جو پیموں حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اجازت دی پھر کہا رسول اللہ
مجھے حکم دو کہ آپ کو سجدہ کروں فرمایا اگر سجدہ خدا کے سوائے اور دوسروں کو روا ہوتا تو میں حکم کرتا کہ

ہر عورت اپنے شوہر کو سجدہ کرے کیونکہ مرد کا حق عورت پر بہت بڑا ہے۔

حدیث ایک عورت نے پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے پوچھا یا رسول اللہ! مرد کا حق عورت پر کیا ہے فرمایا اگر عورت اونٹ کے پانین پر ہے اور مرد صحبت چاہے تو بھی منع نہ کرے اور رمضان کے روزوں کے سوا نفل روزے مرد کے بغیر حکم نہ رکھے اور مرد کے بغیر حکم باہر نہ آوے اگر جاوے تو عذاب کے فرشتے اس کے پھر آنے تک اس کو لعنت کرتے روایت قیامت میں عورت کو نماز کے پوچھنے کے بعد مرد کے حق ادا کرنے کی پوچھ ہوگی۔

حدیث عورت جب مرد کی صحبت سے بھاگتی ہے تو اس کی نماز قبول نہیں ہوتی ہے جب تک وہ اپنا ہاتھ مرد کے ہاتھ پر رکھ کر اس طرح سے نہ کہے کہ تو مجھ کو سزا دے۔

منقول ہے جب عورت نماز پڑھ کر اپنے مرد کے حق میں دعا کرتی ہے تو وہ نماز مقبول ہوتی ہے۔

حدیث پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے حج کے ایام میں خطبے کے درمیان فرمایا اے لوگو تمہارا حق تمہاری عورتوں پر ہے۔ اور تمہاری عورتوں کا حق تم پر ہے عورتوں پر یہ ہے تمہارے گھر کی حفاظت کریں اور تم جن سے راضی نہیں اُن کو تمہارے گھروں میں آنے نہ دیں اور فاحشہ مبینہ نہ کریں اگر ان چیزوں میں خلل کریں گے تو حق تعالیٰ نے تم پر حلال کر دیا ہے کہ بغیر سختی کے مارو اور عورتوں کا حق تم پر ہے۔ کہ اُن کو لباس و نفقہ پہنچاؤ۔

حدیث جو عورت پنج وقتہ نماز ادا کرتی ہے رمضان کے روزے رکھتی ہے خدا کے گھر کا حج ادا کرتی ہے اپنے فرج کی حفاظت کرتی ہے غیر مردوں سے دور رہتی ہے اپنی مرد کی اطاعت کرتی ہے وہ بہشت کے جس دروازے سے چاہے گی چلی جائے گی۔

تقل ہے مرد کے خون اور پیپ جاری کو عورت بے کراہت زبان سے چاٹ کر پاک کرے تو بھی مرد کا حق ادا نہیں ہوگا۔
روایت پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وفات کے بعد ایک روز اصحاب سب جمع ہو کر ابن عباس رضی اللہ عنہما کے ساتھ قرآن کی تفسیر لکھتے تھے اس وقت ایک ایک اعرابی نے آ کر سلام کیا اور کہا اے اصحاب رسول اللہ! آیاتم جانتے ہو یہ بات پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمائی ہے کہ وہ مہمانِ جنت کی کنجی ہے پس جس کے گھر میں مہمان آتا ہے حق تعالیٰ اُس کے واسطے بہشت کا دروازہ کھولتا ہے اصحاب نے

کہا ہاں تحقیق ہم نے اس حدیث کو سنا۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے جب مومنوں میں سے ایک مومن مہمان کسی کے گھر آتا ہے تو اس کے ساتھ دو فرشتے آتے ہیں اور مہمان کے ہر لقمے کے عوض صاحب خانہ کے لئے سونکیاں لکھتے ہیں اور سوگناہ مٹا دیتے ہیں اور سو درجے بلند کرتے ہیں یہاں تک کہ مہمان کی رحمت کے بعد چالیس روز تک صاحب خانہ کا گناہ نہیں لکھا جاتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے امن میں رہتا ہے اعرابی نے کہا یہ حدیث حضرت علی بن طالب رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے میں نے سن کر خدا کی قسم کھائی ہے کہ پھر اب بغیر مہمان کے ایک لقمہ بھی نہ کھاؤں گا۔ اور میری عورت جو مسجد کے دروازے پر بیٹھی ہے سو کہتی ہے کہ میں کسی مہمان کی خدمت نہ کروں گی۔ اور کسی مسکین و مسافر کے گھر میں آنے سے راضی نہ ہوں گی نہیں تو مجھے طلاق دے۔ اس لئے میں تمہارے پاس آیا ہوں۔ آپ سے سب صحابہ موجود ہیں ہم جو رو خاوند میں صلح کرادیتے اصحاب رسول نے جب یہ بات سنی تامل کیا۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے فرمایا اے اعرابی اپنی جو رو کو کہدے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ کہ جو عورت اپنے مرد سے کہے کہ مجھے طلاق دے اور مرد راضی نہیں تو قیامت میں اس عورت کا منہ بن گوشت ہوگا۔ فقط بٹری رہے گی۔ اور حق تعالیٰ اس کی زبان پھینچے سے نکال کر جہنم کی گہرائی میں ڈالے گا۔ اگرچہ وہ عورت تمام دن روزہ رکھتی اور تمام رات عبادت میں کھڑی رہنے والی ہے۔ حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہدے اس کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا جو عورت اپنے مرد سے بے راضی اس کے ایک رات بجا رہے گی تو دوزخ کے درک اسفل میں قارون و ہامان کے ساتھ رہے گی۔ اگرچہ پارسا عابدہ ہو حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہدے اس کو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا جو عورت اپنے مرد کے گھر سے بے اذن مرد کے باہر جاوے گی۔ تو جس جس چیز پر آفتاب کی تابش پڑتی ہے۔ وہ سب چیز بلکہ دریا کی مچھلیاں تمام اس پر لعنت کرتی ہیں حضرت علی بن ابی طالب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہدے اس کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ اگر عورت اپنی ایک چھاتی کا کباب دوسری چھاتی کا قلیہ بنا کر مرد کے روپر رکھے پھر بھی مرد اس سے راضی نہ ہو تو قیامت میں وہ یہود و نصاریٰ کے ساتھ رہے گی۔ ایسے یہود و نصاریٰ جو اللہ تعالیٰ کی کتاب کو بیٹھ دیتے ہیں حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا اس کو کہدے

کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ کوئی عورت مریم بن عمران علیہم السلام کے مانند پروردگار کی عبادت کرتی ہو جب اس کا مرد بستر پر بلاوے۔ اور ایک ساعت دلیری کرے تو قیامت میں ظالموں کے ساتھ اسفل السافلین میں والوندھی منہ پھینچی جاوے گی حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ اُس کو کھدو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا مرد کی ناک سے پیپ اور بونہ سے جا رہی ہو۔ اس کی جوڑو اس پیپ کو جو ہزار برس چاٹے اور مرد اس سے راضی نہ ہو تو قیامت کے روز وہ آتش کے تابوت میں قید ہوگی اور جہنم کے قصر میں کرے گی حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ اُس کو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ اگر عورت حضرت سلیمان بن داؤد علیہم السلام کے طرح مالدار ہو اور اس کے مرد نے وہ سب مال کھالیا تب اس عورت نے کہا تو میرا مال اتنا کھا گیا تو اس عورت کی چالیس سال کی نیکی ناپتیر ہوگی حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ اُس کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا جو عورت اہل آسمان اور اہل زمین کی عبادت کے برابر عبادت کرے اپنے مرد کو کچھ ایک بھی رنج دے تو قیامت میں اُس کے دونوں ہاتھ گردن سے بندھے اور اس کے دونوں پاؤں زنجیروں میں مقید کر کے لٹکائی ہوئی چہرہ بد شکل ہو کر آوے گی اس پر سخت بے مروتی مقرر کر کے جاویں گے وہ عذاب دینے میں ذرہ بھر قصور نہ کریں گے حضرت سلیمان فارسی رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ اُس کو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ جو خدا تعالیٰ کے سوا کسی سجدہ کرنا حلال ہوتا تو میں حکم کرتا کہ عورتیں اپنے مردوں کو سجدہ کریں۔ حضرت عبداللہ بن سلام رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ اُس کو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا جو مرد حضرت ایوب علیہ السلام کے مانند رنج و بلا میں سات برس سات مہینے سات دن گرفتار رہے اور اس کی عورت اتنی مدت خدمت گزاری کرے اور ساعت بھی دل تنگ ہوگی اور کہے گی کہ تیری خدمت مجھ سے نہ ہو سکے گی تو قیامت کے دن جاو گروں اور کاہنوں کے ساتھ دوزخ کے درک اسفل میں داخل ہوگی حضرت ابو سعید رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ اُس کو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا جو عورت اپنے مرد کے تھوڑے بیہمت نفعی اور لباس سے راضی نہیں تو حق تعالیٰ اس عورت سے راضی نہ ہوگا۔ اگرچہ وہ عورت پر بیزار ہو حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے فرمایا کہ کہ اُس کو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا آسمان پر جو فرشتے ہیں ان میں سے جو فرشتے لعنت کرتے ہیں اس عورت پر جو اپنے مرد کے مال میں خیانت اور چوری کرتی ہے حضرت عبداللہ

بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ کہہ دے اس کو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا جو عورت اپنے
مرد کے مہمان سے خوش نہیں اور اس کی خدمت سے راضی نہیں اس پر تمام ملائک و خلایق لغت کرتے ہیں حضرت
حسان بن ثابت انصاری رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہہ دے اس کو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم نے فرمایا
کہ جب مرد عورت پر غضب میں آتا ہے تو حق تعالیٰ بھی اس پر غضب میں آتا ہے اور وہ خوش ہوتا ہے تو حق تعالیٰ بھی خوش ہوتا
ہے اگرچہ وہ عورت خادمہ خدیجہ بنت خویلد کی ہو حضرت قتادہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا جو عورت اپنے مرد کو کچھ بات ایسی
کہے جس سے مرد غضب میں آتا تو اس کا نام منافقوں کے دفتر میں اور مشرکوں کے گروہ میں لکھا جائے گا اور وہ عورت
جب تک اپنی جلتے دوزخ میں نہ دیکھی گی دنیا سے نہ جاوے گی حضرت حسن بن علی رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہہ دے
اس کو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم نے فرمایا حق تعالیٰ فرماتا ہے اے میرے فرشتے جو عورت اپنے مرد
کو ایسی بات بولی کہ اس سے وہ غضب میں آتا تو تحقیق میں اس عورت سے سزا رہوں۔ اور اس کی طرف رحمت کی
نظر سے قیامت کے روز نہ دیکھوں گا حضرت بن مسیب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہہ دے اس کو کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا تحقیق اللہ تعالیٰ نے عورتوں پر جنت حرام کی ہے ہرگز وہ جنت میں داخل نہ ہوگی مگر وہ جن سے
حق تعالیٰ اور ان کے مرد راضی و خوشنود رہوں اعرابی کی عورت نے جب یہ احادیث سنی کہا اے اصحاب رسول
میرا خداوند میرے سے راضی ہو جاوے تحقیق اپنی بدخوتی کے سبب سے میں شیمان ہوتی پھر ایسی بدخوتی نہ کروں گی
خدمت اور فرمان برداری کروں گی تا بعد از اور حکم سننے والی اطاعت کرنے والی رہوں گی ہرگز نافرمانی اور
آزرہ نہ کروں گی جب تک جلتی رہوں گی کبھی اس کو غضب اور غصے میں نہ لاقوں گی اعرابی نے کہا میں اس سے راضی ہوا۔
حدیث عورت پہلے نماز سے پوچھی جاوے گی بعد اس کے اپنے مردوں کے حق کے واسطے پوچھی جائے گی اصحاب
نے کہا یا رسول اللہ ایک عورت بارہ مہینے روز رکھتی ہے تمام رات عبادت میں کھڑی رہتی ہے مگر اپنے ہمسایوں
کو زبان سے بچ دیتی ہے تو کیا حکم ہے فرمایا وہ دوزخ ہے۔ حدیث جو عورت خدا اور قیامت پر ایمان لا کے کسی میت پر
تین روز سے زیادہ سوگ کرے اور اپنی زینت نہ کرے تحقیق اس نے فعل حرام کیا مگر اپنے مرد کے لئے سے ترک نیت کرنا چار مہینے دس
دن تک واجب ہے نقل ہے بین شخص سے کوئی شخص روگردان نہ ہوگا مگر وہ شخص جو ولد الزنا ہو یا بے بیباک سے شاگرد یا خاوند
جو روح تعالیٰ ہر عورت کو اپنے مرد کی فرمانبرداری کی توفیق عطا فرماوے۔ وَهُوَ الْمُؤْتِقُ لِلْسِّكَاكِدِ مِنْهُ الْهَدَاةُ الرَّشَادُ

چٹا باب جو رو کا حق جو مرد پر جو کچھ ہے اس کے بیان میں :-

اس میں تین فصلیں ہیں پہلی فصل حقوق زوجہ میں دوسری فصل صلہ رحمی کے بیان میں تیسری فصل حقوق مسلمانوں میں حدیث اپنے علاقے میں جو کوئی ہو تو چاہیے اس سے نیکی کرے اُس نے کہا یا رسول اللہ میری جو رو سے نہ بیٹا اور نہ کوئی بگرا ایک مرغی ہے حضرت نے فرمایا کہ اگر اس مرغی کے دانے میں ایک روز بھی قصور کر لگا تو تیرا نام نیکیوں میں نہ لکھا جائیگا۔ حدیث جو شخص اپنی جو رو بچوں کے نفقے کے واسطے حلال کے کسب میں محنت کرتا ہے تمام کو اس کے تمام گناہ عفو ہوتے ہیں۔ حدیث اصحاب نے پوچھا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کس مومن کا ایمان کامل ہے فرمایا جو اپنے اہل پر احسان کرے اور خلق کو خوشخوئی سے پیش آوے :-

حدیث تم سب راہی ہو اپنی رعیت کے واسطے پوچھے جا میں گے بادشاہ اپنی رعیت کے واسطے صاحب اپنے غلام کے واسطے مرد اپنے اہل اور گھر کے واسطے :-

مسئلہ ایک شخص نے ایک عورت کو مہر مثل پر نکاح کیا۔ اور دل میں ارادہ کیا کہ مہر ادا نہ کروں گا۔ تو وہ گنہگار ہے کوئی شخص قرض لے کر نہ دینے کا ارادہ کرے تو وہ چور ہے :-

روایت تم اپنی عورتوں کو نیکی کی وصیت کرو نیک باتیں اور دین کے مسئلے سکھاؤ کیونکہ وہ عورتیں تمہاری قید میں ہیں اور اپنے نفس کی مالک نہیں تم ان کو اپنی امانت میں لائیے ہو ان کی فرجوں کو خدا کے حکم سے اپنے اوپر حلال کرتے ہو ان کا نفقہ اور کسوت زیادہ کرو حق تعالیٰ تمہارا رزق اور عمر بھی زیادہ کرے گا جیسا تم اپنے اہل کے ساتھ رہو گے ویسا ہی حق تعالیٰ تمہارے ساتھ رہے گا :-

نقل ہے کہ مرد کو نماز کی پوچھ کے بعد جو رو باندی غلام کے حق کی پوچھ ہوگی۔ اگر جو رو کو خوش رکھا اور باندی غلام کے ساتھ احسان کیا ہے حق تعالیٰ قیامت میں بھی اس کے ساتھ بھی احسان کرے گا :-

حدیث ایک شخص نے پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حضور میں آ کر کہا یا رسول اللہ میں بدخلق و بدخو ہوں ہم ایوں کی جو رو کو اور گھر کے لوگوں کو میری زبان سے رنج پہنچتا ہے حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ واصحابہ وسلم نے فرمایا جو شخص اپنے اہل کو زیادہ پوچھا تو حق تعالیٰ اس کی توبہ اور نیک عمل قبول نہیں کرے گا اگر عورت اپنے مرد کو اید دے گی تو اس کا احوال ایسا ہی ہوگا :-

حدیث صحیحہ حضرت ابراہیم خلیل اللہ نے جناب باری میں اپنی اہلیہ کی بد خلقی کا گلہ کیا حق تعالیٰ نے وحی بھیجی اسے میرے خلیل اُس کو باتیں طرف کی ٹیڑھی پسلی سے پیدا کیا ہے۔ جیسے سب عورتیں پیدا ہوتی ہیں تو اس کو سیدھی کرے گا تو سیدھی نہ ہوگی۔ بلکہ ٹوٹ جائے گی جو اس سے بد خلقی ہو سو ہونے دے اور تو صبر کر اور لباس پہنا کر دین کے کام میں قصور اور نقصان ہو تو صبر نہ کرنا چاہیے۔

حدیث جو مرد عورت کی بد خلقی پر صبر کرے گا حضرت ایوب علیہ السلام کا اجر اور ثواب ملے گا جو عورت کہ مرد کی بد خلقی پر صبر کرے گی حق تعالیٰ اس کو حضرت آسیہ بنت عمران علیہا السلام کا اجر اور ثواب بخشے گا۔

مسئلہ مرد کو واجب ہے کہ اپنی جو رو باندی غلام کو علم دین سکھاوے یعنی وضو اور تمیم اور غسل جنابت وغیرہ اور غسل حیض و نفاس کے مسئلے اور استحاضے کی کیفیت و نماز روزے کے مسئلے اور فرائض و سنن پیغمبر اور کا طریقہ موافق سنت جماعت کے اور غیبت و چغلی ترک کرنا و خبیث چیزوں سے محفوظ رہنا اور لایعنی باتوں میں مشغول نہ ہونا خدا اور رسول کے ذکر و فکر میں ہمیشہ رہنا ہر ایک چال و چلن کا ادب سیکھنا گناہ اور بدی سے پرہیز کرنا سکھاوے اگر مرد کو اتنا علم نہیں تو سیکھ کر سکھاوے سیکھنا بھی نہ ہو سکے تو حکم دیوے تا وہ دوسرے محرم سے سیکھے اور دوزخ سے بچنے کے کاموں میں کوشش کرنا عورت پر فرض ہے ان کو طلب علم سے منع کرنا مردوں کو حلال نہیں کیونکہ حدیث نبوی میں ہے۔ **طَلَبُ الْعِلْمِ فَرِيضَةٌ عَلَى كُلِّ مُسْلِمٍ وَمُسْلِمَةٍ**

فقہاری رضی اللہ عنہم کہتے ہیں عورت کے حق مرد پر پانچ ہیں پہلے پردے کے اندر خدمت لیوگے پردہ نہ کرے کیونکہ اس کو باہر کرنا ترک مردیت ہے۔ دوسرے نماز روزے کے احکام اور مسئلے ضروری اس کو سکھاوے تیسرے اس کو اکل حلال کھلاوے کیونکہ جو گوشت حرام کے مال سے پلے گا وہ گوشت دوزخ میں گلے کا جیسا کہ حدیث میں آیا ہے عیال و اطفال قیامت میں فریاد کریں گے کہ یہ شخص ہم کو حرام کا مال کھلاتا تھا اور دین کے اوپر نہیں جاتا تھا ہم پر ظلم کیا تب اس شخص کی تمام نیکیاں ان کو دلا کر اس کو دوزخ میں داخل کریں گے چوتھے عورت پر ظلم زیادتی نہ کرے کیونکہ عورت مرد کے نزدیک امانت ہے پانچویں اگر عورت زبان درازی اور زیادتی کرے تو مرد صبر و بردباری کرے، غصے میں اگر کچھ منہ سے نہ کہے کیونکہ غصے کے وقت عقل نہیں رہتی نکاح ٹوٹنے کی بات کر دالتا ہے اور مرد کے صبر سے جو برو شتر مندرہ ہو کر بچھ بد خلقی اور زبان درازی نہ کرے گی۔

روایت ایک شخص اپنی جو رو کی بد خلقی کا گلہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے پاس لایا جب دروازے پر پہنچا تو حضرت ام کلثوم رضی اللہ عنہا ان پر غصہ کر رہی تھیں سو سنا اور اپنے دل میں کہا میں جو رو کا شکوہ لایا بھی تو وہ اپنی اہلیہ کے بلوے میں گرفتار ہیں پس پلٹ کر چل دیا حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے معلوم کر کے اس کو بلا کر احوال دریافت کیا اس نے کہا میں اپنی جو رو کا گلہ کہنے آیا تھا جب آپ کو بھی اس بلا میں گرفتار دیکھا پلٹ کر چل دیا حضرت نے فرمایا میری اہلیہ کے حقوق مجھ پر بہت ہیں اس لئے میں نے اس کو معاف کیا پہلا حق یہ ہے کہ وہ میرے اور دوزخ کے درمیان آ رہے۔ کیونکہ مجھ کو حرام سے بچاتی ہے۔ دوسرے میری نگہبان ہے جب میں کہیں جاتا ہوں تو میرے مال کی حفاظت کرتی ہے تیسرے وہ میری دہن میں ہے جب میں نہاتا ہوں تو میرے کپڑے دھوتی ہے چوتھے میرے بچے کی دہائی ہے کس محنت سے پرہیز کر کے روزہ پلاتی ہے پانچویں بھٹیاری ہے کسی وقت پکانے میں سستی نہیں کرتی ہے اس شخص نے یہ سن کر کہا مجھ پر بھی میری جو رو کے حقوق ایسے ہی ہیں میں نے بھی اسے معاف کیا مسئلہ بندے کو قیامت میں چار جہتے خرچ کرنے سے حساب نہیں ہو گا پہلا خرچ ماں باپ کا دوسرا سحری کھانے کا تیسرا روزے کے افطار کا چوتھا عیال کے نفقے کا۔

روایت بندہ چار جگہ خرچ کرنے سے اجر پاتا ہے پہلے خدا کی راہ میں دوسرے مسکینوں کو دینا تیسرے باندی غلام کو آزاد کرنے میں چوتھے عورت بچوں کے نفقے کو سب میں عیال پر خرچ کرنے میں بڑا ثواب ہے۔

دوسری فصل صلہ رحمی کے بیان میں

صلہ رحمی بڑی نعمت و عظمت ہے اور اجر و ثواب اس کا بہت قطع رحمی سخت عذاب ہے اور

بڑی عقوبت ہے حدیث میں آیا ہے صلہ رحمی عمر کو زیادہ اور رزق کشادہ کرتا ہے۔

روایت تحقیق رحم عرش کو کپڑ کر کہے گا اے میرے پروردگار میں رحم ہوں میرے واسطے بنی آدم کو نجات دے حق تعالیٰ فرماوے گا جس نے تیری رعایت کی میں اس کی رعایت کروں گا اور جس نے تجھے کاٹا ہے میں اسے کاٹوں گا یعنی دوزخ سے نجات نہ دوں گا۔

حکایت ایک بزرگ کہتے ہیں ایک شخص عجمی مکہ معظمہ میں رہتا تھا ہمیشہ رات کو بیت اللہ کا طواف کرتا دن کو قرآن پڑھتا ایک بار میں اس کے پاس امانت رکھ کر میں گھر گیا جب میں یمن سے پھر آیا۔ وہ شخص

مر گیا تھا میں نے اُس کی اولاد سے اپنے مبلغ طلب کئے انہوں نے کہا ہم نہیں جانتے تے تب میں نے حضرت مالک ابن دینار سے یہ احوال کہا انہوں نے کہا جمعے کی رات کو مومنوں کی ارواح رکن میانی اور مقام ابراہیم میں جمع ہوتی ہیں تم دو پہر رات کو وہاں جا کر اس فلان ابن فلان کہہ کر پکارو۔ اگر وہ صالح اور مقبول ہو گا تو جواب دے گا میں نے ویسا ہی پکارا جواب نہیں ملا پھر مالک بن دینار رحمۃ اللہ علیہ سے یہ احوال ظاہر کیا انہوں نے کہا افسوس تمہارا دوست دوزخ میں ہے تم اب عراق کو جاؤ وہاں پر ایک ہوت نام چاہ ہے وہ جہنم کے منہ پر ہے وہاں گنہگاروں کی ارواح جمع ہوتی ہیں دو پہر رات کو اسے فلان ابن فلان کر کے پکارو وہ جواب دے گا میں نے ویسا ہی پکارا اس نے بڑے عذاب میں جواب دیا۔ میں نے اپنا نقد طلب کیا اس نے کہا فلانی جگہ دفن کر کے رکھا ہے پھر میں نے پوچھا تم پر یہ عذاب کس گناہ کے سبب سے ہے اُس نے کہا میری ایک بہن ہے سو اس کے گھر میں نہیں جایا کرتا تھا اس سے خلق و مروت نہیں کرتا تھا خبر نہیں لیتا تھا صلہ رحمی نہیں کرتا تھا اس سبب سے حق تعالیٰ نے مجھے ایسے عذاب میں گرفتار کیا تم کو قسم ہے پروردگار کی تم میری بہن کے یہاں جا کر اس عذاب کا حال ظاہر کرو۔ میری تقصیر معاف کرو۔ اور دل کی خوشی سے دعا کرو تب حق تعالیٰ مجھے بخشے گا۔ میں نے اسی موافق اپنا روپیہ ہم دست کر کے اس کی بہن کے گھر جا کر سب احوال بیان کیا وہ بہت سارو کر اپنے بھائی کی بدسلوکی اور اپنی تصدیع و تکالیف ظاہر کرنے لگی میں نے رحم کر کے اپنے روپے سے تھوڑا دیا اس نے لے کر خوشی سے اپنے بھائی کے حق میں دعا کی پھر میں مکہ معظمہ میں آیا ایک روز خواب میں اس کو بہشت میں دیکھا بہت خوش و خرم سے میرے گلے مل کر دعا خیر کر کے کہا۔ تمہاری توجہ سے میں نے نجات پائی۔ اے بھائی مسلمانو۔ اپنے ماں باپ بھائی بہن بھوپھی خالہ وغیرہ خوش و اقارب سے احسان و مروت کرو۔ اور اپنی جو روپے عیال و اطفال سے خوش خوتی کرو۔ تو حق تعالیٰ تم کو بخشے۔

تیسری فصل مسلمانوں کو رنج دینے کے عذاب کے بیان میں

مجاہد رضی اللہ تعالیٰ عنہ اپنی سند سے روایت کرتے ہیں کہ دریا کے کنارے کے مانند جہنم کا بھی کنارہ ہے اس میں اونٹوں کے برابر سانپ اور بچھو ہیں دوزخی فریاد کریں گے اے پروردگار ہم کو دوزخ سے نکال اور کنارے پر پہنچا جب کنارے جاویں گے وہاں کے سانپ بچھوؤں کے عذاب سے عاجز ہو کر پھر

فریاد کریں گے۔ کہ ہم کو دوزخ میں داخل کر جب دوزخ میں آویں گے جسم میں کھجلی ایسی اٹھے گی کہ تاب نہ لاسکیں گے۔ اور کھل جاویں گے بدن کا پوست جدا ہو کر ستر گز لمبا ہوگا۔ اور جہاں بڑیاں نظر آویں گی فرشتے پوچھیں گے اے دوزخی یہ عذاب کیسا ہے افسوس ایسا سخت عذاب اور کونسا ہوگا فرشتے کہیں گے تم اپنے بھائی مسلمانوں کو رنج و اذیت دیتے تھے۔ سو یہ اس کی سزا ہے اے بھائی مسلمانو! مومن بھائی بہنوں کو اذیت اور رنج دینے سے ڈرو۔ ان کو ضرر مت دو۔ کیونکہ بنی مختار فرماتے ہیں:-

حدیث امیری شریعت اور دین میں ضرر دینا بھی جانتز نہیں خیانت کرنا مول تول میں کم کرنا یتیم کا مال ناحق لکھا جانا قرض ادا کرنے کی طاقت ہوتے ادا نہ کرنا اپنی اہلیہ کا مہر اور نفقہ اور لباس نہ دینا یہ سب ظلم و ضرر ہے
حدیث حضرت ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے۔ فرمایا نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے قیامت میں نسب کا نام نہیں آوے گا۔ فرشتے خلق کے روبرو پکاریں گے فلا نے کا بیٹا فلا نے کی بیٹی جو رو کا حق اپنے مرد اور بیٹیا اور بھائی جس کا حق جس پر جو ہو اور مظلوم اپنا حق ظالم سے لیوے وہ آکر گھیریں گے وہ کہیں گے اے پروردگار ہم تو دنیا سے چھوٹ گئے ہیں ان کا حق کہاں سے دیں حکم ہوگا اپنا حق میں بخش دوناگا پر لوگوں کا حق بخشا میرا کام نہیں تم اس کے عوض اپنے نیک اعمال کو دو فرشتے تجبے لاویں گے تو ان میں اگر ایک ذرہ برابر بھی نیک عمل باقی رہے گا تو حق تعالیٰ اس کا اجر ان کو دے گا۔ ان بد بختوں میں ذرہ بھی نیک عمل باقی نہ رہا تو بڑی عقوبت اور دوزخ میں داخل کریں گے مومن مسلمان کا خون اور مال و روبرو لینا حق تعالیٰ نے حرام کیا ہے یعنی کسی مومن کا خون کرنا حکم شرع کے سوائے اور مال چھین لینا ظلم سے حرام اور مومن کی آبرو کو بے پروا کرنا بدگمان ہونا اور مزدور کا حق نہ دینا بھی ظلم ہے قیامت میں تین شخصوں پر بڑا عذاب ہے پہلا وہ جو کسی کو سببہ کر کے پھیر لیوے دوسرا جو بیع کر اس کا مول کھاوے تیسرا جو کسی سے محنت لیوے اور اس کی مزدوری مطابق شرط کے نہ دیوے اور کافر مطیع اسلام زبردستی کر کے مال چھین لینا بھی ظلم ہے ذمی پر ظلم کرنا جھوٹی قسم کھا کر کسی کا حق دینا بھی ایک ظلم ہے۔

حدیث جو مسلمانوں کے حق کو قسم کھا کر تلف کرے گا اس کا جنت سے حق اٹھ جائے گا۔ اور حق تعالیٰ اس پر دوزخ کو واجب کریگا لوگوں نے پوچھا یا رسول اللہ کونسی اذنی چیز ہے تو بھی یہی حکم ہے۔ فرمایا اگر ایک ڈالی ہو یہ حدیث صحیحین میں ہے اے مسلمانوں ظلم و زبردستی سے پرہیز کرو ڈرو مظلوم کی بددعا سے خوف کرو جو حق تعالیٰ جب ایک بندے

کو بہتر اور نیک کرنا چاہتا ہے۔ تو اُس کو ایک ظالم کو سونپتا ہے:-

حکایت ایک بزرگ نے کہا۔ مجھے جو دیکھتا ہے سو کسی پر ظلم و زبردستی نہیں کرتا لوگوں نے پوچھا اس کا سبب کیا ہے اس بزرگ نے کہا میں ایک روز دریا کے کنارے جاتا تھا وہاں ایک شکاری نے سات مچھلیاں رکھی تھیں میں نے ایک مچھلی طلب کی۔ اُس نے نہ دسی میں نے زبردستی سے اُس کے سر پر دھول مار کر ایک مچھلی چھین لی اس مچھلی نے میرے انگوٹھے کو ایسا کاٹا کہ بہت درد رنج میں مبتلا ہوا تمام طیبیوں نے اُس کے علاج سے عاجز آ کر انگوٹھا کاٹ ڈالنے کا حکم کیا۔ اسی وقت میرے ہاتھوں میں خارش پیدا ہو کر ایسا رنج و درد میں مبتلا ہوا کہ بے قرار سے تاب نہ لا کر اوندھے منہ لوٹتا ہوا تمام کاٹ ڈالنے کے ارادے سے چل دیا آخر بے ہوشی سے ایک درخت کے نیچے سو رہا خواب میں لوگوں نے مجھے کہا تو کیوں ہاتھ کو کاٹتا ہے حقدار کو حق پہنچا دے اور ابھی تندرست ہو ہو شاید ہو کر دوڑتا ہوا شکاری گے گھر گیا اور بہت سی معذرت کر کے کہا میں نے کل تیری جو خطا کی معاف کر اور تیری جو مچھلی لے لی وہ معاف کر اس نے کہا معاف کیا تب خدا کے فضل سے میرا ہاتھ درست ہو گیا اور کیڑے صبر گئے خار جاتی رہی تب میں نے اُس سے کہا تو نے میرے حق میں کیا بددعا کی تھی اس نے کہا میں نے آسمان کی طرف منہ کر کے کہا اے باری تعالیٰ اس کو ایسا کرو کہ جو شخص اسے دیکھے سو نصیحت پیدا کرے۔ اور کسی پر ظلم نہ کرے:-

حکایت حضرت سلیمان علیہ السلام کے دامن پر ایک چوٹی لگی حضرت نے اسے نکال کر زمین پر پھینکا چوٹی کو بہت درد ہوا کہا اے بنی اللہ یہ کیا بدبہ ہے جس کے آپ بندے ہو میں بھی اس کی بندی ہوں تم اس بات سے درگزر کرو میری کمزوری پر اپنی قوت ظاہر کرتے ہو حق تعالیٰ تمہارے ظاہر اور باطن کا حال جانتا ہے تم مجھے حقیر جانتے ہو قیامت میں اس ظلم کا سوال ہو گا بے فکر مت رہو۔ اسی وقت جبرائیل علیہ السلام نے آ کر کہا اے بنی اللہ تم کو حق تعالیٰ نے سلام کہا ہے۔ اور فرمایا ہے میری عزت و جلال کی قسم ہے۔ اگر چوٹی سے تقصیر معاف نہ کر اؤ گے تو قیامت میں اور تم کو اسے وار عدالت میں بلواؤں گا:-

حکایت ایک بادشاہ نے ایک شاندار عمارت تیار کی اس کے نزدیک ایک بڑھیا کی جھونپڑی تھی۔ اس سے عمارت نازیا نظر آتی تھی۔ بڑھیا کو سمجھا کر وہ جھونپڑی مانگی وہ راضی نہیں ہوئی ایک روز بڑھیا باہر گئی اس بادشاہ نے اس جھونپڑی کو توڑا دیا جب بڑھیا آئی تو اپنی جھونپڑی کو ویران دیکھا۔ تب آسمان کی طرف منہ کر

کے کہا اسے میرے اللہ تو کہاں تھا اس نے میرے گھر کو توڑا مجھے ویران و جلا وطن کیا یا باری تعالیٰ تو اس عمارت کو توڑنا کہہ دیکھنے والوں کو نصیحت ہو غرض اتنا روئی جس کے رونے سے فرشتے روتے حق تعالیٰ نے اس محل اور اس میں رہنے والوں کو ہلاک کرنے کا حکم کیا اِنِّ تِيْ ذٰلِكَ لَعِبْرَةٌ لِّمَنْ يَّخْتَشِيْ۔ بے شک اس میں عبرت ہے ڈر والوں کو ۱۱ منہ

حکایت حضرت حسن بصری رضی اللہ تعالیٰ عنہ ایک مدت سے روتے تھے لوگوں نے پوچھا کیا سبب ہے کہ آپ روتے ہیں فرمایا ایک روز میں نے اپنے بھائی کی منیافت کی اور مچھلی مچی تھی جب اس نے فراغت پائی تو میں نے ہمسائے کی دیوار سے نھوڑی مٹی لے کر اس کا ہاتھ دھلوا یا اس گناہ کے سبب سے پچاس روز سے روتا ہوں :-

حکایت حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے قبرستان میں جا کر ایک قبر والے کو پکارا حق تعالیٰ نے اسے جلا کر باہر نکالا حضرت نے پوچھا تو کیا عمل کرتا تھا اُس نے کہا میں لکڑہارا تھا ایک روز ایک شخص کے ہاتھ لکڑی بیچ کر اس میں سے ایک تنکا توڑ کر خلال کیا اس واسطے حق تعالیٰ نے اس لکڑی خریدنے والے کے روبرو کھڑا کر کے پوچھا تو نے لکڑی دوسرے کے ہاتھ بیچ کر اس میں سے تنکا توڑ کر کیوں خلال کیا میرے ام کو کھٹھا اور منخر سمجھا اے روح اللہ چالیس برس سے اس مواخذے میں گرفتار ہوں کوئی شفاعت کرنے والا نہیں ہے۔ آپ کے پاس التجا لایا ہوں آپ شفاعت کیجئے حسن بصری رضی اللہ عنہ کہتے ہیں قیامت میں ایک آدمی سے تقاضا کریگا وہ کہے گا قسم ہے خدا کی میں تجھے نہیں جانتا ہوں وہ کہے گا تو نے میری مٹی توڑی ہے دوسرا کہے گا تو نے میرے کپڑے سے ایک تار نکال لیا ہے

حکایت حسان بن ابی سفیان رضی اللہ تعالیٰ عنہ رات کو نہیں سوتے تھے گوشت نہیں کھاتے تھے سرد پانی نہیں پیتے تھے جب وفات پائی تھی ایک شخص سے سوئی عاریتاً لی تھی پھر اسے واپس نہیں پہنچائی اس لئے مجھے بہشت میں ایک جگہ قید کیا ہے اَللّٰهُمَّ سَلِّمْ عَلٰى جَمِيْعِ الْمَظْلُوْمِيْنَ الْمُوْبِقَاتِ وَ كَفِّرْ عَلٰى الْخَطِيْئَاتِ السِّيْئَاتِ

یَا رَبِّ الْعَالَمِيْنَ اے اللہ سلامت رکھ ہم کو تمام ظالموں کو ہلاک کرنے والوں سے اور معاف کر ہماری خطا میں اور اے رب جہان کے ساتواں باب اپنے آپ کو ہلاک و زناحق دوسروں کو قتل کرنے اور پیٹ گرا کر بچوں کو مارنے کے عذاب کے بیان میں

حق تعالیٰ فرماتا ہے وَ مَنْ يَقْتُلْ مُؤْمِنًا مُّعْتَدًا فَجَزَاؤُهُ جَهَنَّمُ خَالِدًا اِنَّهٗمَ اَدْعَضِبُ اللّٰهُ عَذَابًا لِّعَنَتِهٖ وَاَعَدَّ لَهٗ عَذَابًا اَلِيْمًا۔ جو شخص کسی مومن کو جان بوجھ کر قتل کرے تو اس کی سزا دوزخ ہے وہ دوزخ

جس میں ہمیشہ ابدالابا در ہے گا اور حق تعالیٰ اس پر غضب کرے گا اس کو اپنی رحمت سے دور کرے گا اس کے واسطے بہت بڑا عذاب تیار کیا ہے اور حق تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ وَلَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ قتل مت کر چنانچہ مرتد ہووے یا زنا کرے ساتھ احسان کے یعنی صاحب نکاح اور کسی نفس کو عمداً بے گناہ قتل کرنا اور اپنے آپ کو قتل کرنا ایسے شخص کو ہمیشہ ابدالابا فرشتے جہنم کی وادی میں مارتے رہیں گے وہ دوزخ میں ہمیشہ رہے گا اور حضرت کی شفاعت سے ناامید ہوگا اگر اپنے کو بندی پر سے گرا کر مرنا دوزخ کی وادی میں اسے فرشتے ہمیشہ گراتے رہیں گے اگر آپ کو رسی میں لپیٹ کر مرنا تو آتش کے درخت سے ہمیشہ لٹکا رہے گا۔ اور وہ خدا کی رحمت سے ناامید ہے اگر دوسرے کو مارے تو بھی ایسا ہی گناہ عظیم ہے ہمیشہ فرشتے اُس کو آتش کی چھری سے ذبح کرتے رہیں گے سیاہ خون اُس کے حلق سے جاری ہوگا پھر زندہ ہوگا۔ پھر ذبح کریں گے ایسا ہوتا رہے گا نَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ ذَلِكَ اور عورتیں جو بچوں کو مار ڈالتی ہیں اس بات میں حق تعالیٰ نے فرمایا ہے وَإِذَا الْمَوْءُودَةُ سُئِلَتْ بِأَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتْ۔ اور اُس وقت زندہ خاک میں کی گئی پوچھی جاوے گی یعنی مقتول کو پوچھیں گے کس گناہ سے تو ماری گئی جو عورت پیٹ گراتے گی اس بچے سے بھی پوچھیں گے کس گناہ سے تیری ماں نے تجھے مارا۔

حکایت پیٹ گراتے ہوئے بچے اور مارے گئے ہوئے بچے قیامت میں اپنی اپنی ماؤں کو پکڑ کے بجلی کی آواز کی مانند فریاد کریں گے اے پروردگار ہمارے پوچھ ہماری ماؤں سے کہ کس لئے ہم کو قتل کیا حق تعالیٰ فرماوے گا تم نے ان کو کیوں قتل کیا میری عزت اور جلال کی قسم ہے میں نے نہیں ان کو پیدا کیا مگر عبادت کو۔ اور تحقیق میں نے ہر نفس کے قتل کو حرام کیا تھا۔ مگر حق پر اسے فرشتہ عورتوں کو مالک دوزخ کے حوالے کر دے اور جبُ الاحزان میں قید کرو مالک حکم کے موافق ان عورتوں کو زبانیہ کے حوالے کرے گا زبانیہ ان کی گردنوں میں آتش کے طوق زنجیر پہنا کر اوندھے منہ کھینچتے ہوئے جبُ الاحزان میں پھینک دیں گے جبُ الاحزان ایک گہرا کنواں ہے آگ بھری ہوئی اُس آگ کا نام نار الانبار ہے جب جہنم کی آگ قدرے ٹھنڈی ہو جاتی ہے تو اُس کنوئیں کو کھولتے ہیں اس کی حرارت سے جہنم پھر سلگ جاتی ہے۔ اور اس خندق میں پھاڑ کھانے والے جانور سانپ بچھوڑوں سے بھرے ہیں سوان قاتلوں کو کاٹتے ہیں اور زبانیہ آتش کے ہتھیار لے کر قاتلوں کو مارتے

اور وہ چلاتے ہیں پس اس خندق میں پچاس ہزار برس عذاب پاویں گے بعد اُس کے خدا تعالیٰ اُن قاتلوں کے باب میں جو چاہے گا سو کرے گا۔

حدیث خدا کے نزدیک کبیرہ گناہوں میں بڑا گناہ اللہ تعالیٰ سے شرک کرنا۔ اور کسی نفس کو ناحق قتل کرنا اگرچہ چڑیا ہو جب انسان نے اُس کو ایسی ایذا و عذاب دیا جس سے وہ مر گئی تو وہ چڑیا قیامت میں بجلی کے مانند پکارے گی اسے پروردگار اس سے پوچھے مجھے کیوں عذاب دیا۔ اور بے سبب کیوں مار ڈالا۔ حق تعالیٰ فرماوے گا میری عزت و جلال کی قسم ہے تیرا حق میں لوں گا اور عذاب دوں گا جیسا اس نے عذاب دیا۔ اگر میں مظلوم کا بدلہ ظالم سے نہ لوں گا تو میں بھی ظالم ہوں تحقیق میں بادشاہ اور یان اپنے بندوں پر ظلم نہیں کروں گا۔ ظالم کے ظلم سے درگزر نہ کروں گا۔ اگرچہ ایک طماچہ مارا ہو۔ یا اپنے ہاتھ سے اُس کے ہاتھ پر مارا۔ اور البتہ بدلہ لوں گا بے سینگ والے جانوروں کا سینگ والے جانوروں سے اور جس پر مظلمہ ہے اور جس کو جنت میں داخل نہیں کروں گا جب تک نیکیاں اس کی مظلوم کو نہ دلاؤں اور اس کی نیکیاں نہ ہوں تو مظلوم کے گناہ اُس کو دوں گا۔

اسٹھواں باب زکوٰۃ نہ دینے کے عذاب کے بیان میں

اس میں ایک فصل سخاوت کے بیان میں حق تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَأَقِمْ الصَّلَاةَ وَآتِ الزَّكَاةَ وَارْكَعُوا مَعَ الرَّاكِعِينَ۔ قائم کرو نماز کو اور دو زکوٰۃ کو۔ اور نماز پڑھو نمازیوں کے ساتھ یعنی مسلمانوں کی جماعت کے ساتھ حق تعالیٰ نے یہود کی شان میں اس آیت کو نازل کیا۔ یہاں خوب فکر کرو۔ اور جو نماز نہیں پڑھتا اور زکوٰۃ نہیں دیتا ہے وہ گویا مسلمان نہیں حق تعالیٰ نے فرمایا اَلَّذِينَ يَكْنِزُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ وَلَا يَنْفِقُونَهَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَبَشِّرْهُمْ بِعَذَابٍ أَلِيمٍ۔ يَوْمَ يُعْمَىٰ عَلَيْهِمْ فِي نَارِ جَهَنَّمَ فَيَكْوَىٰ بِهَا جِبَاهُهُمْ وَجُنُوبُهُمْ وَأَطْرُسُهُمْ هَذَا مَا كَنَزْتُمْ لِأَنْفُسِكُمْ فَذَرْوُهَا كُنْتُمْ تَكْنِزُونَ۔ جو لوگ سونے روپے کے گنج رکھتے ہیں اور خدا کی راہ میں نہیں خرچ

کرتے یعنی زکوٰۃ نہیں ادا کرتے ان کو بشارت دے لے محمد دروناک عذاب سے جس روز وہ خزانے روزخ کی آگ سے گرم کئے جاویں گے تب ان جلتے ہوتے دینا اور درہم سے داغ دی جلتے گی ان کی پیشانی کہ فقیر محتاج کو دیکھ کر

پیشانی پر بھووں کو گرہ مارتے تھے اور داغ دیئے جاویں گے ان کے پہلو جو محتاجوں سے پہلو تہی کرتے تھے۔ اور داغ دسی جاویں گی ان کی پیٹھیں درویشوں سے پیٹھ پھرتے تھے فرشتے کہیں گے دنیا میں اپنے نفس کے نفع کے واسطے جو تم گنج رکھتے تھے۔ اور زکوٰۃ نہیں دیتے تھے یہ دیکھو وہی گنج تمہارا تمہارے لئے آج کے روز ضرر و نقصان کا باعث ہوگا جیسے تم ذمیرہ جمع کرنے میں رات دن مشغول تھے اب ویسا ہی اس کے عذاب کا مزہ چکھو اور یہ ذائقہ دیکھو حدیث میں آیا ہے مانع الزکوٰۃ کے دنیا رو در ہم سب آگ کی منخ ہو کر اس کے گوشت اور ہڈی میں چھوڑیں گے حدیث جو شخص مالک نصاب ہو کر زکوٰۃ نہ دے گا اس کا مال سانپ بن کر قیامت میں اس کے گلے کا طوق ہوگا اس کے گلوں میں کاٹے گا۔ اور کہے گا میں تیرا مال ہوں میں تیرا خزانہ ہوں :-

نعل ہے سانپ مانع الزکوٰۃ کا پیچھا کر کے کہے گا میرے کاٹنے کے واسطے اے نخل سیدھے ہاتھ کو دے مانع الزکوٰۃ اس سے ڈر کر بھاگے گا گناہوں کے سبب بھاگنے کو جا نہیں ملے گی وہ سانپ دوڑ کر اس کے سیدھے ہاتھ کو کاٹ کر نکلے گا پھر دوڑ کر اس کے بائیں ہاتھ کو کاٹ کر نکلے گا پھر اس کے دونوں ہاتھ پیدا ہوں گے پھر کاٹے گا جب وہ کاٹے گا تو مانع الزکوٰۃ ایسا چلا جاوے گا جس سے موقف کے لوگ لرزیں گے اسی طرح سے چلاتا شور کرتا ہوا خدائے تعالیٰ کے حضور دونوں ہاتھ کٹے ہوئے حاضر ہوگا اس کا حساب بڑا شدید ہوگا۔ اور پروردگار کے حکم سے فرشتہ اس کو اوندھے منہ کھینچتا ہوا دروزخ میں ڈالے گا وہ شخص سانپ سے پوچھے گا تو کہاں سے آیا اور میرا پیچھا کیا کیوں وہ کہے گا میں تیرا مال ہوں زکوٰۃ نہ دینے سے تیرا دشمن ہو کر تجھے عذاب کرتا ہوں جب حق تعالیٰ تیرا گناہ بخشے گا۔ اور فقیر سب بھی درگزر کریں گے تو عذاب نہ کروں گا :-

حدیث فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جو شخص بیل بکری اونٹوں کا مالک نصاب ہو کر زکوٰۃ نہ دے گا قسم ہے اس کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے وہ قیامت میں بہت سے تازے وتوانا ہو کر آویں گے اور ان کے بڑے سینگ ہوں گے مانع الزکوٰۃ کو ان سنگوں سے ماریں گے پھر مانع الزکوٰۃ کو دروزخ میں عذاب کرنے رہیں گے۔
حکایت ایک سید کہتے ہیں میں جوانی میں جاہل تھا۔ بکریاں پالتا تھا۔ اور ان کی زکوٰۃ نہیں دیتا تھا ایک روز فقیر ایک بکری کے واسطے بہت ہی منت و معذرت کرنے لگا میں نے اس کو ایک بکری دسی رات کو خواب میں دیکھا کہ میری بکریاں مجھے ٹکر مارتی ہیں میں حیران ہو کر بھاگا تو بھی وہ پیچھا نہیں چھوڑتیں میں

آخر میں ناچار ہو کر فریاد کرنے لگا۔ کوئی میری فریاد کو نہ پہنچاتا تھے میں فقیر کی دی ہوئی بکری آئی اُس نے بکریوں کا مقابلہ کیا۔ اور اُن کی ٹکریں اپنے اوپر لے کر اُن سب کو مٹانے لگی۔ لیکن وہ ایک تھی یہ سب اس پر آ کر مجھ پر ٹوٹیں میرا حال مرنے کے قریب ہو گیا اس حالت میں نیند سے ہوشیار ہو گیا پس اس احوال کو جب میں یاد کرتا تھا تو دل ٹکڑے ٹکڑے ہوتا تھا تب میں نے ان بکریوں سے تیسرا حصہ فقیروں کو دیا اور نہ دینے زکوٰۃ سے توبہ کی :- روایت جنت کے دروازے پر لکھا ہے جس اور مانع الزکوٰۃ اور دیوت پر میں حرام ہوں۔ اصحاب نے پوچھا یا رسول اللہ دیوت کون ہے فرمایا جس کے گھر والوں سے بد کام ہوتا ہو اور وہ معلوم کر کے خاموش رہے :-

نقل ہے جو شخص اپنے مال کی زکوٰۃ خوشی سے ادا کرتا ہے۔ پہلے آسمان پر اُس کا نام کریم دوسرے آسمان پر جو اوتسیرے آسمان پر مطیع چوتھے آسمان پر بارپانچویں آسمان پر مقبول چھٹے آسمان پر محفوظ المال ساتویں آسمان پر مغفور الذنوب اور جو شخص زکوٰۃ ادا نہیں کرتا ہے پہلے آسمان پر نام اس کو نحیل دوسرے لستم تیسرے پر مہلک تھے پھر چھٹی پانچویں پر عاصی چھٹے پر متروع البر کہ خشکی پر ہو یا تری پر اس کا مال محفوظ نہ رہے گا ساتویں پر مطرورد اس کی نماز مقبول نہیں ہوتی ہے اُس کے منہ پر اسی کی نماز پھینک مارتے ہیں :-

حکایت خوبصورت نوجوان حضرت داؤد علیہ السلام کے پاس واسطے سلام کے آیا۔ اُس وقت ملک الموت بھی حاضر تھے کہا اے داؤد علیہ السلام اس نوجوان کو جانتے ہو فرمایا ہاں جانتا ہوں مومن ہے مجھ سے اعتقاد رکھتا ہے نیا نوشتہ عروس کا ہے میری ملاقات کے واسطے آیا ہے ملک الموت نے کہا اس کی عمر کو ابھی چھ دن باقی ہیں حضرت نے دل میں افسوس کیا اتفاقاً ان چھ دنوں کے چھ مہینے گزرے تو بھی وہ شخص نہ مواتا ایک روز ملک الموت پھر حضرت کے یہاں آئے حضرت نے پوچھا اس جوان کے باب میں تم چھ روز کہتے تھے اب چھ مہینے گزر گئے تو بھی نہیں مرا اس کا کیا باعث ہے ملک الموت نے کہا تحقیق چھ روز میں اس کی روح قبض کرنے کے لئے تیار تھا ایک بیک اللہ کا حکم ہوا ہاں اس کے نزدیک سے دور ہوا بھی تو اس کی عمر بڑی ہے کیونکہ ایک رات ایک ضعیف فقیر کو اپنے مال کی زکوٰۃ دی اس فقیر نے خوش ہو کر کہا :- اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ عَمْرًا وَجَعَلَكَ رَفِیقًا دَاوُدَ عَلَیْهِ السَّلَامُ فِي الْمَجْنَّةِ میں نے راضی ہو کر اُس فقیر کی دعا کو قبول کیا اور اس کی عمر دراز کی اور جنت میں اُس کو داؤد علیہ السلام کا رفیق کروں گا داؤد علیہ السلام اس

بات سے خوش ہوتے۔ فَسُبْحَانَ الَّذِي يُعْطِي الْكَثِيرَ عَلَى الشَّيْءِ الْقَلِيلِ

پس پاک ہے کریم بہت دینے والا جو دیتا ہے بہت تھوڑے کام پر

سب نفل ہے آسمان سے ہر روز بہتر لعنت نازل ہوتی ہیں ایک لعنت ان میں یہود نصاریٰ پر ہے باقی

مانع الزکوٰۃ پر جس مال کی زکوٰۃ دی جاتی ہے اُس کا مالک رحمن کا حبیب ہے دوزخ کے عذاب سے نجات پانے

والا ہے جس مال کی زکوٰۃ نہیں دی جاتی ہے اس کا مالک شیطان کا دوست اور خزانچی ہے۔ مال کی زکوٰۃ

دینے والا جب تو اس کا مال اُس کے وارثوں کے ہاتھ آتا تو وہ وارث اس مال کی زکوٰۃ دیں یا نہ دیں اس کے

واسطے فرشتے قیامت تک نیکیاں لکھتے رہیں گے جو شخص مال کی زکوٰۃ دیتا ہے۔ قیامت میں وہ زکوٰۃ اس کی گردن

پر نور ہوگا۔ اور اس کی روشنی سے پل صراط پر گزر کر جنت میں داخل ہوگا جو شخص زکوٰۃ نہیں دیتا ہے اس کا مال

قیامت میں آتش کا طوق ہو کر اس کی گردن میں پڑے گا۔ اگر وہ طوق دنیا میں گر پڑے گا تو تمام دنیا جل کر راکھ

ہو جاوے گا پھر ٹکڑے ٹکڑے ہو جاوے گا اور درخت جل جاوے گا اور پانی خشک ہو جاوے گا اور اس مال نے قبر و قیامت حسنا

کتاب کے وقت ساتھ نہیں دینا۔ نَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ مَخَالِفَةِ الرَّحْمَانِ وَنَسْتَلُكُمُ الْعَفْوَ وَالْغُفْرَانَ

پناہ مانگتے ہیں ہم ساتھ خدا کے مخالفت رحمن کے اور مانگتے ہیں ہم اس سے معافی اور بخشش :-

فصل سخاوت کے ثواب کے بیان میں

خدا کی راہ میں کچھ دینے کو سخاوت اور صدقہ کہتے ہیں صدقہ خطا اور گناہ کو مٹا دیتا ہے اور پروردگار

کے غضب کو ٹھنڈا کر دیتا ہے جیسے پانی آگ کو بجھا دیتا ہے۔ کیونکہ صدقہ سے دوسروں کو نفع پہنچتا ہے

خلق اللہ اپنے پروردگار کے عیال ہیں جس کے ساتھ احسان کرے تو وہ صاحب عیال اس احسان کرنے والے

سے بہت خوش ہوگا ویسا ہی حق تعالیٰ بھی اپنی خلق پر احسان کرنے والوں سے خوش ہوتا ہے ان کے گناہ تمام بخش

دیتا ہے جب آدمی سخاوت اختیار کرتا ہے۔ تو اس کا دل روشن اور اس کے اعمال نیک پاک ہوتے ہیں :-

حدیث ایک شخص نے پوچھا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اجرا اور ثواب کس وقت کے دینے کا زیادہ

ہے فرمایا جس حال میں تندرست ہے مال کی حرص کرنے والا۔ تو نگری کی خواہش کرتا ہے فقیری اور افلاس سے ڈرتا ہے

نزیہ صدقہ دینے میں سستی کرے یہاں تک کہ جان حلق میں آوے تو کہے فلانے کو اتنا دو۔ اور فلانے کو اس قدر

حدیث جو شخص پاک مال سے صدقہ دیتا ہے اور حق تعالیٰ تو پاک ہے تو پاک کے سوائے نہیں قبول کرتا خدا تعالیٰ اسے سیدھے ہاتھ میں لیتا ہے۔ اگرچہ وہ ایک کھجور ہووے پس وہ کھجور رحمان کے ہاتھ میں پرورش پاتی ہے ایسا کہ پہاڑ سے بہت بڑی ہو جاتی ہے۔ جیسا کوئی شخص اونٹ کے بچے کو پالتا ہے حضرت سلیمان بن داؤد علیہ السلام کے زمانے میں ایک شخص کے گھر ایک درخت تھا ایک پرندے نے اُس درخت کی پناہ لے کر گھر بنایا مادہ نے انڈے دینے شروع کئے گھروالے نے جو رو کے کہنے سے اس درخت پر چڑھ کے انڈے نکالے پرندے نے حضرت سلیمان کے پاس فریاد کی حضرت نے اس کو بہت تاکید کی پھر جو رو فریب دینے لگی۔ اس نے کہا حضرت سے شرط کی ہے۔ اب نہیں نکالوں گا جو رو نے کہا حضرت سلطنت کے کام میں ہیں جانور کی فریاد بار بار کہاں سنتے ہیں آخر اُس عورت کے فریب سے پھر انڈے نکالے اسی جانور نے پھر حضرت سے فریاد کی حضرت نے غضب میں آ کر مغرب و مشرق کے دو شیطانوں کو بلایا اور اُس درخت پر تعین کر کے حکم کیا جب وہ انڈے اٹھانے کو درخت پر چڑھے اُس کے پاؤں چیر کر پھینک دو۔ تیسری بار پھر وہ شخص جو رو کے فریب سے انڈے نکالنے کو اس درخت پر گیا اور پاؤں رکھاتے میں ایک فقیر نے سوال کیا جو رو سے کہا فقیر کو کچھ دے اس نے کہا اب کچھ حاضر نہیں تب وہ آپ اتر کر گھر میں ڈھونڈ کے ایک ٹکڑا روٹی کا فقیر کو دے کر پھر درخت پر جا چڑھا۔ اور انڈے نکال لے وہ جانور پھر حضرت کے پاس فریاد کو گیا۔ پیغمبر نے بہت ہی غضب میں آ کر ان دونوں شیطانوں کو بلا کر فرمایا تم نے کیوں میری نافرمانی کی۔ شیطانوں نے کہا ہم نے ہرگز تیری نافرمانی نہیں کی حکم بجالائے لیکن وہ درخت پر چڑھے وقت فقیر کا سوال ادا کر کے چڑھا ہم نے اس کے پاؤں کے پکڑنے کا قصد کیا پروردگار کے حضور سے دو فرشتوں نے ہم دونوں کی گردن پکڑ کے مغرب و مشرق میں پھینک دیا اور اس شخص نے اس صدقے کے سبب سے نجات پائی۔

حکایت نبی اسرائیل میں ایک سال قحط ہوا ایک فقیر نے ایک تونگر نخل کے دروازے پر جا کر سوال کیا اس تونگر کی لڑکی نے تنور سے ایک گرم روٹی لادی تونگر باہر سے آیا تھا۔ فقیر سے پوچھا تجھے روٹی کس نے دی اس نے کہا۔ اس گھر سے ایک لڑکی لائی اس نے گہریں جا کر اپنی بیٹی کا سیدھا ہاتھ کاٹ ڈالا۔ خدا کی خواہش سے وہ تھوڑے دنوں میں مفلس فقیر ہو گیا اور بھیک مانگتا ہوا مر گیا اور اس کی بیٹی بھی بھیک

مانگتی تھی۔ ایک تو نگر کے دروازے پر سوال کیا۔ اس تو نگر نے اس کی خوبصورتی اور جوانی دیکھ کر اس سے نکاح کر لیا۔ اس تو نگر کی ماں نے اُس کو سنوار سنگار کر فرزند کے ساتھ دسترخوان پر بٹھایا۔ اس لڑکی نے کھانے کے واسطے بایاں ہاتھ لبا کیا۔ مرد نے کہا سبحان اللہ فقیر بڑے بے ادب و بے تمیز ہوتے ہیں سنا تھا سو آج تحقیق ہوا اے بے ادب سیدھے ہاتھ سے کھا پھر اس نے بایاں ہاتھ نکالا اسی طرح تین دفعہ وہ سیدھا ہاتھ نکالنے کو کہتا تھا وہ لڑکی بایاں ہاتھ ہی نکالتی تھی مگر شرم کے مارے کہہ نہیں سکتی تھی۔ دل میں روتی اس وقت غیب کے فرشتے نے کہا اے لڑکی تو نے فقیر کو روٹی دی تھی سو برکت سے حق تعالیٰ نے تیرا کٹا ہوا ہاتھ پھر بخش دیا، نکال اور اپنے مرد کے ساتھ سرخ روتی سے سیدھے ہاتھ سے کھانا کھا تب خوشی سے مرد کے ساتھ سیدھے ہاتھ سے کھانا کھایا۔ حدیث معنی سخاوت کرنا تحقیق پروردگار کے غضب کو ٹھنڈا کر دیتا ہے۔ صلہ رحمی تحقیق عمر میں زیادتی کرتی ہے۔ خدا کے فرمودے کے موافق عمل کرنا اور زبردست بدی کو دور کر دیتا ہے۔ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ کہنا ستر بلا کو دفع کرتا ہے۔ تو تحقیق جو دو سخاوت پڑانیک عمل ہے خصوصاً اپنی پیاری چیز جس کے دینے کو دل راضی نہیں خدا کی راہ میں دیوے تو بہت بڑا مرتبہ پاوے گا۔

تقل ہے تم سخی کے گناہ کا خیال مت کرو کیونکہ تحقیق اللہ تعالیٰ سخی کا ہاتھ پکڑتا ہے جب وہ لغزش میں آتا ہے اُس کو کٹا لاش کرتا ہے جب وہ محتاج ہوتا ہے جو دو سخاوت بڑی نیک خصلت ہے اُس کو کوئی نہیں پاتا مگر جس کو حق تعالیٰ نیک توفیق دیتا ہے اور دیتا و آخرت کی دولت بخشتا ہے اس میں جو کسب حلال سے اور پیاری چیز سے سخاوت کرتا ہے۔ اس کا بڑا مرتبہ ہے حق تعالیٰ فرماتا ہے۔ لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تَحِبُّونَ۔ ہرگز نیکی کو تم نہ پاؤ گے اور خیر و نیکی سے جو چیز چاہتے ہو اس کو ہرگز نہ پہنچو گے بہشت کو نہ پاؤ گے جب تک خدا کی راہ میں صدقہ نہ دو گے اس چیز کو جس کو تم پیاری اور دوست جانتے ہو وہ پیاری چیز مال سے ہو جو فقیروں کو سخاوت کرتے ہیں یا چارہ و امداد ہو جو اس سے در ماندوں کو مدد کرتے ہیں یا بدن سے ہو جو اس کی قوت طاعت و عبادت میں خرچتے ہیں یا دل سے ہو جو اس کی محبت الہی میں وقف کر دیتے ہیں یا جان سے ہو جو اس کے ماسوے اللہ سے خالی کر دیتے ہیں پوشیدہ سیدھے ہاتھ سے سخاوت کرنا مستحب ہے کیونکہ حق تعالیٰ کے نزدیک پوشیدہ دنیا بہت ہی مقبول ہے مستطرف کی کتاب میں لکھا ہے کہ شخص

اپنے مال سے تھوڑا خدک کی راہ میں دیکھوڑا اپنے واسطے رکھے وہ سخی ہے جو شخص بہت خدک کی راہ میں دے تھوڑا اپنے واسطے رکھے وہ صاحبِ جود ہے جو شخص تمام مال خدک کی راہ میں دے اپنے واسطے کچھ باقی نہ رکھے وہ صاحبِ ایثار ہے۔

حکایت مصر کے بادشاہ نے دو شخصوں پر تقصیر ثابت کر کے دو چٹھیاں لکھیں ایک میں قتل کرنا دوسری میں ڈرے مارنا پس وہ دونوں چٹھیاں دونوں کو دی گئیں جس کو قتل کی چٹھی آئی اُس نے کہا افسوس میری ماں نہ رہتی یا اُس کا خدمت کرنے والا کوئی دوسرا ہوتا مجھے اس قتل کی ہرگز پرواہ نہ تھی جس کو ڈرے مارنے کی چٹھی پہنچی اُس نے سُن کر کہا افسوس مت کر میری ماں نہیں ہے۔ میری چٹھی تولے لے اور اپنی چٹھی مجھے دے دے یہ کہہ کر بدل لی اور اپنی جان دی اور اس کی جان بخشی اس کا نام ایثار ہے۔

حکایت قیس بن سعد بڑا سخی و کریم تھا اُس سے لوگوں نے پوچھا تو نے بڑا سخی اپنے سے کسی کو دیکھا۔ کہا ہاں ایک دفعہ میں اپنے رفیقوں کے ساتھ سیر کرتا تھا جنگل میں مینہ بہت برسے لگا وہاں ایک گھر تھا اس کے سامنے میں تھے تھوڑی دیر کے بعد گھر والا آیا اُس کی جو روئے کہا مہمان سب آئے ہیں اس نے اُسی وقت ایک اونٹ ذبح کر کے کھانا تکلیف سے پکا کر دسترخوان بچھایا اور شام کو بھی ایک اونٹ ذبح کر کے ضیافت کی ہم نے ذرا کم کھایا اس نے کہا یہ خوب نہیں پیٹ بھر کے کھاؤ ہم نے کہا دن کو کھانا مضم نہیں ہوا کیونکر پیٹ بھر کے کھائیں اس نے کہا ہر مہمان کو اسی طرح صبح کو ایک اونٹ اور شام کو ایک اونٹ ذبح کر کے ضیافت کھلانا ہوں پھر بارش روز بروز زیادہ ہونے لگی ہم گئی روز وہاں رہے اور اسی طرح ہر روز اونٹ ذبح کرتا تھا۔

جب آسمان کھلا ہم اُس کی جو رو کے ہاتھ سودنیار دے کر عذر خواہی کر کے چل دیتے تھوڑی دور گئے ہوں گے کہ کسی کے پکارنے کی آواز آئی ہم نے پیٹ کر دیکھا تو وہی مرد ہے کمان چلے پر چڑھاتے ہوتے کہتا ہے اے بخیلو اے لیتو تم میرا بانی کی قیمت دے کر جاتے ہو۔ تم اپنے سودنیار لو نہیں تو تم کو تیر سے مار ڈالوں گا ہم نے ڈر کر سودنیار واپس لے لئے غرض ایسا سخی اور کریم میں نے دوسرا نہیں دیکھا۔ تمام نیکیوں کی اصل کرم ہے تمام کرم کی اصل نفس کو حرام سے پاک کرنا ہے۔ علاوہ اس کے عبدالرؤف منادی اپنی صنوا الشمس کتاب میں لکھتے ہیں کہ جب حق تعالیٰ نے ایمان کو پیدا کیا تو سخاوت کی اُس پر نظر کی اور کفر کو پیدا کیا تو اس پر نخل کی نظر کی سخاوت ایمان کی نشانی ہے اور نخل کفر کی علامت ہے حق تعالیٰ تمام مومنوں کو سخاوت کی توفیق دے آمین

ناول باب بیاج لینے اور دینے کے عذاب کے بیان میں :-

حق تعالیٰ فرماتا ہے۔ **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا الرِّبَا أَضْعَافًا مُّضَاعَفَةً** اور فرمایا ہے **فَإِنْ لَّمْ تَفْعَلُوا فَأْذَنُوا بِمِزْوَالٍ** **مِّنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ**۔ پس اگر نہ کرو گے یعنی بیاج باقی نہ چھوڑو گے تو پھر خبردار کرو۔ ایک دوسرے کو اور تیار ہو جاؤ خدا اور رسول سے جنگ کرنے پر یعنی اگر سود نہ چھوڑو گے تو ہوشیار ہو جاؤ۔ اور جانو۔ کہ تم خدا کے جنگ کے لائق ہو۔ خدا کی جنگ دوزخ کی آتش ہے۔ اور اس کے رسول کی جنگ کے لائق ہو وہ شمشیر ہے جو خدا اور رسول سے جنگ کرے اس پر بڑا افسوس ہے۔ اور اس کے لئے یقینی دوزخ ہے اے سود خوارو تمہاری عاقبت بھی خراب ہوتی اور دنیا میں بھی تمہارے مال نے وفات کی تم دین و دنیا میں زبان کا درد سوا ہو گئے۔ اپنے گھر دوزخ میں بناتے اب بھی توبہ کرو خدا اور رسول کی جنگ سے باز آؤ صلح کرو تمہاری نجات ہو حدیث پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں معراج کی رات میں نے اپنے سر پر ایک سخت آواز بجلی کے مانند سنی دیکھا تو لوگ چلاتے ہیں اور ان کے شکم گھوڑوں کے سے ہو گئے ہیں ان میں سانپ بھرے نظر آتے ہیں۔ میں نے پوچھا اے جبرائیل علیہ السلام یہ کون لوگ ہیں کہا اکل الربوا، بیاج کھانے والے ہیں :-

نقل ہے قیامت میں سود خوار حق تعالیٰ کے دیدار سے محروم رہیں گے افسوس کرتے ہاتھ ملتے رہیں گے۔ زبانہ ان کو دوزخ میں پھینکتے جاویں گے۔ جیسے دیوانے کو پھینک دیتے ہیں :-

حدیث بیاج لینے والا اللہ والا اس کا شاہد اس کا لکھنے والا ملعون ہے اور وہ سب اس میں برابر ہیں سب پر حق تعالیٰ لعنت کرتا ہے **حدیث آخری زمانے میں** پانچ خصلت ظاہر ہوں گی سود کھانا کرنا خرید و فروخت میں جھوٹی قسم کھانا تول باپ میں کم کرنا یہ ظاہر ہوں گی تو اقسام کے مرض اور عیبت لوگوں میں پیدا ہوں گی حق تعالیٰ تلوار سے ان لوگوں کو آزماوے گا یعنی جنگ و جدال اور فساد و فتنہ آپس میں کرنے لگیں گے :-

مترجم کہتا ہے یہ علامتیں اس زمانے میں موجود ہیں حق تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ تمام لوگ قیامت میں اپنے حساب کے فیصلے کے واسطے خدائے تعالیٰ کے سامنے کھڑے رہیں گے مگر سود خوار تمام حساب و کتاب تمام ہونے تک دیوانے اور مجبوت کے مانند کھڑے رہیں گے :-

نقل ہے جو شخص جتنا سود کھاتا ہے اتنا ہی حق تعالیٰ اس کے قلب کو آتش سے بھرے گا اور سود خوار

ہمیشہ کے لئے حق تعالیٰ کے غضب میں رہے گا۔

حدیث سونے کے بدلے سونا چاندی کے بدلے چاندی۔ اور گیموں کے بدلے گیموں اور جوئے کے بدلے جو اور چھوہارے کے بدلے تھوہارے اور نمک برابر ہاتھوں ہاتھ میچو تم اور جوڑیادہ لیوے یا قرض بیچے سو دھے فقط اسی طرح ہر ناپ تول کی چیز اس کی جنس کے ساتھ برابر دست بدست بیچنا واجب ہے ورنہ سو دھوگا۔ اور تحقیق سو دھوئیادتی کو ناجیز کر دیتا ہے۔ اور برکت کو باطل کر دیتا ہے۔ اور گناہوں کو زیادہ کرتا ہے۔ پس جس شخص نے روزہ رکھا اور سو دھ کے مال سے افطار کیا۔ اُس کا روزہ پھر گز قبول نہ ہوگا۔ اور جس کے شکم میں سو دھ کے مال کا کھانا ہے اس نے نماز پڑھی تو پھر گز قبول نہ ہوگی۔ اور جس شخص نے بیاج کا مال خدا کی راہ میں صدقہ دیا وہ پھر گز قبول نہیں سو دھوار پر ہر ساعت حق تعالیٰ لعنت کرتا ہے قیامت میں حق تعالیٰ سو دھوار سے جنگ کرے گا۔ اور رحمت کی نظر سے اس کو نہ دیکھے گا۔ اور اس سے کلام نہ کرے گا اور اس کو دردناک عذاب کرے گا اس کو چاہیے توبہ کرے جب توبہ کرے گا حق تعالیٰ اُس کی قبول کرے گا۔ اور اس کے گناہ عفو کرے گا کیونکہ تحقیق توبہ اگلے گناہوں کو مٹا دیتی ہے بیاج کھانے والا بیت پرست کے مانند ہے جو بدن بیاج سے پالا جاتا ہے سو جنت میں داخل نہ ہوگا۔ جب تک اُس کو پہلے دفعہ آتش کی آتش نہ دکھاوے۔

قفل ہے جہنم میں ایک وادی ہے اس کی بو سے پھر روز سات دفعہ جہنم فریاد کرتی ہے اگر اس میں پہاڑ کوڑا لیس تو اس کی حرارت اور گرمی سے جل کر راکھ ہو جائے ایسی وادی میں نماز میں سُستی کرتے والے تول پاپ میں کم کرنے والے اور بیاج کھانے والے قید ہوں گے۔ افسوس ہے کہ جنت کیجا ایسی وادی کے عوض کم تولنے والا قیامت میں منہ کالا جسیبہ باہر نکلی ہوتی آنکھ کلبورنگ گردن میں آتش کی ترازو آگ کے پہاڑ اس پر لاوے گتے ہوتے آدے گا حکم ہوگا اس پہاڑ کو اس پہاڑ کی طرف تول کر ڈال پس ان دونوں کے بیچ بچاس ہزار برس عذاب پاتا رہے گا۔ ڈر و تمہیں پانچ چیزوں سے جو پانچ چیز کے سبب ارد ہوتی ہیں پہلے ناپ کم کرنے سے اناج کی گرانی اور میوے کی کمی ہوتی ہے قحط پڑتا ہے۔ دوسرے شکر و عہد توڑ دینے سے حق تعالیٰ دشمنوں کو غالب کر دیتا ہے جو وعدہ و فائدہ کرے گا۔ وہ دشمن سے مغلوب رہے گا۔ تیسرے زکوٰۃ نہ دینے سے خدا تعالیٰ بارش بند کر دیتا ہے۔ بلکہ چار پائے جانور نہ ہوں تو ایک قطرہ بھی نہ برسے۔ چوتھے خدایے نہ شکر کرے

کاموں اور علانیہ گناہ کرنے سے نیزہ بجلا مارنے والے کے ہاتھ گرفتار ہوتا ہے بانچوس قرآن کے احکام کے برخلاف کرنے سے جوہر و ظلم کی بلاناہی ہوتی ہے۔ اور احکام الہی اور امر نہی پر عمل نہ کرنا ظالموں کے ظلم و ستم میں گرفتار ہونے اور آپس میں لڑنے کی علامت ہے۔ صراط پر تحقیق آتش کی زبور میں ہیں جس کی گردن پر حرام کا ایک درم بھی رہے گا۔ وہ زبور آپس کے دونوں پاؤں کو کھینچیں گے۔ اور صراط پر سے گزرنے سے گاجب تک درم کے مالک کو اس کی نیکیوں سے عفو نہ دیا جاوے گا۔ اور اگر اس کی نیکیوں سے اس کا عفو پورا نہ ہو سکے گا۔ تو درم والے کے گناہ اس کو درے کر دوزخ میں داخل کریں گے اے میرے بھائیوں حق داروں کے حق ادا کرو۔ تو اس کے گناہ تم پر نہ لاؤں گے تم دوزخ کے حوالے نہ ہو یا ان سے معاف کروالو:-

حدیث جو شخص کوئی چیز چراوے قیامت کے دن گردن میں آگ کا طوق پہنے ہوئے آوے گا۔ جو شخص کوئی چیز حرام کی کھاوے اس کے شکم میں آتش جلائی جاوے گی۔ اور اس کی ایک آواز ہوگی۔ اور اس کی آواز سے تمام خلق اللہ لرزے گی خدائے تعالیٰ کے تمام احکام جاری ہو چکنے تک وہ شخص قید میں رہے گا ناپ تول میں کم کرنا تولنا ایک جنس کی چیز میں اور زائد لینا دنیا گھر گروسی لے کر اس میں رہنا سوداگری میں فریب دینا اور اسی طرح کے سب معاملے سود و ربا میں داخل ہیں شرع شریف میں ایک جنس کے بدلے میں کھوٹی کھری کا اعتبار نہیں جیسا عمدہ شرح سونا ایک تولہ دے کر ناقص سونا دیکھ تولہ لینا جائز نہیں ہے اسی طرح کی جو جنس کا بدلہ ہو حرام ہے۔ یعنی وہ آدھ تولہ زیادہ سونا لینا بیاج ہے اور اناج میں اگر سیر بھر گہیوں کے بدلے اگر سوا سیر گہیوں لیوے تو وہ پاؤ جو سیر سے زیادہ ہو سو بیاج ہے:-

اے لوگو تم نے بیاج کا احوال تو سب سنا اب توبہ کرو۔ اور سود مت دو مت لو سود نخور کی دوستی سے باز آؤ اس کے گھر مت جاؤ۔ اس کو اپنے پاس مت آنے دو اس کی شومیت سے پرہیز کرو اسی طرح بد صحبتوں سے بھی دور رہو حضرت نوح علیہ السلام کا بیٹا بد صحبت کے سبب سے کافر ہوا:-

دسواں باب شراب نخور کے عذاب کے بیان میں:-

حق تعالیٰ فرماتا ہے۔ اِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْاَنْصَابُ وَالْاَزْلَامُ رِجْسٌ مِّنْ عَمَلِ الشَّيْطٰنِ فَاجْتَنِبُوْهُ لَعَلَّكُمْ تَفْلِحُوْنَ ۝ اِنَّمَا يُرِيْدُ الشَّيْطٰنُ اَنْ يُّوَفِّعَ بَيْنَكُمْ الْعَدَاوَةَ وَالْبَغْضَاءَ

فِي الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ وَيَصُدَّكُمْ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَعَنِ الصَّلَاةِ فَهَلْ أَنْتُمْ مُنْتَهُوْنَ ۝

تحقیق شراب اور حوا۔ اور بت اور تیر جو فال کے واسطے بانٹتے ہیں نجس ہیں شیطان کے کام پس تم اس سے پرہیز کرنا۔ شاید تم جھلائی پاؤ۔ نہیں ارادہ کرتا شیطان مگر یہ کہ ڈالے درمیان تمہارے دشمنی اور بعض کو شراب پینے اور حوا کھیلنے میں۔ اور تم کو پھیر رکھے خدا کی یاد سے اور نماز سے پس آیا ہو تم باز رہنے والے یعنی اس سے باز ہو جو چیز نشے والی ہے وہ شراب میں داخل ہے۔

حدیث جو چیز نشے لاوے وہ تھوڑی یا بہت حرام ہے۔

حدیث شراب پینے والے پر اس کے بیچنے والے پر اس کے خریدنے والے پر حق تعالیٰ لعنت کرتا ہے۔

نفل ہے جنت کی خوشبو یا نچو برس کی راہ سے سونگھی جاتی ہے ایسی خوشبو تین گروہ نہیں سونگھتے پوئیں

کے شراب پینے والا ماں باپ کو رنج دینے والا زنا کرنے والا اگر بے توبہ مرے شراب خور مردار سے بھی زیادہ خراب ہو کر

قبر سے نکلے گا۔ اور اس کی گردن میں ایک کوزہ لٹکا ہوا ہاتھ میں پیالہ پکڑے ہوتے اُس کے پوست اور

گوشت میں سانپ اور بچھو بھرے ہوتے پاقل میں آگ کی دو نعلیں پہنے ہوتے ان دونوں نفل کی سوزش

سے اُس کا دماغ جوش کرتا ہے گا۔ اور اس کی گردن میں آگ کے طوق کی رسی ہوگی اور وہ دوزخ میں فرعون

وہمان کے نزدیک رہے گا۔ جو شخص شراب پیوے اُس کی صحبت سے پرہیز کرو۔ اگر شراب خوار بیمار پڑے تو اُس

کی بیمار پرسی مت کرو پس قسم ہے اُس کی جس کے ہاتھ میری جان ہے کہ کوئی شخص شراب نہ پیوے گا اور حلال نہیں

جانے گا مگر وہ جو کافر ہوا ہے۔ اُس دل سے کہ فرمایا آپ نے دَمِنَ اسْتَحَلَّ الْخَمْرَ فَاِنَّهُ بَرِيءٌ مِّمِّيْ وَ اَنَا

بَرِيءٌ مِّمَّكَ یعنی جو شخص شراب کو حلال جانے پس تحقیق وہ بیزار ہے مجھ سے اور میں بیزار ہوں اُس سے اس

لئے حق تعالیٰ اپنی عزت و جلال کی قسم کھا کر فرماتا ہے۔ کہ دنیا میں جو شخص شراب پیوے گا ہر آئینہ میں قیا

میں اُس کو ایسا پایا سا رکھوں گا۔ کہ اُس کا دل سوزش و تپش سے جلے گا اور جیہ لکل کر اس کی چھاتی پر

پڑے گی اور جو شخص دنیا میں میرے واسطے شراب چھوڑے گا عرش کے نیچے خطیرہ قدس کے مقام

میں اُس کو میں جنت کی شراب پلاؤں گا۔

نفل ہے بندہ جب ایک مرتبہ شراب پیتا ہے اُس کا دل کالا ہو جاتا ہے جب دوسری دفعہ پیتا ہے تو ملک الموت

اس سے بیزار ہوتے ہیں جب تیسری دفعہ پیتا ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اُس سے بیزار ہوتے ہیں جب چوتھی دفعہ پیتا ہے نگہبان فرشتے بیزار ہوتے ہیں جب پانچویں دفعہ پیتا ہے حیراتیل ۴ اس سے بیزار ہوتے ہیں جب چھٹی دفعہ پیتا ہے اسرافیل علیہ السلام اس سے بیزار ہوتے ہیں جب ساتویں دفعہ پیتا ہے میکائیل علیہ السلام اس سے بیزار ہوتے ہیں جب آٹھویں دفعہ پیتا ہے تمام آسمان اس سے بیزار ہوتے ہیں جب نائویں دفعہ پیتا ہے آسمان کے رہنے والے بیزار ہوتے ہیں جب دسویں دفعہ پیتا ہے جنت کے دروازے اس پر بند ہو جاتے ہیں جب گیارھویں دفعہ پیتا ہے دوزخ کے دروازے اس کے واسطے کھل جاتے ہیں جب بارھویں دفعہ پیتا ہے عرش کے اٹھانے والے فرشتے اُس سے بیزار ہوتے ہیں جب تیرھویں دفعہ پیتا ہے حق سبحانہ اس سے بیزار ہوتا ہے جس شخص سے رسول و تمام ملائک و عرش کرسی وغیرہ بیزار ہوں پس تحقیق وہ جہنم میں عذاب پانے والے کے ساتھ ہلاک ہوگا اور جس کے شکم میں شراب جاوے اس کے ساتھ روزہ کی نماز قبول نہ ہوگی اگر شراب اس کی عقل کو کم کر دے تو حق تعالیٰ چالیس روز کی نیکیاں اس کی قبول نہیں کرتا ہے اگر ان چالیس روز کے اندر مر جائے گا۔ تو فاسق ہو کر مرے گا۔ جب توبہ کرے تو البتہ قبول ہوگی اگر توبہ کرے پھر شراب پیے گا تو حق تعالیٰ اس کو طینۃ الجنال پلاوے گا اصحاب نے پوچھا یا رسول اللہ طینۃ الجنال کیا چیز ہے فرمایا وہ دوزخیوں کا پیپ اور لوہو ہے عبد اللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں جب شرابی کو دفن کرتے ہیں تو پھر اُس کی قبر کھود کر دیکھو اس کا منہ قبلے کی طرف سے پھرا ہوا نہ ہو تو مجھے قتل کرو۔ کیونکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وصحابہ وسلم فرماتے ہیں جب بندہ چار دفعہ شراب پیتا ہے حق تعالیٰ اس پر غضب میں آکر اُس کا نام سجین دوزخ میں لکھتا ہے اور اس کی نماز روزہ و صدقہ و خیر خیرات و غیرہ قبول نہیں ہوتا ہے مگر جب توبہ کرے اور اگر توبہ نہ کرے گا تو اُس کی جگہ دوزخ میں ہے۔

حدیث قیامت میں زانیوں کو شراب خوردوں کو دوزخ کی طرف فرشتے کھینچ لے جاویں گے جب نزدیک پہنچیں گے تو دوزخ کے دروازے کھل جاویں گے زبانیہ فرشتے ان کا استقبال کر کے دوزخ کے دروازے میں دنیا کے دنوں کے برابر ان کے منہ پر لوہے کے گرزوں سے ماریں گے۔ پس شرابی دوزخ کی گہرائی میں پھینکا جاتے گا اور چالیس برس تک گہرائی میں اترتا جائیگا۔ درک اسفل میں بھی نہ پہنچے گا۔ کہ اتنے میں آتش کی جلیبی سے اُس کو پہلے پلٹے سے سر پر پہنچاویں گے پھر زبانیہ کی مار کے سبب دوزخ کے قصر میں گر پڑے گا پھر جلیبی اُس کو لادے گی۔

اس کا پوست اکھڑ جاوے گا پھر خدا تعالیٰ کے حکم سے عذاب کا مزہ چکھنے کے لئے پوست بھراوے گا شرابی پیاس
پیاس کر کے پکادیں گے زبانہ جحیم کے گرم پانی کے پیالے لے کر نزدیک پہنچیں گے پیالوں میں پانی جوش کرتا رہے گا
بب شرابی خوشی خوشی ان پیالوں کو دیکھیں گے گرمی سے ان کی اور منہ کا گوشت جدا ہو کر گر پڑے گا۔ جب زبانہ
اس کو پلاویں گے ان کے دانت اور ڈاڑھ سب گر پڑیں گے جب وہ پانی پیٹ میں جاوے گا۔ انتڑیاں کٹکڑ پٹخا
کی راہ سے گر پڑیں گی پھر خدا کے حکم سے دانت منہ کا گوشت انتڑیاں اپنی اپنی جگہ قائم ہو جاویں گی۔ پھر
زبانہ ماریں گے۔ اسی طرح عذاب ہوتا رہے گا۔ شرابی کی یہ خرابی ہے نعوذ باللہ

حدیث شرابی کے گلے میں کوزہ اور کندھے میں طنبور لٹکا ہوا قیامت میں آوے گا اسے فرشتہ آتش
کی سولی پر چڑھا کر پکارے گا کہ یہ فلانے کا بیٹا فلانا ہے اور اس کے منہ کی بدبو سے موقع لوگ بیزار ہو کر فریاد
کریں گے۔ اور لعنت کریں گے پس زبانہ اس کو سولی سے اتار کر دوزخ میں پھینکیں گے وہ دوزخ میں ہزار برس رہے
گا اور واعظ شاہ یعنی پیاس پیاس کر کے پکارے گا حق تعالیٰ اس کے پینے کے واسطے بدبو کا عرق بھیجے گا۔ شرابی
شور مچاوے گا اے پروردگار اس عرق کو مجھ سے دور کر۔ حق تعالیٰ دور نہ کرے گا۔ اتنے میں ایک آتش
آ کر اس کو جلا کر راکھ کرے گی۔ پھر حق تعالیٰ اس کو ناپیدا کرے گا ہاتھ زنجیر پاؤں میں بٹری پہنے ہوئے اونڈھے
منہ کھینٹا ہوا اٹھے گا پھر واعظ شاہ کر کے پکارے گا۔ تو جحیم کا گرم پانی پلاویں گے پھر بھوک بھوک
کرے گا سینہ کا طعام کھلاویں گے پیٹ میں جوش کرے گا۔ اور مالک فرشتہ اس وقت آتش کی
فعل اس کو پہناوے گا اس سے دماغ پگھل کر کان کی راہ سے نکل پڑے گا اور اس کے منہ سے آتش
کی جیسی نکلے گی شکم کی آلاش تمام دونوں قدم کے نیچے گر پڑے گی پس آتش کے تابوت میں اس کو قید
کریں گے اس میں ہزار برس عذاب پاوے گا۔ اور پکارے گا یارب آتش مجھے کھا گئی۔ پروردگار جواب
نہ دے گا افسوس ہزار افسوس کہ فریادی پکارے اور فریاد رس جواب نہ دے رحم نہ کرے پھر واعظ شاہ
پکارے گا مالک پیالہ لاوے گا جب اس کو ہاتھ میں لیوے گا اس کی سوزش سے ہاتھ کی انگلیاں گر پڑیں گی
جب پانی کو دیکھے گا۔ آنکھ اور گال گر پڑیں گے ہزار برس کے بعد اس تابوت سے نکال کر آگ کے بندی
خانے میں قید کریں گے اس میں ہزار برس عذاب پاوے گا۔ اس قید خانے میں اونٹ کے ماتر سانپ اور

بچھو بھرے ہیں پس آتش کا ٹوپ سر پر آتش کی نعلین پاؤں میں پہناویں گے ہزار برس کے بعد اس بندی خانے سے نکال کر جہنم کی وادی میں جو حرارت اور گرمی سے بھری ہے اُس کی گہرائی کی اتہا نہیں اس میں تمام طوق و زنجیر سانپ و بچھو بھرے ہیں ایسی وادی میں ہزار برس عذاب پاوے گا۔ پھر وائے محمد آہ کر کے پکارے گا۔ تب پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماویں گے۔ اسے پروردگار وہ آدمی میری شفاعت چاہتا ہے۔ تو اپنے کرم سے مغفرت کرے تو چھٹکارا ہے۔ **ثُمَّ أَنفَا الْعَبْدُ الْمُطِيعُ وَلَا تَكُنْ مُسْتَقْرِئًا فِي لَدَّةِ الْعِصْيَانِ**۔ شرابی کے عذاب کے بیان میں حدیثیں بہت سی وارد ہیں تمام لکھنے سے کتاب بڑی ہو جاوے گی۔ اس واسطے اسی ایک حکایت پر احصاء اور انکفا کرتا ہوں:-

حکایت شیخ عبدالعزیز دیرلی رحمۃ اللہ علیہ کہتے ہیں۔ کہ میں ایک رات مسجد کو جاتا تھا کتنی عورتیں روتی ہوئی کھڑی تھیں میں نے پوچھا تم کیوں روتی ہو۔ انہوں نے کہا ایک شخص جان کنڈنی میں ہے۔ اور کلمہ شہادت اس کو بہت تلقین کیا مگر وہ زبان نہیں کھولتا ہے۔ اگر تم تلقین کرو تو شاید کہے گا۔ اور تم کو ثواب ہوگا میں نے وہاں جا کر کتنی بار تلقین کیا بعدہ اس نے آنکھ کھول کر **إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ** مجھ سے سنتے ہی کہا میں اسلام سے بیزار ہوں اور ایک چیخ ماری پس اس چیخ میں اس کی روح نکل گئی میں نے عورتوں کو اس حوال کی خبر دی میں نے ان لوگوں کو کہا اس کے جنازے کی نماز مت پڑھو مسلمانوں کے قبرستان میں مت دفن کرو۔ کیونکہ یہ کافر ہو کر رہا ہے۔ پھر میں نے اس کے عمل لوگوں سے پوچھا۔ کہ یہ شخص کیا کرتا تھا۔ سب نے کہا اس کے تمام کام نیک تھے۔ لیکن شراب پیتا تھا۔ میں نے کہا اسی سبب سے اس کا ایمان گیا:-

اے شراب خور و شراب پینے کا احوال اور عذاب سنا اب توبہ کرو پھر کبھی شراب کا نام بھی نہ لو اگر کافر ہو کر مرنا ہے۔ تو تم کو اختیار ہے اے دوستو شرابی کی سنگت مت کرو۔ اور اس کی دوستی کو آخرت کی خرابی سمجھو اس کے ساتھ مت مل بیٹھو بات مت کرو کسی چیز کی مدد ملک مت دو۔ حدیث شریف کے موافق:-
فَاتَدْرَهُ سِنْدِي - نَارِي - نَارِي - مِعْجُون - اَفِيُون - بَجْنَك - كَانْجَا - اَوْرَجُونْشَ والی چیزیں ہیں سب شراب کے برابر ہیں ان چیزوں میں کسی کو حلال جانا کفر ہے۔ **نَعُوذُ بِاللّٰهِ تَعَالٰی مِنْهَا - اَللّٰهُمَّ احْفَظْ الْمَرْجِبَ وَالْكَاتِبَ مِنْ هَذِهِ الْاَشْيَاءِ الْمَذْمُومَةِ** آمین پناہ مانگتے ہیں ہم ساتھ اللہ تعالیٰ برتر

کے اس سے اے اللہ بچا تو مترجم اور کاتب کو ان سب چیزوں بڑی سے ۱۲ اَللّٰهُمَّ اغْفِرْ لِكَا تِبِهٖ ذُنُوْبِيْ
 گیارہواں باب رونے اور نوحہ کرنے کے عذاب کے بیان میں۔ فصل پہلی
 بلا و مصیبت پر شکر کرنے کے ثواب و فضیلت کے بیان میں :-

قیامت میں ایک گناہ کے واسطے دوسرے کو عذاب نہ کریں گے مگر میت کے زندوں کے رونے اور ماتم کرنے کے
 سبب پس یہ زندوں کی عجیب دوستی ہے جو ناحق آپ رو کر خود بھی مواخذے میں پڑتے ہیں اور میت کو بھی
 عذاب میں گرفتار کرتے ہیں یہ خصلت عورتوں میں بہت ہے حق تعالیٰ قرآن میں فرماتا ہے :-

تحقیق ہم جسموں کو پیدا کر کے ان میں حیات بخش کر جلاتے ہیں اور زندہ جسموں سے حیات چھین
 کر مارتے ہیں۔ اور خلق کے فنا ہونے کے بعد وارث ہم ہیں حق تعالیٰ اپنے بندوں سے اپنی امانت
 جو حیات ہے لیتا ہے۔ پس ناخوشی کس واسطے ہے۔ مالک اپنے ملک میں جو چاہے سو کرے ناخوش ہوگی کس کی مجال ہے
 نقل ہے نوحہ کرنے والی عورت پر آگندہ پریشان گرد آلودہ خارش کا پیرا ہن پہنے ہوئے لعنت کی چادر اوڑھنے

ہوئے بدبو کی آزار پہنے ہوئے ہاتھ سر پر رکھے ہوئے واویلا مچاتی ہوئی افسوس کرتی ہوئی اپنی قبر سے اٹھے گی۔
 اُس کو کھینچ لے جانے والا فرشتہ کہے گا۔ آمین یعنی تجھ ایسے ہی ہونا سزاوار ہے۔ بعدہ روزخ میں اُس کو ڈالے گا۔
 شور کر کے رونا اور میرا وسیلہ اور میرا پالنے والا کہاں گیا۔ اور اس طرح کی بات بیان کر کے رونے پلانے کو نوحہ کہتے ہیں
 حدیث حق تعالیٰ لعنت بھیجتا ہے نوحہ کرنے والی عورت پر اور اس کے نوحہ پر اور راضی ہو کے سننے والے

پر اور جھوٹ بولنے والے اور زبان درازی و کلام ایذا و رنج دینے والے پر اور فضیہ اور جھگڑے میں بلند آواز کرنے والے پر
 نقل ہے حسن بصری سے ایک شخص نے پوچھا پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانے میں مہاجرین اصحاب
 کی عورتیں یہ فعل کرتی تھیں یا نہیں حسن بصری نے کہا خدائے عزوجل کی قسم ہے کہ نہیں کرتی تھیں ایک عورت
 کا باپ بھائی بیٹا فی سبیل اللہ تینوں مارے گئے وہ عورت روتی پیغمبر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے
 نزدیک آئی پیغمبر نے پوچھا تو کیوں روتی ہے کہا میرے مرد مر گئے۔ حضرت ص نے فرمایا صبر کر کہ تیرے
 لئے جنت ہے اُس عورت نے پوچھا۔ حضرت سے جب یہ بات سنی پھر عمر بھر کبھی نہیں روتی اس زمانے
 میں عورتیں منہ نوحتی گریبان پھاڑتیں بال نوحتی شیطان کا گانا گاتی ہیں :-

حدیث حق تعالیٰ کے نزدیک دو آوازیں بد ہیں مصیبت میں چلا کر رونا۔ اور خوشی میں گیت گانا حق تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَالَّذِينَ فِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ مِّمَّا كَسَبُوا وَالَّذِينَ فِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ مِّمَّا كَسَبُوا وَالَّذِينَ فِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ مِّمَّا كَسَبُوا

ہے سائل اور محتاجوں کے واسطے حق تعالیٰ جب تو نگروں کے مال میں محتاجوں کا حصہ فرماتا ہے اور یہ تو نگروں کے بدلے وہ مال خوشی سے گانے والوں کو اور مصیبت میں ماتم کرنے والوں کو دین تو کیا بھلائی پاویں گے جب آدمی کے اوپر کسی کا قرض یا امانت یا کچھ منظم ہو اور مر جاوے تو اس کی روح بہت سختی سے نکلتی ہے اور اپنے گناہوں کے بدلے بڑے عذاب میں گرفتار ہوتی ہے جس وقت فرشتے اُس کے گناہ اُس کو یاد دلا کر عذاب کرتے ہیں تو شیطان سُن کر قبر والے کو کہتا ہے اے شخص تیرے ان گناہوں کے عذاب میں بے گناہ پر بھی عذاب زیادہ کرتا ہوں پس اس کے لوگوں کی طرف آ کر کہتا ہے اے لوگو تم نے اپنی میت کو گور بھینکنے کی طرح پھینک دیا ہے۔ اور اُس کو دشمنوں کی مانند جھول کر بے فکر بیٹھے ہو شاید اُس کے مرنے کو آسان سمجھتے ہو اٹھو فلائی نوحہ کرنے والی عورت کو بلاؤ ماتم کا سر انجام مہیا کرو شیطان کی مصلحت کے موافق سب کے سب ماتم اور نوحہ کا نعل مچاتی ہیں تو میت پر بے گناہ عذاب شروع ہوتا ہے حق تعالیٰ میت پر غضب میں آتا ہے اور اس کی قبر کی طرف روزخ کے درپے کھل جاتے ہیں اور وہ کارسانپ کے اس کو نوچتے ہیں زبانہ فرشتے اس کا سر کاٹتے ہیں اور مارتے ہیں میت کہتی ہے خدایا بے گناہ عذاب کہاں مجھ پر تازہ پہنچا تو زبانہ فرشتے کہتے ہیں تیرے لوگوں کی طرف سے تجھ کو ہدیہ ہے۔ اس وقت میت کہتی ہے۔ اَللّٰهُمَّ عَذِّبْهُمْ كَمَا عَذَّبْتَنِي اے اللہ عذاب کر ان کو جیسا انہوں نے عذاب دیا مجھ کو، فرشتے کہتے ہیں تیرے لوگوں سے ہر ایک کے بدلے عذاب ہوگا پس میت کہے گی ماتم کیا نوحہ مچایا جو کچھ کیا ان لوگوں نے کیا میرا گناہ کیا ہے حق تعالیٰ فرماوے گا تو نے اپنے لوگوں کو کیوں نہیں تاکید کی کہ میرے بعد اللہ سے جنگ مت کریو۔ اور علم ادب کیوں نہیں سکھایا پس جو کوئی اپنے لوگوں کو علم ادب نہ سکھاوگا اس کو اسی طرح عذاب ہوگا نوحہ کرنے والی عورت اپنے مرنے سے پہلے تو بہ نہ کرے اور ویسے ہی بے توبہ مر جاوے تو حشر میں گندہاگ کپڑا اور آتش کی آزار پہنے ہوتے اٹھے گی۔

حدیث کوئی دوسروں کے گناہ سے عذاب نہیں پاتا۔ مگر وہ میت کے جس کے وارث لوگ مرنے سے نوحہ اور ماتم کرتے ہیں گریبان پہاڑتے ہیں اور کہتے ہیں۔ کہ اب ہمارا پالنے والا کون ہے۔ ہماری دولت گئی تب میت کو قبر میں بٹھا کر زبانہ فرشتے ان باتوں کے بدلے مارتے ہیں اور پوچھتے ہیں جیسا تیرے لوگ بولتے ہیں ویسا ہی

توان کا پالنے والا اور مددگار تھا میت کہتی ہے میں بندہ ضعیف تھا۔ اللہ مجھ کو اور ان کو پالنے والا ہے۔
 سُبْحَانَكَ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنْتَ حَقَّ تَعَالَى نَعَى فَرَمَا يَافِي. تو نے اس فعل سے کیوں نہیں دور رکھا۔
 حدیث نوحہ کرنے والی عورت اور جنت اور دوزخ کے درمیان فطران کا کپڑا پہنے ہوئے منہ پر آتش کی گرد
 پٹی ہوئی قیامت میں کھڑی رہے گی زبانیہ فرشتے اس کی میت کو لاویں گے حق تعالیٰ اس کے تن میں روح
 پھونکے گا۔ وہ اس عورت کے سامنے لمبی پٹری رہے گی زبانیہ اس سے کہیں گے جیسا تو نے دنیا میں اس پر نوحہ
 کر کے دھوم مچاتی تھی ویسا ہی اب بھی ماتم کرو وہ عورت کہے گی آج رونا کو شرم آتی ہے زبانیہ کہیں گے اے
 ملعونہ دنیا میں تو نوحہ سے کیوں نہیں شرماتی تھی حق تعالیٰ اس نوحہ کو سُنے گا کیا نہیں جانتی تھی پس اُس
 عورت کی مہربانیاں پر اُس میت کے پاؤں لرزیں گے اور وہ میت کہے گی۔ افسوس میرا گناہ کیا ہے زبانیہ جواب
 دیں گے تو نے مرنے کے آگے اس عورت کو ایسے فعل سے کیوں نہیں دور کیا پس تیرا ہی گناہ ہے تب زبانیہ اس کو ایسا
 ماریں گے کہ اس کا ایک رویا بھی باقی نہ رہے گا۔ اور اس کے تمام اعضا جڑ جاویں گے تب فرشتے کہیں گے کہ تحقیق تو تو بڑا عزیز
 تھا اب اس کا مزہ چکھو اگر کوئی عورت اپنی میت پر کہے گی افسوس تیرے بعد پھر پیتھوں کا مددگار کون ہے یا ہم بیوہ بچوں
 کا والی کون ہے اس کا عذاب بھی ویسا ہی ہوگا جب مارے اس کے روتیں اڑیں گے تو وہ ایک حنج ایسی مارے گی جس
 سے تمام خلق رووے گی ایسے عذابوں کے بعد اگر نیک ہے تو بہشت میں اور اگر بد ہے تو دوزخ میں داخل ہوگی اور
 نوحہ گر عورتوں کو آتش کا ٹوپ اور آتش کا نعلین پہنا کر آتش کے ہتھیار سے ماریں گے۔ زبانیہ
 کہیں گے اے ملعون اس طرح خوار و خستہ ہونے کے واسطے جو تو حق تعالیٰ سے دنیا میں جنگ کرتی تھی
 یہاں اب بھی ویسی ہی جنگ کر کہے گی و او بلا و احزن ناہ پس وہ عورت اور جو کہ اس کے نوحہ پر دنیا میں راضی تھے
 وہ سب اوندھے منہ قید کئے ہوئے دوزخ میں جاویں گے۔ نوحہ کرنے والوں کو دوزخ کے داہنے بائیں طرف
 دو صف کر کے حق تعالیٰ کھڑا کرے گا تو کتوں کی مانند روویں گے۔

روایت حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک عورت کو جو اپنے باپ کے مرنے پر نوحہ کرتی تھی اس نے

اس کو درے سے ایسا مارا کہ اس کی داہنی پھٹ گئی لوگوں نے کہا یا امیر المؤمنین کیا اس کی حرمت نہیں۔

حضرت نے فرمایا بے گز نہیں کیونکہ حق تعالیٰ نے صبر کے واسطے فرمایا ہے۔ اور عورت اس کے خلاف کرتی ہے

اور حق تعالیٰ نے بے قراری اور بے صبری کو منع فرمایا ہے۔ اور یہ عورت اس کے خلاف کرتی ہے۔ اور اس سے اجر چاہتی ہے۔

نقل ہے نوحے میں تین طور پر گناہ ہے پہلا خدائے تعالیٰ سے پھر جاننا دوسرا گریبان پھاڑنا تیسرے نوحہ کرنے والے اور گانے والوں کی فرشتے مغفرت نہیں چاہتے۔ کیونکہ حق تعالیٰ نوحہ کرنے والی گانے والی اور گودانے والی پر لعنت کرتا ہے طمانچے مارنے والی ماتم کرنے والی پر راضی ہونے والی پر خدا کی لعنت ہے۔

حکایت ایک ولی اللہ فی سبیل اللہ ایک قبرستان میں قبر کھودتے تھے۔ اور قل هو اللہ کی سورہ پڑھ کے تختے ایک روز کسی پر سیزگار کا جنازہ آیا۔ اس کو دفن کر کے رات کو اسی قبرستان میں سو رہے وہ جمعے کی رات تھی وہ ولی اللہ خواب میں کیا دیکھتے ہیں کہ قبرستان بھٹ کر اہل قبور باہر نکل کر حلقہ باندھ کر بیٹھے ہیں۔ اور بہت ہی خوشی میں ہیں اتنے میں آسمان تھوڑے طبق الوان نعمت کے سبز سندس کے سر پوش ڈھاپنے ہوئے اترے اور ولی اللہ نے نزدیک جا کر السلام و علیکم کہا ان سب نے کہا و علیکم السلام اسے ولی اللہ مر جا خوب آتے ولی اللہ نے کہا تم مجھے جانتے ہو ان سب نے کہا پروردگار کی قسم ہے اس قبرستان میں ہم جب تمہاری نعلیں کی آواز سنتے ہیں تو قل هو اللہ کا ثواب پاتے ہیں تم کو قسم ہے رب العزت کی کہ قل هو اللہ کا پڑھنا ہرگز موقوف نہ کرو کیونکہ ہم اس سے رحمت پاتے ہیں ولی اللہ نے پوچھا یہ طبق کیسے ہیں انہوں نے کہا ہمارے دوست اور عزیز جو دنیا میں زندہ ہیں سو ہر جمعے کی رات یہ ہدیہ بھیجتے ہیں ایک جوان اپنی قبر کے کنارے ہاتھ پاؤں میں طوق و زنجیر پہنے غمگین بیٹھے روتا تھا ولی اللہ نے پوچھا اے تو جوان تیری یہ حالت کیا ہے اس نے کہا جس کی ماں میری ماں کے مانند ہو اس کا یہی حال ہوگا۔ اے ولی اللہ میرے غم میں وہ دروازے کو کالا رنگ لگاتی ہے۔ اور رات دن ماتم اور رونے اور چلانے پر قائم ہے اس لئے میرا یہ حال ہے۔ تم کو قسم ہے کہ صبح کو میری ماں کے گھر جا کر میرا احوال کہو اور رونا اور چلانا موقوف کر اور میرے نام پر خیر خیرات کرنے کی تاکید کرو ولی اللہ نے اس کے کہنے کے موافق اس کی ماں کے گھر جا کر اس کا پیام پہنچایا۔ اور اللہ کے غضب اور عذاب سے ڈرایا۔ تب اس عورت نے توبہ کر کے ماتم کا بچھونا پھینکا اور دروازے کی سیاہی دھوئی۔ صبر اختیار کیا۔ ایک تحصیل دنیا روں کی ولی اللہ کے حوالے کی کہ خیرات کریں۔

غرض دوسرے جمعے کی رات کو اس ولی اللہ نے پھر ویسا ہی خواب دیکھا تو وہ جوان بہت آسودگی سے خوش و خرم ہے ان کو دیکھتے ہی بڑی خوشی سے کہا جبراک اللہ تو نے مجھ پر بڑا احسان کیا۔ میری ماں کو میرا سلام پہنچا کر کہو اب میں نے نجاب پاتی :-

حکایت ایک بزرگ نے کسی عورت سے نکاح کیا۔ اس شرط سے کہ اگر نوحہ کرے گی تو طلاق دوں گا۔

القصہ ایک مدت کے بعد ایک بچہ پیدا ہوا۔ اور چار سال کا ہو کر مر گیا۔ عورت نے طلاق کے ڈر سے صبر اختیار کیا آنکھ سے آنسو نہیں نکالا کئی سال کے بعد پھر ایک لڑکا پیدا ہو کر چوتھے سال مر گیا تو بھی وہ عورت بے قرار نہ ہوتی صبر میں دن کاٹنے لگی وہ بزرگ جب پہلا بچہ اس کے موتی سے پھلی رات کو اس قبر پر جا کر نام لے کر پکارتا تو قبر بھٹ کر بچہ باہر نکلتا اور ادب سے رو برو بیٹھتا باپ اس کو قرآن پڑھاتا صبح کو پھر قبر کو چلا جاتا جب دوسرا بچہ ہوا تو وہ بھی اسی طرح آنے لگا۔ ایک روز اس عورت نے سوچا مرد پھلی رات کہاں جاتا ہے سو دیکھنا چاہتے چنانچہ وہ عورت پوشیدہ اس بزرگ کے پیچھے چلی اور قبرستان میں پہنچ کر ایک جاتے پھپھ کر بیٹھ گئی جب اس بزرگ نے عادت کے موافق پکارا تو وہ دونوں بچے آ کر قرآن پڑھنے لگے اس دکھیااری ماں نے جو یہ حالت دیکھی مارے غم کے تاب نہ لاسکی بے اختیار آنکھوں سے دو قطرے آنسو کے نکالے صبح کو مرد کے آگے اپنے گھر آگئی دوسرے روز اس بزرگ نے بچوں کو پکارا تو عادت سے دو گھڑی دیر کر کے آئے باپ نے دیر سے کا سبب پوچھا تو کہا دو ندیاں اڑے آئیں تھیں ان کے پار ہو کر آتے ہیں اتنی دیر لگی۔ باپ نے کہا روز نہیں تھیں وہ ندیاں اب کہاں سے آئیں بچوں نے کہا کل ہماری ماں نے ہم کو دیکھ کر دو بوند آنکھوں سے نکالیں سو وہ ہر ہر ایک قطرہ ایک ندی بنا باپ نے کہا اے میرے نور چشموں پھر آج سے تم کو کبھی تصدیع نہ دوں گا صبح کو ان کو رخصت کر کے گھر آ کر عورت کو طلاق دی اور باقی عمر مسجد میں رہ کر اپنے آقا کی بندگی میں بسر کی :-

حدیث میں ہے وہ شخص جو مجھ سے گال نوحیا گریبان پھاڑتا و او یلا و احزنناہ کہتا بحق تعالیٰ نے فرمایا **اَسْتَجِبْهُنَّ**

بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ اور تم مدد چاہو صبر اور نماز سے اصحاب نے پوچھا یا رسول اللہ صبر اور صلوة سے مدد مانگتے ہیں

کیا فائدے ہیں حضرت نے فرمایا جہنم پر ایک پل رکھا جاتے گا جس کو صراط کہتے ہیں آتش کے گرد دہنی اور بائیں

طرف سے ماریں گے جو شخص نمازی اور صابر ہے اس کی نماز سیدھی طرف اور صبر بائیں طرف آڑ ہو جاویں گے جو نمازی

صابر نہیں اُس کے دونوں بازو آتش کے گرز کھاویں گے۔ پس پل صراط پر گزرنے کے واسطے نماز اور صبر بردہ مانگنا چاہیے۔
 حدیث قیامت میں منادی ندا کرے گا کہ جس کا قرض خدانے پر ہے سو حاضر ہووے لوگ کہیں گے ایسا کون ہے جس کا قرض خدا تعالیٰ پر ہو فرشتے کہیں گے حق تعالیٰ نے جس کو دنیا میں بلا و مصیبت میں گرفتار کیا تھا جس کے سبب سے اس کے دل کو درد پہنچا تھا آنکھوں سے آنسو نکلتے تھے اور اس نے فقط خدا ہی پر تکیہ کر کے صبر کیا تھا سو ایسا شخص حاضر ہووے کہ خدا اُس کا قرض دار ہے پس مہبت سے لوگ حاضر ہوں گے فرشتے گواہی کے لئے ان کے اعمال نامے کھولیں گے اور اس میں بلا و مصیبت پر جس کی ناصبری اور بقراری پاویں گے اس کو رد کریں گے اور کہیں گے کہ تم صابروں سے نہیں ہو کس لئے آئے کاش دنیا میں مصیبت میں صبر و شکیب کرتے آج کے دن خدانے تعالیٰ کے قرضخواہوں میں شمار کئے جاتے اور جس کا صبر و اقرار پاویں گے اس کو عرش کے نیچے کھڑا کر کے کہیں گے اے پروردگار تیری بلا اور مصیبت پر صبر کئے ہوتے لوگ حاضر ہیں حق تعالیٰ فرماوے گا شجر طوبی کے ساتھ میں کہ اس کی جڑ سونے کی اور پتے روپے کے ہیں اس کا سایہ کتنا بڑا ہے جس میں سو سو برس چل سکتا ہے سب عورت اور مرد صابروں کو کھڑا کر دہر ایک کو اپنی تجلی بخشوگا اور جیسے دوست و دوستوں سے عذر کرتے ہیں ویسا فرماوے گا اے صبر کرنے والے بندو تمہاری حقارت کے واسطے میں نے تم کو بلا میں گرفتار نہیں کیا تمہارا مرتبہ میرے نزدیک زیادہ ہونا منظور تھا۔ اس لئے اس مصیبت کے سبب گناہ سب عفو ہو کر تمہارا درجہ اتنا بڑا ہوا جس کو عمل صالح سے بھی نہ پائے سکتے پس تم نے میرے واسطے صبر و شکر کیا اور مجھ سے حیا کی اور میری قضا پر ناخوش نہیں ہوتے اب میں تمہارے اعمال کو نہیں تولوں گا اور تم کو اجر و ثواب بے حساب دوں گا پھر اسی طرح حق تعالیٰ قیروں محتاجوں کو کہے گا اے میرے محتاج بندو میں نے تمہاری حقارت کے واسطے تم کو محتاج نہیں کیا تھا مگر اس واسطے کہ دنیا میں ہر ایک آدمی ایک چیز کا مالک ہوتا ہے اور اس کا حساب لیا جاتا ہے۔ کہ یہ چیز کہاں سے پیدا کی اور کہاں خرچ کی پس تمہارا حساب تخفیف ہونے کے لئے اور تمہارے نصیب کو پورا کرنے کے واسطے تمہارے فقر و افلاس کو دوست رکھا پس جس شخص نے تم کو پلایا پہنایا۔ وہ آج کے روز تمہاری شفاعت میں ہے بعدہ حق تعالیٰ اس عورت سے جس نے اپنے بچوں کی موت پر صبر کیا ہے فرماوے گا اے میری باندی تیرے بچوں کی اجل کو اگر میں لوح محفوظ پر نہ لکھتا۔ اور تیرے دل کو دنیا میں درد نہ دیتا۔ اور تیرے سینے کو تنگ نہ کرتا۔ تو آج یہ مرتبہ کہاں سے

پاتی اب میری خوشنودی ہوئی تو اپنے بچوں کے ساتھ حیات کے گھر میں رہ کر خوشی کر جس میں موت نہیں
 درو نہیں غم نہیں بعدہ حق تعالیٰ اسی طرح لنگڑے لوہے گنچے کو پٹے جزامی وغیرہ سب آزار یوں کو فرماو
 گا وہ اپنے درجے و مرتبے کو دیکھ کر بہت خوش ہوں گے پس ان کے صبر و شکر کے موافق مرتبہ زیادہ ہوگا۔
 شہنشاہ ہوگا کوئی بادشاہ ہوگا کوئی امیر سب گھوڑوں پر سوار ہوں گے نشان جھنڈا وغیرہ سب
 بادشاہی سہرا انجام جلوس میں رہے گا فرشتے بہشت کی طرف لے جاویں گے موقف کے لوگ پوچھیں
 گے ایسی عزت و جاہ والے یہ پیغمبر ہیں یا شہید فرشتے کہیں گے یہ نہ پیغمبر ہیں نہ شہید بلکہ عوام الناس
 ہیں جنہوں نے دنیا میں بلا و مصیبت پر شکر کیا تھا سو آج اس شان و شوکت سے نجات پاتی تب لوگ
 کہیں گے افسوس ہے کاش ہم بھی گرفتار بلا ہوتے تو آج ان کے ساتھ رہتے۔ غرض وہ صابر حبیب جنت
 کے دروازے پر پہنچیں گے دروازہ ٹھونکیں گے رضوان پوچھے گا کون ہو فرشتے کہیں گے صابر ہیں دروازہ
 کھول کر رضوان کہے گا ابھی لوگوں نے حساب نہیں دیا ہے حق تعالیٰ نے میزان نہیں کھڑی کی ہے اور
 حساب کا دفتر نہیں کھلا ہے یہ صابر کیونکر چھوٹے فرشتے کہیں گے صابروں کا حساب نہیں دروازہ کھولو
 تب دروازہ کھولے گا پس صابر شاداں و فرحاں جنت میں داخل ہوں گے پھر پانچ سو برس کے
 بعد تمام لوگ حساب و کتاب سے فراغت پائیں گے نَطُوبِيْ لِلصَّابِرِيْنَ۔ حق تعالیٰ فرماتا ہے
 وَبَشِّرِ الصَّابِرِيْنَ الَّذِيْنَ اِذَا اَصَابَتْهُمُ مُصِيْبَةٌ قَالُوْا اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ ؕ اُوْلٰٓئِكَ عَلَيْهِمْ
 صَلٰوٰتٌ مِّنْ رَبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ وَّاُوْلٰٓئِكَ هُمُ الْمُتَّقُوْنَ ہر ایک کرامت کی خوشخبری دے صبر کرنے
 والوں کو جب پہنچتی ہے ان کو مصیبت اور رحمت اور دشواری تو کہتے ہیں اِنَّا لِلّٰهِ وَاِنَّا اِلَيْهِ رَاٰجِعُوْنَ
 تحقیق ہم خدا کے واسطے اور تحقیق ہم اسی کی طرف رجوع کرنے والے ہیں۔ اور مومن جو مصیبت میں خدا
 کی طرف رجوع کرتے ہیں اور ان پر ان کے پروردگار کی طرف سے رحمت اور بہشت ہے اور
 وہ مومن راہ راست پاتے ہوتے ہیں لوگوں نے پوچھا یا رسول اللہ کونسی چیز میزان کو جھکاتی ہے
 تو فرمایا صبر پھر پوچھا حساب کون چیز تخفیف کرتی ہے فرمایا صبر پھر پوچھا صراط کو کون چیز چوڑا
 کرتی ہے فرمایا صبر اور فرمایا جتنا صبر زیادہ ہوگا اتنا صراط چوڑا ہوگا۔

روایت پہ صراط کو بال سے باریک تر اور تلوار سے تیز سب لوگ نہیں پاویں گے مگر ہلاک ہونے والے اور صراط اپنے اپنے اعمال کے موافق نظر آوے گا کسی کو ٹاپو کے مانند چوڑا کسی کو گز کے برابر کسی کو بالشت کے برابر کسی کو چار انگل کے مقدار اطاعت کی سختیوں پر اور بلا و مصیبت پر جتنا صبر کرے گا صراط اتنا چوڑا پاؤ گے جس کو صبر نہیں اس کو دین نہیں :-

حدیث بچہ مرتا ہے اور اس کی روح کو فرشتے لے کر آسمان پر چڑھتے ہیں تو حق تعالیٰ جان کر پوچھتا ہے اے فرشتو میری باندی کے بچے کی روح کو تم لے چلے ہو بھلا اُس دکھیا رہی کو صابر چھوڑا یا نوحہ کر فرشتے کہتے ہیں یا رب اوس کو تیری قضا پر چھوڑا ہے۔ حق تعالیٰ فرماتا ہے اس کے لئے ایک سونے کا محل عرش کے نیچے طیار کرو اور اُس کا نام بیت الحمد رکھو :-

نقل ہے جو کوئی بچے کے مرنے پر صبر کرے تو حق تعالیٰ اس کے لئے میزان میں کوہ احد کے وزن کے برابر لکھے گا اور جو دو بچوں کے مرنے پر صبر کرے تو اللہ تعالیٰ اُس کو ایک نور بخشے گا جو موقف کی اندھیاری میں اس کے روبرو دوڑے گا جو تین بچے مرنے پر صبر کرے بد اعمال کے سبب اگر دوزخ جاتے تو دوزخ سے جلد خلاصی پاوے :-

حدیث جو کوئی اپنی بیٹے کے گم ہونے پر صبر کرے وہ سب سے پہلے حق تعالیٰ کا دیدار کرے گا۔ اور خلعتوں پر خلعت پہنائے جاویں گے۔ اور بلا و مصیبت والوں کے آگے جھنڈے کھڑے کئے جاویں گے۔ اور جو کوئی آنکھیں جانے پر صبر کرے اس پر جنت واجب ہے اور جو کوئی دونوں آنکھوں کے جانے پر صبر کرے حق تعالیٰ اُس کے واسطے عرش کے نیچے اچھے اچھے محل تیار کرے گا۔ اور اس میں ایسی ایسی نعمتیں بھری رہیں گی۔ تصرف کسی سے نہ ہو سکے۔

نقل ہے جو کوئی نماز کے واسطے غسل اور وضو کی سختی پر صبر کرے حق تعالیٰ اُس کے یدن کے بالوں کے برابر نیکیاں لکھے گا۔ اور ہر قطر سے ایک ایک فرشتہ پیدا کرے گا۔ اور فرشتہ قیامت تک خدا تعالیٰ کی تسبیح کرتا رہے گا۔ اور اس کا ثواب اس شخص کو پہنچے گا جو کوئی آدمیوں کے ایذا اور بچ دینے پر صبر کرے تو حق تعالیٰ جہنم کی ایذا اور اس کا دہرواں اس سے دور کرے گا جہنم کا ایک دروازہ ہے۔ اس کا نام

باب الشقی ہے اس دروازے سے کوئی داخل نہ ہوگا مگر جس نے اپنے غصے کو بہتر جانا۔ اور ایذا رسانی سے درگزر نہ کیا اور جس نے اپنا حق خدا پر چھوڑ دیا تو حق تعالیٰ پر اس کا حق یہ ہے کہ وہ پل سراط پر گزر کرے گا۔ تو اس پر دوزخ کے دروازے بند کرے گا۔ اور موزی کی نیکیاں اس کے اعمال نامے میں۔ اور اس کی بدیاں موزی کے اعمال نامے میں لکھے گا۔

حدیث جو کوئی چھوٹے بچوں کی موت پر صبر کر کے کہے اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ رَاحُوْلٌ وَّلَا حُوْکَ اِلَّا بِاللّٰہِ الْعَلِیِّ الْعَظِیْمِ۔ اس پر حق تعالیٰ رحمت بھیجتا ہے۔ اور اس سے راضی ہوتا ہے اور بچوں کو اس کے واسطے حوض کوثر پر منعلق رکھتا ہے قیامت کے روز خوشگی ہوگی وہ بچے حوض سے پانی پلاویں گے۔ حدیث قیامت کے روز لوگ اپنی قبروں سے بہت بھوکے پیاسے اٹھیں گے پس جس نے حرارت کے دنوں میں خدا کے لئے نفل روزہ رکھا ہے اُس لیے حق تعالیٰ طعام کے خواجے اور حنت کی شراب بھیجے گا اور اس کا روزہ خلاق کی بھیڑ کو ہٹا کر اس کو بسیری تمام حوض کوثر کا پانی پلاوے گا اور جس کا بچہ بالغ ہونے کے اول مرے اور اس نے صبر کیا ہے تو وہ بچہ حوض کوثر سے بھیڑ کو ہٹا کر پانی پلاوے گا کیونکہ مسلمانوں کے لڑکے حوض کوثر کے گرد گرنور کی پوشاک پہنے ہوتے ہاتھوں میں روپے کی چھانگلیں۔ اور سونے کے پیالے لئے ہوتے اپنے ماں باپ کو پلاویں گے مگر ماں باپ اپنے بچوں کے مرتے سے صبر نہیں کرتے ہیں اور روتے ہیں۔ اور ماتم کرتے ہیں اُن کے لڑکوں کو حق تعالیٰ اُن کے ماں باپ کو پانی پلانے کا حکم نہ دے گا۔ حدیث قیامت کے روز مسلمانوں کے لڑکے موقف میں جمع ہوں گے حق تعالیٰ فرشتوں کو حکم کرے گا کہ ان لڑکوں کو جنت میں لے جاؤ تب وہ لڑکے جنت کے دروازے پر کھڑے رہ جائیں گے فرشتے کہیں گے اے اطفال خوشی ہو جو تم پر تم کو حساب و کتاب نہیں ہے۔ پھر تم ہمیشہ میں داخل کیوں نہیں ہوتے ہو لڑکے کہیں گے ہمارے ماں باپ کہاں ہیں فرشتے کہیں گے ماں باپ تمہارے مثل پاک نہیں ان پر لوگوں کا قرض ہے اور گناہ بہت کئے ہیں وہ سب محاسبے والے ہیں لڑکے کہیں گے ہمارے ماں باپ نے آج کے روز کی امید پر صبر کیا ہے۔ بے قرار نہیں ہوئے فرشتے تب کچھ جواب نہ دیں گے۔ آخر وہ بچے باواز بلند روویں گے حق تعالیٰ فرشتوں سے جان کر پوچھے گا۔ یہ کون روتے ہیں۔ فرشتے کہیں گے یا یہ مسلمانوں کے اطفال ہیں

کہتے ہیں بدوں اپنے ماں باپ کے جنت میں داخل نہ ہوں گے حق تعالیٰ فرماوے گا ان کے ماں باپ کو چھوڑ دو تب اطفال اپنے ماں باپ کے ساتھ ہاتھ پکڑ کے بہشت میں داخل ہوں گے۔

بارھواں باب گناہ کبار کے بیان میں:-

واضح ہو کہ زواج کا ترجمہ عرصہ دراز سے ہو چکا ہے اکثر لوگ اس کی نقل لے کر محفوظ و بہرہ یاب ہو کر اس پر ایک باب پڑھانے کے لئے خواہشمند ہوتے خصوصاً میرے دوستوں میں سے جعفر صاحب بہت ہی آرزو مند سخت متقاضی ہوتے چنانچہ بر طبق نما و تقاضائے اکثر خدا پرستوں کے ۱۳۱۲ھ ہجری میں کتاب تنبیہ الغافلین جو بہترین کتاب دین کی ہے اس سے خلاصہ ہو کر یہ بارھواں باب لکھ کر اور زیادہ کیا گیا۔ حق تعالیٰ اس کتاب کے پڑھنے والوں اور سننے والوں کو نیک عمل کرنے کی توفیق دیوے آمین **مِحْمَةُ النَّبِيِّ دَالِيهِ الْمَاجِدِ بَيْنَ**۔ فائدہ گناہ دو قسم کے ہیں صغیرہ و کبیرہ گناہ نیکی اور عبادت کرنے سے بخشے جاتے ہیں کبیرہ گناہ نہیں بخشے جاتے مگر توبہ سے کبار و والد بے توبہ موا اور خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے نہ بخشا تو جہنم میں داخل ہوگا۔

حدیث انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جناب میں حیراتیل علیہ السلام ایک بار خلاف معمول چہرہ متغیر آئے حضرت نے فرمایا کہ کیا سبب ہے کہ تمہارا رنگ متغیر دیکھتا ہوں عرض کیا محمد یہ وہ ساعت ہے کہ حق تعالیٰ نے جہنم کو گرم ہونے کا حکم فرمایا ہے پس سزاوار نہیں ہے اس کو جو دوزخ کو حق جاتا ہے اور خدا تعالیٰ کے عذاب کی صفت برحق مانتا ہے کہ دوزخ سے نڈر ہووے اور بے فکر رہے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے اسے حیرت کچھ احوال دوزخ کا بیان کرو۔ عرض کیا یا رسول اللہ حق تعالیٰ نے جب دوزخ کو پیدا کیا دوزخ کی آتش کو ہزار سال سلگایا جب ہزار سال ہو چکے آگ سب سرخ ہو گئی پھر ہزار سال جلانے کا حکم فرمایا۔ تو آتش سفید ہو گئی پھر ہزار سال دھونکا یا تو آتش سیاہ ہو گئی اب اس کا شعلہ نہیں ٹھیرتا۔ اور اس کی چمکاریاں نہیں ٹھنڈی ہوتیں قسم ہے اس ذات پاک کی جس نے آپ کو بنی برحق کیا ہے اگر دوزخ کے کپڑوں میں سے ایک کپڑا آسمان و زمین کے درمیان ٹسکا یا جاوے تو دنیا کے سب لوگ اس کی بدبو سے مر جاویں اور قسم ہے اس کی جس نے تجھے رساوی

کہ اگر دروزخ کی زنجیر سے ایک کڑی پہاڑ پر رکھی جاوے تو پہاڑ ڈب کر زمین کے ساتویں طبقے میں پہنچ جاوے اور قسم ہے اُس چیز کی جس نے تجھے رحمت عالم پیدا کیا۔ کہ اگر دروزخ سوئی کے ناکے کے برابر کھولی جاوے تو اس کی گرمی سے دنیا کے سب لوگ جل کر راکھ ہو جاویں دروزخ کی حرارت بڑی سخت ہے اس کی گہرائی بڑی ہے اس کا زیور لوہا ہے اس کا پانی حمیم اور لوہو اور پیپ ہے حمیم گرم پانی کو کہتے ہیں جو ہزاروں برس سے گرم ہوتا ہے اُس کا کپڑا آتش کا ٹکڑا ہے اس کے سات دروازے ہیں ہر ایک قسم کے گنہگاروں کے واسطے ہر ایک دروازہ مقرر ہے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پوچھا وہ دروازے ہمارے دروازوں سے اتنے ہیں جبریل نے عرض کیا نہیں بہت بڑے ہیں۔ اور بعضوں سے نیچے ہیں ایک دروازے سے دوسرے دروازے تک ستر برس کی راہ ہے اور ایک سے ایک گرمی میں ستر حصے زیادہ ہے خدا تعالیٰ کے دشمن اس کی طرف کھینچے جاویں گے جب دروازے پر پہنچیں گے زبانہ فرشتے ہر ایک کے منہ میں زنجیر ڈال کر دبر سے نکالیں گے اور اس کے بائیں ہاتھ کو گردن کے ساتھ طوق پہنا دیں گے اور اس کے سیدھے ہاتھ کو سینے میں لے جا کر دونوں بازوؤں کے درمیان نکالیں گے اور ہر آدمی شیطان کے ساتھ طوق زنجیر میں ہتھکڑیاں ہو کر اوندھے منہ کھینچا جاوے گا اور فرشتے توہے کی گرزوں سے مارتے جاویں گے جناب رسالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے پوچھا یا جبریل کون ہے دروازے میں کون لوگ ہوں گے عرض کیا پہلے دروازے میں جو سب سے نیچے ہیں منافق اور کافران مادہ اور فرعون رہیں گے اس کا نام ہاویہ ہے دوسرے دروازے میں سب مشرک رہیں گے اس کا نام جحیم ہے تیسرے دروازے میں صائبان یعنی ستارہ پرست رہیں گے اس کا نام سقر ہے چوتھے دروازے میں املیس اور اس کے سب تابع مجوس رہیں گے اس کا نام نطے ہے پانچویں دروازے میں سب یہود رہیں گے اس کا نام حطمہ ہے چھٹے دروازے میں نصاریٰ رہیں گے اس کا نام سعیر ہے، جبریل ۴ نے یہاں تک کہہ کر اپنا بیان روک لیا حضرت نے پوچھا کیا ساتویں دروازے کا احوال کہنے کے قابل نہیں روح الامیں نے کہا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس دروازے کی کیفیت مت پوچھو حضرت نے اصرار سے فرمایا بھلا کچھ تو کہو۔ تب جبریل ۴ نے کہا اس دروازے کا نام جہنم ہے اور اس میں آپ کی امت کے اہل کبائر رہیں گے جو بغیر توبہ مرنے ہیں یہ سنتے ہی حضرت رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بے ہوش ہو گئے جبریل ۴ نے سر مبارک کو اپنی گود میں لیا۔ پھر نبی صاحب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہوش میں آ کر فرمایا۔ اے جبریل ۴ مجھ پر سخت

مصیبت اور نہایت غم ہے سچ کہو میری امت سے بھی کوئی دوزخ میں جاوے گا جبرائیلؑ نے عرض کیا کہ آپ کی امت سے کبائر گناہ والے دوزخ میں جاویں گے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سن کر بہت روتے پس حضرت شفیع المذنبین گھر کو تشریف لے گئے سو پھر سواتے نماز کے گھر سے باہر نہیں نکلتے نماز کو آتے بھی تو کسی سے بات نہیں کرتے اور خدا تعالیٰ کی جناب میں روتے اسی طرح تین روز گزر گئے۔ حضرت ابو بکرؓ نے دروازے پر آ کر کہا۔

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ يَا أَهْلَ الْبَيْتِ الرَّحْمَةِ۔ مجھ کو رسالت پناہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جناب رحمت مآب میں باریابی ہو سکے گی کسی نے جواب نہیں دیا آخر رونے ہوتے دروازے سے پھر گئے بعد حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی اسی طرح یاوس روتے ہوتے پھر گئے۔ اور حضرت عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی آتے جب یہ حالت دیکھ کر گھبراتے گریاں و نالاں بی بی فاطمہ الزہراء رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے دروازے پر جا کر کہا۔ السَّلَامُ عَلَيْكَ بِنْتُ الْمُصْطَفَىٰ آج میں روز گزر گئے ہیں کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سواتے نماز کے باہر نہیں نکلتے ہیں کسی سے بات نہیں کرتے ہیں اور گھر میں بھی کسی کو آنے کی اجازت نہیں دینے ہیں بی بی خاتون قیامت یہ سنتے ہی بیت زوہ کبل اور ٹھہ کر رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دروازے پر آئیں اور سلام کر کے عرض کیا یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں فاطمہ ہوں اس وقت نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم حجر مبارک میں سر بسجود روتے تھے بی بی فاطمہؑ کی آواز سن کر فرمایا اے میری قرۃ العین اے میری نور البصر کیا مجھ سے چاہتی ہے تب اہل بیت نے دروازہ کھولا بی بی فاطمہؑ نے اندر جا کر دیکھا کہ حضرت کارنگ زرد ہو گیا ہے یہ حالت دیکھ کر زار زار رونے لگیں اور پوچھا اے میرے پدر بزرگوار کون چیز آپ کو اس غم میں ڈالتی ہے یہ کیا حادثہ ہے کہ مصیبت ہے حضرت نے فرمایا میری امت کے کبائر کے غم نے مجھے اس مرتبہ پر پہنچا یا ہے۔ آپ اے بنی آدم اب بھی ہو کبائر سے خالص توبہ کرو۔ اور توبہ کی توفیق خدا تعالیٰ سے مانگو پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو آخر منہ دکھانا ہے اس شفیع المذنبین کو نیک اعمال اپنے سے خوش نہیں کرتا بلکہ روتانا ہے پستری بھی شرمندہ نہیں ہوتا۔ اِنْتَهَىٰ۔ عقائد کی کتابوں میں کبیرہ گناہات سو لکھے ہیں ان سے تھوڑے گناہ جو سخت ہیں سو اس کتاب میں لکھے جاتے ہیں۔ ذرا ہوشیار ہو کر سننا چاہیے۔ اَللّٰهُمَّ خذنا فی ما نبتغیٰ من الدنیا والآخرۃ ما نبتغیٰ منہما من غیر حرج ولا حرج علیہما۔ اور دوسرے کو شریک گردانا بت پرستی کرنا دیو کو پوجنا دیو کے نام سے نذر ماننا پریاں برہمن کو سچا ماننا اسی طرح کی پریشش سب

خدا تعالیٰ کے ساتھ شرک ہے اس کو اکبر الکبائر کہتے بلکہ اولیاء اللہ کو حاجت روا جاننا ان سے مراد مانگنا اور ان کی نذر مانتا اور چوٹیاں رکھتا بیڑیاں پہننا ایسے کاموں میں کفر کا اندیشہ ہے۔ **وَقَتْلُ النَّفْسِ بِغَيْرِ حَقِّ** انسان کو ناحق قتل کرنا **وَقَذْفُ الْمُحْصَنَاتِ** خاندان والی عورت کو زناہ کی تہمت لگانا **وَالزَّيْنَا** مرد یا عورت بے نکاح بائیکے صحبت کرنا **وَالْفِرَاقُ مِنَ الزَّوْجِ كَافِرُونَ** کے ساتھ فی سبیل اللہ جنگ کرنے کے وقت بھاگ جانا اگر مسلمان ایک حصہ اور کافر دوسرا حصہ تک ہوں **وَأَكْلُ مَا لِيَ الْيَتِيمِ** یتیم کا ناحق مال کھالینا **وَالسَّيْرُ جَارِدًا** کرنا **وَأَكْلُ الزَّيْبِ** بیاج کھانا بلکہ اس کا لینا دینا ضمانت شہادت سب گناہ ہے۔ **وَعَقْوُقُ الْوَالِدَيْنِ** المسلمین۔ مسلمان کا ماں باپ کو برنجیدہ کرنا بلکہ بر الوالدین یعنی ماں باپ کے ساتھ احسان کرنا اور تالبعذار ہو کر رہنا دونوں جہان کی خوبی ہے یہاں تک کہ جو رو کو طلاق دینے یا مال سب لٹا دینے کو اگر وہ حق سے کہیں تو قبول کرنا مستحب ہے مگر حیب ماں باپ شرع کے خلاف کریں تو بہ گزرنہ مانیں ماں باپ اگر کافر ہیں تو بھی ان کی خدمت کر مگر کفر کے کاموں میں تائید نہ کرے **وَالْحِدَالُ فِي الْحَرَامِ** حرام میں جھگڑا یا قتال یا ظلم کرنا **وَشَرْبُ الْخَمْرِ** شراب پینا حدیث میں آیا ہے زنا کے وقت اور چوری کے وقت اور قتل ناحق کے وقت اور لوٹنے کے وقت کہ جب لوٹیں تو مظلوم آسمان کی طرف نظر کریں اور شراب خوری کے وقت ایمان ان سے جدا رہتا ہے اور حیب توبہ کرتے ہیں تو پھر آتا ہے **اللَّهُمَّ احْفَظْنِي ذَا لِيْلُوَاطَةِ** مرد کا مرد کے ساتھ بد فعل کرنا **وَشَرْبُ كَلِّ مُسْكِرًا** اور نشہ لانے والی چیز حرام ہے ان کا کھانا پینا **وَأَخَذُ الْبَالِ غَضْبًا** ذلوت بقدایتا مال چھین لینا ظلم و زبردستی سے اگر چہ ایک دینار ہو **وَالشَّهَادَةُ الدُّمْرِ** جھوٹی گواہی دینا **وَالْإِفْطَارُ فِي نَهَارِ رَمَضَانَ** بلا عذر رمضان کے مہینے میں دن کو بلا عذر کھانا **وَقَضِيَّتُ الْمُسْلِمِ** بغیر حق مسلمانوں کو ناحق مارنا اور ایذا دینا **وَالْيَمِينُ الْفَجَائِرَةُ** جھوٹی قسم کھانا **وَقَطْعُ الرَّحْمِ** صلہ رحمی نہ کرنا صلہ رحمی اس کو کہتے ہیں کہ ماں باپ کے باقرابت کے ساتھ جن کا نان نفقہ واجب نہیں تو وضع کرنا نقد ہو یا کپڑے سے ان پر ان کے کام میں ملکہ کرتا ہے اور ان سے دوستی و محبت کے ساتھ رہنا خوش خلقی کرنا خصوصاً جو اہل فریض اور عصبیات نہیں ہیں اور ان کو ذوالرحم کہتے ہیں عورت کی طرف کے لوگ جیسے ساس کسم سالہ وغیرہ سے بھی سلوک اور خبر گیری کرنا آیا ہے۔ **وَالْغِيَاثَةُ فِي الْكَيْلِ** **وَالْمُؤْذِنُ** ناپ اور تول میں چوری کرنا ناحق تعالیٰ نے قرآن مجید میں ایسی خیانت والوں کے لئے ویل فرماتا ہے۔ ویل دوزخ

میں ایک مقام ہے اس کے عذاب سے دوزخ پناہ مانگتی ہے دوسرے دیتے وقت کم ناپنا کم تو لانا اور ناپ لیتے وقت زیادہ لینا دونوں گناہ کبیرہ ہیں۔ وَتَقْدِيمُ الصَّلَاةِ عَلَى وَقْتِهَا وَقْتِ آتِيهِ مِنْهُ نَمَازُ آدَاءِ كَرْنَا
یہ نماز جائز نہیں ہوتی اپنے ذمے باقی رہ جاتی ہے وَتَاخِيرُ الصَّلَاةِ بِلَا عُدْسٍ بِیْ عَدْرٍ مَكْرُوهُ وَقْتِ نَمَازٍ
پڑھنا اس امر میں جو شرعی عذر ہے سو معتبر ہے اور دنیا کے کاموں کی مشغولی کا عذر معتبر نہیں بلکہ ایسے
سببوں سے نماز آداء کرنے میں دیر کرنا گناہ ہے وَالْكُذِبُ عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَمْدًا
پیغمبر خدا پر جھوٹ بولنا عمدہ یعنی اپنی طرف سے باتیں بنا کر کہنا کہ پیغمبر کی حدیث ہے وَسَبُّ الصَّحَابَةِ
رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُمْ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَالصَّحَابِ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُمْ كَوَالِي دِينَارٍ أَيْ كَبْنَا
اُن سے بدگمان و بدانتقاد رہنا حق تو یہ ہے اصحاب کی عزت و حرمت کرنا گویا پیغمبروں کی حرمت و
عزت کرنا ہے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مرتبے کے بعد اصحاب ہی کا مرتبہ بڑا ہے اور اولیاء اللہ
ایک چھوٹے اصحابی کے مرتبے کو بھی نہیں پہنچ سکتے ہو شیار رہو اور ان کی جناب میں بدانتقاد ہو کر خارجی اور
رافضی مت ہو اور قبر میں خنزیر کی صورت مت بنو دیکھنا الشَّهَادَةُ بِلَا عُدْسٍ بِیْ عَدْرٍ كَوَالِي دِينَارٍ
وَإِحْذُوا الرِّشْوَةَ رِشْوَةٌ لِبِنَا عَقْدًا سَنِيهِ فِي مَكْحَا هِيَ كَمَا حَقَّ تَعَالَى تَبْنُ شَخْصٍ بِرِئْسَتِ كَرْتَا هِيَ رِشْوَةٌ
رِئْسَتٌ رِشْوَةٌ دِينَ وَالرِّشْوَةُ لِبِنَا عَقْدًا لِبِنَا عَقْدًا لِبِنَا عَقْدًا لِبِنَا عَقْدًا لِبِنَا عَقْدًا لِبِنَا عَقْدًا
کرنے والا رشوت تین قسم پر ہے پہلی ضرر و نقصان دینے والے کو کچھ دینا حلال اور لینا حرام دوسرے بادشاہ
وزیر حاکم امیر مقرب صاحب عرض بیگی و بخششی وغیرہ کو اپنا کام سرانجام پانے کے واسطے دینا
ملال اور لینا ام تیسری بادشاہ یا حاکم سے قضیات کی خدمت لینے کے واسطے کسی کو کچھ دینا
اور حق پر ہو یا ناسق پر حکم کرنے کے یہ قاضی کو دینا ان صورتوں کا لینا دینا دونوں حرام :-

وَالْمُشَاجَرَةُ بَيْنَ الرَّجَالِ وَالنِّسَاءِ - درمیان جوڑو اور مرد کے جدائی اور لڑائی ڈالنا وَالسِّعَايَةُ
عِنْدَ السُّلْطَانِ . بادشاہ یا حاکم کے پاس چنان کرنا یا چھل کے واسطے جاننا وَمَنْعُ الزَّكَاةِ زَكَاةٌ تَدِينَا
وَتَرَكَ الْأَمْرَ بِالْمَعْرُوفِ وَالنَّهْيِ عَنِ الْمُنْكَرِ بِغَيْرِ عُدْرٍ قَدْرَتِ هُوَ بِرِئْسَتِ مَعْرُوفٍ دِينَا وَرِئْسَتِ الْمُنْكَرِ
سے پہلو تہی کرنا یعنی خویش دوست تابع مسلمان بھائیوں کو امر شرعی و احکام دینی کے بجائے حاکم اور تائید کرنا

اور شبہیات شرعی اور مذمومات دینی کے ترک کرنے کا امر نہ فرمانا امیروں اور حاکموں پر واجب ہے کہ اپنی توابع میں امر معروف و نہی منکر بجز جو تو زیغ جاری کریں ایسا ہی ہر گھر والے پر واجب ہے کہ اپنے مطیعوں کو نیکی کرنے اور بدی ترک کرنے کے لیے تاکید کریں جس کو اتنی حکومت نہیں وہ مرد نہیں بلکہ زن کا مرید ہے وَ نَسِيَانُ الْقُرْآنِ بَعْدَ تَعْلِيمِهِ قُرْآنٌ سَكَمٌ كَرِهَ بُولُ جَانَا وَ احْرَاقُ الْحَيَوَانَ بِالنَّاسِ اور جاندار چیز کو آگ میں جلانا پانی میں ڈبو کر مارنا بھی ایسا ہی ہے کیونکہ یہ دونوں عذاب خاص خدا تعالیٰ کے ہیں وَ اِمْتِنَاعُ الزَّوْجِ مِنْ زَوْجِهَا بِلا سَبَبِ جو رومرد کو صحبت سے منع نہ کرے بے سبب وَ الْيَأْسُ مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ خدا تعالیٰ کی رحمت سے نا امید ہونا وَ الْاَمْنُ مِنْ مَكْرِ اللَّهِ خدا تعالیٰ کے مکر سے یعنی اس کے عذاب سے ڈرنا اور بے فکر رہنا وَ اِهَانَةُ اَهْلِ الْعِلْمِ وَ حَمَلَةُ الْقُرْآنِ اور احانت اور حقارت عالموں کی اور قرآن کے حافظوں کی کرنا۔ وَ اَكْلُ نَحْمِ الْخَيْزُرِيِّ سورا کا گوشت کھانا شرح مفاصد اور شرح جلالی میں اتنے ہی کبائر لکھے ہیں اور اس کے سوا جو مذکور ہوتے ہیں سو حافظ ابن حجر کی تے کتاب الزواجر عن اقتراف الکبائر میں اس کو لکھا ہے۔ وَ اَلْوَبَاءُ مَخْلُوقٌ کو دکھانے کے واسطے عبادت اور نیکی کرنا وَ الْعُغْصُ بِالْبَاطِلِ ناحق اور باطل پر غضب کرنا وَ الْحَقْدُ دَلٌ میں کینا رکھنا وَ الْحَسَدُ دوسرے کے مال متاع اور جاہ و مرتبے کو موٹسنا اور حسد نیکیوں کو کھانا ہے وَ اَلْكِبْرُ اِثْمٌ اپنی بڑائی اور بزرگی دل میں رکھنا وَ الْعُجْبُ خود پسندی کرنا اور اپنے کاموں کو اچھا جاننا وَ الْخِيَارُ پندار اور غرور کرنا وَ التَّفَاقُّ یعنی جو دل میں ہے سوزہ بان پر نہیں اور زہان پر ہے سو دل میں نہ رکھنا وَ الْخَوْضُ فِي مَا لَا يَعْزِي یعنی بے فائدہ باتوں کی فکر کرنا۔ اور خیالی تدبیروں میں مصروف رہنا وَ خَوْضُ الْفَقِيرِ زَكَاةَ دِينَی سے اور خویش و اقارب کے کھلانے سے اور نیک کام میں خرچ کرنے سے محتاجی آنے سے وَ نَادَا النُّكْرُ اِلَى الْاَغْنِيَاءِ وَ كَعْظِيمُهُمْ لِعَتَا هُمْ تَوَنُّغُ رُودِ كِي طرف امید کی نظر رکھنا اور تو نگری کے سبب ان کی تعظیم کرنا وَ اِلَا سْتَهْرَاذُ بِالْفَقْرَاءِ لِقَفْرِهِمْ تَسْمُحٌ کرنا نیکروں کو ان کے فقر پر اَلْتَفَاخُرُ فِي الدُّنْيَا ذَا الْمَبَاهَاتِ بَعَادَمِ مَارِنَا دُنْيَا میں اور اس پر فخر اسی کی خواہش رکھنا اور اس کے حاصل ہونے پر بلند کرنے حُبُّ الْمَدْحِ بِمَا لَا يَنْفَعُهُ دُورَتِ رَكْنًا اِثْمٌ مَدْحٌ كُو جُو اس کو نفع کرتی ہے وَ اَلْاَشْغَالُ بِعِيُوبِ الْاَخْلَاقِ عَوْرَتِ عِيُوبِ النَّفْسِ مشغول ہونا خلق کے عیبوں میں اور اپنے عیبوں کو بھول جانا وَ نِسْيَانُ التَّعْمُّرِ

نعمت فراموش کرنا دَرْتَرُكَ الشُّكْرَ تَرَكَ كَرْنَا شُكْرًا دَعَدُمْ الرِّفْدَاءُ بِالْقَضَاءِ خَدَّ ابْتَعَالَى كِي قَضَا سَعِي نَارَا ض
 رَهْنَادُ لُكْرُ مَكْرُ وَجِيلُهُ كَرْنَا أَوْرِيْدَانْدَ لِيْشَرُ رَكْحَنَا دَا لُخْدَامُ فَرِيْبُ مُسْلِمَانِ كُوْرِيْنَا دَرَادَاةُ الْحَيَوَةِ الدُّنْيَا
 دُنْيَا هِيْ مِيْنِ رَهْنِيْ كَا اِرَادَهُ رَكْحَنَا اُوْرِمُوْتِ وَاْخِرْتِ كُوْرِيْجُوْلِ جَانَا دَسُوْرِيْ الطَّرِيْقِ بِالْمُسْلِمِيْنَ مُسْلِمَانِ سَعِي
 بَدِ لِمَانِ رَهْنَادُ الرِّفْدَاءُ بِالْحَيَوَةِ الدُّنْيَا وَالتَّطَايُّبِ اِلَيْهَا دُنْيَا كِي حَيَاتِ پَرِ خُوْشِ رَهْنَا اُوْرَا سِ كِي طَرَفِ
 قَرَارِ وُقُوْلِيْ كَرْنَا دَنَسِيْمَانِ اللهُ تَعَالَى كَا الدَّرَالَاخِرَةِ حَقِ تَعَالَى سَعِي بَدِ لِمَانِ رَهْنَا اُوْرِيْجُلَانَا اُوْرِيْبَهْتَرِيْ كِي حَالِ
 مِيْنِ خَدَائِيْ تَعَالَى سَعِي خُوْشِ رَهْنَا اُوْرِيْخَرَابِيْ كِي حَالِ مِيْنِ اِسِ سَعِي كَلَمَانَا اُوْرِيْخُوْشِ رَهْنَا دَتَعَلَّمُ الْعِلْمُ لِلدُّنْيَا
 دُنْيَا كِي وَاَسْطِيْ عِلْمِ سِيْكْحَنَا اُوْرِيْ عِلْمِ كِي وَاَسْطِيْ سَعِي اَمِيْرُوْنِ كِي پَاَسِ جَاهِ وَاَسْطِيْ پِيْدَا كَرْنَا دَعَدُمْ الْعَمَلِ بِالْعِلْمِ
 عِلْمِ كِي مُوَافَقِ عَمَلِ نَهْ كَرْنَا دَا لُدَّعُوِيْ بِالْعِلْمِ وَالتَّقْوَانِ اَدَشِيْ مِيْنِ الْعِبَادَاتِ رَهْنَا اُوْرِيْ اِنْتِخَارًا بَعِيْرِ حَقِ
 وَاْخَرُ دَسِيْ عِلْمِ اُوْرِيْ قُرْآنِ كُوْمِيْنِ هِيْ جَانَا هُوْنِ اِسِ كَا اُوْرِيْ كْحَنَا يَا مِيْنِ هِيْ اِجْمَعِيْ عِبَادَتِ كَرْنَا هُوْنِ اِسِ كَا دَعُوِيْ
 رَكْحَنَا تَكْبِيْرِ كِي رَاةِ سَعِي يَا فُخْرُ وَاَبْزُرُ كِي كِي رُوْ سَعِي نَا حَقِ وَاَبِيْ ضُرُوْرَتِ دَا صِنَاعَةُ حَقِ الْعُلَمَاءِ عَالِمُوْنِ كَا حَقِ ضَا لِعِ كَرْنَا اُوْرِيْ
 عَالِمُوْنِ كِي تَعْلِيْمِ وَخَدْمَتِ كَرْنَا دَا اِلَا سِتَخْفَانِ لَهْمُ عَالِمُوْنِ كِي خَفْتِ كَرْنَا اُوْرِيْ اِنِ كُوْرِيْ جَانَا دَسِيْ سِيْئَةِ سِيْئَةِ
 اِيْكَ نِيْ بَا طَرِيْقِهِ لَكَ اِنَا بَعِيْ شَرَعِ مِيْنِ جِيْسِ كِي اَصْلِ ثَابِتِ نَهِيْنِ وَهْ بَدْعَتِ شُرُوْعِ كَرْنَا دَتَرُكَ السُّنَّةِ يَعْنِيْ الْخُرُوْجِ
 مِيْنِ الْجَمَاعَةِ سُنْتِ تَرَكَ كَرْنَا بَعِيْ سُنْتِ جَمَاعَتِ كِي نَدَبِيْ بَا هَرِ هُوْنَا جِيْ سَعِي خَارِجِيْ رَا فِضِيْ وَغِيْرِهِ وَغِيْرِهِ
 حُبِّيَّةِ الظُّلْمَةِ وَالفِسْقَةِ بَا عِيْ نُوْعِ كَانِ فِسْقُهُمْ ظَالِمُوْنِ اُوْرِيْ بَدِ كَارُوْنِ سَعِي مَحَبَّتِ رَكْحَنَا اِنِ كَا ظَلَمِ
 كِي سَا هِيْ هُوْرُ كَفْرَانِ نِعْمَةِ الْمُحْسِنِ اِحْسَانِ كَرْنِيْ وَا لِيْ كِي نَعْمَتِ كُوْرِيْجِيْ بَا نَا اُوْرِيْ اِسِ كِي اِحْسَانِ كُوْرِيْ
 فَرَامُوْشِ كَرْنَا اُوْرِيْ شُكْرِيْ كَرْنَا بَعِيْ جِيْبِ اِيْكَ شَخْصِ نِيْ كِي پَرِ اِحْسَانِ كِيَا اُوْرِيْ اِسِ كِي بَدِ لِيْ تَمَامِ عَمْرِ حَاضِرِ
 غَايْبِ اِسِ كِي تَعْرِيفِ وَخِيْرِ خُوْا هِيْ مِيْنِ وَاجِبِيْ اِسِ كَا خِلَافِ كَفْرَانِ دَتَرُكَ الْعَمَلُ عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 عِنْدَ سَمَاعِ ذِكْرِهِ پَرِ غِيْبِ خَدَا صِلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَا ذِكْرِ سِنِ كَرِ دَرُوْدِنِيْ بِيْحِنَا اِيْ سَعِي وَفَتِ
 مِيْنِ اُوْرِيْ مَجْلِسِ مِيْنِ دَرُوْدِنِيْ پَرِ هِنِيْ وَا لِيْ پَرِ جَبْرِيْلِ بَدِ دَعَا كَرْتِيْ هِيْنِ اُوْرِيْ صِلَى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اَمِيْنِ كِهْتِيْ
 هِيْنِ دَكْسَرُ الدَّاهِيْ كَا الدَّانَا قِيْرِ دَرِ هِمِ اُوْرِيْ دِيْنَا رُوْنِ كُوْرِيْ جُوْرِيْ سَكِهْ دَا رِ هِيْنِ تُوْرِيْ نَا اُوْرِيْ اِسِ مُلْكِ كِي اَشْرَفِيْ هُوْرِيْ
 يَا رُوْ پِيْ پِيْ سِنِ وَغِيْرِهِ كِي مَثَانِيْ كَا بِيْ هِيْ حَكْمِ هِيْ - وَالاكْلُ فِيْ اِنْسِيَةِ الدَّهَبِ

ذَ الْفِصْنَةِ سونے روپے کے یاسن میں کھانا کھانا اس کے استعمال کا بھی حکم ہے جیسے پان دان سی دان گلاب پانتش عطر دان چنگیر دان وغیرہ اکثر دکن کے لوگ خصوص کرناٹک کے عمدہ لوگ اور بیگم ایسی چیزوں کو سونے روپے سے بنا نا فضیلت جانتے ہیں اور گناہ کبیرہ میں مبتلا ہوتے ہیں خدا تعالیٰ ان کو نیک تو فریق عنایت فرماوے ذَنَسِيَانِ الْقُرْآنِ اذَا يَةِ اذْ حَرَفٍ مِّنْهُ بھول جانا قرآن کو اگرچہ ایک آیت یا ایک حرف اس کا ذَ التَّفْوِطُ فِي الطَّرِيقِ راہ میں بول و براز کرنا ذَعْدَمُ التَّنَزُّمِ مِنَ الْبَوْلِ فِي الْبَدَنِ اَوِ التَّرَابِ پیشاب سے بدن پاک نہ رکھنا جس کو طہارت اور پاکی پیشاب کی نہیں اس کو قبر میں عذاب ہوگا۔ یہ بات حدیث سے ثابت ہے اسی لیے فقہ کی کتابوں میں لکھا ہے۔ استنجا پانی سے پاک کرنے کے پہلے ڈھیلے سے طہارت کرنا بعد پاخانے اور پیشاب کے سنت ہے یہ حکم مرد و عورت سب پر ہے کہ قبر کے عذاب سے بچنا چاہوگا جس کو قطرہ پیشاب پکینے کی عادت ہو۔ اس قطرے کے بند ہونے تک ڈھیلہ لینا واجب ہے، بعضے بعد پیشاب کے ڈھیلے سے خشک نہیں کرتے پانی سے دھو کر بدن اڑھ کرے کو قطرہ آنے سے نخس کرتے ہیں ان فیضیوں کا طریقہ بھی ایسا ہی ہے حق تعالیٰ سب کو نیک تو فریق دیوے اَصِيْنِ يَا زَبِ الْعَالَمِيْنَ رَسُوْمًا لِنِسِي وَ اَلِهٍ وَ اَصْحَابِهِ الْمَاجِدِيْنَ مَلِيَّ اللهُ عَلَيْهِ رَا لِهَاءِ دَسَلَمَ وَ كَشَفِ الْعُوْرَةَ مِنْ غَيْرِ فَرْوَرٍ بے نزورت شرم گاہ کو کھولنا مردوں کو ناف سے زالنوں تک اور عورتوں کا منہ اور پاؤں اور ہتھیلیوں کے سوائے سب بدن شرم گاہ ہے۔ ذَخُولُ الْحَبَامِ لِغَيْرِ مَبْرَمٍ سَا تَرِ كُوْنِي كِبْرَانَه باندھ کر غسل کرنا حمام میں یعنی حمام پر وہ ہے سمجھ کر برہنہ غسل کرنا یا بدن نظر آئے اسی طرح کا باریک کپڑا نہ بدہنا ایسوں پر فرشتے لعنت کرتے ہیں کینی قوم کی عورت برہنہ غسل کرتی ہیں اور ملعون ہوتی ہیں بعضے مرد بھی غسل کے وقت بے فکران کھول کر نہاتے ہیں اور لعنت میں گرفتار ہوتے ہیں ذَا لَتُوْمٍ عَلٰی سَقْفٍ لَا تَجِيْبُ لَهَا حِيْتٌ پَرِ كِهْ اس کے اطراف میں پر وہ نہ ہو سونا اور بیٹھا دَرُوْكَ وَ اِحْبٌ مُتَّفِقٌ عَلَيْهِ اذْ مُخْتَلَفٌ فِيْهِ عِنْدَ مَنْ يَتْرَى الْوُجُوْبُ كَتَرِكِ الطَّمَانِيْنَةِ فِي الرَّكْعَةِ اذْ غَيْرِہِ اور ترک کرنا واجب کا متفق علیہ ہے یا مختلف فیہ کا اس شخص کو جو اس کو واجب جاننا جیسا چھوڑ دینا اطمینان رکوع وغیرہ میں اسی طرح ایک چیز کا وجوب سب علماء کے نزدیک ثابت ہوا تو اس کا ترک کرنا سب کو کبیرہ گناہ ہے جیسا ڈاڑھی رکھنا سب کے نزدیک واجب ہے اس کا نہ رکھنا سب کو کبیرہ ہے

نقل ہے ایران کے بادشاہ کے دو کیل تھے آتش پرست جناب سالت مآب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان سے ڈاڑھی منڈوانے اور موچھ بڑھانے کا باعث پوچھا عرض کیا کہ ہم اپنے بادشاہ کے طریقے پر ہیں اس کا یہی رویہ تھا رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہمارے بادشاہ شاہان نواز پروردگار بے نیاز نے ڈاڑھی رکھتی اور موچھ کترانے کا حکم فرمایا ہے۔ اے ڈاڑھی منڈوانے والو آئے آتش پرستوں کی مشابہت والو! فکر کرو ڈاڑھی رکھنا اور موچھ کترانا خدا اور رسول کا حکم بجالانا ہے اور ڈاڑھی منڈانا نصاریٰ اور فرانسس کے حاکم اور موچھ بڑھانا آتش پرستوں کے بادشاہ کا فرمان بجالانا ہے اور ڈاڑھی رکھنا اور موچھ کترانا اپنے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سچے امتی بنو ایک مشیت سے کم ڈاڑھی رکھنا اور خشخاشی رکھنا منڈانے میں داخل ہے عورتوں کی ضرب المثل ہے کہ چونڈے کی شرم خدارکھے اور مردوں کی ضرب المثل ڈاڑھی کی شرم خدارکھے پس ایسی ڈاڑھی کو منڈانا عجیب بے حیائی ہے بے عزت مت ہو حشر کی رسوائی سے ڈرو انتہی اگر بعض عالموں کے نزدیک واجب ہو تو ترک کرنا ان کے نزدیک کبیرہ گناہ ہے جیسے عقیقہ مذہب شافعی میں واجب ہے اور اس کا ترک کرنا اس مذہب میں کبیرہ ہے اور مذہب حنفی میں مستحب ہے یعنی اس کے ادا کرنے میں بہت خوبیاں اور ثواب دَامَا مَّةُ الْاِنْسَانِ بِقَوْمِهِ كَمَا دَرِهَوْنَ جس سے قوم نفرت رکھے وہ شخص اس قوم کی امامت کرے وَقَطْعُ الصَّفِّ صَفٌّ كَأَنَّكَ عَدَمٌ تَسْوِيَةٌ صَفٌّ بَرَابَرَةٌ بَاتِدْ صَفٌّ بَرَابَرٌ بَاتِدْ صَفٌّ بَرَابَرٌ بَاتِدْ صَفٌّ بَرَابَرٌ بَاتِدْ اور نفاق دور ہوتا ہے پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دست مبارک کی لکڑی سے صفت کو برابر کرتے تھے ایک روز نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بعد سلام کے غصے سے فرمایا اے قوم تم سمجھتے ہو کہ میں پیٹھ کے پیچھے کا احوال نہیں جانتا ہوں یقین جانو جیسے روبرو کا احوال جانتا ہوں ویسے ہی پیچھے کا احوال جانتا ہوں مجھے انجان سمجھ کر تم ٹیڑھی صفت باندھ کر کھڑے رہتے ہو وَمَسَابِقَةُ الْاِمَامِ اِمَامٌ سَلَّمَ مِنْ سَجْدَةٍ سَجِدَةٍ مِمَّنْ دَرَفَعُ الْبَعْرَ اِلَى السَّمَاءِ وَالْاَلْتَفَاتُ اِلَيْهِ فِي الصَّلَاةِ نَمَازٌ فِي نَظَرِ اَعْيُنِ كَيْسٍ جَانِبِ تَرْجِي نَظَرِ كَرَاهِ اِلَاحْتِصَاصُ قَبْرِ نَمَازٍ فِي هَاتِهِ نَبَا نَدِ اِتْحَادُ الْقُبُورِ مَسَاجِدًا بِنَا لِبِنَا قُبُورٍ كَوَسْجِدٍ لِعِبَادَةِ كَرَاهِ قُبُورٍ كَوَدِ الطَّوَافُ بِهَا قُبُورٍ كَالطَّوَافِ كَرَاهِ تَارِدِ اِيْقَادِ السِّرَاجِ عَلَيْهَا قُبُورٍ بِرِجَاعِ رُوشِنِ كَرَاهِ حَدِيثِ فِي اِيَابِ قَبْرِ سَنَانِ فِي اَتَشِ كِي جَنَسِ رُكْنِ سَلِّ قُبُورِ كَوَعَذَابِ هُو نَا هِي بِعَجَبِ وَقَوْنِي هِي كَدَامِ خَرَجِ كَرَأْبِ هِي كَنَاهِ كَبِيرِ مَوْلِي

اور قبر والوں کو بھی عذاب پہنچاویں اور بے چاروں کی بددعا لیں چاہیے اس نذر کو خدا تعالیٰ کی راہ میں دے کر اس کا ثواب ان کو بخشیں **وَ اتَّخَذُوا هَا اَدْنَابًا** نھان قبروں کو بت دیوتا مانا یعنی بتوں کی مانند قبروں کو سفوار کے درزیوں غلاف پھولوں کی چادر وغیرہ سے آراستہ کر کے پرستش قبر کرنا تعظیم دینا پاؤں پڑنا بوسہ دینا تسلیم کرنا یہ بدعت اکثر جگہ ہے خصوصاً کرناٹک کے امیر اور مشائخ میں مروج ہے **وَ اسْتَلَامُوا مَقَابِرَ قَبْرِهِمْ** کو بوسہ دینا **وَ الصَّلَاةُ اِيَّهَا قَبْرِهِمْ** کے روبرو نماز ادا کرنا **وَ الْجُمُوعُ عَلَى الْقَبْرِ** قبر پر بیٹھنا بعض بے باک لوگ قبروں پر بیٹھ کر معاملہ اور قصہ خوانیاں کرتے ہیں **وَ سَفَرُوا الْاِنْسَانَ وَ حُدَّةً لِلْمَعْصِيَةِ** سفر کرنا گناہ کے لیے **دَتْرُوكُ السَّفْرِ** **وَ الرَّجُوعُ مِنْهُ تَطَايُرًا** جانوروں کے شگون لے کر سفر ترک کرنا اور سفر سے جیسے سانپ بلی آڑے آدے یا خالی کھڑا یا اکیلا برہمن سامنے آدے یا کڑا چیل یا ٹیٹھرا طرف آڑے تو سفر سے پھر جاوے اور کام کو نہیں جانتے ہیں یہ چال کافروں کی ہے **وَ يَعْطَى الرَّقَابُ يَوْمَ الْجُمُعَةِ** جمعے کے روز نمازیوں کے کندھے یاوند کر صفت چیرتے ہوئے آگے جاننا **رِيَا سَرَةَ التَّسَاءِ لِلْقَبْرِ** **وَ تَمْشُونَ الْجَنَائِزَ** عورتوں کو قبور کی زیارت کرنا اور جنازے کے ساتھ عورتوں کو جانا **وَ الْمَرْثِي** منتر پڑھنا ایسا کہ جس کے معنی معلوم نہیں یا اس میں خلاف شرع ہے **وَ تَعْلِيْقُ الْقَائِمِ وَ الْخُرْدِ** نذر بددفع ہونے کو کوڑیاں یا کوئی اور چیز بچے کے بیمار کے گلے میں باندھنا اور تعویذ مخالف شرع کے ہو اور امام ضامن کا رو پیدا اور اولیاء اللہ کے نام نذر اور پیغمبر کے نام کی نیت جو بازو یا سر یا گلے میں باندھتے ہیں **وَ شَمُّ الدِّينِ عَلَى مَذْيُوبِ الْمُعْتَرِ** **مَعَ عَلَيْهِ** یا **عَشَارِهِ** یا **مَلَا زِمَةِ** **وَ الْجَبِيْسِ** قرض مانگنا بے سختی اپنے قرض دار سے باوجود جاننے اس کی تکلیف اور ناداری کے نہایت سختی اور سنگ دلی کے ساتھ **وَ سُؤَالِ الْغَنِيِّ** **بِمَالِ اَدُكْسَبِ التَّصَدُّقِ** **عَلَيْهِ دَمًا** تو نگر کو بھیک یا طمع کے رو سے بھیک مانگنے کا کسب اختیار کرنا ایک روز کا کافوت جس کے **دہ** تو نگر ہے اور سوال اس پر حرام **وَ تَكْتِيْرُ الْاَلْحَاجِ فِي السُّؤَالِ** اور بھیک مانگنے میں زیادہ عاجزی کرنا لھگیانہ جس کو صدقہ اور خیرات دیوے اس پر احسان رکھنا بلکہ چاہیے اس کا احسان اپنے اوپر جانتا کہ میرا صدقہ لے کر مجھے کچھ ثواب دلایا اور خدا تعالیٰ کے نزدیک میری قربت کا باعث ہوا **وَ مَنَعَ فَضْلَ الْمَاءِ** نہ دینا وہ پانی بھی حاجت سے زیادہ ہے **وَ تَرْكُ الْاَضْحِيَةِ** **مَعَ الْقَدْرَةِ** قدرت ہونے پر قربانی نہ کرنا

حنفی مذہب میں اگر ضروری لباس اور اپنے رہنے کا گھر اور فقہ کی کتاب کے سواٹے باقی جنس یا نقد ساڑھے
 باون تولہ چاندی ہو تو اس پر قربانی اور صدقہ واجب ہے **دَبِيعُ الْجِدِّ الْأَخِيَّةِ** اور قربانی کے
 جانور کا چمڑا بچتا **إِلْبَانُ نَوْتِ الْحَاجَةِ لِلْخَيْلِ** - فخر اور تجربہ کے لیے حاجت سے زیادہ گھر اور
 حویلیاں بنانا **خَيْرُ أَجْرٍ الْأَجِيرِ إِذْ مَنَعَهُ بَعْدَ فَرَاغِ عَمَلِهِ** مزدوری سے کام لے کر مزدوری دینے میں
 سستی کرنی یا نہ دینا اگر مزدور کی مزدوری سے ایک دمڑی بھی باقی رہ جائے تو اس کے بدلے ستر نماز قبول
 دلائی جاویں گی اس واسطے کہ حدیث میں آیا ہے کہ مزدور کا پسینہ نہ سوکھے اور مزدوری اس کے ہاتھ میں
 دینا چاہیے **دَنْتُمْ الْأَجْنَبِيَّةَ بِشَهْوَةِ بَيْكَانِي عَمْرَتٍ كَوْحَرٍ وَشَهْوَتِ كَيْ نَظَرْتُمْ زَهْرًا لَوْ رَهَبْتُمْ حَيْبَ كَيْ تَوْنَجَاتِ**
 مشکل جو کچھ خرابی ہے سو نظر ہی سے ہے اسی لیے حکیم مطلق و قادر نے آنکھ پست کرنے کا حکم فرمایا ہے اور
 عورت محرم کے ساتھ سفر کرے محرم وہ ہے جس کے ساتھ نکاح حرام ہے، جیسے باپ دادا پڑدادا جہاں تک
 اوپر ہوں اور نواسا پڑنو اس اور جہاں تک اوپر ہوں اور باپ کا سکا بھائی یا سوتیلہ بھائی اور ماں کا سکا بھائی
 یا سوتیلہ بھائی اور اپنا سکا بھائی یا سوتیلہ بھائی اور بھائی کا بیٹا پوتا پڑپوتا اور جہاں تک نیچے ہوں اور اس کا
 نواسا پڑنو اس اور جہاں تک نیچے ہوں اور شوہر کا باپ دادا اور پڑدادا اور جہاں تک اوپر ہیں اور اس کا
 نانا پڑنانا اور جہاں تک اوپر ہوں اور سوتیلہ بیٹا پوتا پڑپوتا اور جہاں تک نیچے ہوں اور سوتیلہ نواسا پڑنو اس
 اور جہاں تک نیچے ہوں اور داماد سسرال اس طرح کے رشتے سب محرم ہیں اور دودھ پلانے والی عورت بھی
 سکی ماں کے برابر ہے اور اس کے اہل قرابت کا بھی یہی حکم ہے جیسے باپ دادا پڑدادا نانا پڑنانا نواسا بھائی
 دودھ کا شریک بھائی اس کا بیٹا پوتا نواسا اور اس کا شوہر بیٹا پوتا نواسا اگرچہ ان سب کے روپر و نکلنا حلال ہے
 لیکن سب جو ان اور بائع ہوں تو چاہیے بے حجابی اور شوخی سے نہ نکلے بلکہ تمام بدن چھپائے ہوئے آنکھ
 نیچے کئے ہوئے شرم حجاب سے ضرورت کے وقت روپر و جائے اکثر سامنے نہ رہا کرے ضروری مسئلے عقائد
 فقہ کے اور قرآن کے جو فرض ہیں سو سیکھے خدا نخواستہ کوئی بد بخت سیاہ نامہ ان محرموں سے کسی
 اپنی محرمہ پر بد نظر کرے تو اس کے روپر و نکلنا اور بات کرنا حرام ہے اور خدا تعالیٰ کے نزول تمہر غصیب کا باعث
 ہے القصہ ان محرموں کے سواٹے باقی سب قرابت تا محرم ہیں اور ان سے نکاح کرنا حلال ہے اور بے نکاح

ان کے رویہ و جانا اور بے ضرورت آواز سنانا حرام ہے چچیرے بھائی بہن خلیلے بھائی بہن ماموں کے بیٹا بیٹی دیور بھواج دیور کا بیٹا چچا کے باپ کا چچیرا بھائی چچیرے بھائی کے بیٹے نند کا بیٹا ماموں کی جو رو بھتیسی سارے کی بیٹی وغیرہ ایسے ایسے رشتہ والوں کے رویہ و اس ملک میں اکثر لوگ نکل کر اپنے ہاتھوں قدم دوزخ میں رکھتے ہیں اور حکم خدا کی پروا نہ کر کے فعل حرام میں گرفتار ہوتے ہیں عجیب یہ ہے کہ غیر مردوں کو غیر عورتیں خوب نظر بھر کے دیکھتی ہیں اور کافر اور ہندوؤں کو شاید مرد نہیں جانتی ہیں جو ان سے دستور پردے کا بائیں اٹھا دیتی ہیں بے دھڑک گھروں میں بلا لیتی ہیں اور مردوں کی یہ ڈول ہے کہ غیر عورتوں کو نظر بھر کر دیکھنا اور ان سے شوخ گفتگو کرنا عین فسقیت جانتے ہیں خصوصاً رقص کی مجلس میں شان و شوکت سے اچھے کپڑے پہن کر پان کھا کر سرمہ و عطر خوشبو لگا کے حاضر ہوتے ہیں اور کنچنیوں کی دید سے حضا اٹھاتے ہیں اب ناچ کا حکم بھی سن لیجئے مردوں کا ناچ حرام ہے اور عورتوں کا سخت حرام کنچنیوں کا کسب حرام ان کا باہر نکلنا ان کو دیکھنا حرام ان کی مجلس میں جانا حرام ان کا گانا حرام ان کا راگ سنا حرام گھنگرہ بجانا حرام مزدوری دینا حرام اور مجلس کی زینت و روشنی وغیرہ میں خرچ کرنا حرام اس مجلس کا اہتمام حرام اس مجلس کی تواضع و مدارات کرنا حرام اس کام میں رات کو جاگنا حرام ایسے کام کرنے والوں پر خدا کی لعنت فرشتوں کی لعنت آسمان اور زمین کی لعنت کنچنیوں پر تماشاکے بنانے والوں پر اور تماشائیوں پر نازل ہوتی ہے چنانچہ ایک بزرگ نے لطیفہ کہا ہے لطیفہ مجرا چو لے لعنت لعنت بہ مردک پو چھے کن پر کن پر پو کچھن دکھلائے ان پر ان پر :-
غرض ان سب لعنتوں کے انبار کا خرد یار نچانے والا ہے۔ اسے شریعت کے مردوں کے دین محمدی کے ماننے والو گہری نظر کر کے دیکھو ناچ میں کتنے حراموں کا ہجوم ہے کیسی لعنتوں کی برسات ہے اب تو بہ کر و گناہوں سے پاک ہو افسوس ہے مسلمان ہو کر ایسی بدیوں کی سنڈ اس کو کھولنا اور قیامت میں لاکھوں خلائق کے دور ہو دور ہو کہنے کو گوارا رکھنا اور فرشتے کے سیسہ گھلا کر آنکھوں میں ڈالنے کو قبول کرنا اور طرح طرح کے غذاہوں میں گرفتار ہونا کیا بے حیائی ہے خصوصاً امیر جو مغضوب خلا ہیں اور عمدہ جو دشمن رسول ہیں ایسی بدیوں کے بانی ہیں بڑا حیف ہے کہ مشائخ اور اشراف باوجودیکہ اپنی مشیخت و نجابت عرش تک پہنچاتے ہیں اور ردیل تر کاموں میں مصروف رہتے ہیں کنچنیاں نچاتے ہیں ناچ دیکھتے ہیں طرفہ یہ کہ اپنے بزرگان اور

اولیاء اللہ کے عرس میں بھی ناچ کراتے ہیں مرجا مرشدوں کا کیا ارشاد ہے اور مریدوں کی کیسی روش
مرحوموں کی روح کو کیا خوشی ہوگی اور ان کی کیسی دعا **وَإِذَا أَخَذَلُ مَنْ خَذَلُ دِينَ مُحَمَّدٍ** میں کیا نصیب پاویں
گے **ذَ الْغَيْبَةِ** اور غیبت کرنا غیبت وہ ہے کہ کسی کے پیچھے کوئی بات ایسی کرنا کہ اگر اُس کے روبرو کہے تو وہ
آزردہ ہو **وَالسُّكُوتُ عَلَيْهِ خَيْرٌ** غیبت پر راضی ہو کر سننا اور منع نہ کرنا غیبت زنا سے سخت تر ہے غیبت
کرنا اور سننا یہ دونوں بد خصلتیں عورتوں میں تمامی وقت غیبت میں مشغول رہتی ہیں اس کو اپنی نیکیاں دیتی ہیں اور
اُس کی بدیاں سب آپ لیتی ہیں اس لیے بزرگوں نے کہا ہے کہ جو غیبت کرے تو اپنے ماں باپ کی کرے تاکہ اپنی
سب نیکیاں اُن کو ملیں کیونکہ اُن کا حق بڑا ہے۔ **وَالسُّخْرِيَّةُ وَالْإِسْتِهْزَاءُ بِالْمُسْلِمِ**۔ اور مسلمانوں کے ساتھ
سخراہن اور ٹھٹھول کرنا **ذَاكُلُ الضَّيْفِ زَائِدٌ عَلَى الشَّبَعِ مِنْ غَيْرِ أَنْ يَعْلَمَ رَفْعِي الضَّيْفِ** اور مہمان
کا سیری سے زیادہ کھانا بغیر معلوم کرنے میزبان کی مرضی کے شرع کی رو سے یک حصہ پیٹ کھانا کھانے
سے اور ایک حصہ پانی سے بھرنا اور ایک حصہ دم آنے جانے کے واسطے خالی رکھنا عبادت کے لیے
خوب ہے **ذَ التَّطْفُلُ وَهُوَ الدَّخُولُ عَلَى طَعَامِ الْغَيْرِ لِيَأْكُلَ مِنْ غَيْرِ إِذْنِهِ دَرِضًا كًا**۔ اور طفیلی ہونا
یعنی دوسرے کے کھانے پر داخل ہونا اس کا کھانا کھانے کے واسطے بے اذن اور بغیر رضامندی کے **دَمَنَعَ**
الرَّوْحَ حَقًّا مِنْ حَقِّهِ **رَدَّجَتِهِ** الواجبة لها عليه **كَالْمَهْرِ النَّفَقَةِ** اور شوہر کو اپنی جو رو کا حق نہ
دینا جیسے مہر و نفقہ وغیرہ کہ اس پر واجب ہے۔ **وَدَخْرَجِ الرَّوْحِ مَعْطَرَةً قَرِيْبَةً مِنْ بَيْتِهَا** **ذَ كَوْبَاذِنِ الرَّوْحِ**
اور عورت کو خوشبو سے معطر ہو کر اور بناؤ سنگار کر کے گھر سے نکلنا اگرچہ شوہر کے حکم سے ہو۔ **ذَ هُوَ أَهْلُ**
السَّرَّاءِ **ذَ وَجْهًا الطَّلَاقِ مِنْ غَيْرِ يَأْسٍ** اور عورت کا شوہر سے بغیر سختی اور عذاب پانے کے طلاق چاہنا
ذَ سَبُّ الْمُسْلِمِ اور مسلمان کو گالی اور رُکھنا **ذَ وَحِي الْأَمَةِ** **قَبْلَ اسْتِبْرَاحِهَا**۔ اور باندی جب مملوک
ہوتی ہے۔ ایک حیض سے پاک ہونے کے آگے اس سے ہمبستر ہو اس ملک کے ہندو مرد و عورت غلام باند
نہیں ہوتے بغیر نکاح کے اُن سے وطی کرنا جائز نہیں حرام ہے۔ کیونکہ حربی نہیں ذمی ہے۔ اور حُر ہیں۔
ذَ اسْتِحْدَامِ الْحُرِّ وَجَعْلَهُ دَنِيْقًا اور حر کو غلام کرنا اور اس سے خدمت لینا **ذَ تَكْلِيفُ السَّيِّدِ**
بِمَالٍ يُطِيفُهُ۔ اور طاقت سے زیادہ تکلیف دینا اپنے مولا کا اپنے غلام کو اور محنت لینا اس ملک کے مرد اور

عورتیں وغیرہ غلام و باندی شرعی نہیں ہوتے ہیں باوجود اس کے ان غلام کو باندی جان کے کھانے پینے کو ترسانے میں اور طاقت سے زیادہ رات و دن ان سے کام لیتے ہیں خدا تعالیٰ سے نہیں ڈرتے ہیں آخرت میں یہ غلام اور باندیاں صاحب اور بیبیاں ہوں گی اور یہ صاحب اور بیبیاں طرح طرح کے عذاب پاویں گے ایسے ظالموں کے حق میں قرآن حدیث میں عید شدید ثابت ہے **وَقَدْ رُبَّ الْمُسْلِمِ الَّذِي يَخْتَلِعُ فِي شَيْءٍ شَرِيحٍ** اور بغیر حکم شرع کے مسلمان اور ذمی کو مارنا **وَالسَّحَرِ الَّذِي لَا كُفْرَ فِيهِ وَتَعْلِيمًا وَتَعْلِيمًا** اور جس جادو میں کفر کے کام اور کفر کے کلمے نہ ہوں ویسا جادو کرنا اور اس کو سیکھنا اور سکھانا اور جس جادو میں کفر کے کام اور کفر کے کلمے ہوں ویسا جادو کرنا اور سیکھنا اور سکھانا کفر ہے اور تینوں شخص کافر ہوں گے **نَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْهَا وَخَذُكَاتِ الظُّلْمِ مَعَ الْقُدْرَةِ عَلَى نَفْسِهِ** اور ملک کرنا مظلوم کی قدرت بے سنی پر اور اس کی یاری پر **وَالدُّخُولِ الظُّلْمَةِ مَعَ الرِّضَا بِظُلْمِهِمْ** اور ظلم پر راضی رہ کر ظالموں کی آمد و رفت رکھنا **وَالشَّفَاعَةَ فِي حَدُودٍ مِّنْ حَدِّ اللَّهِ** اور حق تعالیٰ کی حدود سے کسی حد میں سفارش کرنا یعنی جس کو سزا دینا حکم خدا سے ثابت ہے اس کو چھڑا دینا **وَالِاطْلَاعِ مِنْ نَقْبِ ضَيْقٍ فِي دَارِ غَيْرِ بَعْلِ اِذْنِهِ عَلَيْهِ** اور دوسرے گھر کی عورتوں کے احوال پر گھروالے کے بغیر اذن تنگ روزن سے یا کسی راہ سے دیکھ کر اطلاع رکھنا **وَالسَّمْعِ بِرَأْيِ حَدِيثِ قَوْمٍ يَكْفُرُونَ اِطْلَاعِهِ عَلَيْهِ** اور کان رکھنا اس قوم کی بات پر جو مکروہ جانتے اس قوم کے لوگ اس بات کے سننے سے اور خیر دار ہونے کو یعنی راضی نہیں ہیں اس کے سننے پر **وَتَرْكُ خِيَانَةِ الرَّجُلِ اِذَا كَانَ اَوْ مَرَدِ عَوْرَتِ كَاغْتِنَهُ** نہ کرنا اس ملک میں عورتوں کے ختنہ کرنے کا استحباب مطلق ترک ہو گیا ہے۔ **وَتَرْكُ اَهْلِ الْوَلَايَةِ بَعْضُ نِعْمَتِهِمْ بِمَيْتٍ يَخَافُ عَلَيْهِمَا مِنْ اِسْتِغْلَاكِ الْكُفَّارِ بِسَبَبِ ذَلِكَ الْمُخَضَّرِينَ** اور اہل ولایت کو اپنی سرحدوں کی نگہبانی ترک کرنا جس کے سبب کافروں کے غلبہ کرنے کا خوف ہو **وَتَرْكُ دَارِ السَّلَامِ** اور سلام کا جواب نہ دینا صحیح بخاری میں لکھا ہے:-

حدیث حق تعالیٰ نے جب آدم علیہ السلام کو پیدا کیا تھا فرمایا جو فرشتے بیٹھے ہیں ان کے نزدیک

جا کر سلام کرو وہ فرشتے جواب دیں گے سو وہی تمہارا اور تمہاری اولاد کا تجہ ہے پس آدم علیہ السلام

گئے اور کہا **السَّلَامُ عَلَيْكُمْ** فرشتوں نے کہا **وَعَلَيْكُمْ السَّلَامُ وَرَحْمَةُ اللَّهِ**

حدیث ترمذی میں روایت کرتے ہیں حق تعالیٰ نے جب آدم علیہ السلام کے قالب میں روح پھونکی تو آدم علیہ السلام چھینکے اور الحمد للہ۔ کہا۔ حق تعالیٰ نے جواب میں کہا یَرْحَمَكَ اللهُ يَا آدَمُ اور کہا وہ فرشتوں کی جماعت جو بیٹھی ہے ان کے نزدیک جا کے السَّلَامُ عَلَيْكُمْ کہو آدم علیہ السلام نے ایسا ہی جا کر کہا فرشتوں نے جواب دیا عَلَيْكَ السَّلَامُ وَرَحْمَةُ اللهِ. تب حق تعالیٰ نے فرمایا یہی تمہارا اور تمہارے فرزندوں کا تحفہ ہے۔

حدیث صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں ہے کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ایک شخص نے پوچھا اَيُّ الْاِسْلَامِ خَيْرٌ اسلام کی خصلتوں اور ادبوں سے کونسی خصلت اور کونسا ادب بہتر ہے فرمایا۔ تَطْعَمُ الطَّعَامَ وَتَقْرَى السَّلَامَ عَلَى مَنْ عَرَفْتَ مِنْكُمْ تَعْرِفُ كَمَا نَاكُهَلْنَا اور سلام کہنا آشنا اور بیگانے پر اس حدیث سے معلوم ہوا کہ اسلام حقوق اسلام سے ہے صحبت اور آشنائی حق نہیں۔

حدیث۔ مسلمانوں کے واسطے دوسرے مسلمان کے ذمے پر چھ حقوق ثابت ہیں پہلے اگر مریض ہو تو بیمار پرسی کرنا دوسرے اگر کوئی مر جاوے تو اس کے جنازے کی نماز کے واسطے حاضر ہونا تیسرے اگر کوئی دعوت کرے اور وہاں بدعت وغرور و فخر وغیرہ کے مانند کوئی چیز مانع نہ ہو تو وہ دعوت قبول کرنا چوتھے اگر کسی سے ملاقات ہو تو سلام کہنا پانچویں اگر چھینک کر الحمد للہ کہے تو اس کے جواب میں یَرْحَمَكَ اللهُ کہنا چھٹے سب مسلمانوں کی بہتری چاہنا اور نیک خواہی میں رہنا حاضر ہو یا غائب یعنی اگر حاضر ہے تو تملق خوشامد نفاق نہ کرنا اور غائب میں غیبت اور بدی نہ کرنا بلکہ سب مسلمانوں کے حق میں حاضر و غائب کی چاہنا۔ حدیث پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نزدیک ایک شخص آیا اور السَّلَامُ عَلَيْكُمْ کہا پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس کے جواب میں وَعَلَيْكَ السَّلَامُ فرمایا پس وہ مرد بیٹھا حضرت نے فرمایا عَشْرٌ یعنی دس نیکیاں اس شخص کے نامہ اعمال میں لکھی گئیں پھر ایک شخص آیا اور السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللهِ کہا حضرت نے اُس کے جواب میں وَعَلَيْكُمْ السَّلَامُ وَرَحْمَةُ اللهِ فرمایا وہ بھی بیٹھ گیا۔ حضرت نے فرمایا عَشْرُونَ یعنی اسی نیکیاں اس کے اعمال نامے میں لکھی گئیں پھر ایک شخص آیا اُس نے السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللهِ وَبَرَكَاتٌ کہا حضرت نے اُس کے جواب میں فرمایا عَلَيْكُمْ السَّلَامُ وَرَحْمَةُ اللهِ وَبَرَكَاتٌ

وہ بیٹھ گیا حضرت نے فرمایا تَلَاثُونَ یعنی تیس نیکیاں اس کے اعمال نامے میں لکھی گئیں انتہی سلام کے باب میں صحیح حدیثیں بہت ہیں مَسْلَامٌ کے دو معنی ہیں پہلا سلامت دوسرا نام حق تعالیٰ کے ناموں سے اَلْسَلَامُ عَلَیْكَ کے معنی یہ ہیں کہ حق تعالیٰ تیرے حال سے اطلاع رکھتا ہے تو غافل مت رہو حق تعالیٰ کا اسمِ نَجْم پُر ہے یعنی تو اس کی حفظ و امان میں ہے جیسے معنی اَللّٰهُ مَعَكَ کے حق تعالیٰ تیرے ساتھ ہے کہتے ہیں بہت علماء اَلْسَلَامُ عَلَیْكَ کے معنی لینے ہیں تو میری طرف سے اپنے کو نچند رکھ دَعَلِیْکُمْ اَلْسَلَامُ کے معنی تو بھی اپنے آپ کو میری طرف سے نچند را در بے پرواہ رکھ دین اسلام میں کافر اور مسلمان کے فرق کے واسطے سلام مقرر ہوا ہے کیونکہ یہود و نصاریٰ کا سلام ہاتھ سے اشارہ کرنا ہے اور اسلام کا سلام اَلْسَلَامُ عَلَیْکُمْ کہنا سنت ہے اور اس کا جواب واجب ہے۔ اس ملک کے اکثر مسلمان فقط ہاتھ سر پر رکھتے ہیں زبان سے اَلْسَلَامُ عَلَیْکُمْ دَعَلِیْکُمْ نہیں کہتے اس کی اصل کچھ معلوم نہیں ہوتی حدیث کی رو سے تو نصرا نیوں اور یہودیوں کی مشابہت اور عرف کی رو سے یہاں برہمن اور ہندوؤں کی ڈنڈوت کی شکل پائی جاتی ہے اور منکر مغرور و متمندوں کا یہ طریقہ ہے اگر کوئی غریب اَلْسَلَامُ عَلَیْکُمْ کہے تو بعضے سرکش دَعَلِیْکُمْ اَلْسَلَامُ کر کے جواب نہیں دیتے بلکہ کہتے ہیں یہ کبینہ ہم کو سلام کرنے کے لائق ہوا ہماری برابری کرنے لگا اس طرح کی باتیں کرتے ہیں کہ شریعت کی اہانت ہو جاتی ہے اور آپ گنہگار ہو جاتے ہیں ایسے منکروں کے حق میں خدا تعالیٰ هُمْ السُّفَهَاءُ کر کے فرمایا ہے یعنی قریش کے کافر اور منافق اپنے کو بڑا جانتے ہیں۔ اور اپنی نجابت اور اشرافت اور عمدگی کے برابر کسی کو نہیں سمجھتے تھے اور کہتے تھے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نزدیک غریب بازاری اہل حرفہ کبینہ کم مرتبہ لوگ ایمان لا کر جمع ہوتے ہیں ہم اشرافوں سے ان کو کہاں کی برابری ان کی مجلس میں بیٹھنے سے ہم کو غیرت آتی ہے اسی لیے ہم ایمان و اسلام نہیں قبول کرتے ہیں۔ تب حق تعالیٰ نے ان کے جواب میں هُمْ السُّفَهَاءُ کر کے فرمایا یعنی وہ کافر بڑے کمینے ہیں اور جو ایمان لائے بڑے اشراف اور نجیب ہیں:-

خصوص اس ملک کے امیر منصب دار سلام کی دولت محروم ہیں اور دوسروں کو بھی بے نصیب کرتے ہیں پیغمبروں کے آداب سے مخصوص سب پیغمبروں کے سر تاج محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی

سنت سے منکر ہوتے ہیں تکبر سے کسی کو اَلسَّلَامُ عَلَیْكُمْ نہیں کہتے اور کسی کو اَلسَّلَامُ عَلَیْكُمْ کہنا نہیں سکھاتے بلکہ اس کے عوض لوگ سر کو رکوع اور سجدے کے قریب تک جھکاتے ہیں اس کی بھی اصل معلوم نہیں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے برابر کوئی ظاہر باطن میں مرتبے والا نہیں ان کے اصحاب کے برابر کوئی ادب جاننے والا نہیں پس ایسے دونوں جہان کے بادشاہ کو اصحاب اَلسَّلَامُ عَلَیْكُمْ کہتے تھے لیکن جھکتے نہیں تھے۔ اکثر اوقات جناب رسالت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو درخت اور جانور علی الخصوص اونٹ سجدہ کرتے تھے اصحاب رضی اللہ تعالیٰ عنہم نے عرض کیا۔ اگر حکم ہو تو ہم بھی سجدہ کریں حضرت نے فرمایا۔ خدا کے سوا اگر کسی مخلوق کو سجدہ کرنا درست ہو تو جو روؤں کو اپنے شوہروں کو سجدہ کرنے کے لیے میں حکم کرتا پس بعضے جاہل مشائخ اپنے مریدوں سے سجدہ لیتے ہیں بلکہ ہر روز سلام کے عوض سجدہ کرنے کو فرماتے ہیں۔ تو اس کی اصل شاید شیطان کا ارشاد ہوگا۔ وَمُعَبَّةُ الْإِنْسَانِ أَنْ يَقُومَ النَّاسُ لَهَا فِتْحَارًا وَتَعْظِيمًا اور اپنے فخر اور بزرگی کے واسطے اور تعظیم و تکریم کرانے کے لیے لوگوں سے چاہنا کہ وہ کھڑے رہیں وَالْفِرَاسُ مِنَ الطَّاعُونِ اور وبا سے بھاگنا ذِكْرُ الْآيَاتِ وَإِنْ كَانَ صَادِقًا اور قسمیں بہت کھانا اگر چہ سچی ہوں وَأَخَذُ الرِّشْوَةَ اور رشوت لینا وَالْمَهْدِيَّةُ لُبْسَتْ شَفَاعَةً اور کسی کی سفارش اور چھوڑانے کے واسطے بدیہ لینا ذِكْرُ التَّوْبَةِ مِنَ الْكَبِيرَةِ بَلْ مِنْ مَوَاطِنَ الْمُصْفِيَةِ اور کبیرہ گناہ سے توبہ نہ کرنا بلکہ صغیرہ گناہ کے ہمیشہ کرنے سے توبہ نہ کرنا وَاللَّعِبُ مِنَ الشَّطْرَنِجِ عِنْدَ مَنْ قَالَ بِتَكْرِيهِمْ وَهُمْ أَكْثَرُ الْعُلَمَاءِ اور شطرنج کھیلنا موافق حرام کرنے اکثر علماء کے وَإِنْ شَاءَ الْمُجْرِمُ وَأَشَاعَتْهُ اور مجرم بنانا اور اس کو ظاہر کرنا یعنی بدی کسی کی بینوں میں یا عبادت میں لکھ کر ظاہر کرنا وَضَرْبٌ دَرِيءٌ اسْتَمَاعُهُ اور ساز کا نار بجانا اور اس کی آواز سننا وَخَوْبٌ مَزْمِيرٌ وَاسْتَمَاعُهُ اور شہنائی اور بانسری اور جو کہ اس قسم سے ہو بجانا اور اس کا سننا۔

ختم شد کتاب زواجر ہندی

خَاتِمَةٌ

بیوہ عورتوں کے نکاح ثانی کے بیان میں

تمام ہند اور ملک دکن میں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اصحابیوں سے کوئی نہیں آئے اور دین مسلمان بھی ہجرت کے تین سو برس بعد شروع ہوا ان ملکوں میں اس واسطے مسلمان احکام دین محمدی کے طریقے جیسا چاہئے ویسا رواج نہیں پائے بلکہ ہندوؤں اور راجپوتوں وغیرہ مشرکوں کے چال و چلن و راہ و رسم باقی رہ گئی اس سبب مسلمان مرد اور عورت تمام بدعتوں اور کافروں کی عادت اور رسومات شادی و نگی میں بلکہ عبادت و بندگی میں شامل ہو کے غضبِ الہی میں گرفتار ہیں اور دین دنیا کی برائی حاصل کرتے ہیں ان بڑی رسوم اور بدعتوں کے بیان کو دفتر چاہیئے انشاء اللہ فرصت کے وقت اس بیان میں ایک کتاب مستقل لکھی جائے گی بالفعل ایک بدعت کے منہ سے پردہ اٹھاتا ہوں خوب سوچو کہ اس بدعت میں کیسی کیسی خرابیاں ہیں فی الحال حق تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ مرد لوگ بشرط عدالت چار نکاح کریں اور لونڈیاں شرعی جتنی چاہیں رکھیں اور چار منکوحہ عورتوں میں سے جتنی مرہیں یا ان کو طلاق دیوں پھر اتنے نکاح کریں عورتیں ایک ہی شوہر کے نکاح میں رہیں جب وہ مر جاوے تو پھر دوسرا شوہر کریں مرنے کے بعد پھر نکاح ثانی میں مرد اور عورت سب برابر ہیں اس حکم کو مرد سب بجالاتے ہیں اور عورتیں چھوڑ دیتی ہیں اس کی کوئی دلیل نہیں شائد مرد رضا مندی کا عذر لاتے ہوں گے یہ عذر چنداں معتبر نہیں کیوں کہ شافعی مذہب میں دختروں کی رضا مندی شرط نہیں اگرچہ بالغہ باکرہ ہوں ان کے ماں باپ مختار ہیں حنفیہ مذہب میں صغیرہ کا راضی ہونا شرط نہیں ماں باپ یا دوسرا کوئی دل مختار ہے اور بالغہ لڑکیاں مجبور ہیں۔ طعن و تشنیع عورتوں سے ڈرتی ہیں۔ راضی نہیں ہوتی ہیں۔ لیکن سون و شہوت سے دل بھرا آتا ہے۔ ہزاروں میں سے ایک دو ہوں گی۔ جو نکاح ثانی کرنے میں دل سے راضی نہ ہوں گی وَالشَّاذُّ كَالنَّادِي سَا -

وَالْتَادِرُ كَالْمُعَدِّدِ - جہاں کہیں نکاح ثانی کی مشروعیت جاری ہے وہاں کی عورتوں کا راضی نامہ ہونا معتبر ہے۔ جیسے حرین شریفین خادہما اللہ شرفاً و تعظیماً وہاں کے لوگ شریعت پر چلنا اور دین اسلام پر قائم رہنا خدا اور رسول کے احکام بجالانا اپنی آبروٹی جانتے ہیں اور یہاں کے لوگ ان باتوں کے خلاف کرنا عین عزت سمجھتے ہیں۔ جو ان عورتوں کو ان کے شوہر مرنے کے بعد نکاح کرنا عجیب اور نقصان نجات مقرر کرتے ہیں ان کو اہل سلف کا حوالہ بنا کر پھر نکاح کرنے کی ترغیب نہیں دیتے ہیں۔ دیکھو اکثر پیغمبر علیہ السلام کی بیبیاں ثیبہ تھیں خصوصاً امہات المؤمنین یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بیبیاں سوائے حضرت بی بی عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے باکہہ سب ثیبہ تھیں اور بہت سے اصحاب اور اولیاء اللہ اور غوث اور قطب وغیرہ کی ماؤں نے اپنے شوہروں کے مرنے کے بعد دوسرے مردوں سے نکاح کیا ہے بلکہ بعض بیبیوں نے دو دو تین تین نکاح کئے ہیں جیسے صحابیہ اسماء بنت عمیسؓ پہلے حضرت علی مرتضیٰ کے بھائی جعفر طیار کے نکاح میں صاحب اولاد ہوئیں جب ان کی شہادت ہو چکی تو حضرت صدیق اکبرؓ کے نکاح میں آ کر محمد بن ابی بکر جینس اور حضرت صدیق اکبرؓ کی وفات کے بعد حضرت علی مرتضیٰ کے نکاح میں آئیں اور حضرت امام شافعیؒ کی والدہ ماجدہ حضرت امام اعظمؒ کے شاگرد امام محمدؒ کے نکاح میں آئیں اس صورت سے معلوم ہوا کہ بیوہ عورتوں کو پھر نکاح کرنے میں دونوں جہان کی سرخروٹی و عزت و حرمت و نیکنامی و بھلائی ہے اور دل میں حسرت و شوق بھرا رکھنے سے غلبہ شہوت کا خوف و اغوائے شیطان کا اندیشہ دنیا کی رسوائی کا ڈر عاقبت کی سیاہ روٹی کا بیم ہے اللہ تعالیٰ سب مسلمانوں کو اس امر کی توفیق دیوے اور یہ رواج ملک ہندوکن میں مروج ہووے:-

اٰمِيْنَ يَا رَبَّ الْعَالَمِيْنَ بِحُرْمَةِ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَ اِلَيْهِ وَ
اَصْحَابِهِ وَ اَزْوَاجِهِ اَجْمَعِيْنَ بِرَحْمَتِكَ يَا اَرْحَمَ الرَّاحِمِيْنَ .

ختم شد !

ابلیس نامہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ وَالْعَاقِبَةُ لِلْمُتَّقِیْنَ وَالصَّلٰوٰةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی سَیِّدِ الْمُرْسَلِیْنَ
 وَآلِهِ الطَّیِّبِیْنَ وَاَصْحَابِهِ الطَّاهِرِیْنَ۔ ہ اما بعد یہ حدیث ہے بیان میں اس کے جو پیغمبر
 صلی اللہ علیہ وآلہ و اصحابہ وسلم اور ابلیس کے درمیان سوال و جواب ہوا جس کو خدا تعالیٰ نے توفیق دی
 ہے وہ اس حدیث سے فائدہ اور سعادت حاصل کرے گا اور پندرہ نصیحت قبول کر کے شقاوت و بد بختی
 سے باہر آدے گا اور دونوں جہان میں نیک بخت ہوگا۔

آغاز حدیث خَدَّثَنَا سُلَيْمَانُ بْنُ دَرِيذٍ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ إِسْحَاقَ عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيَّبِ عَنْ عُمَرَ
 الدَّبْرِ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُمْ رَوَيْتُ عَنْ سُلَيْمَانَ بْنِ دَرِيذٍ عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيَّبِ عَنْ عُمَرَ
 بْنِ سَعِيدِ بْنِ مَسْبُوبٍ عَنْ عُمَرَ بْنِ زَيْدٍ عَنْ عَمْرِو بْنِ زَيْدٍ عَنْ عَمْرِو بْنِ زَيْدٍ
 تَخْرُجْنَا مَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ إِلَى الْبُقْعِ بَاهِرِ نَكَلِ هِمِ بَيْتِ خَدَا صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ
 وَسَلَّمَ كَيْ سَانَهُ مَدِينَةَ مَنْوَرَةَ كَيْ قَبْرِ سَنَانِ كَيْ طَرَفِ دَمْعَانَ عَبْدُ اللَّهِ ابْنِ مَسْعُودٍ وَعَبْدُ اللَّهِ ابْنِ
 عَبَّاسٍ وَعَلِيُّ ابْنِ أَبِي طَالِبٍ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُمْ وَأُورِ هَمَارَةَ سَاطَهُ تَحَى عَبْدَ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودٍ وَأُورِ عَبْدَ اللَّهِ
 بْنِ عَبَّاسٍ وَأُورِ عَلِيُّ ابْنِ أَبِي طَالِبٍ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُمْ فَلَمَّا صِرْنَا إِلَى دَرَاءِ الْبُقْعِ بَاهِرِ نَكَلِ هِمِ بَيْتِ خَدَا
 كَيْ سَمِعْنَا صَوْتَهُ كَصَوْتِ الْحَدِيدِ سَمِعْنَا هِمِ نَكَلِ هِمِ بَيْتِ خَدَا كَيْ سَمِعْنَا مَا هَذَا
 يَا رَسُولَ اللَّهِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا
 فَرِيَا ابْلِيسَ هِمِ دَشْمَنِ خَدَا كَيْ سَمِعْنَا هِمِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا
 عَلِيُّ نَكَلِ هِمِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا
 ابْنِ أَبِي طَالِبٍ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا هِمِ بَيْتِ خَدَا

اکیس اور نہیں تو ہلاک ہوگا آج کے دن تاک کہارادی عروہ بن زبیر نے فَتَجَلَّى لَنَا أَجْمَعَةً پس ظاہر ہوا
 ابلیس ہم سب پر حتی نظرنا الیہ یہاں تک دیکھا ہم سب نے فَادَا هُوَ شَيْخٌ اَعْوَسٌ طُولَ عَيْنِهِ الصَّحِيحَةُ
 علی طُولِ الْفِہِ پس ایک ایک ابلیس بوڑھا اور کانا اور وزر ہی اس کی اچھی آنکھ کی اس کی ناک کی درازی
 کے برابر علی راسہا بَرُشٌ مُعَلَّقٌ عَلَيْهِ كُلُّ زِينَتِهِ اور تھا اس کے سر پر تاج اُس پر آویزاں تھی کل زینت
 جو انہر ات وغیرہ تی دَسَطِهِ مِنْطَقَةٌ عَلَيْهِ كُلُّ طَرِيقَةٍ اور اس کی کمر میں پٹکا بندھا ہوا تھا جس پر تھی
 ہر ایک طریق و فی یدہا جرس اور اس کے ہاتھ تھی گھنٹی فقال السَّلَامُ عَلَيْكَ يَا مُحَمَّدٌ کہا تیرے پر سلام ہو
 مُحَمَّدٌ فَلَمْ يُجِيبْهُ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ پس جواب نہیں دیا اس کو سلام کا نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 نے فقال پس کہا ابلیس نے سَلَامٌ اللهُ عَلَيْكُمْ سلام ہو جو اللہ کا تم پر فقال پس فرمایا سرور عالم صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم نے هُوَ كَمَا تَقُولُ وہی ہے جیسا تو کہتا ہے یعنی خدا کی طرف سے تیری جانب سے نہیں
 وَلَكِنَّكَ عَدُوٌّ لِلَّهِ وَعَدُوٌّ لِنَفْسِكَ اور لیکن تو ہے دشمن خدا اور اپنا فقال پس فرمایا سرور عالم صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم نے هَذَا الْبَرُّسُ الَّذِي فِي رَأْسِكَ کیا ہے یہ کلاہ جو تیرے سر پر دھری ہے۔ قَالَ
 ابلیس نے کہا یا محمد ہی الدُّنْيَا جَزَاءُ غَيْرِهَا زِينَتُهَا فِي قُلُوبِ الرَّاجِسِينَ۔ اے محمد یہ دنیا ہے آرائش
 کے ساتھ اس کو زینت دیتا ہوں دلوں میں غبت کرنے والوں کے لِيَزِدَّادُوجَرَمًا عَلَيْهَا تَرِيَادُهُ كَرِيحِ
 اور طمغ اس پر فقال پس فرمایا سرور عالم علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نَبَا هَذَا الَّذِي اَدَاكَ فِي وَمِثْلِكَ پس کیا ہے
 جو دیکھتا ہوں اس کو تیری کمر میں پٹکا کہا ابلیس نے شَهَوَاتُ الدُّنْيَا یہ پٹکا خواہش دنیا کی ہیں اَعْرِضْ عَلَيَّ قُلُوبِ
 یعنی آدم اور ظاہر کرتا ہوں ان خواہشوں کو نبی آدم کے دلوں پر حتی لا يَدْعُو اَشْرَؤَةً مَقْدُورَةً عَلَيْهَا
 یہاں تک نہیں چھوڑتے کسی خواہش کو جو مقدر ہو اس پر قَالَ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فَمَا
 هَذَا الْجَرَسُ فِي يَدِكَ پس کیا ہے یہ گھنٹی تیرے ہاتھ میں قَالَ ابلیس نے کہا اِذْ رَأَيْتُ اَشْيَيْنِ يَتَخَاصِمَانِ
 اَضْرِبُ هَذَا الْجَرَسَ بَيْنَهُمَا جس وقت دیکھتا ہوں دو شخص جھگڑتے ہوئے تو بلاتا ہوں یہ گھنٹی ان دونوں میں
 فَيَفْعَلَانِ كُلِّي قَبِيحٍ وَيَكْلَمَانِ كُلِّي ذُورٍ وَرُجُوتَانِ پس وہ دونوں کرنے ہیں سب بُرے کام اور کہتے ہیں
 سب جھوٹ اور بہتان فقال النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ پس فرمایا نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے

مَا تَقُولُ فِي ذِي الصَّخَابِي. کیا کہتا ہے میرے حق میں اور میرے یاروں کے حق میں قَالَ ابلیس نے کہا اَمَّا
 اَمَّا اَنْتَ مَعْصُومٌ لِيَكُنْ تَمَّ تُو مَعْصُومٌ هُوَ يَعْنِي بِيْ كُنَاهُ اَوْ رِيَاكُ مَا ذُوْتٌ وَاَنْتَ تَطَّ نَهِيْنُ زُرِيْكُ هُوَ اَمْرٌ
 تَمَّ سَمَّ كَبِيْ يَعْنِي مَجْهَمُ نَهَارِے زُرِيْكُ اَنْے كِي قَدْرَتِ نَهِيْنُ دَا مَّا اَبُو يَكْرِ نَهَارِے يَعْنِي فِي الْجَاهِلِيَّةِ فَكَيْفَ
 فِي الْاِسْلَامِ اَوْ اَبُو بَكْرٍ نَهِيْنُ اَطَاعَتِ نَهِيْنُ كِي هُوَ اِيَّامُ جَاهِلِيَّتِ مِيْنِ بِيْسِ كِيُوْنُ كَرِحَالَتِ اِسْلَامِ مِيْنِ
 مَبْطِيْعٌ هُوَ كَا دَا مَّا عَسْرٌ فَاِنَّهُ مِنْ يَوْمِ اَسْلَمَ نَا نَامَتْهُ شَارِبٌ رَهَارِبٌ اَوْ لِيَكُنْ عَمْرٌ جِيْسِ رَزْرِے
 مَسْلَمَانِ هُوَ اَسْ كِي عِلْبِے اَوْ رَقُوْتِ رِيْنِ سَمَّ مِيْنِ بَجَا كُنَا هُوَ دَا مَّا عُثْمَانُ فَاَنَا اَسْتَحْيِي دِيْنَهُ كَمَا
 اَسْتَحْيِيْتُ مِنْهُ مَلَا يَكِي السَّمَاءُ اَوْ عُثْمَانُ بِيْسِ اِسْ سَمَّ مَتَدِهْ هُوَ نَا هُوَ جِيْسِے شَرْمُ كَرْتِے مِيْنِ
 اِسْ سَمَّ اَسْمَانِ كِي فَرَشْتِے دَا مَّا عَلِيٌّ دَفْ نَكْتُ اَسْلَمَ مِنْهُ رَاْسًا بَرَا مِيْنِ اَوْ لِيَكُنْ عَلِيٌّ بِيْسِ مِيْنِ اِپْنِے
 سَمَّ اُسْ كُو نَهِيْنُ سَلَامَتِ رَكْهُ سَكْتَا هُوَ بِالْكَلِّ بَلْكَ سَمِيْشَهْ مَغْلُوبِ هُوَ دَا مَّا سَا تَرَا حَا بِكَ فَمَنْ دَا يَاهُو
 فِي اَحْوَالِ غَلْبُوْا مَرَّةً اَوْ اُسْ كِي بَاتِي يَارِ بِيْسِ مِيْنِ اَوْ رُوْهْ جَمْعُ هُوَ تَمَّ مِيْنِ كُنْتِے اَحْوَالِ مِيْنِ وَهْ عَلِيْهْ تَمَّ مِيْنِ بِيْكِ
 يَارِ دَا طَا عُوْنِيْ عَشْرًا اَوْ اَطَاعَتِ كَرْتِے مِيْنِ مِيْرِيْ دَسْوَالِ حَصَهْ نَلَسْتُ اَفَا رَقُوْمَهُ كَرْدَتِے عِيْنِ الْاِعْتَدَا
 ذُوْ اَللّٰهِ تَعَالٰى. بِيْسِ نَهِيْنُ جَدَا هُوَ نَا هُوَ اِنْ سَمَّ اِيْكِ بَلْكَ مَكْرُ زُرِيْكُ خَلَا كَرْتِے كَرْتِے كِي عِيْنِ اَكْثَرِ اَصْحَابِ سَمِيْشَهْ
 يَادُ خَلَا كِي مَهْرُوفِ اَوْ مَشْغُوْلِ تَمَّ اَوْ بَعْضِے كَبِيْ كَبِيْ مَهْمَاتِ ضَرْوَرِيْ كِي سَبَبِ ذِكْرِ لِسَانِيْ اَوْ رِيَادِ رِيَانِيْ
 سَمَّ مَعْدُوْرِ رَهْتِے تَمَّ تُو بَجِيْ اَطَاعَتِ اَوْ رِفْرِيَانِ رُوْا رِ خَلَا اَوْ رِ رَسُوْلِ سَمَّ اِيْكِ مَجْدَانِهْ رَهْتِے اَوْ رِ شَرِيْعَتِ كِي
 اَمْرُ تُو اَبِيْ بِرِ هَرْ وَفْتِ سَرْ كَرْمِ رَهْتِے تَمَّ مِيْنِ اَمْرُوْنِيْ ذَا كَرِ خَلَا كِي بَرَابَرِ هُوَ كِيُوْنُ كِي خَلَا كُو فَرَا مَوْشِ كَرْتَا تُو اَمْرُوْنِيْ كِيُوْنُ كَرْتِے
 لَاتَا بِيْسِ نَمَامِ اَصْحَابِ كِي سِيَابِ مِيْنِ اَبْلِيْسِ كِي وَخَلِ اَوْ رِفْرِيَانِ كِيُوْنُ كِيُوْنُ نَهِيْنُ يِهْ بِيَانِ حَرْزِ ثَمِيْنِ شَرْحِ حَصِيْنِ كِي بَابِ كَرْمِيْنِ
 لَكَمَا هُوَ فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِيْسِ فَرِيَا يَصَلِي السُّدَّ عَلَيْهِ وَآلِهْ وَ سَلْمِ نِيْ كَرْتِے لَكُ اَعْدَاؤُ كُنْتِے يَرِے
 دَشْمَنِ مِيْنِ سَقَالَ كَمَا اَبْلِيْسِ تَمَّ خَمْسَةَ عَشْرًا بِنَدْرَهْ مِيْنِ اَنْتَ اَدْلَهُمْ تَمَّ اِنْ سَمَّ سَمَّ هُوَ فَعْرِ حَرْ
 النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَآلِهْ وَسَلَّمَ. بِيْسِ خَوْشِيْ هُوَ نَبِيْ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهْ وَسَلَّمَ اَنْتَ اَبْغَضُهُمْ اِلَيْيْ
 اَحَبُّهُمْ اِلَى اللهِ. اَوْ رِ مَعْلُوْمِ كِي يِهْ بَاتِ كِي تَحْقِيْقِ جُوْ شَخْصِ زِيَادَهْ بَعْضِ رَكْحَتَا هُوَ اَبْلِيْسِ كِي طَرَفِ سُوْوَهْ شَخْصِ
 زِيَادَهْ مَحِيْتِ رَكْحَتَا هُوَ السُّدُّ كِي طَرَفِ تَمَّ قَالَ لَهْ بَعْدُ اُسْ كِي فَرِيَا سُرُوْرِ عَالَمِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهْ وَ سَلْمِ نِيْ

ابلیس کو دیکھو کہ ذلک میرے واسطے یہ ہے جو میں نیراد شمن پہلا ہوں قال کہا لانتک اظہرت علی الدین اس لیے کہ تحقیق ظاہر کیا آپ نے میرے ضرر پر اسلام کو دافسدت ماکان بینی ذبیت الناس اور فاسد کیا جو کچھ تھا درمیان میرے اور درمیان لوگوں کے یعنی میں لوگوں کو گمراہ کرتا وہ اب نہیں کر سکتا والثانی امام عادل اور دوسرا دشمن امام اور حاکم عادل ہے والثالث غنی متواضع اور تیسرا میرا دشمن نواضع کرنے والا تو تکر ہے والرابع تاجر صادق چوتھا میرا دشمن سچا معاملہ کرنے والا سوداگر ہے والخامس عالم متخشع اور پانچواں میرا دشمن عالم خدا کا ڈر رکھنے والا والسادس مؤمن ناصح اور چھٹا دشمن میرا نصیحت کرنے والا مومن ہے والسابع المتودع عز الحرام اور ساتواں میرا دشمن حرام کھانے پینے دیکھنے کرنے سے پرہیز کرنے والا والثامن رحیم القلب اور آٹھواں دشمن رحم دل یعنی دل سے رحم کرنے والا مومنوں پر والتاسع المقیم علی التوبة اور ناناواں دشمن جو توبہ پر قائم ہے یعنی توبہ نہیں توڑنے والا والعاشر الدائم علی المهادنة اور دسواں دشمن وہ شخص ہے جو ہمیشہ رہتا ہے وضو سے والحادی عشر الکریم اور گیارھواں دشمن سخی ہے والثانی عشر کثیر الصدقة اور بارھواں دشمن زیادہ صدقہ اور خیرات کرنے والا والثالث عشر مؤدی الزکوة اور تیرھواں دشمن اداء کرنے والا زکوٰۃ کا ہے اور فطرہ کا اور قربانی جو واجب ہیں والرابع عشر حامل القرآن اور چودھواں میرا دشمن قرآن مجید کا حافظ ہے جس نے فقط اللہ ہی کے واسطے حفظ کیا ہو اور اس پر عمل کرتا ہو والثامس عشر القائم باللیل اور پندرہواں دشمن بہت قائم کرنے والی رات کو جاگ کر عبادت کرنے والا ہے یہ سب ابلیس کے دشمن اور خدا کے دوست ہیں فقال ابنتی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کلمہ من امتی اصدقاؤ کنتے ہیں تیرے درست میری امت سے قال کہا ابلیس نے احد عشر کونوا میرے دوست گیارہ قسم کے ہیں اولها سلطان جابر پہلوان کا یا دشناہ ظالم عدل و انصاف نہ کرنے والا ہے والثانی متکبراً اور دوسرا تکبر کرنے والا والثالث التاجر الخائن المطفف الوزن الکیل اور تیسرا سوداگر چوری کرنے والا وزن اور ناپ میں والرابع شارب الخمر اور چوتھا شراب پینے والا والخامس اکل التمر اور پانچواں بیاج کھانے والا والسادس النمام اور چھٹا چغلی کھانے والا والسابع القتال اور ساتواں تاحق قتل کرنے والا ہے

وَالثَّامِنُ مِنْ كُلِّ نَآلٍ الْيَتِيمِ اور اٹھواں ناحق یتیم کا مال کھانے والا تاسع مَانِعُ الزَّكَاةِ اور نوواں زکوٰۃ نہیں دینے والا وَالْعَاشِرُ مُؤْتِرُ الدُّنْيَا اور دسواں دنیا کو اختیار کرنے والا آخرت پر وَالْحَادِي عَشَرَ مُوْطِلٌ الْآمَلِ۔ اور گیارہواں دراز امید رکھنے والا ہر لحظہ موت نزدیک ہوتی ہے سو اس کو بھول کر ہزاروں سال جینے کی فکر کرنا بڑی نادانی ہے غرض یہ سب دوست ابلیس کے خدا کے دشمن ہیں۔ فَقَالَ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ۔ پس فرمایا نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے كَيْفَ تَجِدُ مَوْضِعَ الصَّلَاةِ مِنْ نَفْسِكَ کیونکر پاتا ہے تو اپنے کو نماز کی حالت میں قَالَ ابْلِيسُ كَمَا تَأْخُذُ الْحَمَىٰ اِذَا قَامُوا اِلَى الصَّلَاةِ پکڑتی ہے مجھے تپ لرزہ جب کھڑے رہتے ہیں لوگ نماز پر قَالَ فرمایا سرور عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اِذَا قُرِئَ الْقُرْآنُ جب قرآن پڑھا جاتا ہے تو تیرا حال کیا ہوتا ہے قَالَ ابْلِيسُ نَعْمُ بَعْدُ بِمَا هُوَ جَانِبٌ قَالَ فرمایا سرور عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اِنِّي تَعَدُّ الْحَجَّ۔ پس حج کرنے کے وقت تیرا کیا حال ہوتا ہے قَالَ ابْلِيسُ نَعْمُ اِنْ كُنْتُ مُقَيَّدًا ہوتا ہوں میں قیدی قَالَ حضرت نے فرمایا وَعِنْدَ الْجَمَادِ۔ پس وقت جہاد کے تیرا حال کیا ہوتا ہے قَالَ ابْلِيسُ نَعْمُ كَمَا تَجْمَعُ يَدَايَ اِلَى عُنُقِي بَانَدٌ ہے جاتے ہیں دونوں ہاتھ میرے گردن کی طرف یعنی مشکیں باندھی جاتی ہیں قَالَ حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا فَعِنْدَ الصَّدَقَةِ۔ پس صدقہ اور خیرات کرتے وقت تیرا کیا حال ہوتا ہے قَالَ ابْلِيسُ نَعْمُ كَمَا تَمَّيَّا يَأْخُذُ مِنْ شَاسِرًا پس گو یا خیرات کرنے والا پکڑتا ہے اِرَهُ نَبْعًا عَلٰی رَاْسِي پس اس ارے کو رکھتا ہے میرے سر پر نَبْعًا نِصْفَيْنِ اور کاٹتا ہے مجھ کو دو ٹکڑے نِصْفًا اِلَى الْمَشْرِقِ وَنِصْفًا اِلَى الْمَغْرِبِ پھینکتا ہے آدھا مشرق کی طرف اور آدھا مغرب کی طرف قَالَ حضرت نے فرمایا لَعْنَةُ ذٰلِكَ يَا مَلْعُوْنُ کس لیے ایسا تیرا حال ہوتا ہے اے ملعون قَالَ ابْلِيسُ نَعْمُ اِنَّ لَهُمْ فِي الصَّدَقَةِ ثَلَاثَ خِصَالٍ اس لیے کہ تحقیق ان خیرات کرنے والوں کے لیے ہیں صدقہ دینے میں تین خصلتیں یعنی تین مرتبے لَا صَبْرِيْ اِلَّا ذٰلِكَ نہیں ہے صبر مجھ کو ان مرتبوں پر اَوْلٰئِهَا يَكُوْنُ اللّٰهُ خَيْرِيْنَ پہلا مرتبہ ان سے یہ کہ خدا اس کا فرض دار ہوتا ہے وَالثَّانِيَةُ يَكُوْنُ مِنْ رَزَقَةِ الْجَنَّةِ اور دوسرا ہوتا ہے صدقہ دینے والا بہشت کے وارثوں سے وَالثَّلَاثُ اِنَّهُمْ عَصِمُوْا نَفْسَهُمْ حَتّٰى اَرْبَعِيْنَ نَوْمًا اور تیسرا یہ کہ صدقہ دینے والوں کے نفس محفوظ رہتے ہیں میری گمراہی سے چالیس دن فَايُّ مُصِيبَةٍ اَعْظَمُ

قُلِّ مَنْ ذَلِكْ پھر کونسی مصیبت بزرگ تر ہے مجھ پر اس سے فَ قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ
 پس فرمایا نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اَتَعْرِفُكُمْ عَدَدَ الشَّيَاطِينِ آیا تو جانتا ہے کتنے ہیں شیطان
 قَالَ كَمَا ابليس نے یا مُحَمَّدُ قَدْ أُهِرْتُ لَكَ بِالصِّدْقِ اے محمد مامور ہوا ہوں میں کہ آپ سے سچ کہوں
 اَعْلَمُ اِنَّ عَدَدَ بَنِي آدَمَ جَانِيْ اے محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تمام آدمیوں کا شمار عَشْرَ اَلْبَهَائِمِ دسواں حصہ
 چوپائے جانوروں کا ہے دَبْنُوْا اَدَمَ وَ اَلْبَهَائِمُ اور آدمی اور چوپائے عَشْرَ طَيُوْرٍ - دسواں حصہ پرندوں کا ہے
 دَبْنُوْا اَدَمَ وَ اَلْبَهَائِمُ وَ اَلطَّيُوْرَ اور آدمی اور چوپائے اور پرندے عَشْرَ اَلْجَنِّ دسواں حصہ جنات کا ہے
 دَبْنُوْا اَدَمَ وَ اَلْبَهَائِمُ وَ اَلطَّيُوْرَ وَ اَلْجَنِّ اور آدمی اور چوپائے اور پرندے اور جنات عَشْرَ الشَّيَاطِينِ -
 دسواں حصہ شیطانوں کا ہے دَبْنُوْا اَدَمَ وَ اَلْبَهَائِمُ وَ اَلطَّيُوْرَ وَ اَلْجَنِّ وَ الشَّيَاطِينِ اور آدمی اور
 چوپائے اور پرندے اور جنات اور شیطان عَشْرَ يَاجُوْرٍ وَ مَا جُوْرٍ دسواں حصہ یا جوج اور ماجوج کے ہیں
 دَبْنُوْا اَدَمَ وَ اَلْبَهَائِمُ وَ اَلطَّيُوْرَ وَ اَلْجَنِّ وَ الشَّيَاطِينِ يَاجُوْرٍ وَ مَا جُوْرٍ اور آدمی اور چوپائے اور پرندے
 جنات اور شیطان اور یا جوج اور ماجوج عَشْرَ مَلَايِكَةِ السَّمَاوَاتِ دسواں حصہ آسمان کے فرشتوں کے
 ہیں وَ هَكَذَا اِلَى اَنْ يَنْتَهَى سَبْعَ سَمَوَاتٍ اسی طرح انتہا تک سات آسمانوں فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ
 عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ يَا أَيُّ خَصَالٍ تُعْرِفُ هَذَا اُمَّتِيْ پس فرمایا نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تو کونسی خصلتوں
 سے پہچانتا ہے میری امت کی ہلاکی کو قَالَ ابليس نے کہا اِذَا قَبَلُوا مِنِّْي ثَلَاثَ خَصَالٍ فَقَدْ هَلَكُوا
 اِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ جب قبول کریں مجھ سے تین خصلتیں پس تحقیق وہ ہلاک ہوویں قیامت تک اَوَّلُهَا اَلْحُلُّ
 قَانَةُ رَأْسٌ لِكَبَائِرٍ پہلی خصلت نچلی ہے پس تحقیق وہ سب گناہوں کا سر ہے وَ الثَّانِي اَللَّهُوُ وَ اَللَّغُو
 قَانَةُ شَعْبَةٌ مِّنَ الْكُفْرِ اور دوسری بازی اور بے ہودگی پس تحقیق وہ شاخ ہے کفر سے وَ الثَّلَاثُ نِسْيَانُ
 ذُنُوْبِهِمْ اور تیسری فراموشی کرنا گناہوں کا اپنے فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ پس فرمایا نبی صلی
 اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اُمَّتِيْ اُمَّةٌ قَرَحُوْمَةٌ مِثْرِيْ اُمَّتِ مَرْحُوْمَةٍ يَعْفِرُ اللَّهُ ذُنُوْبَ خَمْسِيْنَ سَنَةً
 يَتَوَبُّ وَ اِحْدَاثِ مَغْفِرَتِ كَرِيْمٍ اَللَّهُمَّ اِنَّا نَسُوْبُكَ بِمَا نَسُوْبُكَ اَبليس نے کہا -
 صَدَقْتَ يَا مُحَمَّدُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سچ فرمایا اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم قَلْبِيْ اِمْرٌ يَعْضُ اَمْتَاكَ بِمَا يَبْطُلُ

اَعْمَا لَهُمْ اَوْ لِيكُنْ فِيْ اَمْرِكُوْنَ كَا اِنِّيْ بَعْضُ اَمْتِ كُوْرِهِ چيز جو باطل کرے اُن کے اعمال کو فقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ
 عَلَيْهِ وَاٰلِهٖ وَسَلَّمَ بِمَا تَاْمُرُوْهُمْ پس فرمایا نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کس چیز سے امر کرے گا میری بعض امت
 کو قَالَ ابلیس نے کہا اَمَّا الْمَشَاهِجُ فَلَسْتُ اَمْرُهُمْ بِمَا لَا يَحْمِلُوْنَ وَلَا يُطِيعُوْنَ فِيْ ذٰلِكَ لِيكُنْ
 بوڑھے مرد پس نہیں امر کرتا ہوں ان کو اس چیز کا جو نہیں اٹھایا جاوے اُن سے اور اطاعت نہ کریں میری
 اس کلام میں وَاَنَا اَمْرُهُمْ بِالْكَذِبِ وَالْغِيْبَةِ وَالشَّهَادَةِ الزُّوْرِ تَاْخِيْرِ الصَّلَاةِ وَالتَّكْسِيْرِ كَلَامِ
 اللہ عزَّ وَجَلَّ اور میں امر کروں گا اُن کو جھوٹ کہنے اور غیبت اور جھوٹی گواہی دینے اور نماز کے واسطے
 کرنے اور عبادت میں ڈھیل کرنے کو یعنی بوڑھوں سے ایسے گناہ اچھے طور ادا ہوتے ہیں وَاَمَّا الشَّابُّ
 تَاْمُرُهُمْ بِالْكَذِبِ لِغِيْبَةٍ وَشَهَادَةِ الزُّوْرِ اِلَى الْفُسُوْقِ وَالْفُجُوْرِ السِّيْئَةِ وَالْكِبْرِ الرَّعِيْبِ وَالنَّظْرِ
 اِلَى حَرَمِ الْمُسْلِمِيْنَ لِيكُنْ جَوَانِ فِيْ اَمْرِكُوْنَ اُن کو جھوٹ کہنے اور غیبت کرنے اور جھوٹی گواہی دینے
 اور بدی کی طرف اور بد فعلی اور بد کاری کے اور تکبر اور غرور کے اور دیکھنے حرام کی طرف یعنی جس چیز
 کا دیکھنا مسلمانوں کو حرام ہے اَمَّا الصَّبِيَّانِ فَمُتَّحَتَا بَاطِنًا نَلْعَبُ بِهِمْ كَمَا تُرِيْدُ وَلِيكُنْ رُوْحُ
 پس آٹے میں ہماری بقلوں کے نیچے ہم بازی کرتے ہیں ان جیسے کے ہم چاہتے ہیں وَاَمَّا الْعَجَازُ فَاْمُرُهُمْ
 بِالْمُهْتَاظِ وَالزِّيَادَةِ فِي الْكَلَامِ وَالتَّحْرِيقِ الْقَدِيْمِ فِيْ اَعْرَاضِ النَّاسِ وَالِاسْتِنْفَافِ بِالصَّلَاةِ اَوْ لِيكُنْ
 بوڑھیاں پس امر کرتا بہتان کرنے اور زیادہ باتیں کرنے اور جادو کرنے اور لوگوں کی آبرو گرانے میں اور نماز
 کی تحقیر کرنے میں وَاَمَّا الشَّبَابُ مِنْ النِّسَاءِ فَلَيْسَ بَيْنِيْ وَبَيْنَهُمَا خِلَافٌ اِلَّا مِنْ كُلِّ اِمْرَاةٍ وَاِحَدٌ
 اور لیکن جوان عورتیں پس نہیں ہے میرے اور ان کے درمیان خلاف مگر ہزار سے ایک عورت میرے مخالف
 ہوگی كَذٰلِكَ الشَّبَابُ مِنَ الرِّجَالِ مِنْ كُلِّ اَلْفٍ جَلَّ جَلُّ ذَا اَسْمٰی اِسْمِ طَرِحِ جَوَانِ مَرْدٍ ہزار سے ایک یعنی
 تمام جوان عورت مرد میرے مطیع ہیں وَالَّذِيْ اَنْظَرْتَنِيْ اِلَى يَوْمٍ يُبْعَثُوْنَ اور قسم ہے اس کی جس نے مجھے
 مہلت دی ہے زندہ رہنے کی قیامت تک اِنَّ وَاِحَدًا مِّنْ اُمَّتِكَ فَاَيْتُوْنِيْ خَيْرًا يَّفْعَلُهُ تَحْقِيْقًا كُوْنِيْ
 آپ کی امت سے نہیں نیت کرتا ہے نیکی کی جو کرے اُس کو اِلَّا وَكَلَّمْتُ لَهُ شَيْطَانًا يُنْقَالُ لَهُ الْمُتَقَاضِيْ مگر
 سو نہ پتا ہوں اُس کے ساتھ شیطان کو جس کو متقاضی کہتے ہیں فَلَا يَتَقَاضَاةٌ عِنْدَ النَّاسِ يُخَيَّرُوْنَ

بِمَا فَعَلَ وَيَمُنُّ بِهِ عِنْدَنَا عَلَيَّ اللَّهُ فَيُحِيطُ أَجْرَهُ تَقَا ضَاكِرًا تَابَهُ وَهُوَ شَيْطَانٌ إِنْ لَوْ كُورِ كِ
 نَزْدِيكَ يِهَانُ تَكْ كِهْ خِرْوِي تَابَهُ اس كِي جُو كِر تَابَهُ اُور مَن ت ر ك ه تَابَهُ اس سِ لَوْ كُورِ كِ پَاس
 اَللّٰهُ پَرِ عِي نِي اس نِي كِ عَمَل كُو وَهُ شَخْص لَوْ كُورِ مِي نِ طَا هِر كِر كِ خَد اُتِي عَالِي پَر اِحْسَان ر ك ه تَابَهُ لِي سِ نَا جِي ز
 هُو تَابَهُ اس كَا عَمَل فَا مَاهُمْ اَحَدُهُمْ لِصَلَاةٍ اِلَّا اَسْتَعْلَهُ عَنْهَا حَتَّى يَفُوتَ قَتْمَاهَا اُور نِهِي سِ قَصْد
 كِر تَابَهُ كُو نِي نَمَاز كَا مَكْر بَهِي ر دِي تَابَهُ اس كُو اس سِ يِهَان تَكْ كِهْ فَو ت هُو جَاتَا بَهُ اس كَا وَ ق ت قِيَان اَبِي
 اَرْ سَلْتُ اِلَيْهِ مِنْ بَنِي اَدَمَ مَنْ يَسْتَعْلَهُ عَنْهَا بِحَدِيثٍ اَوْ سَبِيٍّ مِّنَ الْاَنْبِيَاِ اِيس اَكْر رُو كِر سِ وَهُ نَمَازِي عِي نِي
 مِي رَا فَرِي بِ قَبُول نِهْ كِر سِ تُو بَهِي جَاتَا هُو اس كِي طَرَف اَدْمِي و سِ سِ اس كُو جُو بَهِي رُو بُو سِ اس كُو نَمَاز سِ طَرَف
 يَاتُو نِ كِ يِهَا طَرَا ت كِ سِي سَبِي كِ سَبِي و سِ سِ اُور يَاتِي صَلَاةً بَعْدَ ذَلِكَ وَقَدْ قَاتَ الْوَقْتُ بِي سِ وَهُ نَمَازِي اُنَابَهُ
 نَمَاز كُو بَعْدَ اس كِ جُو تَحْقِي ق فَو ت هُو جَاتَا بَهُ وَ ق ت فَيَنْقُرُهَا كَنْقُرَ الدَّيْكَ الْحَبِّ اِيس جِلْد اَدَا كِر تَابَهُ نَمَاز كُو
 جِي سِ مَطْر نَكْتَابَهُ دَانِ كُو مَرِغ فَيُرْدُ اللّٰهُ عَلَيْهِ صَلَاةً اِيس رُو كِر تَابَهُ اَللّٰهُ تَعَالَى اس كِي نَمَاز كُو اس پَر
 اِلَّا اِنْ يَتُوبَ فَاِنَّ التَّوْبَةَ يُمْرُحُو الذَّنُو مَكْر جَب تُو بَهْ كِر كِ كِي و نَكْ تُو بَهْ مِثْل اَدِي نِي هِي كِنَا هُو نِ كُو دَا طَرَا ح
 بِي دِي هُمْ ظَلَمَ اَصْحَابِي كِ اُور دُو اَلُو نِ كَا دَر مِي اِن اُن كِ اُور كِ اَصْحَاب كَا ظَلَمَ اَز رُو تِي هِتَان كِ فَا تَقُو لُ ظَلَمَ اَبُو بَكْرٍ
 جَارِعْمُرُ دَفَعَلْ عُمَانُ كَذَا اَدَعَلِي كَذَا اَدَعَلِي كَذَا اَدَعَلِي كَذَا اَدَعَلِي كَذَا اَدَعَلِي كَذَا اَدَعَلِي كَذَا اَدَعَلِي
 عُمَانُ نِي اِي سَا اُور اِي سَا اُور عِل نِي اُور كِيَا دَا نَدَا ح عِلِي عِنْدًا طَائِفَةٍ اُور مَدْح كِر و نِ كَا عِلِي كِي نَزْدِي كِ اِي كِ
 كِر و ه كِ حَتَّى يَجِي و نُهُ جَبَانُ مَفْرَطًا يِهَانُ تَكْ كِهْ دُو سْتِي ر ك هِي سِ كِ اِن كِي اِي سِي دُو سْتِي كِهْ حَد سِ زِيَادَهْ هُو
 وَيُقِصُّ اَمْرَهُ عَلَى اِبْرَاهِيْمَ وَرَاسْمُو عِيْلَ وَ عَلِي جِبْرَا ئِيْلَ وَمِي كَا ئِيْلَ اُور فَضِيْلَتِ دِي سِ كِ اِن كُو اَبْرَاهِيْمَ اُور
 اَسْمِعِيْلَ عَلَيْهِمَا السَّلَامُ پَر اُور جِبْرَا ئِيْلَ اُور مِي كَا ئِيْلَ عَلَيْهِمَا السَّلَامُ پَر قَلَا يَزَالُوْنَ مَبْعُوثِيْنَ اِلَيَّ يَكْرُوْنَهُمْ
 دُعْمَانُ عَلِي سِي دِي دَمِي عِنْدًا اَخْرِي نِي اِيس سِ مِي شِهْ لِعَبْضٍ كَهْنِ دَا لِي هُو نِ كِ اَبُو بَكْرٍ اُور عُمُرُ اُور عُمَانُ كِ
 سَا نَحْ كَا لِي و نِ اُور نَدْمَت كِ نَزْدِي كِ دُو سَرُو نِ كِ يَاقِي نِي فَا يَكُوْنُ مِثْلَ الدَّمِّ بَدَنُ اس جِي ز سِ جُو هُو تِي هِي
 نَدْمَت سِ حَتَّى يَقْبَلُوْا مِي نِي دِي زِيْدُ وَا نِي الْبَعْضُ يِهَانُ تَكْ كِهْ قَبُول كِرِي سِ سَمِجْ هُو سِ اُور زِيَادَتِي كِرِي سِ كِ
 بَعْضُ مِي نِ قَلَا يَزَادُ اَدُو نِ اَصْحَابِي كِ اِلَّا بَعْضًا وَا مَقْتًا اِيس نِهِي سِ زِيَادَهْ كِرِي سِ كِ اُور كِي يَارُو نِ كِ يِي سُو اُنِي

بغض و عداوت کے حتیٰ یَاٰیَتِهِمُ الْمَوْتُ وَهُمْ عَلٰی ذٰلِكَ یٰہاں تک کہ آوے گی اُن کو موت اور وہ رہیں گے
 اسی عداوت پر یَاٰیَتِ عَمَلٍ وَاٰیٰ تُوْبَةٍ تَقْبَلُ مِنْهُمْ پس کونسا عمل اور کونسی توبہ قبول ہوگی اُن سے قَالَ
 کہتا ہے راوی فَبٰکِ النَّبِیُّ صَلَّى اللهُ عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ بِکَآءٍ شَدِیْدًا پس روئے نبی صلی اللہ علیہ
 وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ ساتھ گریہ کے وَقَالَ اِنَّ هٰذَا الْکَافِرُ وافر فرمایا تحقیق یہ سب ہونے والا ہے وَاللّٰهُ الْمُسْتَعَانُ
 اور اللہ اعانت طلب کیا گیا ہے یعنی ان باتوں کے ہونے میں اللہ سے مدد چاہیں تو وہی مدد کرنے والا ہے
 ثُمَّ قَالَ یَا مُحَمَّدُ پس ابلیس نے کہا اے محمد صلی اللہ علیہ وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ اِنَّ اللّٰهَ تَعَالٰی خَلَقَ الْجَنَّةَ پس تحقیق اللہ تعالیٰ
 نے پیدا کیا جنت کو وَخَلَقَ لَهَا اَهْلًا اور پیدا کئے اس کے لیے لوگ وَخَلَقَ لَهُمْ اَعْمَالًا تَصْلِحُوْنَ بِهَا
 اور پیدا کئے اُن کے لیے نیک اعمال جو کہیں موافق اس کے وَكَذٰلِكَ قَوْلُهُ تَعَالٰی اور ایسا ہی ہے قول اللہ
 تَعَالٰی كَا وَهُمْ بِاَعْمَالِهِمْ يَعْمَلُوْنَ اور وہ امر سے حق تعالیٰ کے عمل کریں گے وَخَلَقَ النَّارَ اور پیدا کیا آگ کو
 یعنی دوزخ کو وَخَلَقَ لَهَا اَهْلًا اور پیدا کیا اس کے لیے لوگوں کو وَخَلَقَ لَهَا اَعْمَالًا يَعْمَلُوْنَ بِهَا
 اور پیدا کئے ان کے لیے بد اعمال جو کہیں ان بد عملوں کو وَكَذٰلِكَ قَوْلُهُ تَعَالٰی اور ایسا ہی ہے قول اللہ تعالیٰ
 كَا وَاللّٰهُ خَلَقَكُمْ وَمَا تَعْمَلُوْنَ خدا تعالیٰ نے پیدا کیا تم کو اور تمہارے اعمال کو فَقَالَ النَّبِیُّ صَلَّى اللهُ عَلَیْہِ
 وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ پس فرمایا نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مَا رَاَيْتَ مِنْ خِصَالِ اَهْلِ النَّارِ تو کیا دیکھتا ہے دوزخیوں
 کی خصلتوں سے فَقَالَ یَا مُحَمَّدُ پس کہا ابلیس نے اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم اَلشِّرْکُ بِاللّٰهِ شَرٌّ کَرِیْمًا
 کے ساتھ یعنی سوائے اللہ کے کسی کو معبود جاننا جیسے بت پرستی آفتاب پرستی آتش پرستی وغیرہ اور
 سوائے خدا کے کسی سے مراد مانگنا اور مرد کے واسطے کسی سے نذر ماننا اور منت کی چیزیں مہیا
 کرنا جیسا بچوں کو اولیاء اللہ کے نام سے جینے کے لیے پٹریاں بالیاں طوق وغیرہ پہننا ناچوٹیاں
 رکھنا اور شدے اور جھنڈے کھڑے کرنا اور ان کی تعظیم و تکریم کرنا اور اُن سے مراد مانگنا اور مراد برانے
 کے واسطے سرخ ناریے باندھنا اور نذر دینا ایسے سب کام کرنا شرک ہے اور دوزخیوں کی خصلت ہے
 وَالْاٰیْمَانُ الْکِذْبُ اور قسمیں جھوٹی کھانا وَالْکِذْبُ اور جھوٹ بولنا وَالنَّعْسُ اور فریب بخورنا وَالْجِنَانُ
 اور امانت میں خیانت کرنا وَالْغِیْبَةُ اور غیبت کرنا یعنی کسی حق میں ایسی بات کرنا کہ اگر اس کے روبرو کہیں ناخوش ہو وَالْمِیْمَةُ

اور چغلی کھانا ڈانڈوس اور مکرو فریب کرنا و البھتان اور تمہمت لگانا و العجب اور خود پسندی و انکیز
 اور تکبر کرنا و الجھالہ اور جاہل رہنا و الضلالتہ اور گمراہی کرنا و الصلف اور لاف زنی کرنا و الغی اور گمراہ کرنا
 و الکنس اور کارنیک میں سستی کرنا و البغی اور اپنے خداوند نعمت سے منک حرامی کرنا و الظلم اور ظلم کرنا یعنی بے حکم
 شرع کسی کو رنجیدہ کرنا اور خدا اور رسول پر ایمان نہ لانا و الجود اور کسی پر جبر و حکومت کرنا و التواری
 اور عبادت میں کسی کی اطاعت و اجبی میں قصور کرنا و الاکافی اور عمل چھوڑ کر بے ہوشی کی امید رکھنا و الحسد
 اور کسی کو دنیا کی کسی بات میں اپنے سے زیادہ پا کر حرص کرنا و الفسق اور بیکاری کرنا و الفجور اور پھر جانا
 امر حق سے اور احکام خدا بجا نہ لانا و البخل اور بخیل کرنا و اللوم اور ملامت کرنا و النسیان اور ضروری یاد
 رکھنے والی بات کو بے پرواہی سے بھول جانا و القنوط اور آخرت میں خدا تعالیٰ کی رحمت سے نا امید ہونا و الیاس
 اور دنیا میں عنایت الہی سے بالوس ہونا و الحرس اور خدا تعالیٰ کے دینے پر فتاعت نہ کر کے زیادہ طلب کرنا
 و الامل اور دراز امید رکھنا یعنی ہزاروں سال کی فکر اور سینکڑوں برس استواریاں کر کے موت اور قیامت
 کو بھول جانا و الجمع اور مال و مناع اپنی حاجت سے زیادہ ہو تو خویش و محتاج کو نہ دے کر جمع کرنا و الصیق اور
 تنگدلی اور نگی کرنا و اطمع اور اپنے پاس ہوتے ہوئے زیادہ مال دیکھ کر حرص کرنا و الیاء اور دکھاوے کی
 عبادت کرنا و القلم اور کسی کے منصب پر بے تاب ہو کر اس کو اس منصب سے گراؤ دینا و المسرة اور آخرت کی فکر چھوڑ کر
 دنیا کے ناز و نعمت پر خوش رہنا و القطیعة اور اپنے خویشوں کی قرابت کو کاٹنا اور ان پر رحم نہ کرنا و الجحمان
 اور کسی کو نا امید اور بے نصیب کرنا و العیس اور زہر نش روٹی کرنا و القتین اور باوجود ہوتے ہوئے کھاتے
 کپڑے کی تنگی کرنا و التکیب اور زاق عذاب کرنا و السواظن اور بدگمانی کرنا و الخدیعة اور مکرو فریب کرنا
 و المکر اور مکر کرنا جیسے جھوٹ موٹ اپنے کو بیمار دکھانا و اللہو و اللعب اور کھیل بازی کرنا و القصص اور
 نقصان زیاں کرنا و الظلمة اور حادثہ و النال یعنی کسی کو کچھ آفت کے آنے کی خبر سنا کر ہیبت دلانا و الغراظة
 اور ناپاک رہنا و البلاغہ اور نادانی کرنا اس میں جس کا جاننا ضروری ہے و الشماتہ اور کسی کی خرابی پر خوش ہونا
 و العداوة اور عداوت کرنا و البغضہ اور بغض رکھنا و الامساق اور چوری کرنا و الفسادة اور سخت دلی
 اور بے رحمی کرنا و اما تعلم یا محمد فانه لم يجعل الله هذه الخصال اور لیکن جاننے والے محمد یہ کہ نہیں

اللہ تعالیٰ نے ان خصلتوں کو الایمن مَقْنَةً لَمْ يَعْصِرَ اللَّهُ لَنْدَ مگر اس پر جو غضب میں یا اللہ تعالیٰ اس پر اور جس پر غضب خدا کا ہوا تو نہیں بخشے گا اُس کو اللہ تعالیٰ فَقَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَسَلَّمَ پس فرمایا نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے وَمَا آيَتْ مِنْ أَهْلِ الْجَنَّةِ پس کیا تو دیکھتا ہے خصلت بہشت کے لوگوں کی قَالَ ابلیس نے کہا الْإِيمَانُ بِاللَّهِ. ایمان لانا اور گرویدہ ہونا اللہ سے وَالْعِلْمُ اور علم سیکھنا اور اس پر عمل کرنا وَالْحِلْمُ اور بردباری اور تحمل کرنا وَالْكَفَمُ اور عطا بخشش کرنا وَالْوَرَعُ اور پرہیزگاری کرنا اور حلال و حرام کی تمیز رکھنا وَالصِّدْقُ اور ہر کام میں سچائی رکھنا وَالْحَيَاءُ اور شرم رکھنا وَالْإِيمَانُ اور احکام خدا اور رسول اور مال بھیدوں میں خلافت کی امانتداری کرنا وَالسَّخَاوَةُ اور سخاوت کرنا وَالشَّمِيحَةُ اور دوسروں کے ساتھ جو انمردی کرنا وَالْعَفْوُ اور تقصیر مندوں کو معاف کرنا وَالصَّفْعُ اور دوسروں کے گناہ سے درگزر کرنا وَالسُّجُودُ اور دوسروں کے گناہوں سے درگزر کرنا آپ بھی اوس کے درپے نہ ہونا وَالنَّصِيحَةُ اور مومنوں کو نپند و نصیحت کرنا وَالْحِكْمَةُ اور دانائی اختیار کرنا وَالْمَعْرِفَةُ اور آپ کو پہچانتا یعنی مَنْ عَرَفَكَ نَفْسَهُ فَقَدْ عَرَفَ رَبَّهُ بھی ہو سکتا ہے اور معرفت خدا کی طرف کو دریافت کرنا بھی صحیح ہے عَبْدًا وَالرِّضَاءُ اور نیک اور بد کی تقدیر پر راضی و خوش رہنا وَالسَّلِيمُ اور حکم شرع پر گردن رکھنا یعنی فرمانبردار ہو جانا وَالتَّوَكُّلُ اور موافق شریعت و غیض کے ہر کام میں سعی و تردد کر کے اللہ پر توکل اور نہ جاننا یہ کہ وہ کام اپنی سعی و محنت سے ہو وَالصَّبْرُ اور اضطراب اور بے قراری سے باز آکر ہر کام میں صبر کرنا وَالشُّكْرُ اور خدا تعالیٰ کی نعمتوں پر شکر و سپاس کرنا وَالْمَوَاضِعُ اور فروتنی اور عاجزی اختیار کرنا وَالخُشُوعُ اور عجز و انکساری رکھنا دل میں وَالرِّجَازُ اور خدا کی رحمت و بخشش کی امید رکھنا وَالْحُسْنَ الظَّنُّ اور لوگوں سے نیک گمان رکھنا وَالْمُتَجَنَّبُ اور پرہیزگاری کرنا وَالقُرْبُ اور عبادت و بندگی میں قرب پیدا کرنا قرب خدا تعالیٰ وَالسُّودُ اور نیک لوگ اور نیک کاموں سے دوستی کرنا وَالْبِشَاشَةُ اور خوشی و خرمی سے زندگانی کرنا وَالرَّحْمَةُ اور ہر ایک سے مہربانیت کرنا وَاللِّطْفُ اور عالم سے لطف و نرمی کرنا وَالْبَدَلُ اور راہ خدا میں خرچ کرنا وَالْإِنصَافُ اور انصاف کرنا وَالْإِفْطِنَةُ اور نیک و بد کو جلد سمجھنا وَالسَّابِقُ اور نیکی میں مدد کرنا وَالْعِكْمَةُ اور ہر ایک میں اندیشہ کرنا وَالسُّدُورُ

اور ہر کام میں آخر تک سوچ کرنا وَالْإِيَادِي۔ اور نیکیاں کرنا اور نعمت دینا وَالْإِنْسَاظ۔ اور ہر ایک سے کثادگی کے ساتھ پیش آنا وَالسَّعَةَ اور عیال و اطفال وغیرہ کو کھلانے و پہنانے میں کثادگی کرنا وَالسَّهْوَةَ اور آسانی اختیار کرنا سب کے ساتھ وَالشَّجَاعَةَ اور جوانمردی اور دلیری کرنا خوف کی جگہ وَالْقِنَاعَةَ اور جو کچھ میسر ہو اس پر التفکر کے طمع نہ کرنا وَالذُّهْدُ اور پرہیزگاری اختیار کرنا وَالْعِبَادَةَ۔ اور بندگی کرنا بِكَ الَّذِي رَأَيْتَ مِنْ حِصَالِ أَهْلِ الْجَنَّةِ پس یہ چیزیں جو آپ نے سینیں اہل جنت کی خصلتوں سے ہیں۔ فَقَالَ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ پس فرمایا نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لَقَدْ قُلْتُمْ نَاخِصِيَّتٌ۔ ہر آئینہ تحقیق جو تو نے کہا وہ سب میں نے یاد کر لیا فَبَاكَ لَا تُؤْتِبُ پس کیا ہوا تجھ کو جو تو تو یہ نہیں کرتا فَقَالَ يَا مُعَدُّ هَذَا وَأَنْتَ صَبِيٌّ اللَّهُ۔ پس ابلیس نے کہا اے محمد یہ اور آپ برگزیدہ خدا تعالیٰ کے ہیں اَنَا مُرْدِقِي أَنْ أَفْعَلَ مَا لَا يُرِيدُ آیا آپ امر کرتے ہیں مجھ کو کہ کروں وہ چیز جو نہیں ارادہ کرتا ہے اس کا حق تعالیٰ فَقَالَ لِأَدَمَ لَا تَأْكُلْ مِنْ هَذِهِ الشَّجَرَةِ ذَرَادًا أَنْ يَأْكُلَهَا تَأْكُلُ مِنْهَا پس فرمایا حق تعالیٰ نے آدم کو کہ تو مت کھا اس درخت سے اور ارادہ کیا یہ کہ کھاوے اس کو پس کھایا آدم علیہ السلام نے اس سے وَقَالَ لِي أُسْجِدُ لِأَدَمَ ذَرَادًا إِنَّ لَا أُسْجِدُ لِأَدَمَ فَلَمَّا أَسْجَدَ لَهُ اور کہا حق تعالیٰ نے مجھے کہ تو سجدہ کر آدم کو اور ارادہ کیا یہ کہ نہیں سجدہ کروں آدم کو پس نہیں سجدہ کیا میں نے اُن کو وَكَوْشَاءَ رَبِّكَ لَسَجَدَتْ۔ اور اگر چاہتا پروردگار آپ کا تو البتہ میں آدم کو سجدہ کرنا وَبَكَتْ خَلْقَ الْجَنَّةِ وَجَعَلَ لَهَا أَهْلَهَا اور لیکن خدا تعالیٰ نے پیدا کیا جنت کو اور گردانا اس کیلئے لوگوں کو وَجَعَلَ الْآبِيَاءَ وَالْعُلَمَاءَ رَبِّهِمْ إِلَيْهَا اور گردانا نبیوں اور عالموں کو مُتَكَفِّلِ ان کے لیے بہشت کی طرف اَلَيْسَ قَدْ أَدْحَى اللَّهُ إِلَيْكَ أَيَا نَهَيْتَ وَجِي بِي حَقِّ تَعَالَى نے آپ کی طرف یہ وَكَوْشَاءَ رَبِّكَ مَا فَعَلُوا۔ اور اگر پروردگار تیرا چاہتا تو ہرگز نہیں کرتے وہ لوگ اس کو قَالَ اور فرمایا حق تعالیٰ نے اَفَمَنْ زِينَ لَهُ سُوءُ عَمَلِهِ فَرَآهُ حَسَنًا آیا پس جو شخص کہ زینت دیا گیا اس کو اس کا بد عمل پس جانا اس کو نیک فَإِنَّ اللَّهَ يُجْزِلُ مَنْ يَشَاءُ وَيَهْدِي مَنْ يَشَاءُ پس تحقیق اللہ گمراہ کرتا ہے جس کو چاہتا ہے اور راہ راست پر لاتا ہے جس کو چاہتا ہے۔ فَلَا تَذْهَبْ نَفْسُكَ عَلَيْهِمْ حَسْرَاتٍ پس نہ جاوے

ابلیس نے کہا اَلَّذِي يُؤْتِي الْكَيْدَ وَالْمِزَانَ جُو کہ برابر ناپتا ہے اور بے نقصان تولتا ہے قَالَ حضرت نے فرمایا فَمَا يُعَذِّبُكَ پس کون چیز عذاب دیتی ہے تجھ کو قَالَ ابلیس نے کہا اَلَّذِي اَكْرَمَنِي اللهُ بِالْعِشْيِ وَالْاِبْكَاسِ ذَكَرَ خَدَاتِهَا كَيْدِ كَرْنِ وَالْمِزَانِ قَالَ حضرت نے فرمایا فَمَا يُؤْتِيكَ پس کون چیز تجھے ایذا دیتی ہے قَالَ ابلیس نے کہا اَفْحَابُ الصَّلَاةِ فِي صِفِّ الْاَوَّلِ نمازی لوگ صفت اول میں قَالَ حضرت نے فرمایا فَمَنْ خِيَارَكَ مِنْ اُمَّتِي پس کون چیز چینی گئی ہے تیری محبت میں میری امت سے قَالَ ابلیس نے کہا شَارِبِ الْحَمْرِ يَمِينِي وَالْاَشْرَابِ كَمَا قَالَ حضرت نے فرمایا فَمَنْ اِيَّاكَ پس کون ہے تیرے ہمراہ کھانے والا قَالَ ابلیس نے کہا مَنْ يَبَانِي مِنْ اَيْنِ اَكَلٍ مِنْ حَرَامٍ اَوْ خَلَّيْ جُو کہ نہیں پرواہ کرتا ہے کہ کہاں سے کھایا حرام سے یا حلال قَالَ حضرت نے فرمایا فَمَنْ جَبِيْتُكَ پس کون ہے تیرا ہم نشین قَالَ ابلیس نے کہا اَفْحَابُ الْحَرَامِ وَاللَّعَبِ يار حرام کاروبازی و تکرار کرنے والے قَالَ حضرت نے فرمایا فَمَنْ نَاوَيْتُكَ پس کون ہے تیری خیر خواہی کرنے والا قَالَ ابلیس نے کہا هُنَّ اَكْتَسَبَ مَالًا بِالْاَيْمَانِ الْفَاجِرَةِ جس نے کہ حاصل کیا تیرا مال جھوٹی سوگند کھا کر قَالَ حضرت نے کہا فَمَنْ دَسُوْتُكَ پس کون ہے تیرا قاصد قَالَ ابلیس نے کہا النَّمَامُ يُجْلَخُورُ قَالَ حضرت نے فرمایا فَمَنْ قَرَّةُ عَيْنِكَ پس کون ہے تیری آنکھ کی ٹھنڈک قَالَ ابلیس نے کہا اَلْحَايِفُ بِالطَّلَافِ وَكُوَاكِنُ صَادِقًا قَسَمِ كَهَانِ وَالْاِطْلَاقِ بِرُكُوبِهِ وَهِيَ هِيَ هُوَ قَالَ حضرت نے فرمایا اَدَلِمَ ذَاكَ يَا مَلْعُونُ اور کس لیے ایسا ہے اے ملعون قَالَ ابلیس نے کہا لِاِنَّهُ اِذَا عَوَدَ لِيَسَا نَدَى عَلَيَّ بَيْنَ الطَّلَاقِ رَبِّمَا يَجْتَنُّ دِيُوْتِي يَمِيْنِهِ مَرَّةً فَيَعُوْدُ ذَا نِيَا اَوْ كَادَ الْمِيْنَا اس لیے کہ تحقیق جب وہ عادت کرے طلاق کی قسم پر کبھی توڑتا اور وفا کرتا ہے اپنی قسم کو ایک بار پس عود کرتا ہے زانی ہو کر اور اس کی اولاد زناک ہوتی ہے قَالَ حضرت نے فرمایا فَمَنْ صَدَّقْتُكَ پس کون ہے تیرا دوست قَالَ ابلیس نے کہا الَّذِي عَلِمَهُ اِنَّهُ فِي دُقْتِ الصَّلَاةِ نَاخِرَهَا سَاعَةً بَعْدَ سَاعَةٍ جس نے جان لیا تحقیق میں نماز کے وقت میں ہوں پس تاخیر کیا اس کو ایک ساعت کے قَالَ حضرت نے فرمایا فَمَنْ اَكْرَمُ النَّاسِ عَلَيْكَ پس کون لوگوں میں سے بزرگ تر تیرے نزدیک قَالَ ابلیس نے کہا مَنْ يَبْغِضُكَ وَهَوَّلَاوِ رَا شَارِ الْاَوْحَابِ الرَّسُوْلِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ جُو کہ آپ سے بغض رکھتے ہیں اور ان

لوگوں سے عداوت اور اشارہ کیا اصحاب رسول کی طرف قَالَ حضرت نے فرمایا فَأَيُّ النَّاسِ أَفْضَلُ عِنْدَكَ
پس کون ہے لوگوں سے افضل تیرے نزدیک قَالَ ابلیس نے کہا أَفْزَهُمُ النَّاسُ بہت ضرر پہنچانے والا
لوگوں کو سب لوگوں سے قَالَ حضرت نے فرمایا فَأَيُّ بَيْتِكَ پس کہاں ہے تیرا گھر قَالَ ابلیس نے کہا
الْمَحْتَمَمُ نہانے کی جگہ تَان حضرت نے فرمایا فَأَيُّ مَجْلِسِكَ پس کہاں ہے تیری بیٹھنے کی جگہ قَالَ
ابلیس نے کہا الْأَسْوَأُ بَارِئِينَ قَالَ حضرت نے فرمایا فَأَإِذَا نَكَتَ کیا ہے تیری اذان قَالَ ابلیس نے
کہا الزَّمَارُ رَاكٍ کے ساز یعنی طنبورہ و سرود وغیرہ تَان حضرت نے فرمایا تَمَا كِتَابُكَ دَاعُوا نَلِكِ
پس کیا ہے تیری کتاب اور کون ہیں تیری مدد کرنے والے قَالَ ابلیس نے کہا أَلَيْسَ يُؤَدِّي النَّاسُ
بِعَيْدِ حَقِّ جُو کہ حکم کرتا ہے لوگوں کو ناحق قَالَ حضرت نے فرمایا فَمِنْ أَيُّنَ قَاكُلِي پس تو کہاں سے کھاتا ہے
قَالَ ابلیس نے کہا يَا مُحَمَّدُ كَوَّلَا النَّاسَ يَنْقُضُونَ الْمِيزَانَ لَمَّا جِئَاكَ مُحَمَّدُ الْوَلَدِ نَقِصَانِ -
کریں تو اور نہیں کم کریں تول کو تو البتہ مر جاؤں میں بھوک کے سبب دَلِيكُ غَنِي خَا زَنُ بِنِ الْمُطْفِقِيُونَ
اور ہر غنی کے لیے ایک خزاہی ہے اور میرا خزاہی ناپ اور تول میں نقصان کرنے والا ہے قَالَ
حضرت نے فرمایا فَمَا شَرَابُكَ پس کیا ہے تیرا شربت قَالَ ابلیس نے کہا الشُّكْرُ شُرَابِي۔ نشے کی چیز
میرا شربت وَالنَّيْمَةُ فَكَهْفِي اور حنبلی میرا میوہ ہے وَالْغَيْبَةُ مَجْلِسِي اور غیبت میری مجلس ہے وَالْإِيمَانُ
الكَاذِبَةُ أُمَّنِي اور جھوٹی قسم کھانا میری تمنا ہے وَالْأَكْلُ وَالشَّرْبُ بِالشَّمَالِ شَهْوَتِي۔ اور کھانا پینا
یابیں ہاتھ سے میری خواہش ہے دَكَشْفُ الْعَوْنِ عَمِّي اور کھولنا شرمگاہ کا میرا تحمل ہے وَكَأَيُّ
نِعْمَالِ الشَّمَالِ بَدَلِ الْيَمِينِ اِرَادَتِي اور پہننا جوتا بائیں پاؤں میں پہلے داہنے کے میرا ارادہ ہے
وَالْبَوْلُ الْمُسْتَقْبَلُ رَضَائِي اور پیشاب کرنا رو برو قبلے کے میری رضا مندی ہے وَتَلْفِيحُ الْأَصَابِعِ
تَسْبِيحِي۔ اور چٹھانا انگلیوں کو میری تسبیح ہے قَالَ رَسُولُ اللَّهِ حضرت نے فرمایا بِنَاءُ تَلْكَ پس
کیا ہے تیرا بڑھنا قَالَ ابلیس نے کہا الشَّعْرُ نَقْمٌ وَتَشْيِيكُ الْأَصَابِعِ حَوْلَ التَّرْكِبَةِ اور انگلیوں میں
انگلیاں ملانا گرد زانو کے رکوع میں میری خوشی ہے وَتَطْعُمُ الرَّحْمِ حَمَلِي اور کاشنا رحم کو میرا صلہ ہے
وَ نَقْفُ التَّوْبَةِ تُسْكِرِي اور توروں کا توبہ کا میرا شکر ہے وَالتَّرْوَمُ عَمْدَا الْعِشَاءِ رَاغِي اور سونا تزدیک

نماز عشا کے میری راحت ہے دَمَا أَحَدُنِي طَلِبَ مَالٍ حَرَامٍ إِلَّا دَانَا رَفِيقًا اور نہیں ہے کوئی طلب مال میں اور فرج حرام کے جس کا میں رفیق نہیں دَلَا جَامِعٌ أَحَدًا امْرَأَةً وَكَلَّمَ سَيِّدًا نَبِيًّا دَاوُدَ وَآدَمَ مِنْ - اور نہیں کوئی مجامعت کرنے والا اپنی عورت سے جس حال میں کہ بسم اللہ نہ پڑھے آگے اُس کے مگر میں رہوں گا اس کے ساتھ یعنی مجامعت کے وقت بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ نہیں پڑھنے والے کے ساتھ میں رہتا ہوں دَانَ لَمْ تُصَدِّقْنِي قَاتِرًا ؕ الْآيَةُ اور اگر آپ مجھے سچا نہیں جانتے تو میں پڑھتا ہوں آیت قَالَ اللّٰهُ تَعَالٰی - فرمایا خدا تعالیٰ نے دَسَارِكُمْ فِي الْأَمْوَالِ وَالْأَوْلَادِ اور تو شریک ہو ان کا مال اور اولاد میں فَقَالَ پس حضرت نے فرمایا اَيُّ اَعْبَالٍ اَبْغَضُ اَيْدِكَ - کون اعمال تیری طرف زیادہ بغض رکھنے والے ہیں قَالَ ابليس نے کہا صَلَوَةُ الصَّبِيِّ دَعْوَةُ نَمَازِ بَطْحُورٍ کی اور روزہ اُن کا قَالَ حضرت نے فرمایا اهل من امرأة لم تقدر عليها انت - آیا کوئی ہے عورت سے جو نہیں قدرت رکھتا ہو تو اُس پر قَالَ ابليس نے کہا نَعَمْ ہاں ہے مَرْيَمُ ابْنَتُ عِمْرَانَ دَائِسِيَّةٌ اَحْمَدَةُ فِرْعَوْنُ وَرَدِّجَتِكَ خَدِيجَةُ بَعْدَ اسْلَامِهَا - مریم بیٹی عمران کی اور آسیہ جو روفرعون کی اور بی بی آپ کی خدیجہ بعد مسلمان ہونے کے دَنَاجَةُ ابْنَتُكَ اور فاطمہ بیٹی آپ کی قَالَ حضرت نے فرمایا فَمِنَ الرِّجَالِ - پس کون ہے مردوں سے جو قدرت نہ پاوے تو اس پر قَالَ ابليس نے کہا رَجُلٌ لَمْ يَنْظُرْ اِلَى وَجْهِ امْرَاةٍ غَيْرِهِ - وہ مرد ہے جو نہیں دیکھا ہے کسی عورت اجنبی کے منہ کی طرف وَانْتَا النَّظَرُ سَهْمٌ مِّنْ سِهَامِيحٍ اور نہیں ہے نظر کرنا عورتوں اجنبی کی طرف مگر وہ نظر ایک تیر ہے میرے تیروں سے یعنی عورت اجنبی پر شہوت سے نظر کرنا ابلیس کا تیر ہے - لَمْ تَعْلَمْ اَنَّ فِتْنَةَ دَاوُدَ مَا جَاءَتْ اِلَّا مِنْ نَبِيِّ النَّظْرِ - تو نے نہیں جانا اے رسول فتنہ داؤد علیہ السلام کا نہیں آیا مگر نظر کرنے کی طرف سے وَذُلِحْنَا مَا هَمَّتْ بِفَاحِشَةٍ حَتَّى اَبْصَرَ - يوسف علیہ السلام سے زلیخا نے قصد کیا بدی کا تب تک نہ دیکھا يوسف کو بَارَكَ اللّٰهُ فِي النَّسَاءِ ذِهْنٌ اَحْسَادُ الرِّجَالِ - پس برکت دی اللہ تعالیٰ نے عورتوں میں کہ مردوں کا شکار ان ہی میں ہے یعنی فریفتہ کرنا ان کو قَالَ حضرت نے فرمایا فَايُّ الرِّجَالِ اَحَبُّ اِلَيْكَ - پس کون مرد ہے جو زیادہ دوست ہے تیری طرف قَالَ

ابلیس نے کہا عَنِّي سَارِقٌ وَعَالِمٌ نَاسِقٌ تُوْنُكَرُ جَوْرٌ هُوَ رُبُّهُ اور عالم جو بدکار ہے تال حضرت نے فرمایا قَائِلٌ
الرَّجَالِ ابْتِغَاءً بِسِوَىٰ مَا لَهُمْ رِزْقٌ مِّن رَّبِّهِمْ زَاهِقُوا بِرَبِّهِمْ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الرَّاغِبُونَ
اُدْرَعُ وَهُوَ تُوْنُكَرُ جَوْرٌ هُوَ رُبُّهُ اور وہ عالم جو بدکار ہے وَقَالَ الْعَالِمُ الْوَاحِدُ الْوَارِعُ اسْتَدْعَانِي مِنَ الْفِ
عَابِدِ وَالْمَرْءُ الْفَاجِرُ أَحَبُّ إِلَيَّ مِنَ الْفَاجِرِ كَمَا بَلَيسُ نَعَىٰ وَهُوَ اِيك عالم جو بدکار ہے سو
سخت تر ہے مجھ پر ہزار عابد سے۔ اور وہ عورت جو فاجرہ ہے دوست تر ہے میری طرف ہزار
بدکاروں سے يَا مُحَمَّدُ اِنَّ الشَّيَاطِينَ الْمُؤَكَّدِينَ بِالنَّاسِ اِذَا اجْتَمَعُوا فِي الْمَسَاجِدِ يُطْرَقُونَ
عَلَيْهِمُ النَّعَاسَ اے محمد تحقیق شیطان جو متعین ہیں لوگوں کے ساتھ جو جمع ہوتے ہیں لوگ مسجدوں
میں توڑالتے ہیں ان پر جواب اور انکھنے کو حق سَطْلُوْا اَحْفَارَتَهُمْ یہاں تک کہ توڑ دیتے ہیں ان کی
طہارت کو وَالْاٰخِرِيْنَ الْمُؤَكَّدِيْنَ بِالْكَيْدِ لَا يَتْرُكُوْنَهُمْ يُوْفُوْنَ حَتَّىٰ يَأْخُذُوْا اَدْفَاءُ اِيك اور دوسرے
شیطان جو متعین ہیں ناپنے والوں کے ساتھ سو نہیں چھوڑتے ہیں ان کو جو بھر کے ناپیں یہاں تک کہ پکڑ
لینتے ہیں یعنی روکتے ہیں بھر کر ناپنے کو وَالْاٰخِرِيْنَ لَيْسَ لَهُمْ شُغْلٌ اِلَّا يَطْلُبُوْنَ النَّاسَ بِمَا يَعْمَلُوْنَ
حَتَّىٰ يُخَيَّرُوْا يَسْبَطُوْا اُجْرَهُمْ اور دوسرے شیطان نہیں ہے ان کو کوئی شغل مگر یہ کہ ترغیب
دیتے ہیں لوگوں کو طرف اُس چیز کے جو وہ لوگ کرتے ہیں یہاں تک کہ وہ لوگ جانتے ہیں اپنے
کاموں کو پس باطل ہوتے ہیں ان کے اَجْرَاتِ الصَّدَقَةِ اِذَا كَانَتْ سِرًّا كَتَبَ اَجْرُهَا سَعَةً
وَتَسْعِيْنَ كَبُوْنَكَ صَدَقَةٌ حَبِيبٌ شَيْدَهٌ هُوَ وَاكْبَهُ جَاتِيْ هُنَّ اِسْ كَسْ نَاطِيْسُ كَسْ دُوْنِ
رَكُوْمًا رَّبُّكَ لَا يُعَذِّبُ اَحَدًا اور اگر چاہتا پروردگار آپ کا تو عذاب نہ کرنا کسی کو وَكُتَابٌ عَلَيَّ
اور البتہ تو بہشتنا اللہ تعالیٰ مجھ کو دیکھ کر تَمَّتْ كَلِمَةُ رَبِّكَ اور لیکن تمام ہوا کلمہ پروردگار آپ
کے کا جو ہدیہ ہے فَفَرَّقُوْا فِي الْجَنَّةِ وَفَرَّقُوْا فِي السَّعِيْرِ پس ایک گروہ بہشت میں ہے اور ایک گروہ
دوزخ میں يَا اَللّٰهُ يَا رَحْمٰنُ مَنْزِجِمْ كَاتِبِ اور سب مسلمانوں کو اپنے حفظ و امان میں رکھ اٰمِيْنَ
يَا رَبَّ الْعَالَمِيْنَ جُرْمَتِ شَفِيْعِ الْمُنَانِيْنَ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَآلِهِ وَآصْحَابِهِ وَسَلَّمَ
اَجْعَلِيْنَ بِرَحْمَتِكَ يَا اَرْحَمَ الرَّاحِمِيْنَ تمام شد

